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  262                                                 نمودارها فهرست

 

  کلیات: فصل اول

  ١له و بیان موضوع پژوهشطرح مسئ
 يزیر برنامه در يادی بنيازهاین نیتر ی از اساسی فرهنگی ـ اجتماعيو رفتارهاها  ها، نگرش یشناخت آگاه

 منسجم و مستمر گونۀ ، تاکنون در ایران بهاهمیتی که داردرغم  بهنده است و ی تحولات آن در آيریگی و پیفرهنگ
یق و هماهنگ  دقيزیر برنامهاساس یم برنکه بتوانی ايبرا.  استبوده کشور ی پژوهشيها کمتر مورد توجه سازمان

ک ی هر اًیم و ثانی قرار داروضعیتی در چه م اولاًیم لازم است بدانی سوق دهی متعالی اجتماعيها  ارزشيسوجامعه را 
  .ی هستند تابع چه عواملی فرهنگيرهایاز متغ

 انتخاب ی بررسي را برای فرهنگی اجتماعيها و رفتارها ها، نگرش یگاهیی از آها ید حوزهن منظور بای ايبرا
  .شوند ی محسوب میات اجتماعی حید آورندة پدی اصليها ان حوزهعنو هم که بیکن

 يها و رفتارها ، نگرشها ی چون آگاهيا یطۀ گستردهد که حیآ ی درصدد برمي که هر پژوهشگریهنگام
ی  هرچند اجمالیکند که با نگاه ین ضرورت را حس می، اکند ی را در سطح کلان بررسی فرهنگی ـاجتماع

  .يِ پژوهش را مورد توجه قرار دهد محور مفهومِي نظريها چارچوب

   اجتماعی و فرهنگیهاي آگاهی  .1-1-1
 ی مراحل اجتماعی انسان را در تمامی از شناخت اجتماعيا ی مجموعۀ گسترده و فرهنگیاجتماع ٢يها یآگاه

 حواس جمع به وسیلۀ است که یعات، و ارتباط اطلایر، تفسیر، تعبیند سازماندهی فرایآگاه. شود یشدن شامل م
 که هر یر شده و مرتبطی از اطلاعات منظم، تفسيا ی عبارت است از مجموعهلذا دانش در مفهوم آگاه. شود ی ميآور
  .یمک از ما آن را دارا هستی

  عقاید عمومی  .1-1-2
م که با یکار دار سروي از مردمن است که ما با تعدادی اي در مجموع به معنا٣یا افکار عمومید یمفهوم عقا

 . خاص دارندي نظریز بخصوصی چیا دربارة کرد، يبند ی طبقه خاصتوان آنها را از جنبۀ ی در رابطه هستند، ميزیچ

                                                
  .، نوشته دکتر منوچهر محسنی اخذ شده است)1379(ها و رفتارهاي اجتماعی ـ فرهنگی در ایران  ها ، نگرش عمدة مطالب نظري این بخش از کتاب بررسی اگاهی - 1
2 knowledge 
3 Public Opinion 
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گران یم با دیطور مستق هتواند ب یک از آنان میاند، اما هر مع نشدهگر جیکدی به گرد 1ک جماعتین عده همانند یا
 ید عمومیتوان از عقا ی کامل وجود دارد نمي که اشتراك فکریطی در شرافرد سوويآل تقادبه اع. ارتباط برقرار کند

  . باشدد مخالف وجود داشتهیگر بای مقاومت است، و به عبارت دی نوعید عمومی وجود عقایرا لازمۀسخن گفت، ز
ت ی از اهمی درجات مختلفين حال دارای و درعاند نوعمتد ید دارد که عقایکین نظر تأ بر ا2میلتون راکیچ

  :کند یم میر تقسید را به انواع زین عقای ايو. هستند
 حاصل یق توافق جمعد از طرین عقایا. د استین عقایتریم که از پرنفوذ مستقی از تجربۀد ناشیعقا .1

  .کشد ینان میها را به اطم شود و انسان یم
هر  یاعتقاد شخص.  منحصر به فرد دارندی که حالتی و خصوصیار شخصیات بسی از تجربید ناشیعقا .2

  .ستیگران نید د مورد تأییکانش لزوماًی از نزدیکی نفر دربارة
 يها ی از وابستگیاعتقادات ناش.  به منابع موثق که حالت دست دوم دارندی از وابستگید ناشیعقا .3

  .ن نوع استی از ایاسیس
جه یتوان نت ی میطور کل هب وجود ندارد، ي نظراتفاق ید عمومیف عقایان صاحبنظران در مورد تعریهر چند م

 یدةگر عقیبه عبارت د. ت جامعه استیل مختلف و با اهمئ امور و مسای دربارة جمعي داورید عمومیگرفت که عقا
 .یک فرد است یشه و حتیله، گروه، اندیز، موضوع، مسئک چی ی نظر دربارةعموم

  اجتماعی و فرهنگی  .1-1-3
 رفتار ینۀار شده است که پژوهشگران آن را در زمی توجه بس3ن نظر به نگرشی از ایدر مطالعات اجتماع

 در ی مخفینگرش ساخت ذهن. زها و امور استی از چیابی بر ارزشی مبتنيریگ ی جهت نوعنگرش، اساساً. دانند یم
یع و بروز ل، وقائها، مسا یده با پدییاروی در روی فرد از نظر روانیژة ویتوان آمادگ ی و آن را میت استشخص
ی ات مختلف زندگی آنها و تجربی از گذشتۀ افراد ناشيها نگرش. جان نسبت به آنها دانستیم با هالعمل توأ عکس
  .است

ها را  ی دانست که انساندتیده و منظم عقیچی پيها  از نظاميا توان گونه یها را م ده دارد که نگرشی عقکولتز
ر یثي بشر را تحت تأ ابعاد رفتارهایده تمامیچی پيها  نظامنیعلاوه ا هب. کند ی می خاصي رفتاريها  بروز واکنشآمادة
  .دهد یقرار م

  :یرندگ ی نگرش را در ارتباط با سه عنصر در نظر م معمولاًیروانشناسان اجتماع

                                                
1 Crowd 

2 M. Rockeach 
3 Attitude 
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یجاد حالت ترس، محبت، ا (ءیا شیشه، واقعه ی شخص، اندطف دربارةا احساسات عوای یعنصر عاطف .1
  ...)نفرت و

ا ی ید به خوبااعتق (.کند ی که فرد کسب میا اطلاعاتیها،  ی، آگاه، اعتقاداتیدا عقای یعنصر شناخت .2
 )يزی چيبد

 . اقدامي برایا قصد و آمادگی، يعنصر رفتار .3

  :ر خلاصه کردیشرح ز  هتوان ب ی را میفرهنگی ـ  اجتماعيها  نگرشي عمدةها یژگی ویطور کل هب
و سبب تحرك   هستندی فرهنگـ یماع اجتيها یده نسبت به پدیم ارزشی مفاهيها حاو نگرش •

  .شوند ی ميرفتار
 .ی تداوم دارندک محور از حالت مثبت تا منفی يت و شدت رویفیها از نظر ک نگرش •

 .یت هستندن و رشد شخصی تکویجۀگر نتیا به عبارت د یها حالت آموخته دارند نگرش •

 .ی در جامعه هستندمشخصی  مراجع اجتماعيها دارا نگرش •

 .ی متقابل دارندگر وابستگیکدی با ی به درجات متفاوتیفرهنگی ـ لف اجتماع مختيها نگرش •

 . و تداوم دارند ثابت هستند نسبتاًی اجتماعيها نگرش •

  عقیده و نگرش  .1-1-4
 ید عمومیبرند و آن را در مفهوم عقا یکار م ه ب2دهی مترادف عقی را گاه1 نگرشی واژةروانشناسان اجتماع

گر یبه عبارت د. ع مردم استی وسيها ها و اعتقادات مشترك گروه ن معنا مقصود آنان نگرشیدر ا. کنند میاستفاده 
د و یها در حکم جوهر عقا توان گفت نگرش یم.  استي فرديها انگر جمع نگرشی بید عمومیدر نظر آنان عقا

 . نباشدگر منطبقیکدیتوانند با  ید در عمل میها و عقا ن حال نگرشیدر ع.  هستندی رسميرفتارها

  3ارزش  .1-1-5
مناسب و یا بد، غیر مطلوب  ،قیقت مفاهیمی جمعی هستند از آنچه از نظر فرهنگی خوبها در ح ارزش

کند چه چیزي براي مردم جامعه مهم و از نظر اخلاقی  هاي اجتماعی تعیین می ارزش .شود مطلوب نامناسب تلقی می
به والدین یا صاحب  مانند احترام ، و عینی داشته باشند مشخصها ممکن است در مواردي جنبۀ ارزش .درست است
  .عشق یا دموکراسی ، سلامتی،تري داشته باشند مانند یا اینکه حالت کلی، خانه بودن

                                                
1 Attitude 
2 Opinion 
3 Value 
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اي براي گزینش که میان  شده اند از هنجارها و معیارهاي تثبیت ها عبارت ارزش ،شناسان به اعتقاد جامعه
، جایگاه و منزلت محقق یا محول آنان منطبق فراد جامعه مهیا شده و با موقعیت اابزارها یا امکانات اجتماعی براي

  .اي براي ارزیابی اعمال دیگران هستند ر رفتار فرد تأثیر دارند و ضابطهها ب ارزش. است
اي  در جامعه .العمل جامعه وجود دارد ها و نحوة عکس ها، هنجارها، قضاوت معمولاً رابطۀ مستقیمی میان ارزش

. آید وجود می شود مطمئناً قوانینی علیه سرقت و تاراج اموال دیگران به که به اموال خصوصی افراد احترام گذاشته می
 و يشرفت مادی، پیقول ی خوشدر جوامع صنعت. شود ی داده ميشتریت بیها اهم  ارزشی به برخيا در هر جامعه

ت ی اهميگری ديها  ممکن است ارزشیصنعتیر غۀجامعنکه در آ ل مهم است و حای اجتماعيها رقابت از ارزش
ها   از ارزشی مشخص به سهولت در مورد مجموعۀ جامعه معمولاًي ساده اعضایک جامعۀدر .  داشته باشنديشتریب

ده یچیدر جوامع پ. ها حاکم است  از ارزشيده و متضادیچی نظام پ معمولاًیکه در جوامع صنعت  یدر حال. توافق دارند
  . هستندیها مدام درحال دگرگون  است و ارزشیمیها دا نه ارزشیدر زمن نداشتتوافق 

   نگرش و رفتاررابطۀ  .1-1-6
 :ال را مطرح کرد کهین سؤتوان ا ی مهم است مياریان نگرش و رفتار از جهات بسینجا که ارتباط ماز آ

جه یتوان نت ی کرد؟ گرچه مینیب یشپتوان رفتار را براساس آنها  یا چگونه میها تا چه حد عامل رفتار هستند؟  نگرش
ان نگرش و یم مقی ساده و مستی که ارتباطندن اعتقادیگرفت که نگرش با رفتار مرتبط است، امروز پژوهشگران بر ا

  .رفتار وجود ندارد
 زمانی میان دهد که هر چه فاصلۀ ها و تأثیر آن بر رفتار نشان می مینۀ نگرشگرفته در ز هاي صورت پژوهش

  . میان نگرش و رفتار استحکام بیشتري خواهد داشتتر باشد، رابطۀ رش و رفتار کوتاهسنجش نگ
 ینظر آنها رفتار در حالت به. اند ی را عرضه کرده خاصي نگرش با رفتار الگوی رابطۀ بررسي و همکارش براآیزن

را   اويها  و فقط نگرشنیمی توجه کط خاصی فرد به رفتار در شرا”قصد“ی خواهد بود که ما به نیب یششتر قابل پیب
  .یمنسبت به آن رفتار مورد توجه قرار نده

هنجارها در .  استیمتکمرتبط با رفتار ” هنجارهاي“و ” ها نگرش“به ” قصدها “دهد که ی آنان نشان ميالگو
 ایک گروه ی اعضاي ”مناسب“ي عنوان هنجارها ه که بیی خاص عمل است، هنجارهايها یوها شیحکم قواعد رفتار 

توانند سبب  ی هستند که می اجتماعي از فشارهاییها وجود آورندة گونه هن هنجارها بیبنابرا. اند آنها را پذیرفتهجامعه 
  .ی باشندا مانع بروز رفتار خاصی

اد ی زینی، هر دو، در رابطه با رفتار مثبت باشند، قصد به رفتار در جهت معهاو هنجار ها  که نگرشیطیدر شرا
 و ي مقاصد بعدکنندة یینتواند تع ینها مآ یو رفتارها در تضاد باشند، قدرت نسب ها  که نگرشیا درصورتام. خواهد بود

ید فرد ر عقایث دو تحت تأها و هنجارها، هر دهد که نگرش ی نشان مي رفتاري قصدهايالگو. رفتار متعاقب آن باشد
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ج آن یان رفتار و نتای مید مهم متأثر از رابطۀه عقاد اشاره شود کیها با در مورد نگرش.  خاص هستندي رفتارهادربارة
د یعقا. زش رفتار دارندی از انگی در دركنامند نقش مهم یز می ن”انتظارات“نها را ی آد که گاهین عقایا (.رفتار است

  .شود یثر واقع میگران مؤ ديمرتبط با هنجارها، بر ادراك فرد از انتظارات رفتار

  هدف کلی  .2- 1
سال سراسر کشور  29 تا 15ها و رفتارهاي اجتماعی و فرهنگی جوانان  شناخت نگرش ،پژوهشهدف کلی این 

 که هویت دینی:  از استیی از فرهنگ که مورد توجه قرار گرفته عبارت از گزارش محورهااین بخش در .است

در آینده و هویت بینی وضعیت مذهبی جوانان  داراي ابعاد اعتقادي، مناسکی، پیامدي، عاطفی یا تجربی و پیش

توان گفت اهداف  در کل می . استهاي اجتماعی پاسخگویان و دیگر ویژگیملی، فردي، شغلی، جنسی، سیاسی 

 ساله شهري و روستایی به منظور دریافت 29 الی 15آوري نظرات نوجوانان و جوانان  جمعکلی تحقیق حاضر 

  . و سیاسی آنان است اجتماعی ،هویت ملی و نظرات آنان در مورد روابط و تعاملات اجتماعی

  

  :توان به شکل زیر برشمرد اهداف خاص پژوهش زیر را می
  آناندینیآوري نظرات نوجوانان و جوانان در مورد هویت  جمع .1

 آوري نظرات نوجوانان و جوانان در مورد هویت ملی آنان جمع .2

   آنانفرديآوري نظرات نوجوانان و جوانان در مورد هویت  معج .3
   آنانشغلینظرات نوجوانان و جوانان در مورد هویت آوري  معج .4
   آنانجنسیآوري نظرات نوجوانان و جوانان در مورد هویت  معج .5
   آنانسیاسیآوري نظرات نوجوانان و جوانان در مورد هویت  معج .6

  

  پژوهشضرورت   .3- 1
یادي در امر  بنترین نیازهاي ارهاي اجتماعی و فرهنگی از اساسی و رفتها ها و نگرش شناخت، آگاهی

ما این موضوع با وجود اهمیت بالایی که دارد  درکشور .آینده است ریزي فرهنگی و پیگیري تحولات آن در برنامه
 30افراد زیر را درصد آن  60اي که نزدیک به  در جامعه. د توجه قرار گرفته استصورت منسجم و مستمر مور هکمتر ب



  ي جوانانها ها و نگرش پیمایش ملی ارزش
 کلیات: اولفصل   ـکتاب اول

10 

ریزي دقیق و هماهنگ براي  برنامه، نیاز به  درصد است30ر مطلق،طو هو جمعیت جوان آن ب دهند سال تشکیل می
  . پایدار بدیهی و ضروري است فرایند توسعۀهاي اجتماعی متعالی و مبتنی بر سوي ارزش ه هدایت جامعه ب

  ثانیاً،”هاي عمدة این قشر بزرگ چه چیزهایی هستند ها و نگرش بدانیم ارزش“براي این منظور باید اولاً 
در . و جامعه در کدام جهت در حرکت استو جهت کلی تغییرات ارزشی در جامعه به کدام سمت و سو بوده جریان 

 و ایجاد ساختاري است که در نخستین گام انجام مطالعات توصیفی اولیه ،رك انجام چنین مطالعاتی در ایرانتدا
  .آوري کند جمعطور منظم  هها را ب ها و ارزش هاي معین، اطلاعات مربوط به نگرش دوره

  پیشینۀ تحقیق  .4- 1
ی هنوز در هاي مل شود، پیمایش هایی که دربارة موضوعات مختلف انجام می رغم افزایش نسبی، نظرسنجی به

  :ترین تحقیقاتی که در یک دهه گذشته انجام شده است، شامل موارد زیر است عمده. ابتداي راه است

  1 اجتماعی فرهنگی در ایرانها و رفتارهاي ها، نگرش بررسی آگاهی  .1-4-1
ها و رفتارهاي اجتماعی و فرهنگی ساکنان مناطق شهري کشور  هدف کلی این تحقیق مطالعۀ شناخت نگرش

روش مطالعۀ . بوده است) هاي اجتماعی، اوقات فراغت و زندگی جاري اجتماعی هنجارها، ارزش(در حیطۀ فرهنگ 
  .طور تصادفی انتخاب و بررسی شد  شهر به15بوده است که در آن  نفر 3500این تحقیق توصیفی بوده و حجم نمونه 

انجام نذر دومین . ترین رفتاري است که به لحاظ مذهبی بودن وجود دارد  پرداخت فطریه رایج:رفتار مذهبی
  .درجه از اهمیت را دارد

به زیارت که گاهی نسبت کسانی  .درصد است 37روند  خوانی می سبت کسانی که گاهی به مجالس روضهن
  .درصد است 47روند  اماکن مذهبی می

  2 هنجارهاي مذهبیو ها سنجش و نگرش بسیجیان نسبت به ارزش  .1-4-2
 نتایج این تحقیق . نفر انجام شده است6000 شور و با حجم نمونۀ این تحقیق در شهر و روستاهاي سراسر ک

ید به احکام اسلامی بسیار بالایی است اما میزان تقّد دهد که میزان اعتقادات اسلامی در بین بسیجیان در ح نشان می
 .شدت چندانی ندارد ، در مقایسه با اعتقادات اسلام،زان پایبندي آنان به فرهنگ اسلامو دستورات عملی اسلام و می

  بوده خوب سیاست خارجی نظام درحد نسبتاًنگرش نسبت به حکومت دینی و دفاع از اصل نظام و نگرش نسبت به 
ش نگر.  و در مجموع در حد متوسط استبخش نبوده سئولین نظام چندان رضایتولی نگرش نسبت به م است،

                                                
  1379  شوراي فرهنگ عمومی کشور،ي، دبیرخانۀتر منوچهر محسنی تبریزدک 1
 1381مرکز سنجش افکار بسیج، پژوهشکدة مطالعات و تحقیقات بسیج  2
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 در )ئیلا، مبارزه با امریکا و اسر به مسلمانان جهانیاري رساندن(هاي نظام  بسیجیان به حکومت دینی و سیاست
  .مجموع در حد مثبتی قرار دارد

،  حکومت دینیجنسیت در موارد اعتقادات دینی و اسلامی، بین نگرش و آمده نشان داد که دست هنتایج ب
ید،. ود نداردهاي خارجی نظام و مسئولان نظام تفاوت معناداري وج سیاست  و اسلامی احکام اما در نگرش نسبت به تقّ

با . تر بوده است ش زنان بسیجی مثبتنگر تر و در نگرش به فرهنگ اسلام، دستورات عملی نگرش مردان مثبت
  .یابد ها و هنجارهاي مذهبی افزایش می ش سن نگرش بسیجیان به ارزشافزای

تر شده که این  هاي دینی مثبت  تحصیلات نگرش به هنجارها و ارزشبا افزایش لحاظ تحصیلات نیز، به
  .ري یافته استاد با تحصیلات دانشگاهی نمود بیشت در بین افرموضوع

 )لحاظ شهري و روستایی بودن به( شغل و محل سکونت شد، در این تحقیق بررسی کهاز جمله عوامل دیگري 
 هاي شغلی کارمند، وهدهد که گر ها نشان می یافته. حیطی و اجتماعی محسوب کردتوان از عوامل م بوده که آنها را می

  .اند هآموز و مشاغل آزاد داشت  دانشهاي شغلی کارگر، تري در مقایسه با گروه طور کلی نگرش مثبت هدانشجو ب نظامی،
ید به احکام اسلامی و دستورات لحاظ ابعاد اعتمادي تقّ کردند، به ین پاسخگویانی که در شهر زندگی میهمچن

نگرش بسیجیان روستایی  اند، ري در مقایسه با روستائیان داشتهت ش مثبتعملی و پایبندي به فرهنگ اسلامی نگر
تفاوت آشکاري با نگرش بسیجیان شهري  لان نظام،حکومت دینی و مسئو ،بت به ابعاد دفاع از سیاست نظامنس

  .نداشته است

  1هاي اجتماعی در ایران هاي فرهنگی و نگرش گرایش  .1-4-3
 یج حاصلنتا.  بود نفر9000 حجم نمونه ند و بود سال64 تا 15ین ن سنی ب افرادقین تحقی در اي آمارجامعۀ

  :ر استیبه شرح ز

  هاي مذهبی رفتارها و گرایش 
 درصد 3اند و فقط حدود  دانسته ورت منظم میص ه پاسخگویان خود را مقید به اداي نماز باکثر :زاداي نما

 سن میزان تقید با افزایش. اند یشتر از مردان مقید به نماز بودهزنان کمی ب .خوانند وقت نماز نمی اند هیچ کردهاظهار 
  .هلین بیشتر به اداي نماز مقیدنداز کمتر است و متأیزان تقید به نمها م کرده در بین تحصیل. یابد یز افزایش مین

 11گیرند و   درصد روزه نمی4، گیرند اند در ماه رمضان روزه می کردهافراد اظهار   درصد85 :روزه گرفتن
 و  همچنین روزه در بین جوانان،تر از مردان است  روزه گرفتن در بین زنان رایج.گیرند درصد گاهی روزه می

  .گیرند متأهلین بیشتر روزه می.  کمتر استها کرده تحصیل
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 درصد 20کنند و  اند خمس و زکات پرداخت می کردهپاسخگویان اظهار   درصد48 :خت خمس و زکاتاپرد
ترها بیشتر خمس پرداخت  مسن. وتی وجود نداردبین زنان و مردان در پرداخت خمس تفا .کنند  پرداخت نمیاصلاً
  .کنند می

امر به معروف و . سوم افراد جامعه رایج است این رفتار مذهبی در بین یک :ز منکربه معروف و نهی ا امر
با افزایش . کنند ترها بیشتر از جوانان امر به معروف می نهی از منکر در بین مردان بیشتر از زنان است، مسن

جردها امر به معروف و شود و همچنین افراد متأهل بیشتر از م معروف دیده می تحصیلات گرایش کمتري به امر به 
  .کنند نهی از منکر می

اند به   درصد اعلام کرده22روند و تنها  اند به مسجد می پاسخگویان اظهار کرده  درصد78 :مسجد رفتن
در تحصیلات . روند ترها به مسجد می مردان بیش از زنان و گروهاي سنی بالاتر بیشتر از پایین. روند مسجد نمی

  .روند د افراد متأهل کمتر از مجردها به مسجد میشو تفاوتی مشاهده نمی
  خوانی رفتن به مجالس روضه

 درصد بیان 59 درصد اصلاً و 14خوانی شرکت دارند،  اند همیشه در مجالس روضه  درصد اعلام کرده25
مسن دو هاي  بین زنان و مردان تفاوتی در این خصوص مشاهده نشد و گروه. کنند طور نامنظم شرکت می اند به کرده

  .شود کنند و با افزایش تحصیلات از میزان شرکت کاسته می هاي پایین شرکت می برابر جوانان و گروه
  زیارت اماکن مذهبی

 درصد هم اصلاً به اماکن 9روند و  طور نامنظم به اماکن مذهبی می  درصد به68طور منظم و   درصد به22
روند و با افزایش تحصیلات از این  بالا هم بیشتر به زیارت میمردان کمی بیشتر، و افراد سنین . روند مذهبی نمی

  .البته این میزان بسیار ناچیز است. شود میزان کاسته می
کنند اما بخش مهمی اعلام  در دعاي کمیل شرکت نمیاند   کرده بیان  درصد33 :شرکت در دعاي کمیل

. کنند صورت منظم شرکت می ه درصد ب16فقط کنند البته  ه در دعاي کمیل شرکت میصورت پراکند هاند ب کرده
زایش تحصیلات کنند و همچنین با اف جوانان کمتر شرکت می. وجود نداردتفاوتی بین زنان و مردان در این خصوص 

  .شود این میزان کاسته می
  پرداخت فطریه

تفاوت قابل . دهند یه نمیاند فطر  درصد اعلام کرده5. کنند اند فطریۀ خود را پرداخت می اکثر افراد اظهار کرده
  .شود ها در این خصوص مشاهده نمی اي بین گروه ملاحظه

  طرز تلقی از مذهب
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تر شده  هاي دینی مردم نسبت به گذشته ضعیف نیمی از افراد معتقدند گرایش :موقعیت مذهب در آینده
 37 پدید نیامده است و  درصد معتقدند تغییري در گرایش مردم12.  درصد داراي چنین اعتقادي هستند51. است

هاي مذهبی مردم  زنان بیشتر از مردان اعتقاد به تقویت گرایش. ها تقویت شده است اند این گرایش درصد هم گفته
با افزایش تحصیلات اعتقاد به تقویت گرایش . هاي دیگر به کاهش علایق دینی معتقدند جوانان بیشتر از گروه. هستند

  .یابد مذهبی کاهش می
  

  1پیمایش ملی وضعیت و نگرش جوانان ایران  .1-4-4
هاي ملی سازمان ملی جوانان  اولین تجربه از مجموعۀ پیمایش” وضعیت و نگرش جوانان ایران“پیمایش ملی 

 ساله و از 30 تا 14 نفري جوانان 34500این گزارش از یک نمونۀ . آید شمار می در زمینۀ نگرش و مسائل جوانان به
در این پیمایش موضوعات مختلفی در حوزه مسائل و نگرش جوانان . دست آمده است تان به شهر مرکز اس28میان 

مذهب و مسائل مرتبط با آن تحت دو مقولۀ نگرش جوانان به نهادهاي مذهبی، و میزان دینداري . بررسی شده است
 تحقیق در این پیمایش اي مستقل از جمله موضوعات مورد عنوان مقوله هویت ملی نیز به. جوانان بررسی شده است

  .بوده است
ی همچون یدر این بخش، میزان نگرش جوانان نسبت به نهادها :نهادهاي مذهبینگرش جوانان نسبت به 

 با مرور نتایج و .دشو میهاي مذهبی، و اماکن مقدسه ارزیابی  ، مساجد، روحانیون، بسیج، نمازجمعه، هیئتمذهبی
 زمانی که نهادهاي مذهبی توان استنباط کرد ه نهادهاي مذهبی، مین نسبت بها در خصوص نگرش جوانا یافته

ر توان د این استدلال را می. شود جوانان نسبت به آنها بدبینانه میکنند، نگرش   دولتی پیدا میـکارکردي سیاسی 
 .ید کردهاي فوق تأی مورد نهادهایی چون بسیج و نمازجمعه با بررسی یافته

 بوده است؛ به بیان دیگر، در ”اعتقادات دینی“ن بخش در پیمایش انجام شده، ی ایعنوان اصل :هویت دینی
توان این بخش را معادل  رفاً میزان اعتقادات دینی در نظر بوده که با تسامح میاین بخش به شکلی بسیار کلی، ص

، ”اعتقاد به وجود خدا“بعادي چون توان در قالب ا اعتقادات دینی مورد نظر را می. تهویت دینی جوانان در نظر گرف
  .مشاهده نمود” توجه به برخی فرایض دینی“، و ”اعتقاد به معاد و آخرت“

اما در مورد دینداري مناسکی . وجود خداوند بسیار بالا است ویژه در بعد اعتقاد به  همیزان دینداري جوانان ب
توان چنین استدلال  می. شود  کاسته میاندکی از میزان دینداري مناسکی که تبعات اجتماعی دارد، ویژه مجموعۀ هب

 .عنوان هویتی شخصی اهمیت بسیار زیادي دارد ویت دینی در نزد جوانان ایران بهکرد که ه
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حفاظت از سرزمین، فرهنگ و سنن، دین و : هویت ملی در ابعاد مختلفی سنجیده شده است :هویت ملی
  .مذهب، زبان، تاریخ و تمدن، اخلاقیات و خصائل ملی

میزان هویت ملی جوانان بر توان به این موضوع پی برد که  وضوح می شاهدة نتایج بخش هویت ملی بهبا م
مواردي، اندکی کاهش در پاسخ به سؤالات بخش هویت ملی تنها در . هاي این پیمایش بسیار بالا است اساس یافته
ویژه زمانی که هویت ملی و امر  ه بهاي دیگري همزمان سنجیده شده است؛ هویت ملی با مقولهشود که  مشاهده می

  .د، از میزان هویت ملی کاسته شده استدارنهایی  همپوشانیسیاسی 
به بیان دیگر، . همپوشانی مفاهیم در طرح سؤالات استترین نقدي که بر این پیمایش وارد است،  شاید مهم

اي را  مدارانه هاي ارزش گیري ز جهتدر برخی از سؤالات همزمان چند مفهوم سنجیده شده است و در برخی موارد نی
اي که نتایج نهایی  گونه به .هاي تحقیق مشاهده کرد همچنین در تنظیم و ارائه یافتهو توان در طراحی سوالات  می

. دست آوردن درکی صحیح از واقعیت چندان قابل کاربرد نیست پیمایش که در قالب کتابی ارائه شده است، براي به
دست آمده از نتایج پیمایش  هاي به تفاسیر و برداشت. شود  دقیقی در خودِ تحقیق مشاهده نمیهمچنین، طبقه بندي

 تورش هاییمدارانه بوده، و به بیان دیگر، تلفیق نابجاي امر سیاسی و امر مذهبی در برخی سؤالات  شدت ارزش نیز به
 .وجود آورده است ها به نظري و روشی را در یافته

 

  1ناضعیت، نگرش و مسائل جوانان ایروپیمایش ملی   .1-4-5
 دومین دوره ؛ انتشار یافت1381که نتایج آن در سال ” وضعیت، نگرش و مسائل جوانان ایران“پیمایش ملی 
گیري از  در این پیمایش تلاش شده است با بهره. آید شمار می هاي کشوري سازمان ملی جوانان به از مجموعۀ پژوهش

در این . هاي جوانان انجام شود تر براي بررسی وضعیت و نگرش  نواقص، پژوهشی کاملتجربۀ دورة اول و رفع برخی
مسائل “بر وضعیت و نگرش جوانان که در دورة اول به آنها پرداخته شده بود، نظر جوانان در خصوص  پیمایش، علاوه 

ژوهشِ پیشین برتر دانست؛ توان این پیمایش را نسبت به پ در مجموع، می. نیز مورد تحقیق قرار گرفت” اجتماعی
  .هاي پیمایش وجود دارد ویژه در تدوین و تشریح یافته هایی به البته، همچنان ضعف
هاي کشور و   هزار نفري و در مراکز استان51دست آمده از این تحقیق که با یک نمونه  هاي به برخی از یافته

  :باشد  شرح زیر می  انجام شده است، به1381در سال 
همانند تحقیق . اي بررسی شده است هایی کلیشه و هویت دینی، در این پیمایش در قالب مقولههویت ملی 

، ”گیري چگونگی شکل“پیشین عموماً هویت دینی معادل میزان دینداري در نظر گرفته شد و تحت ابعادي چون 

                                                
  1381سازمان ملی جوانان، 1
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، ”هویت و روح ملی“ادي چون هویت ملی نیز در قالب ابع. سنجیده شد” آداب و رسوم“، و ”التزام عملی“، ”اعتقادات“
  .پژوهیده شد” هاي ایرانیان نگرش نسبت به ویژگی“، و ”دفاع از سرزمین“

جوانان به ” هویت غیر دینی“سنجش ) 1: خورد دو نکتۀ جالب توجه و بدیع در این تحقیق به چشم می
) 2. دهد شمندي را نشان میهایی با ابعاد مربوط به هویت دینی نکات ارز صورت بعدي مستقل که در مقایسۀ یافته

عنوان بعدي ترکیبی براي تشخیص این موضوع که رابطۀ میان هویت  به” هویت مشترك دینی و ملی“سنجش میزان 
 دینی و ملی چیست، و اینکه آیا ارجحیتی میان این دو وجود دارد؟

 هویت دینی 

حاسبات و تبدیل درصدهاي الات هویت دینی، با گسترش مؤهاي جوانان به س پاسخ :گیري چگونگی شکل
دانند و   دستیابی به این هویت میۀ درصد آنان خود را در مرحل37دهد که  موافق و مخالف به درصد معتبر، نشان می

  . درصد آنان پیرو اعتقادات دینی والدین و بزرگترها هستند35در عین حال 
 انساناز بابت ناظر بودن خدا بر اعمال ، ) درصد92(باورهاي توحیدي آنان از بابت توکل به خدا  :عتقاداتا

، از بابت اعتقاد به ) درصد91(، از نظر باور به دعا و توسل و نذر ) درصد90(، از لحاظ اعتقاد به معاد ) درصد91(
، و ) درصد5/87(، و از بابت زیارت اماکن مقدسه ) درصد89(دین  ، از لحاظ اعتقاد به امامت و اولیاي) درصد91(نبوت 

به بیان دیگر، فقط ده درصد از جوانان هستند که از نظر هویت اعتقادي دینی مشکل . بسیار بالایی استدر حد 
  .ددارنجدي 

 80 کنند که بخوانند، روزه سعی می  د که نماز خود را همهکنن درصد جوانان اظهار می 85 :التزام عملی
 امر به معروف و نهی از منکر را انجام ۀوظیف درصد آنان 79درصد آنان آمادگی دارند که در جهاد شرکت کنند، 

در مقابل، با . دانند  درصد آنان پرداختن خمس و زکات را ضروري می66گیرند، و   درصد آنان روزه می69دهند،  می
 البته باید توجه داشت که در .ضعیف هستندهویت عملکردي دینی در  درصد جوانان 24 محاسبۀ میانگین، حدود

بندي سؤالات به چشم  هایی در جمله گیري خش التزام عملی، دقت لازم وجود نداشته و جهتطراحی سؤالاتِ ب
سؤال شده و اعتبار )  نظامیـسیاسی (براي مثال، در طرح دو پرسش آخر، التزام به موضوعاتی غیر دینی . خورد می

 .پاسخ ها را مخدوش ساخته است

 جدي و ۀ درصد آنان روحی67طور متوسط  هاست که بالات حاکی از آن ؤپاسخ جوانان به س :آداب و رسوم
 .اي در مورد آداب و رسوم دینی دارند گیرانه سخت

 درصد از جوانان داراي درجاتی از روحیات سهل 40طور متوسط،  هب :)هویت غیر دینی (تساهل دینی
گونه که در بعد  دیگر، همان به بیان . آن را دارند که گرفتار روحیات غیردینی بشوندزمینۀانگاري دینی هستند و 

شود، هرچه میزان دینداري به عینیات و خصوصیات رفتاري و  التزام عملی و پایبندي به آداب و رسوم نیز مشاهده می
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” هویت غیردینی“ویژه در بعد  این موضوع، به. شود، از میزان هویت دینی جوانان کاسته می شود تر می عملی نزدیک
  .وضوح قابل مشاهده است به

 هویت ملی

دهد که احساس ایرانی بودن و هویت و روح ملی در جوانان، در مقایسه با  پاسخ نشان می: هویت و روح ملی
 ایران نیز، هویت ملی جوانان فرهنگاز بابت آشنایی با ادبیات و . داردهاي هویت آنان، نیرومندي بالایی  سایر جنبه

 درصد آنان معتقدند که بزرگان 91که  مثلاً در حالی. ش دارددر برخی موارد این موضوع کاه اگرچه ، استبالا
 درصد معتقدند که هر ایرانی، در هر جاي 89هاي ارزشمند فرهنگ ملی ما هستند و  فرهنگ و ادب ایران پشتوانه

 44د و اي ندارن  درصد از آنان به شعر و ادب فارسی علاقه25بینیم که  دنیا که باشد، باید زبان فارسی را بداند، می
  . فرهنگی ایران باعث عقب ماندگی شده استۀدرصد آنان معتقدند که دلخوشی به گذشت

. گذار استیرثی تأنیت دی هوي، بر اعتلا47/0ن ییب تعی با ضریت ملیج نشان داد هوی نتارگرسیونیل یتحل
ران ی و ایت ملی هوي ارتقا دربایدم ی هستیرانی جوانان اینیت دی هويدهد که اگر خواهان اعتلا یافته نشان مین یا

  .می آنان کوشش کنیدوست
دهد که هویت جوانان ایران در دفاع از سرزمین و کشور خود در  پاسخ نشان می: هویت دفاع از سرزمین

 میزانترین  رسد که عالی  می91 بالاتر از اي درجههاي آنان به   درصد است و میانگین نمره95 تا 89حد بسیار بالاي 
  .هاي پیمایش است  یافتهۀوعنگرش در مجم

طور  ههاي ایرانی، حاکی از آن است که ب ویژگیسئوال از  جوانان به  پاسخ:هاي ایرانی نگرش به ویژگی
  .هاي ایرانی دارند  درصد جوانان نگرش مثبت بسیار نیرومندي به ویژگی81متوسط، 

  هویت مشترك دینی و ملی
 83صورتی که   ـ ملی مشترك است، بهوانان به هویت دینیالات حاکی از استحکام باورهاي جؤپاسخ به س 

  .دانند درصد جوانان هویت ملی و دینی را لاینفک از یکدیگر می

  نگرش به خانواده و هویت جنسی
 به  خود بوده و عموماًی نسبت به خانوادةشناسیۀ قدر روحيمده نشان داد اکثر جوانان دارادست آ ه بيها یافته

 از ی ناشی رواني از افراد گرفتار فشارها و آزارهایمیش از نی، بیت جنسیاز نظر هو.  هستند خود وابستهخانوادة
.  خود دچار مشکل هستندی جنسیزة غریم از نظر ارضايت عظین جمعی درصد ا75 خود بوده و ی جنسيرفتارها

 درصد افراد 68. دارندشکل ن لحاظ میشتر آنان از ایکننده بوده و ب ی از جوانان نگرانمیش از نی در بیت شغلیهو
  . داشته باشنديت و دلسوزی ندارند که در کار خود جدیلیتما
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  1هاي جوانان ایران ها و نگرش ارزشپیمایش ملی    .1-4-6
 نفر انجام شده است، 15650 شهر و با حجم نمونۀ 30سال و در  29 تا 15 در میان جوانان  کهاین تحقیق

در . آید شمار می ن تحقیق در خصوص وضعیت جوانان بهترین و معتبرتری حاضر کاملشاید بتوان ادعا کرد که در حال 
، چه تر انتقادات برطرف شده و چارچوب علمیگیري از تجربیات دو پیمایش پیشین، بسیاري از  این پژوهش با بهره

در این پیمایش جلب گري که  دینکتۀ. شده است در اجراي این پیمایش استفاده ،لحاظ نظري و چه از نظر روشی به
توان  در مجموع، می. المللی است ها به استانداردهاي بین ها و گویه  تلاش براي نزدیک شدن برخی مقیاسکند نظر می

ویژه آنکه در تدوین و انتشار نتایج نیز امکانات  هب. تر از کارهاي پیشین دانست تایج این تحقیق را بسیار کاربردين
  .ه در نظر گرفته شده استبیشتري براي مطالعات ثانوی

مایش همانند دو پی. هاي هویت دینی و ملی در این پیمایش تحت ابعاد گوناگون بررسی شده است مقوله
 مناسکی، ند از بعد اعتقادي، بعدا  فرض شده است، که ابعاد آن عبارت”میزان دینداري“پیشین هویت دینی مترادف 
سال آینده نیز مورد از جوانان دربارة وضعیت جامعه در حال حاضر و پنج اند علاوه چشم ه ببعد پیامدي و بعد عاطفی؛

امۀ در اد.  استشده و دفاع از ایران جستجو میزان تعلق خاطر به ایراندر سنجش میزان هویت ملی، . استبوده توجه 
 .اي در این تحقیق به تفصیل آمده است اي متغیرهاي زمینه نتایج توصیفی و بررسی مقایسه

 هویت دینی  .1-4-7-1

بعد اعتقادي، بعد :  چهار بعد در نظر گرفته شده استگیري هویت دینی  این بررسی، براي شناخت و اندازهدر
  .الات مختلفی در نظر گرفته شده استها و سؤ طفی که براي هرکدام از آنها گویهمناسکی، بعد پیامدي و بعد عا

 بعد اعتقادي

پایبند بودن به “ان پایبندي به اعتقادات مذهبی، سؤال نجش میزبراي س :پایبندي به اعتقادات مذهبی
رد بررسی با  درصد از جمعیت مو4/84 از پاسخگویان پرسیده شد، که ”دات مذهبی براي من بسیار مهم استاعتقا

  .اند فت خود را با این جمله بیان کرده درصد مخال9/4اند و تنها  این جمله موافق بوده
 درصد از 7/51: اند مذهبی دانسته” متوسط“نان پاسخگو عمدتاً خود را در حد واج :مذهبی دانستن خود

 7/36با (اند زیاد مذهبی هستند  با این حال نسبت کسانی که گفته.  مذهبی هستند”تاحدودي“اند که  آنها گفته
صد از جمعیت نمونه در 2/11 کمتر مذهبی افرادِ.  کمتر مذهبی بیشتر است، به میزان قابل توجهی از افرادِ)درصد
ر خود را به  نف3از این رو در مقابل هر یک نفري که از نظر خود هویت مذهبی ضعیف داشته است، حدود . اند بوده

  .اند دانسته میزان زیاد مذهبی می
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 بعد مناسکی

و . بندي شده است طبقه”  رفتاريـعینی “و ”  نگرشیـذهنی “ مناسکی در این پیمایش به دو زیرمجموعه بعد
 پاسخگو، و جایگزینی کمک به در نظراهمیت و جایگاه نماز . مجموعه دو پرسش در نظر گرفته شده استبراي هر زیر

از و رفتن به مسجد در بعد رفتاري، که در بعد مناسکی بررسی ید به نم و میزان تقّنگرشی،همنوع با عبادت در بعد 
  .اند شده

  این گویهنظر جوانان، نظر پاسخگویان دربارةهمیت نماز از براي سنجش میزان ا ): نظريبعد(اهمیت نماز 
در . اند اسخگویان با این جمله موافق بودهدرصد از پ 2/86.  پرسیده شده است”گیرد هیچ عبادتی جاي نماز را نمی“که 

  درصد در این باره نظري7 درصد از پاسخگویان با این نظر ابراز مخالفت کرده و حدود 6/6که فقط  صورتی
د که هیچ عبادتی جاي ان  نفر بر آن بوده13وده است، حدود در مقابل هر یک نفري که مخالف این نظر ب. اند نداشته

  .گیرد نماز را نمی
دهد  ها نشان می یافته.  از خواندن نماز بوده است رفتاري، پرسشـ عملی بعددر : ) عملیبعد(خواندن نماز 

اند   درصد نیز گفته6/11با این حال . ید دارندن زیادي به خواندن نماز تقّاند به میزا  درصد پاسخگویان گفته1/65
  .ید چندانی به این امر ندارندتقّ

 باره در این. یز نگرش مذهبی افراد استهاي رفتار و ن حضور در مسجد یکی از شاخص: رفتن به مسجد
از یک سو، بیشتر . روند به مسجد میز کسانی است که همیشه روند، بیشتر ا نسبت آنهایی که کمتر به مسجد می

. بندیا ر میندرت در مسجد حضو روند یا به ز مراسم ترحیم اصلاً به مسجد نمیاند غیر ا گفته)  درصد9/45(پاسخگویان 
 که تفاوت اند بوده درصد از پاسخگویان 6/17روند   همیشه یا اکثر اوقات به مسجد میاند از سوي دیگر آنهایی که گفته

 درصد 3/36روند و  افرادي هستند که گاهی اوقات به مسجد می این دو گروه حد میانۀ. دهد هی را نشان میل توجقاب
  .شوند از جمعیت نمونه را شامل می
تواند جاي  خدمت به همنوعان می“بعد دیگري از نگرش به مناسک، گویۀ براي سنجش : جایگزین عبادت

با این نظر موافق )  درصد2/50( حدود نیمی از پاسخگویان.  شد از پاسخگویان پرسیده”ردعبادات دینی را بگی
اند که خدمت به همنوعان   درصد بر آن بوده32: بل توجه است نیز قانظربا این حال، نسبت مخالفان این . اند بوده
  .تواند جاي عبادت دینی را بگیرد نمی

 بعد پیامدي

، ) درصد7/78( که از دیدگاه بیشتر پاسخگویان ها حاکی از آن است یافته :جلوگیري از انحراف اخلاقی
البته این . اند  درصد با این گویه مخالف بوده9/11با این حال، . شوند ندار کمتر دچار انحراف اخلاقی میاي دیه انسان
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دار بیشتر دچار انحراف اخلاقی  دینهاي انسانمخالفت لزوماً به معناي آن نیست که از نظر این دسته از افراد، 
  . بین این دو متغیر از دیدگاه آنان باشدنبود رابطۀتواند به معناي  شوند، بلکه می یم

 به اخلاقیات انسان را از اند که پایبندي پاسخگویان با این نظر موافق بودهاز  درصد 3/65: جایگزین دین
باره نظري  صد نیز در این در9/18 درصد با نظر مطرح شده ابراز مخالفت کرده و 6/14تنها . کند نیاز نمی دین بی
 نفر 5/4توان ملاحظه کرد که در مقابل هر یک نفري که با این نظر مخالف بوده است حدود  در مجموع می. اند نداشته

  .اند موافق این دیدگاه بوده
 بعد عاطفی

در . لندبا از اینکه مسلمان هستند به خود میاند  گفته)  درصد3/87(بیشتر پاسخگویان : افتخار به مسلمانی
 درصد از 9/3فقط . هاي سنجش نگرش دینی بیشترین میزان موافقت به این گویه بوده است بین مجموعۀ گویه
  .اند نظر بوده بالند و بقیه بی  خود نمیاند به مسلمانیِ پاسخگویان گفته
 در ؟استارزیابی فرد از وضعیت دینداري، وجهی دیگر از هویت دینی : از هویت دینی جامعهفرد ارزیابی 

نداري اول وضعیت فعلی دی: استشده  نظر گرفته راین بررسی، دو مقوله براي سنجش وضعیت دینداري جامعه د
  . آنیندة ما و دوم وضعیت آجوانان در جامعۀ

میزان به  چه به ما  نظر شما جوانان جامعۀ به: باره از پاسخگویان پرسیده شد در این: وضعیت فعلی
اند جوانان جامعۀ ما تاحدودي به  دهد پاسخگویان بیشتري گفته ها نشان می ارند؟ یافتههاي دینی گرایش د ارزش
 4/15ها کم است و  اند که گرایش آنها به این ارزش  درصد گفته8/37).  درصد4/46(هاي دینی گرایش دارند  ارزش

  .ي استهاي دینی در حد زیاد انان به ارزشاند که در حال حاضر گرایش جو درصد بر آن بوده
ایش مذهبی در پنج سال آینده در ارزیابی روند تحول گر)  درصد2/72(بیشتر پاسخگویان : یندهوضعیت آ

 این نظر را داشته و خلاف درصد 1/9تنها . شود نان جامعه به امور مذهبی کمتر میکنند گرایش جوا اند فکر می گفته
  .کردتفاوتی نخواهد این موضوع اند  نیزگفته)  درصد1/18(دو برابر این میزان 
 هویت ملی

افتخار به ایرانی بودن، :  ازاند  به ایران عبارتعلاقۀمفاهیم مورد توجه براي سنجش میزان :  به ایرانعلاقه
 ایران، تولد در کشوري ترجیح زندگی در ایران، تحمل توهین به ایران، پذیرش تابعیت کشوري دیگر، مهاجرت از

 .نماندگی فرهنگی ایرا دیگر، عقب

 درصد با 5/5فقط . کنند ان به ایرانی بودن خود افتخار میاز پاسخگوی  درصد86: افتخار به ایرانی بودن
  .اند تخار به ایرانی بودن مخالفت کرده افگویۀ
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زندگی در هر کشور دیگري  درصد از پاسخگویان زندگی در ایران را به 70حدود : ترجیح زندگی در ایران
  .دهند ر را به زندگی در ایران ترجیح میاند زندگی در جاي دیگ  درصد گفته7/16حال با این . دهند ترجیح می

انی اند که توهین به ایران و ایر گفته)  درصد8/84(بیشتر جوانان پاسخگو : عدم تحمل توهین به ایران
  .اند  درصد مخالف این نظر بوده6/4فقط . کنند وجه تحمل نمی بودن را به هیچ

اند که در هیچ شرایطی حاضر نیستند  پاسخگویان بر آن بوده  درصد68 :وري دیگرپذیرش تابعیت کش
اند که به معنی آمادگی روانی آنان   درصد با این گویه مخالف بوده7/15حال  با این. تابعیت کشور دیگري را بپذیرند

  .براي پذیرش تابعیت کشورهاي دیگر است
 زیادي با دیگر جوانان نسبت جوانان خواهان مهاجرت فاصلۀ دهد که ها نشان می یافته: مهاجرت از ایران

اید از آن استقبال اگر فرصتی براي مهاجرت به خارج پیش بی“صد از پاسخگویان با این جمله که  در8/36. ندارد
  .اند  درصد با این گویه مخالف بوده5/44 و در مقابل اند موافق” کنم می

. شدند کشور دیگري متولد میاي نداشتند که در  خگویان علاقهاز پاس  درصد3/69 :تولد در کشوري دیگر
  .آمدند ر کشوري غیر از ایران به دنیا میاند که کاش د  درصد بر آن بوده6/15تنها، 

با این نظر که )  درصد9/46(دهد بیشتر پاسخگویان  ها نشان می یافته: عقب ماندگی فرهنگی ایران
 درصد نیز در 35,5در مقابل، . اند مانده است، مخالف بوده  پیشرفته عقببت به فرهنگ کشورهايفرهنگ ایرانی نس

  .اند باره اظهار موافقت کرده این
در مقابل تجاوز به کشورم هر کاري از “با این نظر که )  درصد2/79(بیشتر پاسخگویان : دفاع از سرزمین

 وضعیتی کاري انجام اند که در چنین بر آن بوده درصد 7با این حال، . اند موافق بوده” تم بر بیاید انجام می دهمدس
  .نخواهند داد

  1هاي جوانان ایران ها و نگرش  ارزش  .1-4-7
ها و  هاي جوانان انجام شده است پیمایش ملی ارزش ها و نگرش از جمله تحقیقات دیگري که در مورد ارزش

 استان 31 نفري و در 5969 نمونه  است که توسط سازمان ملی جوانان با1386هاي ملی جوانان در سال  نگرش
  . سال انجام شده است29 تا 15کشور در بین سنین 

همانند دو پیمایش . هاي هویت دینی و ملی در این پیمایش تحت ابعاد گوناگون بررسی شده است مقوله
بعد مناسکی، اند از بعد اعتقادي،  فرض شده است، که ابعاد آن عبارت” میزان دینداري“پیشین هویت دینی مترادف 
انداز جوانان دربارة وضعیت جامعه در حال حاضر و پنج سال آینده نیز مورد  علاوه چشم بعد پیامدي و بعد عاطفی؛ به

                                                
 1386، انانسازمان ملی جو 1
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در ادامۀ . در سنجش میزان هویت ملی، میزان تعلق خاطر به ایران و دفاع از ایران جستجو شده است. توجه بوده است
 .اي در این تحقیق به تفصیل آمده است یرهاي زمینهاي متغ نتایج توصیفی و بررسی مقایسه

 هویت دینی

بعد اعتقادي، بعد : گیري هویت دینی چهار بعد در نظر گرفته شده است در این بررسی، براي شناخت و اندازه
  .ها و سؤالات مختلفی در نظر گرفته شده است مناسکی، بعد پیامدي و بعد عاطفی که براي هرکدام از آنها گویه

  
 عد اعتقاديب

 زیاد نسبتاً درصد 44 ،دانند  زیاد و خیلی زیاد فردي مذهبی میرا خود درصد 30 :مذهبی دانستن خود
 را خود و خیلی کم کم حد در نیز درصد 6؛ هستند مذهبی کم نسبتاً اند کرده اعلام درصد 20 و هستند مذهبی
  .اند کرده قلمداد مذهبی فردي را خود درصد 74 مجموع در. دانند  میمذهبی

 موافق و درصد 28 که است اعتقادي عدب سؤالات دیگر از ”مذهبی عقاید در شک“ :شک در عقاید مذهبی
   . داردمخالف کاملاً و مخالف درصد 71کاملاً موافق و 

پایبند بودن به “ان پایبندي به اعتقادات مذهبی، سؤال براي سنجش میز :پایبندي به اعتقادات مذهبی
 85 و کاملاً موافق و موافق درصد 14  از پاسخگویان پرسیده شد، که”ی براي من بسیار مهم استدات مذهباعتقا
   .هستند عبارت این و کاملاً مخالف مخالف درصد

عد اعتقادي پاسخگویان از  در کل اي استفاده شده است که به برخی اشاره   گویۀ چهارگزینه17براي سنجش ب
دست آمد و پس از آن با متغیرهاي جنس، سن، تحصیلات، نوع فعالیت و   جدیدي بهها متغیر از ترکیب این گویه. شد

  .وضع اقتصادي مورد آزمون قرار گرفت که نتایج آن به شرح زیر است
میزان اعتقاد پاسخگویان زن  .داري وجود ندارد بین متغیرهاي سن، وضع اقتصادي و بعد اعتقادي رابطۀ معنی

با افزایش تحصیلات،  .ترند بدین صورت که زنان از مردان مذهبی.  متفاوت بوده استو مرد نسبت به مسائل مذهبی
هاي  هاي شغلی با گویه دانشجویان بیش از سایر گروه. یابد میزان موافقت با بعد اعتقادي پاسخگویان افزایش می

عد اعتقادي متعلق به خان. اعتقادي موافقت دارند دارها است ههمچنین کمترین میزان موافقت در ب.  
  

 بعد مناسکی

در . بندي شده است طبقه”  رفتاريـعینی “و ”  نگرشیـذهنی “ بخش مناسکی در این پیمایش به دو بعد
  .شود ها اشاره می اینجا به نتایج برخی از گویه
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 سنجش وضعیت نماز خواندن پاسخگویان از آنها پرسیده شده است که کدامیک براي: وضعیت نماز خواندن
ند نمازخواندن بخش منظم و ا ه درصد گفت53 .دهد هاي ارائه شده وضعیت نماز خواندن شما را بهتر نشان می نهاز گزی

 درصد اظهار 6. ند نمازخواندن بخش منظم و مرتبی از وقت من نیستا ه درصد گفت31. مرتبی از وقت من است
ند در مواقع فشارهاي ا ه درصد گفت5و ...)  وماه رمضان(است  ند که نمازخواندن آنها محدود به مراسم رسمیا هکرد

  .ندخوان  نماز نمیکهند ا هبیان کردنیز  درصد 4. ندخوان روحی یا احساس نیاز نماز می
هیچ “ که  این گویهنظر جوانان، نظر پاسخگویان دربارةبراي سنجش میزان اهمیت نماز از  :اهمیت نماز

 مخالف کاملاً و مخالف درصد 16 موافق و کاملاً موافق و درصد 83 .ت پرسیده شده اس”گیرد عبادتی جاي نماز را نمی
   .بودند

 ه است که شد پرسیده افراد از که است دیگري سؤال ”تابستان در نگرفتن روزه“ :نگرفتن در تابستان روزه
 عبارت این با  درصد17 ”. بگیریمروزه را رمضان ماه روزهاي همۀ که نیست لازم تابستان فصل مثل دشوار اوضاع در“

   . هستندمخالف کاملاً مخالف و درصد 82موافق و کاملاً موافق و 
اي استفاده شده است که از ترکیب آن   گویۀ چهارگزینه19براي سنجش بعد مناسکی پاسخگویان از در کل 
اقتصادي  سپس این متغیر با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، نوع فعالیت و وضع ه ودست آمد متغیر جدیدي به

  . مورد آزمون قرار گرفت که نتایج آن به شرح زیر است
میزان اعتقاد پاسخگویان با جنسیت زن  .داري نبوده است بین سن و وضع اقتصادي و بعد مناسکی رابطۀ معنا

عد مناسکی، نسبت به مردان بیش. و مرد نسبت به بعد مناسکی متفاوت بوده است تر بدین صورت که موافقت زنان با ب
عد مناسکی افزایش می .بوده است دانشجویان بیش از سایر . یابد با افزایش تحصیلات میزان موافقت پاسخگویان با ب

عد مناسکی موافقت دارند گروه عد مناسکی متعلق به . هاي شغلی نسبت به بهمچنین کمترین میزان موافقت در ب
  .پاسخگویان گروه شاغلان است

  
 بعد پیامدي

که به نتایج برخی در زیر اي استفاده شده است  گویۀ چهارگزینه14عد پیامدي پاسخگویان از براي سنجش ب 
  .شود اشاره می

 14” شود  میپیشرفت مانع و بندد  میرا انسان وپاي دینداري دست“ با گویه :مانع پیشرفت بودن دین
  . اند  بودهمخالف درصد مخالف و کاملاً 85 موافق و کاملاً موافق و درصد
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 که در تابستان“ از پاسخگویان پرسیده شده است که :بانوان در تابستانگیري نسبت به پوشش  سخت
 موافق درصد 24: است ترتیب بدین ها پاسخ که” .شود گیري سخت بانوان پوشش به نسبت نباید است گرم خیلی هوا

   .مخالف کاملاً و مخالف درصد 75و کاملاً موافق و 
 هاي زمینه همۀ در ندارد ضرورتی “ال سؤمورد در :هاي زندگی در همه زمینهضرورت پایبندي به دین 

 کاملاً و مخالف درصد 79 و موافق موافق و کاملاً درصد 20 که است آن از حاکی نتایج” .باشیم دین به مقید زندگی
   .اند مخالف

 سپس این متغیر با ودست آمده   پرسش بعد پیامدي آن متغیر جدیدي به14  ترکیبهمچنین در انتها از 
عد . ه استمتغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، شغل و وضع اقتصادي مورد آزمون قرار گرفت بین وضع اقتصادي و ب

بین میانگین نظرات زنان و مردان در : سایر نتایج این بررسی به شرح زیر است. پیامدي رابطه معناداري نبوده است
عد پیامدي اشاره کرده،د داردداري وجو مورد بعد پیامدي تفاوت معنا اند  بدین صورت که زنان بیش از مردان به ب. 

همچنین کمترین میزان موافقت .  سال، بیش از دیگران با مسایل پیامدي موافقت دارند24 تا 20افراد در گروه سنی 
 با بعد پیامدي با افزایش تحصیلات میزان موافقت.  ساله است19 تا 15در بعد پیامدي متعلق به پاسخگویان 

همچنین کمترین . هاي شغلی با بعد پیامدي موافقت دارند دانشجویان بیش از سایر گروه. یابد پاسخگویان افزایش می
  .داران است میزان موافقت متعلق به خانه

  
 بعد عاطفی

  .دشو هاي آن اشاره می یکی دیگر از ابعاد هویت دینی، بعد عاطفی آن است که به نتایج برخی گویه
 دینی اعتقادات بدون“ که هاي بعد عاطفی این است  از جمله پرسش:پوچی زندگی بدون اعتقادات دینی

 کاملاً و مخالف با آن درصد 12 موافق و کاملاً موافق و درصد 87. ”است هدف بی و پوچ ام زندگی کنم  میاحساس
  . هستند مخالف

” بالم  میخود به هستم مسلمان اینکه از“ۀ جملارة  شد دربخواسته انیپاسخگو از :افتخار به مسلمان بودن
  .  مخالف بودندکاملاً و مخالف درصد 6 و موافق کاملاً موافق و درصد 93 که دهند نظر

آمده و پس از آن  دست متغیر جدیدي بهبراي سنجش بعد عاطفی استفاده شده گویه  هفت در انتها از ترکیب
نتایج این آزمون به شرح زیر . و وضع اقتصادي مورد آزمون قرار گرفتبا متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، شغل 

  . است
بین میانگین نظر زنان و مردان در مورد  .بین سن، وضع اقتصادي و بعد عاطفی رابطۀ معناداري وجود ندارد

عد عاطفی تفاوت معنا عد عاطفی اشاره ک،داري وجود دارد ببا افزایش  .اند رده بدین صورت که زنان بیش از مردان به ب
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عد عاطفی موافقت دارند. یابد تحصیلات میزان موافقت با این بعد افزایش می دانشجویان بیش از سایر افراد با ب .
  .همچنین کمترین میزان متعلق به بیکاران است

  
  بینی وضعیت مذهبی جوانان در آینده پیش

فکر  “ه است که جوانان در آینده سؤال شدبینی وضعیت مذهبی در بخش پایانی هویت دینی در مورد پیش
ند بیشتر ا ه درصد گفت25” کنید گرایش جوانان جامعۀ ما در پنج سال آینده به امور مذهبی چگونه خواهد شد؟ می
 . کند ند فرقی نمیا ه درصد اظهار داشت21شود و  ند کمتر میا ه درصد گفت54شود،  می

  
 هویت ملی

عد هویت ملی پاسخگ به نتایج برخی از اي استفاده شده است که  گویۀ چهارگزینه28ویان از براي سنجش ب 
  .شود هاي اشاره می گویه

 از غیر کشوري در کاش“ پاسخگویان به گویه هاي  نتایج پاسخ:آرزوي متولد شدن در یک کشور دیگر
   .هستند مخالف کاملاً و مخالف درصد 81 موافق و کاملاً موافق و درصد 18 که است این” .بودم آمده دنیا به ایران

 71 درصد موافق و کاملاً موافق و 29 :هاي دیگر مانده بودن فرهنگ ایرانی نسبت به فرهنگ عقب
  . مانده است هاي دیگر عقب اند که فرهنگ ایرانی نسبت به فرهنگ درصد مخالف و کاملاً مخالف این بوده

 دیگر کشور تابعیت نیستم حاضر شرایطی یچدر ه“ در پاسخ به این گویه که:پذیرش تابعیت کشوري دیگر
   .اند  بودهمخالف کاملاً درصد مخالف و 28 موافق و کاملاً موافق و درصد 71 که” .بپذیرم را

 کاملاً و مخالف درصد 6 موافق و کاملاً موافق و درصد 93: دفاع از خود در برابر هجوم فرهنگی بیگانگان
   .هجوم بیگانگان از خود دفاع کرداند که باید در مقابل   این بودهمخالف

 دستم از که کاري هر حاضرم کشورم به تجاوز مقابل در“با گویه : دفاع از کشور در مقابل هجوم بیگانه
   .اند  بودهمخالف کاملاً و مخالف درصد 10 موافق و کاملاً موافق و درصد 89، ”دهم انجام آید میبر

آمده و پس از آن با متغیرهاي جنسیت، سن،  دست ر جدیدي بهمتغیهاي این بعد  در انتها با ترکیب گویه
عد هویت ملی رابطۀ معناداري . در ارتباط قرار داده شده استتحصیلات، شغل و وضع اقتصادي  بین وضع اقتصادي و ب

لی بدین صورت که زنان از هویت مو مردان تفاوت معناداري وجود داشته، بین میانگین هویت ملی زنان  .نبوده است
یافته  هویت ملی پاسخگویان نیز افزایش  با افزایش سن و افزایش تحصیلات.اند بالاتري نسبت به مردان برخوردار بوده

  .اند حس هویت ملی را داشته ینآموزان کمتر  دانشجویان بیشترین و دانش.است
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  هویت فردي
ویت فردي بوده است که نتایج هاي بعد ه آرزوي فرد دیگري بودن از جمله پرسش: آرزوي فرد دیگري بودن

  . ند  درصد مخالف و کاملاً مخالف این پرسش بوده64 درصد موافق و کاملاً موافق و 35دهد که  نشان می
عد هویت فردي پاسخگویان از در مجموع  اي استفاده شده است که از   گویۀ چهارگزینه5براي سنجش ب

 متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، شغل و وضع اقتصادي  و پس از آن باهدست آمد ترکیب آن متغیر جدیدي به
عد هویت فردي رابطۀ معناداري نتایج حاکی از آن است که. ه استمورد آزمون قرار گرفت بین جنسیت و سن و ب 

شاغلان نسبت به دیگران هویت فردي . یافته استبا افزایش تحصیلات، هویت فردي نیز افزایش  .شته استوجود ندا
نسبت به افراد  میانگین هویت فردي افراد با وضع اقتصادي بالا .اند داشته و بیکاران کمترین میزان را اند شتهابالاتري د

  . به طور معناداري بیشتر بوده استوضع اقتصادي پایین
  

  هویت شغلی
  که نتایج آنها نشاناي استفاده شده است  گویۀ چهارگزینه3براي سنجش بعد هویت شغلی پاسخگویان از 

 به کسی اگر“اند که  ن گویه بودهای مخالف درصد مخالف و کاملاً 17 موافق و کاملاً موافق و  درصد82 دهد که می
 درصد 50 موافق و کاملاً موافق و درصد 48 ”.است کرده حرمتی بی من خود به انگار کند،می احترا بی من شغل

 دلسوزي با انسان که نیست خوب قدر آن شغلی درآمد و قوقح و امکانات“اند که   این گویه بودهمخالف کاملاًمخالف و 
  ” .بچسبد خود کار به جدیت و

در کل آزمون شاخص بعد هویت شغلی با متغیرهاي سن، جنس، تحصیلات، نوع فعالیت و وضع اقتصادي  
. ستشده ا، هویت شغلی نیز در آنان بیشتر رفته هرچه میزان تحصیلات پاسخگویان بالاتر دهد که نشان می

افراد با وضع اقتصادي بالا در مقایسه با . اند شتهتري دا دارها هویت شغلی پایین دانشجویان هویـت شغلی بالاتر و خانه
 رابطه شاخص هویت شغلی با سایر متغیرها نیز معنادار .اند شتهافراد با وضع اقتصادي پایین هویت شغلی بالاتري دا

  .نبوده است
  

  هویت جنسی
” .کاش از جنس مخالف بودم کنم که اي اغلب آرزو می“ا یک پرسش ارزیابی شد و آن اینکه این بعد فقط ب

  .  مخالف هستندکاملاً درصد مخالف و 79 موافق و کاملاً درصد موافق و 20دهد که  آمده نشان می دست هاي به جواب
  

  هویت سیاسی
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 اعتقادات“ه گویه است که هاي بخش هویت سیاسی پرسش از نظر پاسخگویان نسبت ب از جمله پرسش
 کاملاً ورصد مخالف د 62 موافق و کاملاً موافق و درصد 37” .گویند  میمن به ام خانواده که است همان من سیاسی
  . اند  گویه بودهاین مخالف

 سیاست به“اند که   این گویه بودهمخالف کاملاً درصد مخالف و 65 موافق و کاملاً موافق و درصد 34همچنین 
   ”.دهم مین اهمیتی سیاسی قاداتاعت و

اي استفاده شده است که از ترکیب   گویۀ چهارگزینه3براي سنجش بعد هویت سیاسی پاسخگویان از در کل 
آمده و پس از آن با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، شغل و وضع اقتصادي مورد  دست آن متغیر جدیدي به

با افزایش سن،  .ن جنسیت و هویت سیاسی رابطۀ معناداري وجود ندارد بیدهد که نشان مینتایج . آزمون قرار گرفت
. یافته استهمچنین با افزایش تحصیلات، هویت سیاسی افراد افزایش . یافته استمیانگین هویت سیاسی نیز افزایش 

لا با میانگین افراد با وضع اقتصادي با .اند شتهداران کمترین میزان را دا دانشجویان بیشترین هویت سیاسی و خانه
  .اند شتهبیشتري نسبت به افراد وضع اقتصادي پایین، هویت سیاسی بالاتري دا

  روش تحقیق  .5- 1
بینی  ا و پیشه  درك ارزشهدف از آن،سنجی بوده که در سطح ملی مطالعۀ حاضر از نوع مطالعات نظر

 وضع  صرفاً به مطالعۀ،استصیفی  مطالعات توزیرمجموعۀاین بررسی که  . ایران بوده استتغییرات آن در جامعۀ
  .کند اي توصیف می  با توجه به متغیرهاي زمینهموجود و کشف روابط بین متغیرها اقدام و آنها را

  جامعۀ آماري  .1-5-1
ي سراسر کشور بعنوان جامعه هاهاي ایرانی در تمامی شهرها و روستا  سال خانواده29 تا 15مجموعه افراد 

 .شده است گردآوري 1389هاي این پیمایش در اواخر مهرماه  ادهد. اند اشتهآماري قرار د

  گیري روش نمونه  .1-5-2
به این صورت که ابتدا استانهاي . انتخاب شده است” اي مرحله سه“گیري  براي انجام این تحقیق روش نمونه

شده زیر انجام گیري به شرح   متوسط و بزرگ تقسیم شده و نمونه کشور بر مبناي جمعیت به سه دسته کوچک،
  :است

آن بیش از یک میلیون نفر )  سال29-15(هایی است که جمعیت جوان  هاي بزرگ، استان منظور از استان
  .است

 تا یک 000/500آن بین )  سال29-15(هایی است که جمعیت جوان  هاي متوسط، استان منظور از استان
  .میلیون نفر است
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 نفر 000/500آن کمتر از )  سال29-15(ت که جمعیت جوان هایی اس هاي کوچک، استان منظور از استان
  .است

از هر شهرستان دو روستا (در استانهاي کوچک، شهرستان مرکز استان بهمراه یک شهرستان و چهار روستا 
از هر (، در استانهاي مربوط، مرکز استان به همراه دو شهرستان دیگر و شش  روستا )در نظر گرفته خواهد شد

از هر شهرستان دو (و در استانهاي بزرگ، مرکز استان بهمراه سه شهرستان دیگر و هشت روستا )  روستاشهرستان دو
  .ه استبصورت تصادفی انتخاب شد) روستا

گیري انجام  هاي بزرگ و متوسط بر حسب جغرافیاي طبیعی تفکیک شده، سپس نمونه هاي استان شهرستان
ها، یک  کز استان بصورت هدفمند انتخاب شده و از بین بقیه شهرستانهاي کوچک، مر بدین ترتیب که در استان. شد

ها بر   مرکز استان بصورت هدفمند و بقیه شهرستان هاي متوسط، در استان. شهرستان به قید قرعه انتخاب گردید
 بزرگ، هاي در استان.  یک شهرستان به قید قرعه انتخاب شد حسب جغرافیا به دو طبقه تقسیم شده و از هر طبقه،

ها برحسب جغرافیا به سه طبقه تقسیم شده و از هر طبقه، یک  مرکز استان بصورت هدفمند و بقیه شهرستان
  .شهرستان به قید قرعه انتخاب شده است

  

  حجم نمونه  .1-5-3
.  نفر برآورد شده است6400براي تحت پوشش قراردادن تمامی استانهاي کشور حجم نمونه : حجم نمونه

 تحقیق به چهار پرسشنامه مجزا تقسیم  ها، پرسشنامه است، با توجه به زیاد بودن تعداد سوالات و گویهلازم به ذکر 
 پرسشنامه تکمیل و 25600بنابراین در مجموع . گرفته استشده و گردآوري اطلاعات بطور جداگانه صورت 

  .شده استآوري  جمع
باشد که کمترین  درصد کل کشور می31گین به طور میان)  سال29-15(حجم نمونه روستایی جمعیت جوان 

. هاي گلستان و کهکیلویه و بویراحمد اختصاص دارد  درصد به استان51درصد و بیشترین آن با  آن استان قم با شش 
 شهرها بر جوانان سایر شهرها اثر گذاشته و پس از اندك  نظر به اینکه ارزشها و نگرشهاي جوانان پایتخت و کلان

پذیرند و از طرف دیگر اهمیتی که ارزشها و نگرشهاي جوانان  روستایی از جوانان شهرنشین تاثیر میزمانی جوانان 
  :جزئیات نمونه روستایی عبارت است از. شده استدرصد در نظر گرفته 20شهري دارد، حجم نمونه روستایی حدودا 

درصد حجم استان درصد حجم استان 2525  درصد، برابردرصد، برابر4545هاي داراي جمعیت جوان بالاي هاي داراي جمعیت جوان بالاي   حجم نمونه روستایی در استانحجم نمونه روستایی در استان  ..11

  ..استاست

درصد حجم استان درصد حجم استان 2020برابر برابر   درصد،درصد،4545 تا  تا 3535هاي داراي جمعیت جوان بین هاي داراي جمعیت جوان بین   حجم نمونه روستایی در استانحجم نمونه روستایی در استان  ..22

  ..استاست
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  ..درصد حجم استان استدرصد حجم استان است1515درصد، برابر درصد، برابر 3535هاي داراي جمعیت جوان زیر هاي داراي جمعیت جوان زیر   حجم نمونه روستایی در استانحجم نمونه روستایی در استان  ..33

  ..ه استه استها فقط از جوانان شهري انتخاب شدها فقط از جوانان شهري انتخاب شد  ونهونههاي تهران و قم بدلیل جمعیت اندك روستانشین، نمهاي تهران و قم بدلیل جمعیت اندك روستانشین، نم  استاناستان  ..44
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  ها شده براي استان  سهمیۀ تعیین.1ـ  1جدول 

  اندازه استان  نام استان  ردیف
1389  

حجم 
  کل

حجم مرکز 
  استان

  حجم هر یک از 
  هاي دیگر شهر

رتبه 
  روستایی

  -  -  -  400  -  تهران بزرگ  1
  3  69  138  345  بزرگ  خراسان  2
  3  69  138  345  بزرگ  اصفهان  3
  3  69  138  345  بزرگ  آذربایجان  4
  2  69  138  345  بزرگ  فارس  5
  3  69  138  345  بزرگ  خوزستان  6
  1  69  138  345  بزرگ  مازندران  7
  3  57  115  230  متوسط  کرمانشاه  8
  2  57  115  230  متوسط  آذربایجان  9
  2  57  115  230  متوسط  گیلان  10
  1  57  115  230  متوسط  ستانسیستان و بلوچ  11
  2  57  115  230  متوسط  کردستان  12
  2  57  115  230  متوسط  لرستان  13
  2  57  115  230  متوسط  کرمان  14
  1  57  115  230  متوسط  گلستان  15
  2  57  115  230  متوسط  همدان  16
  1  57  115  230  متوسط  هرمزگان  17
  2  35  80  115  کوچک  زنجان  18
  1  35  80  115 کوچک  خراسان  19
  3  35  80  115 کوچک  مرکزي  20
  -  35  80  115 کوچک  استان تهران  21
  2  35  80  115 کوچک  اردبیل  22
  -  -  115  115 کوچک  قم  23
  3  35  80  115 کوچک  یزد  24
  3  35  80  115 کوچک  قزوین  25
  2  35  80  115 کوچک  بوشهر  26
  2  35  80  115 کوچک  خراسان  27
  2  35  80  115 کوچک  ایلام  28
  3  35  80  115 کوچک  انسمن  29
  1  35  80  115 کوچک  کهگیلویه و بویراحمد  30
  1  35  80  115 کوچک  چهارمحال و بختیاري  31

         پرسشنامه6400  جمع کل 
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   شیوة انتخاب و تعیین تعداد افراد  .1-5-4
  ::مطابق با دستورالعمل زیر با مراجعه پرسشگر به در منازل با افراد واجد شرایط مصاحبه شدمطابق با دستورالعمل زیر با مراجعه پرسشگر به در منازل با افراد واجد شرایط مصاحبه شد

در کلان شهرها منطقه شهرداري لحاظ در کلان شهرها منطقه شهرداري لحاظ . .  منطقه تقسیم شود منطقه تقسیم شود44 الی  الی 33ر شهرهاي غیر مرکز استان، شهر به ر شهرهاي غیر مرکز استان، شهر به دد  --

  ..شده استشده است

  ..از هر منطقه انتخابی، یک خیابان اصلی به قید قرعه انتخاب شوداز هر منطقه انتخابی، یک خیابان اصلی به قید قرعه انتخاب شود  --

ر ر در نظدر نظ) )  انتها انتها-- وسط وسط--ابتداابتدا((یا کوچه یا کوچه ) ) در مرکز استان دو خیابان فرعیدر مرکز استان دو خیابان فرعی((از هر خیابان اصلی یک خیابان فرعی از هر خیابان اصلی یک خیابان فرعی   --

ها از ابتدا، وسط و انتهاي خیابان اصلی انتخاب ها از ابتدا، وسط و انتهاي خیابان اصلی انتخاب   در صورت فقدان کوچه و خیابان فرعی، نمونهدر صورت فقدان کوچه و خیابان فرعی، نمونه. (. (گرفته شودگرفته شود

  .).)شودشود

  .. وسط و انتهایی انتخاب شود وسط و انتهایی انتخاب شود  ها با فاصله منظم از منازل ابتدایی،ها با فاصله منظم از منازل ابتدایی،  ها نیز نمونهها نیز نمونه  در کوچهدر کوچه  --

  ..شودشود  در صورت نبودن نمونه در منزل مراجعه شده به منزل دیگر مراجعه میدر صورت نبودن نمونه در منزل مراجعه شده به منزل دیگر مراجعه می  --

بطوري که ابتدا، وسط و انتهاي روستا در نظر گرفته بطوري که ابتدا، وسط و انتهاي روستا در نظر گرفته . .  روستایی فقط با مراجعه به در منازل انجام شود روستایی فقط با مراجعه به در منازل انجام شود  مونهمونهنن  --

  شودشود

  ..شودشود  درصد زنان در نظر گرفته میدرصد زنان در نظر گرفته می4040 درصد مردان و   درصد مردان و  6060 و حداکثر  و حداکثر 5050--5050نسبت جنسی نسبت جنسی   --

  يا یهپاتعریف مفاهیم   .6- 1
س ضوابطی که از پیش و براسا ،تصادفیصورت  ه سال سن که از یک خانوار ب29 تا 15 فرد داراي :پاسخگو
  .شدگر انتخاب  ت پرسشنامه از سوي مصاحبهبراي پاسخگویی به سؤالا ،مشخص شده است

  .کنند گاه ثابت باهم زندگی می  یک اقامت درخرج بوده و معمولاً  هم افراد خانواده که با هم، مجموعۀ:خانوار
  .اند داشتهاي تحقیق شهرداري  نقاطی است که در زمان اجرهمۀ منظور :شهر
  .هاي کامل از زمان تولد  تعداد سال:سن

همسر براثر فوت یا   بیداراي همسر،  مشخص کردن موقعیت فرد در حالات هرگز ازدواج نکرده،:وضع تأهل
  .طلاق

   مشخص کردن مدرك تحصیلی فرد:میزان سواد
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 صورت )غیرنقدي ،نقدي (منظور کسب درآمد ار هر فعالیت فکري یا بدنی که بهد  هر پاسخگوي عهده:شاغل
  گیرد می

هاي  العمل  وقایع و عکس، چیزهامسائل، ،هاي  نظر روانی در رویارویی با پدیده فرد از آمادگی ویژة:نگرش
  م با هیجانتوأ

   داوري جمعی دربارة امور و مسائل مختلف و مهم جامعه:عقاید عمومی
  .ریق پرسش عملکرد قابل مشاهده و بررسی از ط:رفتار

  

  اختصاراتتعریف   .7- 1
  ..شودشود  سازمان ملی جوانان کشور که در این تحقیق کارفرما نامیده میسازمان ملی جوانان کشور که در این تحقیق کارفرما نامیده می: : سازمانسازمان  ..11

  ..شودشود   پژوهشی جامعه کاو که در این تحقیق مجري نامیده می پژوهشی جامعه کاو که در این تحقیق مجري نامیده می--موسسه فرهنگیموسسه فرهنگی: : موسسهموسسه  ..22

  ..شودشود  پژوهشگري که از سوي موسسه انتخاب و از تهران به استان اعزام میپژوهشگري که از سوي موسسه انتخاب و از تهران به استان اعزام می: : ناظرناظر  ..33

شود و مسئولیت اجراي پیمایش در سطح استان را بر عهده شود و مسئولیت اجراي پیمایش در سطح استان را بر عهده    که از سوي موسسه انتخاب می که از سوي موسسه انتخاب میکسیکسی: : رابطرابط  ..44

  ..دارددارد

منظور از نمایندگی سرپرستان و نمایندگان سازمان جوانان استان هستند که در این پروژه منظور از نمایندگی سرپرستان و نمایندگان سازمان جوانان استان هستند که در این پروژه : : نمایندگینمایندگی  ..55

  ..بر عهده دارندبر عهده دارند) ) سازمان ملی جوانانسازمان ملی جوانان((مسئولیت نظارت را از طرف کارفرما مسئولیت نظارت را از طرف کارفرما 

  .. نوجوانان شهري و روستایی که شانس انتخاب شدن را در این تحقیق دارند نوجوانان شهري و روستایی که شانس انتخاب شدن را در این تحقیق دارندبه کلیهبه کلیه: : نمونهنمونه  ..66

  

  ییروش تعیین اعتبار و پایا  .7- 1
  .دست آمد هب نباخکرو  ضریب آلفايوسیلۀ به  پایاییصوري واعتبار پرسشنامه از طریق اعتبار  ،در این پژوهش

  استخراج و تجزیه و تحلیل آماري  .8- 1
  :طی مراحل زیر استخراج و تجزیه و تحلیل آماري شدشده  هاي تکمیل پرسشنامه

  آوري اطلاعات و پس از اتمام مصاحبه  بازبینی اولیه در محل جمع
 آوري اطلاعات بازبینی نهایی در شهرستان محل جمع
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هاي ناقص و  در مجموع پس از کنار گذاشتن پرسشنامه(ها و کدگذاري  بازبینی نهایی در تهران از نظر پاسخ
 ).برداري شد  فقره پرسشنامه بهره6093ز باطله ا

 ها زدن به پرسشنامه شماره

 ها کدگذاري نهایی پرسشنامه

 SPSSافزار  واردکردن اطلاعات در نرم

  ...دار بودن تفاوت، تفاوت میانگین و هاي معنی گرفتن اطلاعات براساس فراوانی، درصد، میانگین، آزمون
شده و   مربوط به ابعاد مورد بررسی، دید کلی دربارة ابعاد ارائهکردن متغیرهاي در بخش فرانگاه با ترکیب

  .باشد میانگین ذکرشده در این بخش، جمع متغیرهاي هر یک از ابعاد می

  چارچوب مفهومی  .9- 1
 علمی این پیمایش کمیتۀ. بوده استمحور مورد توجه دو ها و رفتارهاي جوانان در  در این بررسی نگرش

متغیرهاي بسیاري را ذیل آن شناسایی و براي هر متغیر یک پرسش  ،ن محورها از یکدیگریف و تفکیک ایضمن تعر
 اما تلاش شد ها حذف گردید، مه در چند مرحله برخی از پرسشهر چند پس از آزمون پرسشنا .طراحی کرد

 . را داشته باشندکه در نهایت توان سنجش هر کدام از محورها و ابعاد دهی شوند ها به نحوي انتخاب و سامان پرسش
بینی   که داراي ابعاد اعتقادي، مناسکی، پیامدي، عاطفی یا تجربی و پیشهویت دینی: ند ازا این محورها عبارت

هاي اجتماعی  وضعیت مذهبی جوانان در آینده و هویت ملی، فردي، شغلی، جنسی، سیاسی و دیگر ویژگی
  .مشخص شده استهاي مربوط  همراه گویه به این ابعاد  متغیرهاي هر یک از1 ـ 2پاسخگویان بوده که در جدول 
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  ابعاد و متغیرهاي آنها.1ـ  2جدول 

  سیماي پاسخگویان
  متغیرها  ابعاد

  میزان تحصیلات
  وضع تأهل

  وضعیت فعالیت
  دین

  تحصیلات والدین

  هاي اجتماعی ویژگی

  وضعیت اقتصادي خانواده
  ها گویه  ت دینیابعاد هوی

  اعتقادي
۱۱ ،۱-۱۶ ،۲-۱۶ ،۵-۱۶ ،۸-۱۶ ،۱۰-۱۶ ،۱۲-۱۶ ،۱۳-۱۶ ،۱۵-۱۶ ،۲۰-۱۶ ،۱۷-۱۶ ،۲۲-۱۶ ،۲۴-۱۶ ،۲۷-۱۶ ،

۲۸-۱۶ ،۳۰-۱۶ ،۳۱-۱۶  
نگرش به 
  بعد مناسکی

۳۲-۱۶ ،۳۷-۱۶ ،۳۶-۱۶ ،۵۵-۱۶ ،۴۹-۱۶ ،۵۰-۱۶ ،۳۹-۱۶ ،۴۰-۱۶ ،۴۱-۱۶ ،۵۲-۱۶ ،۴۲-۱۶ ،۴۴-۱۶،  
  مناسکی  ،۴۸-۱۶، ۴۵-۱۶ 

انجام 
  ۱۶-۲۶، ۱۶-۵۳، ۱۶-۳۵، ۱۶-۳۴، ۱۳، ۱۲  مناسک

  پیامدي
۶۸-۱۶ ،۶۹-۱۶ ،۷۱-۱۶ ،۷۵-۱۶ ،۷۳-۱۶ ،۸۰-۱۶ ،۷۹-۱۶ ،۷۷-۱۶ ،۸۳-۱۶ ،۸۵-۱۶ ،۸۷-۱۶ ،۹۳-۱۶،  

 ۹۵-۱۶ ،۹۱-۱۶ ،۸۹-۱۶ ،۲۳-۱۶  
  ۱۶-۶۶، ۱۶-۶۴، ۱۶-۶۳، ۱۶-۶۱، ۱۶-۶۰، ۱۶-۵۸، ۱۶-۵۷، ۱۴  عاطفی یا تجربی

  ت مذهبیبینی وضعی پیش
  ۱۵  جوانان در آینده

  ها گویه  هویت
نگرش به فرهنگ 

  ۱۶-۶۷،  ۱۶-۸۱، ۱۶-۷۴،  ۱۶-۵۶، ۱۶-۹۷،  ۱۶-۳۳، ۱۶-۲۹، ۱۶-۲۵  ایرانی

نگرش به میراث و 
  ۱۶-۴۷، ۱۶-۵۴، ۱۶-۷۲، ۱۶-۴۳، ۱۶-۱۹  تمدن ایران

  ۱۶-۸۸، ۱۶-۱۶، ۱۶-۴۶  تمایل به مهاجرت
احساس افتخار به 

  ۱۶-۶۲، ۱۶-۵۱، ۱۶-۸۴، ۱۶-۹۶، ۱۶-۹۲،  ۱۶-۱۶،۳۸-۲۱، ۱۶-۹، ۱۶-۶، ۱۶-۳  ایران

  ملی

آمادگی براي دفاع 
  ۱۶-۷۸،  ۱۶-۵۹  از کشور

  ۱۶-۱۸، ۱۶-۱۴، ۱۶-۱۱، ۱۶-۷، ۱۶-۴  فردي
  ۱۶-۹۰، ۱۶-۸۶، ۱۶-۸۲  شغلی
  ۱۶-۹۴  جنسی
  ۱۶-۷۶، ۱۶-۷۰، ۱۶-۶۵  سیاسی
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  سیماي پاسخگویان: فصل دوم
 نمونه تیجمع از يریتصو دیبا ابتدا شده، يآور جمع يها داده یبررس و ها افتهی انیب از شیپ پژوهش، هر در

 طرح مباحث ابد،ی یدرم که چرا د؛یآ نائل ها افتهی تر قیدق فهم به تا کند یم کمک خواننده به ریتصو نیا. میباش داشته
 انجام يشتریب سهولت با ها افتهی یاعاجتم ارجاع صورت نیا در. اند  کردهانیب ییها یژگیو چه با و یگروه چهه را شد

 .شد خواهد

 يها پرسش نیاول که هستند یاجتماع و يفرد يها یژگیو از يا مجموعه يدارا یبررس نیا انیپاسخگو
 یاجتماع يها یژگیو در و سن و تیجنس چون يموارد يفرد يها یژگیو در .داشت اختصاص آن به پرسشنامه

 علاوه .بوده است نظر در مادر و پدر لاتیتحص و نید ت،یفعال تیوضع تأهل، تیوضع تحصیلات، زانیم چون يموارد
 لیذ زین موضوع نیا که، کنند انیب شانیاقتصاد تیوضع از را خود یابیارز تا شد خواسته انیپاسخگو خود از ن،یا بر
 يها فصل در ،اند شده هگرفت نظر در يا نهیزم يرهایمتغ عنوان به رهایمتغ نیا که آنجا از .شود یم یبررس فصل نیا

 و سن ت،یجنس مهم ریمتغ سه حسب بر جوانان يرفتارها و ها نگرش ها، ارزش نیب طۀراب تا است شده تلاش بعد،
 و شود یبررس است، یاجتماع يبند هگرو ینوع از یحاک که اقتصادي وضعیت و فعالیت وضع متغیر دو و لاتیتحص
  .شود بحث موجود يها  تفاوتدربارة
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   جنسیوضعیت .1- 2
  .دهند  درصد را زنان و دختران تشکیل می7/47 درصد را مردان و پسران و 3/52 پاسخگو، 6093از مجموع 

  نسبت پاسخگویان برحسب جنسیت .2ـ  1نمودار 

  

  سنی وضعیت .2- 2
 سال 29 تا 25 و 24 تا 20، 19 تا 15 به سه طبقۀ  سال بوده و29 سال و بیشترین آن 15کمترین سن 
 ساله 24 تا 20بنابراین گروه سنی . باشد  درصد می2/33 درصد و 3/39 درصد ،5/27ترتیب  تقسیم شده است و به

  .باشد  می23 و میانۀ آن 42/22میانگین سن پاسخگویان . بیشترین تعداد را داشته است

  سنی هاي گروه برحسب پاسخگویان نسبت .2ـ  2نمودار 
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   تحصیلاتوضعیت  .3- 2
 درصد، 6/35 درصد، دیپلم 2/17 درصد، متوسطه 7/5 درصد، راهنمایی 1/2از نظر تحصیلات، ابتدایی 

 درصد را 2/0زوي  درصد و حو3/0 درصد، دکتري 2 کارشناسی ارشد درصد، 7/20 درصد، لیسانس 2/16 کاردانی
بدین ترتیب افراد با تحصیلات .  تحصیلات دیپلم بوده استدارايشود که بیشترین میزان مربوط به افراد  شامل می
  . درصد است4/39 درصد و تحصیلات دانشگاهی و حوزوي 6/35 درصد، دیپلم 25زیر دیپلم 

  تحصیلی هاي روهگ برحسب پاسخگویان نسبت .2ـ  3نمودار 

 
  

  تأهل وضعیت  .4- 2
  . درصد متاهل هستند2/27 درصد پاسخگویان مجرد و 71
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  تأهل وضع برحسب پاسخگویان نسبت .2ـ  4نمودار 

 
  

   فعالیتنوع  .5- 2
 در  بیکارافراد. اند  درصد دانشجو بوده8/23 و آموز دانشاسخگویان  درصد پ2/19  فعالیتنوعاز نظر 
  درصد نیز3/4. دهند  درصد را تشکیل می1/12دار   درصد و افراد خانه9/21 درصد، شاغلان 7/18جستجوي کار 

  .دهند افراد سرباز تشکیل می اند که درصد زیادي از آن را ر داشتهمشاغل دیگ

  فعالیت نوع برحسب پاسخگویان نسبت .2ـ  5نمودار 
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  درآمد ماهانه افراد شاغل  . 6- 2
 هزارتومان، 200 درصد زیر 4/25، ) کل پاسخگویان8/23( افراد شاغل نفر1451 در بین از نظر میزان درآمد

میانگین درآمد  . هزار تومان در ماه درآمد دارند400 درصد نیز بالاي 1/33 هزار تومان و 400 تا 200 درصد 4/41
  . هزار تومان است300 هزار تومان و نماي درآمد 350 هزار تومان و میانه درآمد 28/394شاغلین در ماه 

  درآمد ماهیانه برحسب پاسخگویان نسبت .2ـ  6نمودار 

  
  

  وضعیت اقتصادي   . 7- 2
 درصد 8/46 درصد بالا، 2/6سخگویان وضعیت اقتصادي خانواده خودشان را خیلی بالا،  درصد از پا7/0

 در .اند  درصد خیلی پایین ارزیابی کرده2 درصد پایین و 8 درصد متوسط رو به پایین، 2/36متوسط رو به بالا، 
تر از متوسط  نیز پایین درصد 2/46 درصد افراد وضعیت اقتصادي خانواده خود را بالاتر از متوسط و 8/53مجموع 

  .اند ارزیابی کرده
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   نسبت پاسخگویان بر حسب وضعیت اقتصادي-2-7نمودار 

  

  دین و مذهب  . 8- 2
 درصد نیز 8/0 همچنین. اند  معرفی کرده درصد مسلمان سنی5/8 درصد افراد خود را مسلمان شیعه، 7/90

   .دان متعلق به سایر ادیان بوده
  

   نسبت پاسخگویان بر حسب دین-2-8نمودار
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  والدینسطح تحصیلات   . 9- 2
 تحصیلات درصد 15 دیپلم، زیر تحصیلات دیپلم و درصد 7/84 که دهد  مینشان پاسخگویان پدر تحصیلات

 زیر از پاسخگویان دیپلم و درصد 6/93 مادر تحصیلات. اند  درصد نیز داراي تحصیلات حوزوي بوده2/0 و دانشگاهی
  . بوده استدانشگاهی تحصیلات درصد 4/6دیپلم و 

  
   نسبت پاسخگویان بر حسب تحصیلات پدر-2-9نمودار 

  
  
  

  مادر نسبت پاسخگویان بر حسب تحصیلات -2-10نمودار 
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  ویان بر حسب جنسیتتوزیع پاسخگ .2ـ  1جدول 
  درصد معتبر  درصد  فراوانی  جنسیت
 3/52 7/51 3153  مرد

  7/47  1/47  2870  زن
 - 1/1 70  بدون پاسخ

  100  100  6093  جمع

  هاي سنی توزیع پاسخگویان بر حسب گروه .2ـ  2جدول 
  درصد معتبر  درصد  فراوانی  گروه سنی

 5/27 3/27 1662   سال19 تا 15
  3/39  39  2378   سال24 تا 20
  2/33  9/32  2007   سال29 تا 25

 - 8/0 46  بدون پاسخ

  100  100  6093  جمع

  توزیع پاسخگویان بر حسب میزان تحصیلات .2ـ  3جدول 
  درصد معتبر  درصد  فراوانی  تحصیلات
 1/2 1/2 125 ابتدایی

  7/5  7/5  346 راهنمایی
  2/17  1/17  1041 متوسطه
  6/35  4/35  2157 دیپلم

  2/16  2/16  985 دیپلم فوق
  7/20  6/20  1258 لیسانس

  2  2  124 لیسانس فوق
  3/0  3/0  17 دکترا
  2/0  2/0  14 حوزوي

 - 4/0 26  بدون پاسخ
  100  100  6093  جمع

  توزیع پاسخگویان بر حسب وضعیت تأهل .2ـ  4جدول 
  درصد معتبر  درصد  فراوانی  وضع تأهل
 71 3/68 4164  مجرد

  2/27  1/26  1593  متاهل
  9/1  8/1  109  سایر
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 - 7/3 227  بدون پاسخ

  100  100  6093  جمع

  توزیع پاسخگویان بر حسب نوع فعالیت .2ـ  5جدول 
  درصد معتبر  درصد  فراوانی  وضع فعالیت
 2/19 19 1155 محصل

  8/23  5/23  1432 دانشجو
  7/18  5/18  1125 بیکار در جستجوي کار

  9/21  6/21  1317 شاغل
  1/12  9/11  726 دار خانه

  9/2  9/2  175  سرباز
  4/1  4/1  87 سایر

 - 2/1 76  بدون پاسخ
  100  100  6093  جمع

  بندي درآمد ماهیانه توزیع پاسخگویان بر حسب گروه .2ـ  6جدول 
  درصد معتبر  درصد  فراوانی  درآمد

 4/25 1/6 369   هزار تومان200زیر 

  4/41  9/9  601  هزار تومان400 تا 200
  1/33  9/7  481  هزار تومان400بالاي 

 - 2/76 4642  بدون پاسخ

  100  100  6093  جمع

  توزیع پاسخگویان بر حسب وضعیت اقتصادي .2ـ  7جدول 
  درصد معتبر  درصد  فراوانی  وضعیت اقتصادي

 7/0 7/0 43 خیلی بالا

 2/6 1/6 373 بالا

 8/46 46 2802 متوسط رو به بالا

 2/36 6/35 2196 نییپامتوسط رو به 
  8  9/7  480 نییپا

  2  2  119 نییپاخیلی 
 - 8/1 107  بدون پاسخ

  100  100  6093  جمع

  توزیع پاسخگویان بر حسب دین افراد .2ـ  8جدول 
  درصد معتبر  درصد  فراوانی  دین و مذهب
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 7/90 5/89 5451 شیعه مسلمان

 5/8 4/8 511 سنی مسلمان

 4/0 4/0 23 مسیحی
 1/0 1/0 5 کلیمی

  1/0  1/0  6 زرتشتی
  2/0  2/0  15 یرسا

 - 3/1 82  بدون پاسخ
  100  100  6093  جمع

  توزیع پاسخگویان بر حسب سطح تحصیلات پدر .2ـ  9جدول 
  درصد معتبر  درصد  فراوانی  تحصیلات

  5/14  4/14  877 سواد بی
  2/24  1/24  1469 ابتدایی
  4/17  3/17  1056 راهنمایی
  7/9  7/9  590 متوسطه
  9/18  8/18  1146 دیپلم

  1/7  1/7  432 یپلمد فوق
  4/6  3/6  386 لیسانس

  1/1  1/1  69 لیسانس فوق
  4/0  4/0  25 دکترا
  2/0  2/0  14 حوزوي

 - 5/0 29  بدون پاسخ

  100  100  6093  جمع

  توزیع پاسخگویان بر حسب سطح تحصیلات مادر .2ـ  10جدول 
  درصد معتبر  درصد  فراوانی  تحصیلات

 1/23 23 1400 سواد بی

 9/29 8/29 1814 ابتدایی

  3/15  3/15  931 راهنمایی
  9  9  546 متوسطه
  3/16  2/16  988 دیپلم

  2/3  2/3  193 دیپلم فوق
  7/2  7/2  163 لیسانس

  4/0  4/0  23 لیسانس فوق
  1/0  1/0  6 دکترا
  0  0  2 حوزوي

 - 4/0 27  بدون پاسخ
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  100  100  6093  جمع
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  هویت دینی: فصل سوم

3-1. اعتقادي عدب  
در پاسخ به این . دانند سته شده است بیان کنند که تا چه اندازه خود را فردي مذهبی میاز پاسخگویان خوا

 درصد 21 زیاد مذهبی هستند و  درصد نسبتا39ًدانند،   درصد خود را زیاد و خیلی زیاد فردي مذهبی می33سؤال 
در مجموع . دانند مذهبی می درصد نیز در حد کم و خیلی کم خود را 6 کم مذهبی هستند؛ اند نسبتاً اعلام کرده

   .اند  درصد خود را بیشتر از حد متوسط فردي مذهبی قلمداد کرده9/71
دار است و از بین دو  دانستن خود معنا دهد که رابطۀ بین جنسیت و مذهبی  نشان می به دست آمدهنتایج

 بین سن و میزان مذهبی. تالبته شدت این رابطه ضعیف اس. دانند جنس زنان بیشتر از مردان خود را مذهبی می
هاي سنی مختلف به لحاظ میزان مذهبی دانستن خود از همدیگر  تن خود رابطه معنادار وجود ندارد و گروهدانس

افراد دیپلم . دار است دانستن افراد معنا هاي تحصیلی و مذهبی رابطه بین گروه.  ندارند به لحاظ آماريتفاوت معناداري
رابطه بین نوع فعالیت و میزان . البته شدت این رابطه بسیار ضعیف است. اندبی دانستهبیش از سایرین خود را مذه

 ها بیشتر از سایر گروهدار  افراد خانه. مذهبی دانستن خود نیز معنادار است هر چند شدت رابطه بسیار ضعیف است
اند؛  هاي مذکور را انتخاب کرده گزینهها  هاي خیلی زیاد، زیاد و نسبتاً زیاد و دانشجویان کمتر از سایر گروه گزینه

ها  هاي خیلی کم، کم و نسبتاً کم و افراد بیکار بیش از سایر گروه ها گزینه دار کمتر از سایر گروه همچنین افراد خانه
اي ه  با وضع اقتصادي پایین خود گزینهافراد با وضع اقتصادي بالا بیشتر از افراد. اند هاي مذکور را انتخاب کرده گزینه

  .اند هاي  خیلی کم، کم و نسبتاً کم را انتخاب کرده خیلی زیاد، زیاد و نسبتاً زیاد و کمتر از آنها گزینه
  
  

 دانید؟  میمذهبی فردي را خود اندازه چه تا .3ـ  1جدول 

  جمع  بدون پاسخ  خیلی کم  کم   کمنسبتاً   زیادنسبتاً  زیاد  خیلی زیاد  
  6093  37 148 245 1287 2356 1472 548  فراوانی
  100  6/0  4/2  4  1/21  7/38  2/24  9  درصد
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  دانید؟  میمذهبی فردي را خود اندازه چه تا. 3 ـ 1نمودار 

 

 

  و تحصیلاتسن،  برحسب جنسیت”دانید؟ چه اندازه خود را فردي مذهبی می تا“ة گویۀ نظر پاسخگویان دربار. 3 ـ 2جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  تجنسی
 دیپلم زیردیپلم  25 ـ 29  20 ـ 24  15 ـ 19  زن  مرد  نگرش

کاردانی 
 و بالاتر

 4/7 5/8 2/12 10 5/7 7/9 9/8 1/9 خیلی زیاد

 1/24 9/25 5/22 24 4/24 6/24 1/27 7/21 زیاد

 5/40 2/39 9/35 7/39 5/39 8/36 40 9/37  زیادنسبتاً

 7/21 8/19 6/22 7/19 5/22 8/21 7/19 8/22   کمنسبتاً
 4 4 1/4 2/4 7/3 4/4 2/3 9/4  کم

 2/2 5/2 7/2 4/2 3/2 7/2 2/1 6/3  خیلی کم

604/17  497/73 آماره  047/38  

  000/0  062/0  000/0  داري سطح معنی
  کندال تاو سی= 019/0  -  وي کرامرز = 111/0  ضریب همبستگی

  

  

 اقتصادي وضعیت و نوع فعالیت برحسب ”دانید؟  میمذهبی فردي را خود ازهاند چه تا“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر. 3 ـ 3 جدول

  وضعیت اقتصادي  نوع فعالیت  متغیر
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  پایین  بالا  سرباز  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش
 4/8 6/9 6/8 12 2/9 1/9 2/6 6/9 خیلی زیاد

 7/23 9/24 2/17 7/26 7/22 1/25 8/24 7/24 زیاد

 4/36 9/40 46 9/40 7/39 5/36 40 37 ادنسبتاً زی
 7/23 2/19 4/22 5/16 8/21 8/20 23 22  نسبتاً کم

 5 2/3 4/3 8/2 4 7/5 4/3 3/4  کم

 8/2 2/2 3/2 1/1 7/2 9/2 6/2 3/2  خیلی کم

 247/39 081/63  آماره
 000/0  000/0  داري سطح معنی

  وي کرامرز= 081/0   وي کرامرز= 046/0  ضریب همبستگی

  
 درصد با این 77دهد که   نشان می”شود ا مرگ انسان همه چیز تمام میب“شده به گویۀ  هاي داده نتایج پاسخ

  .  درصد نیز نظر بینابین دارند8اند که موافق هستند؛   درصد اعلام کرده15عبارت مخالف هستند و تنها حدود 
نادار است، هر چند شدت رابطه بسیار  مع”شود همه چیز پس از مرگ تمام می“رابطه بین جنسیت و عبارت 

 رابطۀ .ند متر از آنها با آن موافق بودهاند و ک زنان بیشتر از مردان مخالفت خود را با این عبارت بیان کرده. ضعیف است
یابد میزان مخالفت با  هر چه سن افراد افزایش می.  بین سن و گویه مذکور وجود داردیدار و البته بسیار ضعیف معنا
  اندازهرابطه بین تحصیلات و این گویه نیز ، هر چند در حد ضعیف، معنادار است و هر. یابد  گویه افزایش میاین

یابد افراد   هرچه میزان تحصیلات افزایش مییابد و همچنین موافقت با این جمله کاهش مییابد  تحصیلات افزایش می
دانشجویان کمترین فعالیت و این گویه نیز معنادار است و رابطه بین نوع . دهند نشان میمخالفت خود با آن بیشتري 

اند؛ همچنین دانشجویان و افراد شاغل بیشترین مخالفت را نسبت به گویه  میزان موافقت را با گویه مذکور داشته
  .داري وجود ندارد  مذکور رابطۀ معناگویه و اقتصاديبین وضعیت . اند مذکور نشان داده

  
  

 .شود  میتمام چیز همه انسان مرگ با .3 ـ 4جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
 6093  11  2601 2056 517  460  448  تعداد

  100  2/0  7/42  7/33  5/8  5/7  4/7  درصد
  

 .شود  میتمام چیز همه انسان مرگ با. 3 ـ 2نمودار 
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   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.شود  میتمام چیز همه انسان مرگ با“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر . 3 ـ 5جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 5/4 5/7 5/11 7/6 3/6 5/9 6/5 9/8 کاملاً موافق
 6/5 7/7 4/10 2/6 9/7 9/8 9/6 2/8 موافق
 7/8 6/7 5/9 3/8 3/8 9 9/7 1/9 بینابین
 2/34 5/34 5/32 36 7/33 4/31 9/33 8/33 مخالف

 8/46 7/42 2/36 8/42 8/43 2/41 7/45 40 کاملاً مخالف
 17/1 888/31 393/39 آماره

 000/0 000/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 101/0 او سیکندال ت = 031/0 وي کرامرز = 081/0 ضریب همبستگی

  

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”شود؟ با مرگ انسان همه چیز تمام می“ة گویۀ نظر پاسخگویان دربار .3 ـ 6جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 8/6 9/7 3/10 3/8 5/7 7 3/5 9/8 کاملاً موافق

 3/7 8/7 4/11 9/10 6/5 4/8 4/6 8/7 موافق
 4/8 7/8 9/6 6/6 2/7 5/10 6/8 9 بینابین

 1/35 8/32 9/34 2/34 9/35 9/34 7/31 33 مخالف

 4/42 9/42 6/36 1/40 8/43 2/39 48 3/41 کاملاً مخالف
 67/5 908/71 آماره

 225/0 000/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 055/0 ضریب همبستگی
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 از ”.کنم گاهی اوقات در وجود خدا شک می“گویۀ دیگري که در بعد اعتقادي سنجش شد، این است که 

 83دهد که  نشان میبه دست آمده نتایج . پاسخگویان خواسته شد تا میزان مخالفت یا موافقت خود را بیان کنند
 درصد افراد نیز نظر 8 افق و کاملاً موافق هستند درصد مو9ستند و درصد افراد با این عبارت مخالف و کاملاً مخالف ه

  . بینابین دارند
در کل مردان . بین جنسیت و گویه مذکور رابطه معنادار وجود دارد، هر چند شدت آن بسیار ضعیف است

بین . کنند  زنان کمتر در وجود خداوند شک می دیگربیشتر از زنان با عبارت مذکور موافقت دارند؛ به عبارتی
 وجود دارد؛ یعنی افراد با سنین بالاتر مخالفت عکوسداري و م هاي سنی و شک در وجود خدا رابطۀ معنا گروه

یابد و همچنین با  با افزایش تحصیلات نیز مانند افزایش سن میزان مخالفت افزایش می. بیشتري با گویه مذکور دارند
 بین نوع فعالیت و این گویه نیز رابطه معنادار وجود دارد و افراد .یابد کاهش تحصیلات میزان موافقت افزایش می

بیشتر از بقیه مخالفت شاغلین بیکار و سرباز تقریباً به یک اندازه بیشتر از دیگران با عبارت مذکور موافقت دارند و 
کوس، هر چند در حد بسیار بین وضعیت اقتصادي و این گویه نیز رابطه معنادار مع. اند خود را با این عبارت بیان کرده

جود خدا شک دارند، اما این تفاوت بسیار تر کمتر در و وضعیت اقتصادي پایینیعنی افراد داراي . ضعیف، وجود دارد
  .نامحسوس است

 .کنم گاهی اوقات در وجود خدا شک می. 3 ـ 7جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  20 3445  1597  493  387  151  تعداد
  100  3/0  5/56  2/26  1/8  4/6  5/2  درصد
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 .کنم گاهی اوقات در وجود خدا شک می.3 ـ 3نمودار 

  
 
  

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.کنم  خدا شک میوجودگاهی اوقات به “ة گویۀ نظر پاسخگویان دربار. 3 ـ 8جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد شنگر
 9/1 4/2 5/3 3/2 3/2 1/3 8/1 1/3 کاملاً موافق
 6/5 2/6 9/7 5/5 4/6 4/7 3/5 4/7 موافق
 8 3/7 6/9 4/7 9/7 4/9 4/7 8/8 بینابین
 4/25 3/26 1/28 2/27 25 1/27 9/25 6/26 مخالف

 2/59 9/57 9/50 7/57 4/58 1/53 6/59 2/54 کاملاً مخالف
 735/38 867/20 168/31 آماره

 000/0 008/0 000/0 داري سطح معنی
 کندال تاو سی = 057/0 کندال تاو سی = 035/0 وي کرامرز = 072/0 ضریب همبستگی

   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.کنم  میشک خدا وجود به اوقات گاهی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3 ـ 9جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 2/2 6/2 4/3 8/1 7/2 8/2 7/1 2/3 کاملاً موافق
 5/6 2/6 4/7 2/6 3/5 1/8 3/6 7/5 موافق

 8/8 6/7 6/8 8/8 5/6 3/8 5/8 9/8 بینابین

 5/27 1/25 4/23 2/26 9/27 4/28 4/21 5/28 مخالف
 9/54 4/58 1/57 57 5/57 5/52 1/62 7/53 کاملاً مخالف
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 197/10 086/55 آماره

 037/0 000/0 داري سطح معنی

  وي کرامرز= 041/0 وي کرامرز = 04/0 ضریب همبستگی

  
 درصد 90دهد که  ها نشان می  پاسخ”.بیند را میخداوند ناظر اعمال ماست و کارهاي نیک و بد ما “گفته شد 

  .  درصد افراد نیز نظر بینابین دارند6 درصد با این گویه مخالف و کاملاً مخالف هستند؛ 3موافق و کاملاً موافق و 
زنان به طور معناداري بیشتر از مردان با این جمله موافق و گویه بالا معنادار است و جنسیت رابطه بین 

بطه بین سن و این گویه معنادار نیست و تفاوت معناداري از لحاظ موافقت یا مخالفت با این گویه بین را. هستند
یابد میزان موافقت با عبارت مذکور افزایش و میزان  تحصیلات افزایش میمیزان هرچه . هاي سنی وجود ندارد گروه

 بین وضعیت فعالیت و گویه مذکور معنادار رابطه. یابد کاهش میبه طور معناداري به لحاظ آماري مخالف با آن 
  .باشد رابطه بین وضعیت اقتصادي و گویه مذکور نیز معنادار نمی. نیست

 بیند  میرا ما بد و نیک کارهاي و است ما اعمال ناظر خداوند .3 ـ 10جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  38  110 103 364  1359  4083  تعداد
  100  6/0  8/1  7/1  6  9/22  67  درصد

 بیند  میرا ما بد و نیک کارهاي و است ما اعمال ناظر خداوند .3ـ  4نمودار 
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 تحصیلات و سن نسیت،ج برحسب ”.بیند  میرا ما بد و نیک کارهاي و است ما اعمال ناظر خداوند“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  11جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  29 ـ 25  24 ـ20  15 ـ 19  زن  مرد  نگرش

 6/66 8/70 64 68 3/67 7/66 5/70  4/64   موافقکاملاً
 5/24 1/20 25 8/23 7/22 9/22 7/21 4/24 موافق
 5/5 6/5 4/7 3/5 2/6 6/6 9/4 1/7  بینابین

 4/1 2 9/1 4/1 8/1 2 1/1 2/2 الفمخ
 1/2 5/1 7/1 6/1 1/2 8/1 8/1 9/1   مخالفکاملاً

  74/29  827/7  72/36 آماره
 000/0 45/0  000/0  داري سطح معنی

  کندال تاو سی = - 011/0  -  وي کرامرز = 078/0  ضریب همبستگی

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”.بیند را می  و کارهاي نیک و بد ما ناظر اعمال ما استخداوند“ة گویۀ نظر پاسخگویان دربار .3ـ  12جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 6/67 1/67 7/69 2/70 8/66 2/65 68 3/68 کاملاً موافق

 9/22 2/23 7/17 4/22 7/23 7/24 5/22 3/22 موافق

 4/6 8/5 8 4 3/5 9/6 3/6 6/5 بینابین

 5/1 9/1 1/1 ١/٢ 8/1 8/1 5/1 2/1 مخالف
 6/1 2 4/3 4/1 4/2 4/1 7/1 7/1 کاملاً مخالف

 737/3 799/24 آماره

 443/0 209/0 داري سطح معنی

 - - ضریب همبستگی

 
  

 درصد 76اسخگویان پرسیده شد که دربارة وجوب امر به معروف و نهی از منکر براي اصلاح جامعه نیز نظر پ
 درصد نیز 16 درصد مخالف و کاملاً مخالف هستند؛ 7پاسخگویان عقیده دارند براي اصلاح امور جامعه واجب است و 

  . نظر بینابین دارند
اند و در  رابطه بین جنسیت و گویه مذکور معنادار است و زنان بیشتر از مردان موافقت خود را اعلام کرده

هاي سنی و عبارت فوق وجود  داري بین گروه رابطۀ معنا. اند ان بیش از زنان کاملاً مخالف و مخالف بودهعوض مرد
. اند ندارد؛ یعنی افراد سنین مختلف تقریباً به یک نسبت میزان مخالفت یا موافقت خود را با این جمله بیان کرده

 دیپلم و زیردیپلم بیشتر از بقیه با این جمله موافق دهد که افراد هاي تحصیلی با این عبارت نشان می رابطۀ گروه
افراد . هستند و افراد با تحصیلات کاردانی و بالاتر بیشتر از دو گروه دیپلم و زیردیپلم با این گویه مخالف هستند
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 بیشتري و شاغلان تقریبا به یک اندازه به نسبتدانشجویان . دار بیشتر از دیگران با عبارت مذکور موافق هستند خانه
دار نیست؛ یعنی افراد با  رابطۀ بین وضعیت اقتصادي پاسخگویان و عبارت فوق معنا. اند با عبارت مذکور مخالفت کرده

  .وضع اقتصادي بالا و پایین تقریباً به یک نسبت با این جمله موافق یا مخالف هستند

  . استاجبو جامعه امور اصلاح براي منکر از نهی و معروف به امر .3ـ  13جدول 
  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  24  138 307 993  2275 2356  تعداد
  100  4/0  3/2  5  3/16  3/37 7/38  درصد

  

 . استواجب جامعه امور اصلاح براي منکر از نهی و معروف به امر .3ـ  5نمودار 

  

   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.است واجب جامعه امور اصلاح براي منکر از نهی و معروف به امر“گویۀ ة دربار پاسخگویان نظر .3ـ  14جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 9/35 7/42 4/37 8/38 39 5/37 3/41 3/36 کاملاً موافق
 3/36 36 8/41 5/37 37 3/38 9/36 38 موافق
 5/19 2/14 6/14 3/16 2/17 3/16 5/15 3/17 بینابین
 4/5 9/4 6/4 1/5 ٣/۴ 6 5/4 6/5 مخالف

 9/2 ٢/١ 6/1 3/2 5/2 9/1 8/1 7/2 کاملاً مخالف
 65/54 318/11 24/22 آماره

 000/0 184/0 000/0 داري سطح معنی
 کندال تاو سی = 044/0 - وي کرامرز = 061/0 ضریب همبستگی
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 برحسب نوع فعالیت و وضعیت ”.امر به معروف و نهی از منکر براي اصلاح امور جامعه واجب است“ة گویۀ نظر پاسخگویان دربار .3ـ  15جدول 
  اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 2/38 4/39 2/40 3/43 1/38 9/37 9/36 1/40 کاملاً موافق

 2/39 36 2/40 9/40 6/37 5/38 8/34 2/37 موافق

 6/15 1/17 2/13 3/11 7/16 16 2/20 5/15 بینابین

 1/5 5 2/5 9/2 5 6/5 5 3/5 مخالف
 2 5/2 1/1 7/1 7/2 7/1 3 9/1 کاملاً مخالف

 717/8 886/54 آماره

 069/0 000/0 داري ح معنیسط

 - وي کرامرز = 048/0 ضریب همبستگی

 
عد اعتقادي است که ”شک در عقاید مذهبی“ درصد 58 درصد موافق و کاملاً موافق و 21 از دیگر سؤالات ب 

  .  درصد افراد نیز نظر بینابین دارند20مخالف و کاملاً مخالف دارد؛ 
اند  است، بدین ترتیب که مردان بیشتر از زنان موافق این جمله بودهرابطه بین جنسیت و گویه مذکور معنادار 

رابطه بین سن با گویه مذکور نیز معنادار است و . اند و در عوض زنان بیشتر از مردان با این عبارت مخالفت کرده
 تحصیلات و رابطه بین. یابد هد که با افزایش سن میزان مخالفت با گویه مذکور افزایش می جهت رابطه نشان می

رابطه . گویه مذکور نیز معنادار نیست و افراد با تحصیلات مختلف نظر چندان متفاوتی نسبت به گویه مذکور ندارند
هاي مختلف شغلی از لحاظ موافقت یا مخالفت با گویه  و بین گروه بین وضعیت فعالیت و گویه مذکور معنادار نیست

رابطه بین وضعیت اقتصادي و گویه مذکور نیز معنادار نیست و .  نداردمذکور تفاوت معناداري به لحاظ آماري وجود
  .بین دو گروه وضعیت اقتصادي از این لحاظ تفاوت معناداري وجود ندارد

 .کنم ام شک می گاهی در مورد عقاید مذهبی .3ـ  16جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  64  1406 2107 1234  956  323  تعداد
  100  1/1  1/23  6/34  3/20  7/15 3/5  درصد
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 .کنم ام شک می  گاهی در مورد عقاید مذهبی.3ـ  6نمودار 

  

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.کنم ام شک می گاهی در مورد عقاید مذهبی“ة گویۀ نظر پاسخگویان دربار .3ـ  17جدول 

  یرمتغ  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25 ـ 29  20 ـ 24  15 ـ 19  زن  مرد  نگرش

 7/4 6/5 9/5 6/5 ٣/۴ 6/6 1/4 5/6   موافقکاملاً

 8/15 4/15 8/16 1/14 5/16 3/17 5/14 2/17 موافق

 2/21 4/20 4/19 2/19 22 9/19 5/20 4/20  بینابین
 35 5/34 7/35 6/37 34 2/33 5/36 6/33 مخالف

 2/23 1/24 1/22 5/23 1/23 1/23 4/24 3/22   مخالفکاملاً

  376/7  805/26  019/29 آماره
 497/0  001/0  000/0  داري سطح معنی

  -  کندال تاو سی = 03/0  وي کرامرز = 07/0  ضریب همبستگی

   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.کنم  میشکام  مذهبی عقاید مورد در گاهی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر. 3ـ  18جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 2/5 5/5 ١/۴ 7/3 8/5 7/4 1/5 7/6 کاملاً موافق
 8/16 3/15 1/17 4/13 2/14 2/17 5/17 5/15 موافق

 7/20 3/20 5/23 6/19 9/19 22 3/20 9/19 بینابین

 35 7/34 7/34 6/38 2/36 5/34 8/33 34 مخالف

 3/22 1/24 6/20 6/24 8/23 6/21 4/23 9/23 کاملاً مخالف
 628/4 814/28 آماره

 328/0 091/0 داري سطح معنی

 - - ضریب همبستگی
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 درصد موافق و کاملاً 86: استنگرش پاسخگویان دربارة رسیدگی به اعمال و رفتار در روز قیامت بدین شرح 

  .  درصد نیز نظر بینابین دارند9 درصد مخالف و کاملاً مخالف و 4موافق، 
هاي سنی و  بین گروه. زنان به طور معناداري بیشتر از مردان موافق و مردان بیش از زنان مخالف هستند

باً به یک نسبت با این جمله موافق یا مخالف داري وجود ندارد؛ یعنی افراد با سنین مختلف تقری جملۀ فوق رابطۀ معنا
 و وضعیت فعالیتهمچنین رابطۀ  بین وضعیت . رابطه بین تحصیلات و گویه مذکور نیز معنادار نیست. هستند

اقتصادي و جملۀ فوق نیز معنادار نیست و با تغییر نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي موافقت یا مخالفت افراد با گویه 
  .کند عناداري تفاوت نمیمذکور به طرز م

 .شود  میرسیدگی ما رفتار و اعمال به قیامت روز در .3ـ  19جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  30  113 145  546  1516  3743  تعداد
  100  5/0  9/1  4/2  9  9/24  4/61  درصد

  

  .شود  میرسیدگی ما رفتار و اعمال به قیامت روز در .3ـ  7نمودار 
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   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.شود  میرسیدگی ما رفتار و اعمال به قیامت روز در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  20جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 انی و بالاترکارد دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 5/60 64 3/60 9/59 8/62 3/62 65 7/58 کاملاً موافق
 6/25 7/23 1/26 26 25 24 6/23 4/26 موافق
 5/9 2/8 4/9 9/8 6/8 8/9 8/7 1/10 بینابین
 2/2 6/2 5/2 8/2 9/1 4/2 ١/٢ 6/2 مخالف

 2/2 6/1 7/1 3/2 7/1 4/1 5/1 2/2 کاملاً مخالف
 927/10 687/13 476/29 آماره
 206/0 09/0 000/0 داري سطح معنی

 - - وي کرامرز = 07/0 ضریب همبستگی

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”.شود  میرسیدگی ما رفتار و اعمال به قیامت روز در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  21جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه غلشا بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 7/60 6/62 5/61 3/61 2/60 5/60 8/62 3/64 کاملاً موافق

 2/26 1/24 6/23 4/26 8/26 5/25 8/23 3/23 موافق

 7/8 3/9 3/10 4/8 8 4/10 3/9 5/8 بینابین

 5/2 3/2 4/3 ١/٢ 4/2 4/2 3/2 3/2 مخالف
 9/1 8/1 1/1 8/1 6/2 2/1 8/1 7/1 کاملاً مخالف

 315/4 58/20 آماره

 365/0 422/0 داري سطح معنی

 - - ضریب همبستگی

 
 درصد موافق و کاملاً موافق و 14.  است”رسمیت پایبندي به اعتقادات مذهبی“پرسش دیگر از جوانان دربارة 

 14دارد؛  درصد مخالف و کاملاً مخالف بوده و معتقدند که پایبندي به عقاید مذهبی براي آنها چندان اهمیت ن71
  . درصد نیز نظر بینابین دارند

. اند و مخالفت زنان بیشتر از مردان است و این تفاوت به لحاظ آماري معنادار است مردان بیشتر از زنان موافق
داري وجود دارد و جهت رابطه نشان  هاي سنی و میزان رسمیت پایبندي به اعتقادات مذهبی رابطۀ معنا بین گروه

هر اندازه تحصیلات . یابد ایش سن مخالفت با این گویه و با کاهش سن موافقت با آن افزایش میدهد که با افز می
ها پایبندي  کرده ؛ به عبارتی تحصیلیابد  و میزان مخالفت افزایش میرود میزان موافقت با جملۀ بالا کاهش  بالاتر می

ها با این گویه  این جمله مخالف و کمتر از بقیه گروهدار بیشتر از بقیه با  افراد خانه. بیشتري به عقاید مذهبی دارند
رابطه بین وضعیت اقتصادي و . اند بیشترین موافقت را با گویه مذکور داشتهو سربازان آموزان  دانش. موافق هستند
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خالف و کمتر مموافق گویه مذکور نیز معنادار است و با افراد داراي وضعیت اقتصادي بالا با گویه مذکور بیشتر 
  .اند بوده

 .نیست مهم من براي چندان مذهبی عقاید به پایبندبودن .3ـ  22جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  55  2097  2259  855  567  260  تعداد
  100  9/0  4/34  1/37  14  3/9  3/4  درصد

 

 .نیست مهم من ايبر چندان مذهبی عقاید به پایبندبودن .3ـ  8نمودار 

  

   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.نیست مهم من براي چندان مذهبی عقاید به پایبندبودن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  23جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 ترکاردانی و بالا دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 8/3 7/3 8/5 9/3 8/3 5/5 7/2 7/5 کاملاً موافق
 7/8 9/8 4/11 3/8 4/8 3/12 3/7 2/11 موافق
 6/13 8/13 6/15 5/13 8/13 6/15 5/12 9/15 بینابین
 8/37 37 8/37 2/39 8/37 9/34 8/37 2/37 مخالف

 2/36 6/36 4/29 1/35 2/36 8/31 6/39 1/30 کاملاً مخالف
 736/38 177/40 061/1 آماره
 000/0 000/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 055/0 کندال تاو سی = 046/0 وي کرامرز = 133/0 ضریب همبستگی
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   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.نیست مهم من براي چندان مذهبی عقاید به پایبندبودن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  24جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي وع فعالیتن

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 7/3 8/4 9/2 1/3 7/4 ١/۴ 1/4 1/5 کاملاً موافق
 4/8 2/10 7/12 1/7 6/8 4/8 6/9 2/11 موافق

 1/15 5/13 3/17 2/12 12 7/15 3/14 6/15 بینابین

 6/39 6/35 3/35 4/40 2/39 3/38 8/35 36 مخالف

 2/33 8/35 8/31 3/37 6/35 5/33 1/36 1/32 کاملاً مخالف
 804/20 671/39 آماره

 000/0 005/0 داري سطح معنی

 وي کرامرز = 059/0 وي کرامرز = 041/0 ضریب همبستگی

  
 

نهی از منکر “ :طی پرسش دیگري از پاسخگویان میزان موافقت آنها نسبت به گویه روبرو پرسیده شده است
 درصد مخالف 57 درصد موافق و کاملاً موافق و 25 از بین پاسخگویان .”ۀ عالمان دینی است نه وظیفۀ هر کسیوظیف

  .  درصد نیز نظر بینابین دارند17 هستند؛  این گویهو کاملاً مخالف
داري  رابطۀ معنا. اند و برعکس زنان بیشتر از مردان مخالف هستند مردان بیشتر از زنان با این عبارت موافق

تر بیشتر موافق و سنین بالاتر بیشتر با این  هاي سنی و عبارت فوق وجود دارد، بدین ترتیب که سنین پایین بین گروه
یابد و هر اندازه تحصیلات افزایش  یابد میزان موافقت افزایش می هر اندازه تحصیلات کاهش می. اند گویه مخالف بوده

 سربازان بیشترین میزان موافقت و کمترین میزان مخالفت را با گویه .بدیا افزایش مییابد میزان مخالفت نیز  می
دارها   خانه واند ت با گویه مذکور را داشته موافقین میزاندارها کمتر جویان و خانه دانشهمچنین. اند مذکور داشته

و مخالفت کمتري با گویه  افراد داراي وضع اقتصادي بالا موافقت بیشتر .اند  را داشته با آن مخالفتمیزانبیشترین 
  .اند مذکور در مقایسه با افراد داراي وضع اقتصادي پایین داشته

 کس هرۀ وظیف نه است دینی عالمانۀ وظیف منکر از نهی .3ـ  25جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  68  1251 2195 1041  948  590  تعداد
  100  1/1  5/20  36  1/17  6/15  7/9  درصد
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  کس هرۀ وظیف نه است دینی عالمانۀ وظیف منکر از نهی .3ـ  9نمودار 

  

   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”کس هرۀ وظیف نه است دینی عالمان وظیفۀ منکر از نهی“ گویۀ ةدربار پاسخگویان نظر .3ـ  26جدول 
  متغیر یزان تحصیلاتم سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 7/8 1/10 11 8/8 8/8 3/12 7/8 8/10 کاملاً موافق
 7/14 1/16 9/16 9/14 5/15 3/17 3/15 2/16 موافق
 7/17 3/16 1/18 8/15 8/17 5/18 5/16 1/18 بینابین
 8/36 6/37 7/34 6/39 3/36 1/33 3/38 6/34 مخالف

 2/22 9/19 2/19 21 7/21 8/18 2/21 3/20 کاملاً مخالف
 734/17 401/37 71/15 آماره

 023/0 000/0 003/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 042/0 کندال تاو سی = 053/0 وي کرامرز = 051/0 ضریب همبستگی

   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”کس هرۀ وظیف نه است دینی عالمان وظیفۀ منکر از نهی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  27جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 9/8 6/10 2/11 8/7 10 4/9 6/8 4/12 کاملاً موافق

 9/14 5/16 20 4/15 7/15 8/15 6/14 5/16 موافق
 3/17 4/17 1/17 2/14 2/16 2/19 8/18 3/17 بینبینا

 8/38 2/34 5/33 8/43 5/37 3/36 7/35 32 مخالف

 2/20 4/21 2/18 9/18 6/20 2/19 3/22 9/21 کاملاً مخالف

 562/16 394/49 آماره
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 002/0 000/0 داري سطح معنی

 وي کرامرز = 053/0 وي کرامرز = 010/0 ضریب همبستگی

  
 

. ه است بررسی شد”رفت و آمد با کسانی که عقاید غیرمذهبی دارند“نگرش افراد در مورد ي طی پرسش دیگر
 درصد نیز نظر 28 درصد مخالف و کاملاً مخالف و 42 درصد موافق و کاملاً موافق و 29دهد که  نتایج نشان می
  . بینابین دارند

هاي سنی و جملۀ  بین گروه.  مخالف هستندمردان بیشتر از زنان با این عبارت موافق و زنان بیشتر از مردان
میزان مخالفت و یابد میزان موافقت نیز افزایش  هر اندازه تحصیلات افزایش می. داري وجود ندارد فوق رابطۀ معنا

اند و بیش از  دار کمتر از بقیه با این عبارت موافق افراد خانه.  و این تغییر به لحاظ آماري معنادار استیابد کاهش می
آموزان و کمترین   عبارت مخالف هستند؛ همچنین کمترین موافقت با گویه مذکور مربوط به دانشگران با ایندی

 رابطه بین وضع اقتصادي بالا و پایین نیز با گویه مذکور معنادار نیست و به .مخالفت با آن مربوط به دانشجویان است
دي بالا و پایین در پاسخ به پرسش مذکور به لحاظ آماري هاي موجود بین افراد داراي وضع اقتصا عبارت دیگر تفاوت

   .معنادار نیست

  اشکال نداردرنداد غیرمذهبی عقاید که کسانی با آمد و رفت .3ـ  28جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  69  862  1716  1669  1234  543  تعداد
  100  1/1  1/14  2/28  4/27  3/20  9/8  درصد

   اشکال نداردرنداد مذهبی غیر عقاید که کسانی با آمد و رفت .3ـ  10نمودار 
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   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”. اشکال ندارددارند مذهبی غیر عقاید که یکسان با آمد ورفت “ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  29جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن یتجنس

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 1/9 9 9 8 2/9 10 4/6 5/11 کاملاً موافق
 4/22 2/18 7/20 20 8/20 8/20 6/18 2/22 موافق
 8/29 3/27 8/24 4/27 1/28 5/27 6/28 9/26 بینابین
 2/27 3/29 6/29 5/29 28 28 2/30 9/26 مخالف

 6/11 2/16 8/15 1/15 9/13 8/13 2/16 5/12 کاملاً مخالف
 795/40 808/6 146/72 آماره

 000/0 557/0 000/0 داري سطح معنی
 کندال تاو سی = - 048/0 - وي کرامرز = 11/0 ضریب همبستگی

 برحسب نوع فعالیت و وضعیت ”. اشکال نداردددارن مذهبی غیر عقاید که کسانی با آمد و رفت“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ 30جدول 
  اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 2/9 9/8 6/11 1/5 7/8 9/8 2/10 2/10 کاملاً موافق

 2/20 9/20 2/20 8/17 2/19 3/22 5/21 3/20 موافق
 8/26 5/28 7/27 1/25 1/28 26 30 5/27 بینابین

 30 1/27 1/23 2/34 2/28 8/30 26 27 مخالف

 8/13 6/14 3/17 8/17 6/15 12 3/12 15 کاملاً مخالف
 037/7 48/62 آماره

 134/0 000/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 052/0 ضریب همبستگی

 
  
 پرسیده ”نیاز کند تواند انسان را از دین بی میپایبندي به اخلاقیات “ نظر پاسخگویان درباره   پرسش دیگردر

  .  درصد نیز نظر بینابین دارند19 درصد مخالف و کاملاً مخالف و 56 درصد موافق و کاملاً موافق و 23شد که 
با افزایش سن میزان موافقت با . ارت هستندمردان بیشتر از زنان موافق و زنان بیشتر از مردان مخالف این عب

یابد، اما میزان مخالفت با آن روند یکنواختی   هر چه با تغییر بسیار اندك، به صورت یکنواخت کاهش میگویه مذکور،
 سال 15-19 سال بیشترین مخالفت را با گویه مذکور و گروه سنی 25-29 گروه سنی هاي سنی، ندارد و از بین گروه

میزان موافقت با عبارت بالا کاهش و میزان مخالفت با افزایش تحصیلات، . اند  مخالفت را با گویه بالا داشتهکمترین
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دانشجویان . یابد یابد و برعکس با کاهش تحصیلات میزان موافقت افزایش و میزان مخالفت کاهش می افزایش می
 رابطه بین وضع اقتصادي و گویه مذکور نیز به .اند کمتر از دیگران با عبارت مذکور موافق و بیشتر از بقیه مخالف

  .ماري معنادار نیستلحاظ آ

 .کند نیاز بی دین از را انسان تواند  میاخلاقیات به پایبندي .3ـ  31جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  98  1249 2182 1132  958  474  تعداد
  100  6/1  5/20 8/35 6/18  7/15  8/7  درصد

  .کند نیاز بی دین از را انسان تواند  میلاقیاتاخ به پایبندي .3ـ  11نمودار 

  
  

   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.کند نیاز بی دین از را انسان تواند  میاخلاقیات به پایبندي“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  32جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 6/7 2/8 8/7 3/8 4/7 9/7 2/6 3/9 کاملاً موافق
 15 7/15 8/17 4/15 4/16 16 6/14 1/17 موافق
 3/17 3/19 21 3/17 18 2/22 2/17 4/20 بینابین
 38 1/36 4/34 2/37 3/37 4/34 1/38 35 مخالف

 2/22 6/20 19 8/21 8/20 5/19 24 1/18 کاملاً مخالف
 185/20 832/19 248/61 آماره
 010/0 011/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 043/0 کندال تاو سی = 025/0 وي کرامرز = 102/0 ضریب همبستگی
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  ع فعالیت و وضعیت اقتصادي برحسب نو”.کند نیاز بی دین از را انسان تواند  میاخلاقیات به پایبندي“گویۀ ة دربار پاسخگویان نظر .3ـ  33جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 9/7 9/7 2/8 7/7 9 6/8 6/6 7/7 کاملاً موافق
 7/15 3/16 1/17 4/18 5/16 6/14 5/15 3/15 موافق

 8/18 1/19 1/24 4/15 16 1/20 9/18 6/22 بینابین

 7/36 2/36 2/31 3/36 36 5/37 3/38 9/34 مخالف

 9/20 5/20 4/19 2/22 5/22 1/19 6/20 6/19 کاملاً مخالف
 702/0 033/41 آماره

 951/0 004/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 042/0 ضریب همبستگی

 
 81 . شده است دیگري است که پرسیدهسؤالنیز  ”نتیجۀ عمل در آخرت“ نظر پاسخگویان درباره کشیدن

  . ندا ه درصد نیز نظر بینابین داشت10ند؛ ا ه بود این گویه مخالفکاملاً درصد مخالف و 8درصد موافق و کاملاً موافق و 
میزان سن رابطه معناداري با گویه مذکور . زنان بیشتر از مردان موافق و مردان بیشتر از زنان مخالف هستند

بین گروه تحصیلی، نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي .  نظر یکسانی دارندظ آماري به لحاهاي مختلف سنی ندارد و گروه
ا وضعیت  موارد نوع فعالیت، گروه تحصیلی یکدام ازچیعنی تفاوت در هی. داري وجود ندارد با جملۀ فوق نیز رابطۀ معنا

  .ندارد تفاوت معناداري با تغییر در نظر افراد نسبت به گویه مذکور  به لحاظ آمارياقتصادي

 .هر کس نتیجۀ اعمال خود را در آخرت می بیند .3ـ  34جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  77 163  335  566 1557  3395  تعداد
  100 3/1 7/2 5/5 3/9 6/25 7/55  درصد
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  .هر کس نتیجۀ اعمال خود را در آخرت می بیند .3ـ  12نمودار 

  

   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.بیند  را در آخرت میخودهر کس نتیجۀ اعمال “ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  35جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 56 8/58 9/53 9/54 8/57 56 8/58 3/54 کاملاً موافق
 7/26 1/24 2/27 2/26 2/25 7/26 4/24 2/27 موافق
 8/9 4/8 3/10 8/9 9 6/9 9/8 8/9 بینابین
 5 9/5 9/5 9/5 4/5 5/5 5/5 7/5 مخالف

 5/2 8/2 7/2 2/3 6/2 2/2 4/2 3 کاملاً مخالف
 595/14 384/7 268/13 آماره

 068/0 496/0 010/0 داري سطح معنی

 - - وي کرامرز = 047/0 ضریب همبستگی

   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.بیند  را در آخرت میخودهر کس نتیجۀ اعمال “ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  36جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 2/56 6/56 7/54 56 9/56 4/55 2/57 6/57 وافقکاملاً م

 26 9/25 7/26 3/25 8/25 9/26 4/25 5/25 موافق

 6/9 2/9 4/13 3/10 8 1/10 2/9 1/9 بینابین
 5/5 5/5 ١/۴ 7/5 4/6 5 5/5 1/5 مخالف

 7/2 8/2 2/1 7/2 9/2 5/2 6/2 8/2 کاملاً مخالف

 300/0 864/13 آماره

 990/0 837/0 داري سطح معنی
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 - - ضریب همبستگی

  
 نظر پاسخگویان هاي بعد اعتقادي است که  از دیگر گویه”سعادتمندي انسان بدون پیامبران و ائمه“امکان  

 درصد نیز 12 مخالف و کاملاً درصد مخالف و 74 موافق و کاملاً درصد موافق و 13 و ه است ارزیابی شدنسبت به آن
  . ندا هنظر بینابین داشت
 بیشترین موافقت و  سال19تا  15افراد . شتر از زنان موافق و زنان بیشتر از مردان مخالف هستندمردان بی

ابراز آن   کمترین موافقت و بیشترین مخالفت را با سال29 تا 20 افراد اند و کمترین مخالفت را با گویه مذکور داشته
. یابد مذکور کاهش و میزان مخالفت با آن افزایش میاند؛ به عبارت دیگر با افزایش سن میزان موافقت با گویه  داشته

افراد بیکار در حال جستجوي . اند ها بیشترین مخالفت و کمترین موافقت را داشته هاي تحصیلی دیپلمه در بین گروه
و   موافقت با گویه مذکور و سربازها بیش از دیگرانابراز کردهبیشترین مخالفت را داران خانه  موافقت وکار کمترین

وضع رابطه بین وضعیت اقتصادي و گویه مذکور معنادار نیست و افراد با . اند نشان دادهمخالفت با آن کمتر از دیگران 
  . با افراد با وضع اقتصادي پایین ندارندبه لحاظ آماري تفاوت معناداريي بالا اقتصاد

  

 .برسد سعادت به تواند  میهمان و ائمه پیامبر اتردستو از استفاده بدون انسان .3ـ  37جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  66  2427  2060  713  492  335  تعداد
  100  1/1  8/39  8/33  7/11 1/8  5/5  درصد

  .برسد سعادت به تواند  میهم پیامبر اتردستو از استفاده بدون انسان .3ـ  13نمودار 
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 و سن جنسیت، برحسب ”.برسد سعادت به تواند  میهم پیامبر اتردستو از استفاده بدون انسان“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ 38جدول 
 تحصیلات

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 7/5 8/4 6/6 2/5 3/5 1/6 8/3 2/7   موافقکاملاً
 8 3/7 3/9 7/7 7/7 4/9 9/6 3/9 موافق

 4/11 11 7/13 1/11 1/11 7/13 9/9 5/13  بینابین

 3/33 9/34 1/35 4/34 2/35 33 33 3/35 مخالف

 5/41 1/42 3/35 6/41 7/40 7/37 5/46 6/34   مخالفکاملاً
 91/28 563/17 13/1 آماره

 000/0  025/0  000/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 038/0 کندال تاو سی = 036/0 وي کرامرز = 138/0  ضریب همبستگی

 وضعیت و نوع فعالیت برحسب ”.برسد سعادت به تواند  میهم پیامبر اتردستو از استفاده بدون انسان“گویۀ ة دربار پاسخگویان نظر .3ـ  39جدول 
 اقتصادي

  متغیر  وضعیت اقتصادي  نوع فعالیت
  پایین  بالا  سرباز  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

 1/5 1/6 11 7/3 4/5 6 5/5 9/5   موافقکاملاً

 1/8 3/8 1/8 8/6 3/9 9/6 6/7 4/9 موافق

 7/11 12 8/12 6/9 1/11 4/10 9/11 3/14  بینابین
 6/35 9/32 3/34 5/36 5/34 3/38 9/31 3/32 مخالف

 6/39  8/40 7/33 4/43 6/39 5/38 43 1/38   مخالفکاملاً

 599/6 184/53 آماره
 159/0  000/0  داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 048/0  ضریب همبستگی
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اجراي درست امر به معروف و نهی از منکر “ سش قرار گرفته عبارت است از اینکه دیگري که مورد پرگویه

 درصد مخالف و 14 موافق و کاملاًبا این امر موافق و  درصد 67 ”.شود بندوباري در جامعه می مانع بروز فساد و بی
  .  درصد نیز نظر بینابین داشتند18 مخالف بودند؛ کاملاً

همچنین بین سن و تحصیلات با گویه فوق نیز رابطه . داري وجود ندارد بین جنسیت و جملۀ فوق رابطۀ معنا
معناداري در نظر افراد نسبت به گویه مورد نظر ي آمارمعناداري وجود ندارد و تفاوت در سن یا تحصیلات با تفاوت 

بیشترین موافقت و کمترین مخالفت دار  افراد خانهرابطه بین نوع فعالیت و گویه مذکور معنادار است و . همراه نیست
همچنین کمترین موافقت با گویه مذکور مربوط به سربازان و بیشترین مخالفت با آن . اند را با گویه مذکور داشته

 و اینکه اجراي درست امر به معروف و نهی از منکر مانع انیپاسخگوبین وضع اقتصادي . آموزان است ربوط به دانشم
  .ي وجود ندارددار  معناۀ رابطشود بندوباري در جامعه می بروز فساد و بی

 .شود  میمعهجا در باري بندو بی و فساد بروز مانع منکر از نهی و معروف به امر درست اجراي .3ـ  40جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  68  318 542 1084  2047  2034  تعداد
  100  1/1  2/5  9/8  8/17  6/33  4/33  درصد

  .شود  میجامعه در باري بندو بی و فساد بروز مانع منکر از نهی و معروف به امر درست اجراي .3 ـ 14نمودار 
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 برحسب ”.شود  میجامعه در باري بندو بی و فساد بروز مانع منکر از نهی و معروف به امر درست اجراي“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  41جدول 
  جنسیت، سن و تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 8/32 35 2/33 4/34 4/34 32 8/34 8/32 کاملاً موافق
 1/35 33 8/33 35 4/34 4/32 8/34 2/33 موافق
 2/18 18 6/17 7/16 8/17 9/19 8/16 2/19 بینابین
 9 4/8 8/9 4/8 6/8 10 6/8 3/9 مخالف

 8/4 6/5 5/5 4/5 8/4 7/5 5 5/5 کاملاً مخالف
 569/6 120/14 406/9 آماره
 584/0 079/0 052/0 داري سطح معنی

 - - - ضریب همبستگی

برحسب  ”.شود  میجامعه در باري بندو بی و فساد بروز مانع منکر از نهی و معروف به امر درست اجراي“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  42جدول 
  نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 6/32 7/34 3/25 8/34 9/37 2/32 1/32 4/33 کاملاً موافق

 7/34 4/33 5/38 9/36 5/32 6/35 2/34 7/31 موافق

 4/18 7/17 23 2/14 9/15 2/18 7/19 7/19 بینابین

 3/9 8/8 2/9 9/3 9/8 8/8 5/8 2/9 مخالف
 5 5/5 4 8/4 9/4 9/4 5/5 6 کاملاً مخالف

 409/4 138/37 آماره

 353/0 011/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 04/0 ضریب همبستگی

 
تلاش و کوشش ما چندان تأثیري در سرنوشت ما ندارد و آنچه را که خدا بخواهد اتفاق “دربارة گویۀ 

 درصد مخالف و 53 موافق و کاملاً درصد موافق و 24:  بدین ترتیب استهاي ارائه شده  پاسخ سؤال شد که”.افتد می
  .  درصد بینابین22 مخالف و کاملاً

 کاملاً موافق و هی از بقشتریبه  سال19تا  15افراد . داري وجود ندارد بین جملۀ فوق و جنسیت رابطۀ معنا
زان مخالفت افزایش و میزان در کل با افزایش سن می. هستند دیگران مخالف  ازشتریبها  له سا29 تا 25اند و  موافق

 و برعکس ابدی می میزان موافقت نیز کاهش ابدی میهر اندازه تحصیلات افزایش . یابد موافقت با گویه مذکور کاهش می
دانشجویان بیشترین مخالفت و کمترین . یابد  میشیافزا میزان مخالفت نیز ابدی می شیافزاهر اندازه تحصیلات 
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 رابطه بین وضعیت اقتصادي و گویه فوق نیز .اند  موافقت و کمترین مخالفت را داشتهموافقت و سربازها بیشترین
  .معنادار نیست

 .افتد  میاتفاق بخواهد خداوند که را آنچه و ندارد ما سرنوشت در تأثیري چندان ما کوشش و تلاش .3ـ  43جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  62  1111  2108  1333  887  592  عدادت

  100  1  2/18  6/34  9/21  6/14  7/9  درصد

  .افتد  میاتفاق بخواهد خداوند که را آنچه و ندارد ما سرنوشت در تأثیري چندان ما کوشش و تلاش .3ـ  15نمودار 

  

  

  

  

 ”افتد  میاتفاق بخواهد خداوند که را آنچه و ندارد ما سرنوشت در تأثیري چندان ما کوشش و تلاش“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  44جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 1/8 3/10 9/11 9/8 1/9 7/11 7/8 7/10 کاملاً موافق
 6/11 4/14 8/19 5/13 2/14 17 7/14 6/14 موافق
 6/20 6/23 5/22 7/20 2/22 6/23 1/22 1/22 بینابین
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 6/38 2/34 5/30 8/36 1/36 6/31 9/35 4/34 مخالف
 1/21 5/17 3/15 2/20 4/18 2/16 6/18 2/18 کاملاً مخالف

 681/97 150/36 994/6 آماره
 000/0 000/0 136/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 107/0 کندال تاو سی = 064/0 - ضریب همبستگی

 ”.افتد  میاتفاق بخواهد خداوند که را آنچه و ندارد ما سرنوشت در تأثیري چندان ما کوشش و تلاش“ دربارة پاسخگویان نظر .3ـ  45جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز نشدا نگرش

 8/9 8/9 1/12 7/9 6/10 8/9 8/7 3/11 کاملاً موافق

 6/14 8/14 2/17 6/18 8/11 3/15 4/12 4/16 موافق

 2/23 3/21 9/25 1/23 20 3/23 6/21 4/23 بینابین

 9/34 35 3/29 7/32 2/36 2/35 2/38 9/31 مخالف
 6/17 1/19 5/15 9/15 4/21 4/16 20 17 کاملاً مخالف

 422/4 972/64 آماره

 352/0 000/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 053/0 ضریب همبستگی

 
  
عد اعتقادي است که ”ها تعیین قبلی هدایت و گمراهی انسان“ موافق و  با آن درصد17 از دیگر سؤالات ب 

  .  درصد نیز نظر بینابین دارند16 و بوده  مخالفکاملاً درصد مخالف و 66 موافق و کاملاً
داري وجود دارد و زنان بیش از مردان با گویه فوق مخالف و کمتر از آنها  بین جنسیت و جملۀ فوق رابطۀ معنا

 با آن به طور  افزایش  و میزان موافقت با گویه مذکور به طور یکنواخت سن میزان مخالفتشیافزابا . اند با آن موافق
 میزان موافقت کاهش  ابدی  میدر مورد تحصیلات نیز همانند سن، هرچه تحصیلات افزایش. یابد اهش می کیکنواخت

اند و   کمتر از بقیه موافقت خود را با عبارت مذکور بیان کردهانیدانشجو. ابدی میو برعکس میزان مخالفت افزایش 
آموزان و  قت با گویه بالا نیز مربوط به دانش بیشترین مواف. مخالف عبارت بالا هستندهی از بقشتریبهمین گروه 

 رابطه وضعیت اقتصادي با گویه بالا معنادار نیست و تفاوتی از لحاظ .کمترین مخالفت با آن مربوط به سربازان است
  .هاي با وضع اقتصادي بالا و پایین وجود ندارد نظر افراد نسبت به گویه بالا بین گروه
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 .است شده تعیین قبل از و نیست خودشان دستها  انسان یگمراه و هدایت .3ـ  46جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  79  1658 2329 993  636  398  تعداد
  100  3/1  2/27 2/38 3/16 4/10  5/6  درصد

  

  .است شده ینتعی قبل از و نیست خودشان دستها  انسان گمراهی و هدایت .3ـ  16نمودار 

 

برحسب جنسیت، سن و  ”.است شده تعیین قبل از و نیست خودشان دستها  انسان گمراهی و هدایت“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  47جدول 
  تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 دانی و بالاترکار دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 9/5 1/6 2/8 4/6 3/6 2/7 9/4 2/8 کاملاً موافق
 4/8 3/10 5/14 8/8 4/10 3/13 1/10 1/11 موافق
 4/14 7/16 5/19 8/13 6/16 5/19 16 8/16 بینابین
 7/39 1/39 2/37 1/40 39 1/37 1/39 5/38 مخالف

 6/31 8/27 6/20 9/30 7/27 23 9/29 4/25 کاملاً مخالف
 399/97 927/58 414/37 آماره
 000/0 000/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 107/0 کندال تاو سی = 081/0 وي کرامرز = 079/0 ضریب همبستگی
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برحسب نوع فعالیت و  ”.است شده تعیین قبل از و نیست خودشان دست ها انسان گمراهی و هدایت“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ 48جدول 
  یت اقتصاديوضع

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 3/6 7 8/5 3/5 2/8 8/5 7/5 4/7 کاملاً موافق
 11 1/10 3/12 3/12 5/8 6/10 9/8 6/12 موافق

 16 2/17 1/21 3/16 2/14 9/16 4/15 8/18 بینابین

 9/39 7/37 7/35 9/38 3/39 8/39 2/39 3/38 مخالف

 27 9/27 1/25 1/27 6/29 1/27 7/30 23 کاملاً مخالف
 679/5 335/55 آماره

 224/0 000/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 049/0 ضریب همبستگی

 
عد اعتقادي است که”ادات دینی تنها راه نجات بشر استاعتق“ نظر پاسخگویان نسبت به آن  آخرین گویۀ ب 

 درصد نیز 23 مخالف هستند و کاملاً درصد مخالف و 14 موافق، کاملاً درصد موافق و 62: ه استپرسیده شدورد م
  . نظر بینابین دارند

ه  سال29  تا25افراد . اند؛ اما مردان بیشتر از زنان مخالف هستند زنان بیشتر از مردان با عبارت مذکور موافق
؛ به له نیز کمتر از دیگران موافق آن هستند سا19تا 15اند؛ افراد  افقت نشان دادهبیشتر از بقیه نسبت به گویه بالا مو

 بین تحصیلات .یابد عبارت دیگر با افزایش سن میزان موافقت با گویه بالا افزایش و میزان مخالفت با آن کاهش می
مترین موافقت و بیشترین مخالفت را  وجود دارد و افراد داراي تحصیلات بالا کدار  معناۀرابط و جملۀ بالا انیپاسخگو

. جویان به نسبت بیشتري مخالف هستندها بیشتر از دیگران موافق و دانشدار خانه. اند نسبت به گویه مذکور نشان داده
ي وجود دار  معناۀرابط و گویۀ بالا انیپاسخگوي وضع اقتصادبین . سربازها کمترین مخالفت را با گویه مذکور دارند

 .یین تقریباً به یک نسبت با این عبارت مخالف و موافق هستندپاي بالا و وضع اقتصاد افراد با ندارد؛ یعنی

 .است دینی اعتقادات به پایبندي بشر نجات راه تنها .3ـ  49جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  80  216 648 1391  2055  1703  تعداد
  100  3/1  5/3 6/10 8/22 7/33  28  درصد
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 .است دینی اعتقادات به پایبندي بشر نجات راه تنها .3ـ 17نمودار 

  
  

   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.است دینی اعتقادات به پایبندي بشر نجات راه تنها“گویۀ ة دربار پاسخگویان نظر .3ـ  50جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 28 6/29 9/26 28 9/28 2/27 3/30 1/26 کاملاً موافق
 3/23 3/33 1/38 1/35 1/34 5/33 9/34 6/33 موافق
 9/23 2/23 22 3/21 9/23 5/24 8/21 5/24 بینابین
 2/11 11 9/9 11 2/10 4/11 3/10 2/11 مخالف

 6/4 8/2 1/3 7/4 9/2 4/3 6/2 5/4 کاملاً مخالف
 309/25 251/18 961/30 آماره
 001/0 019/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 022/0 کندال تاو سی = - 008/0 وي کرامرز = 072/0 ضریب همبستگی

   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.است دینی اعتقادات به پایبندي بشر نجات راه تنها“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  51جدول
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 6/27 7/28 3/27 3/28 4/29 9/28 4/28 27 کاملاً موافق

 2/34 4/34 32 6/39 3/33 9/32 3/23 1/35 موافق

 24 4/22 8/30 3/21 7/21 1/24 6/23 8/23 بینابین

 4/10 11 8/5 5/8 9/10 6/10 1/12 8/10 مخالف
 7/3 5/3 ١/۴ 2/2 6/4 5/3 6/3 3/3 کاملاً مخالف

 146/3 237/35 آماره
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 534/0 019/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 039/0 ضریب همبستگی

 

  ياعتقاد عدب فرانگاه  .3-1-1
عد اعتقا ها  از ترکیب این گویه. اي استفاده شده است گزینه پنج گویۀ 17دي پاسخگویان از براي سنجش ب

 آن با متغیرهاي جنس، سن، تحصیلات، نوع فعالیت و وضع اقتصادي رابطهپس س و هدست آمد متغیر جدیدي به
  .مورد آزمون قرار گرفت که نتایج آن به شرح زیر است

 استفاده شده است که نتایج آن را در Tاعتقادي از آزمون براي آزمون رابطه بین جنسیت و شاخص بعد 
باشد و   می05/0 براي آزمون مذکور کمتر از F از آنجا که سطح معناداري آماره .توان مشاهده کرد  می3-52جدول 

همانگونه که . گزارش شده است T' آزمون Tهاي دو متغیر همگن نیستند در گزارش به جاي آزمون  لذا واریانس
به عبارت . هاي جنسی معنادار است دهد تفاوت میانگین شاخص بعد اعتقادي در بین گروه  مذکور نشان میجدول

یابیم  ها درمی دیگر میانگین شاخص بعد اعتقادي دو جنس تفاوت معناداري نسبت به هم دارند و با مقایسه میانگین
ه لحاظ موارد سنجیده شده در بعد اعتقادي، که میانگین شاخص بعد اعتقادي زنان بیشتر از مردان است و زنان ب

  .باشند معتقدتر از مردان می

عد میانگینۀ مقایس .3ـ  52جدول  پاسخگویان جنسیت برحسب اعتقادي ب 

  داري سطح معنی  t'آزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  جنسیت
  173/9  052/54  2887  مرد
  351/8  268/56  2647  زن

405/9-  000/0  

  

    
آمده از سنجش رابطه بین سن و شاخص بعد اعتقادي نشان  دست و سطح معناداري به F ر آزمون مقدا

هاي  هاي گروه با مقایسه میانگین. هاي سنی مختلف وجود دارد هاي گروه دهد که تفاوت معناداري بین میانگین می
یش از دو گروه سنی دیگر است و سال ب 29 تا 25توان دریافت که میانگین بعد اعتقادي گروه سنی  سنی مختلف می

  .یابد با افزایش سن میزان موافقت با بعد اعتقادي افزایش می

عد اعتقادي برحسب سن پاسخگویان.3 ـ 53جدول  مقایسۀ میانگین ب  

 داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار میانگین تعداد سن
 912/8 196/54 1528  سالگی19 تا 15

 714/8 427/55 2180 الگی س24 تا 20

 918/8 514/55 1843  سالگی29 تا 25
492/11 000/0 
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 رابطه بین تحصیلات و بعد اعتقادي معنادار است و دهد که آمده نشان می دست و سطح معناداري به Fمقدار 
به طور معناداري  با افزایش تحصیلات، میزان موافقت پاسخگویان با بعد اعتقادي یابیم که ها درمی با مقایسه میانگین

 . یابد افزایش می

عد میانگینۀ مقایس .3ـ 54جدول  پاسخگویان تحصیلات برحسب اعتقادي ب 

  داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  تحصیلات
 77/8  95/53 1370  زیردیپلم

 56/8 44/55 1983  دیپلم

 099/9 56/55 2201  دانشگاهی

11/16  000/0  

  
توان  ، نتایج آزمون مقایسه میانگین بین شغل پاسخگویان با بعد اعتقادي، می3-55به نتایج جدول با توجه 

همچنین کمترین . هاي اعتقادي موافقت دارند هاي شغلی با گویه  بیش از سایر گروهدار خانهنتیجه گرفت که افراد 
عد اعتقادي متعلق به  استسربازانمیزان موافقت در ب .  

عد میانگینۀ قایسم .3ـ 55جدول  پاسخگویان نوع فعالیت برحسب اعتقادي ب 

  داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد نوع فعالیت
  622/8 624/54 1055 آموز دانش

 081/9 509/55 1315 دانشجو

 861/8 794/54 1028 بیکار
 135/9 312/55 1220 شاغل

 115/8 836/55 670 دار خانه

 608/8 288/54 160  سرباز

707/2  019/0  

  
هاي با وضعیت اقتصادي بالا و پایین  دهد که بین میانگین بعد اعتقادي گروه نیز نشان می 3-56نتایج جدول 

   .گزارش شده است T'ها   لازم به ذکر است که در اینجا نیز به دلیل ناهمگنی واریانس.تفاوت معناداري وجود ندارد
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 یسۀ میانگین بعد اعتقادي برحسب وضع اقتصادي پاسخگویان مقا.3 ـ 56جدول 

 داري سطح معنی t'آزمون  انحراف معیار میانگین تعداد وضع اقتصادي
 011/9 102/55 2969 بالا

 666/8 127/55 2529 پایین
104/0- 917/0 
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3-2. مناسکی عدب  

  انجام مناسک مذهبی. 1-3-2
یک   که کدام سؤال شده و از آنها خواسته شده است بگویندانیگوپاسخ ”نماز خواندن“ابتدا در مورد وضعیت 

ند نمازخواندن بخش منظم و مرتبی از ا ه درصد گفت2/52. دهد  را بهتر نشان میشان  وضعیت نمازخواندنها قولهاز م
ند ا ه درصد اظهار کرد7/6. ند نمازخواندن بخش منظم و مرتبی از وقت من نیستا ه درصد گفت4/26. وقت من است

ند در مواقع فشارهاي روحی یا ا ه درصد گفت6/7و ...) ماه رمضان و(است  که نمازخواندن آنها محدود به مراسم رسمی
  . خوانند  درصد نیز بیان کردند که نماز نمی4/6. خوانند احساس نیاز نماز می

 نمازخواندن اند ر کردهاظهازنان بیشتر از مردان رابطه بین جنسیت و  وضعیت نماز خواند معنادار است و 
  . استرفتارشانبخش منظم و مرتبی از 

 و ابدی می  کاهشصورت نامنظم و نامرتب   و به افزایشصورت منظم و مرتب با افزایش سن، نمازخواندن هم به
با افزایش تحصیلات، پاسخ . ابدی می با افزایش سن کاهش  نیزسایر موارد. این رابطه به لحاظ آماري معنادار است

 یابد  کاهش میها  به سایر عبارت و پاسخ مثبت افزایش”نمازخواندن بخش منظمی از رفتار من است“مثبت به عبارت 
 نیز معنادار است و با وضعیت نماز خواندن  فعالیتوضعیترابطه بین . و این رابطه از لحاظ آماري نیز معنادار است

نظمی  ها بی بخش مرتب و منظمی از رفتار خود و کمتر از سایر گروهها نماز خواندن را  دارها به بیش از سایر گروه خانه
ها نماز خواندن خود را محدود  دارها کمتر از سایر گروه همچنین خانه. دانند در نماز خواندن را بخشی از رفتار خود می

نظمی در روند نماز   بیها  بیش از سایر گروه برعکسآموزان  دانش.دانند  می یا مواقع فشار روحیبه مراسم مذهبی
آموزان و  دانش و همچنین دانند ها نماز خواندن را بخش منظمی از رفتار خود می  از سایر گروه و کمترخواندن دارند

اند که نماز  ان کمتر از بقیه اعلام کردهدار خانه. خوانند ها صرفاً در مراسم مذهبی نماز می بیش از سایر گروهبیکاران 
  .ي وجود ندارددار معنا ۀرابط و وضعیت نمازخواندن انیپاسخگواقتصادي بین وضع . خوانند نمی

 نمازخواندن وضعیت .3ـ 57جدول 

نماز بخش منظمی   
  .از رفتار من است

نمازخواندن من منظم 
  .و مرتب نیست

در فشارهاي روحی 
  .خوانم نماز می

نمازخواندن من محدود به 
  .شود مراسم رسمی می

 نماز 
  .خوانم نمی

بدون 
  جمع  سخپا

  6093  42 392 408 462 1608 3181  تعداد
  100  7/0  4/6  7/6  6/7  4/26  2/52  درصد
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 سن و جنسیت برحسب ”نمازخواندن وضعیت“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  58جدول 

  متغیر  سن  جنسیت
  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 2/58 52 5/46 8/59 8/45 .نمازخواندن بخش منظمی از رفتار من است

 9/23 8/27 3/28 3/25 9/27 .نمازخواندن من منظم و مرتب نیست

 9/6 7  2/9 9/6 2/8 .خوانم من اصولاً در مواقع فشارهاي روحی نماز می

 3/5 4/6 9 6/4 8/8 .شود نمازخواندن من محدود به مراسم رسمی می
 7/5 8/6 7 4/3 4/9 .خوانم من نماز نمی

 152/62 835/1 آماره

 000/0 000/0  داري طح معنیس
 وي کرامرز = 072/0 وي کرامرز = 175/0  ضریب همبستگی

 تحصیلات برحسب ”نمازخواندن وضعیت“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ 59جدول 

  متغیر  تحصیلات
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  نگرش

 55 2/53 1/47 .نمازخواندن بخش منظمی از رفتار من است

 5/26 5/26 27  .زخواندن من منظم و مرتب نیستنما
 9/6 3/7 3/9 .خوانم من اصولاً در مواقع فشارهاي روحی نماز می

 9/5 5/6 6/8 .شود نمازخواندن من محدود به مراسم رسمی می

 7/5 4/6 9/7  .خوانم من ً نماز نمی
 478/36 آماره

 000/0  داري سطح معنی

 زوي کرامر = 055/0  ضریب همبستگی
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  و وضعیت اقتصاديفعالیت نوع برحسب ”نمازخواندن وضعیت“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  60جدول 

  متغیر  وضعیت اقتصادي  نوع فعالیت
  پایین  بالا  سرباز  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

نمازخواندن بخش 
منظمی از رفتار من 

  .است
9/45 9/53 2/53 4/51 1/64 7/47 1/54 7/50 

نمازخواندن من منظم و 
 28 4/25 4/26 2/23 7/26 25 5/27  1/29  .مرتب نیست

من اصولاً در مواقع 
فشارهاي روحی نماز 

 خوانم می
6/9 8/6 5/8  1/7 7/5 9/10 7/7 6/7 

نمازخواندن من محدود 
به مراسم رسمی 

 شود می
9 1/6 1/7 3/6 2/3 3/6 3/6 1/7 

 6/6 5/6 6/8 9/3 5/8 2/6 7/5 4/6  .خوانم من ً نماز نمی

  418/8  588/94 آماره
  077/0  000/0  داري سطح معنی

  -  وي کرامرز = 063/0  ضریب همبستگی
  

خواهید به شما  هر چند وقت یکبار از خدا می“ دیگري که از پاسخگویان پرسیده شده، این است کهسؤال 
 درصد 1ندرت و   درصد به3 درصد گاهی اوقات، 11ت،  درصد اکثر اوقا25 درصد گفتند همیشه، 59 ”کمک کند؟

  . وقت هیچ
اند که هیچ وقت از   و کمتر از مردان اظهار کردهخواهند زنان بیشتر از مردان گفتند همیشه از خدا کمک می

 همیشه از خدا“ هاي  سن گزینهشیافزابا . ، ولی در سایر موارد مردان بیشتر از زنان هستندخواهند خدا کمک نمی
 در گزینه .یابد  کاهش می، به ندرت و گاهی اوقات هیچ وقتهاي  و برعکس گزینهیابد  افزایش می”خواهم کمک می

 با افزایش . ساله کمترین فراوانی را دارند و فراوانی دو گروه سنی دیگر یکسان است24 تا 20اد راکثر اوقات اف
افراد . ابدی  می کاهش” و هیچ وقتندرت گاهی اوقات و به“اي ه  گزینه ویابد  افزایش می”اکثر اوقات“  تحصیلات گزینه

 و افراد داراي تحصیلات دانشگاهی در رتبه خواهند  از خدا کمک میهمیشهاند که   اعلام کردههی از بقشتریبدیپلم 
 ندرت و گاهی ها گزینه هیچ وقت، به کمتر از سایر گروه دار خانهافراد . ها در رتبه سوم قرار دارند دوم و زیر دیپلم

سربازان بیشتر از همه  و ”اکثر اوقات“ بیش از بقیه گزینۀ شاغلیندانشجویان، بیکاران و  اند؛ اوقات را انتخاب کرده
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ي دار معنا ۀرابط و درخواست کمک از خدا انیپاسخگوبین وضع اقتصادي . اند   را انتخاب کرده”همیشه“ها گزینه  گروه
  .وجود ندارد

  

 کند؟ کمک شما به خواهید  میخدا از یکبار وقت چند هر .3ـ  61جدول 

  جمع  بدون پاسخ  وقت هیچ  ندرت به  گاهی اوقات  اکثر اوقات  همیشه  
  6093  39 52 199 654 1546 3603  تعداد
  100  6/0  9/0  3/3 7/10  4/25  1/59  درصد

 تحصیلات و سن جنسیت، سبحبر ”کند؟ کمک شما به خواهید  میخدا از یکبار وقت چند هر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  62جدول 

  

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”کند؟ کمک شما به خواهید  میخدا از یکبار وقت چند هر“ة گویۀ دربار سخگویانپا نظر .3ـ  63جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 9/0 8/0 1/1 4/0 1/1 6/0 8/0 1/1 هیچ وقت

 3/3 3/3 7/5 5/2 4/3 7/3 7/3 6/3 به ندرت
 5/11 3/10 3/10 6/8 3/9 7/11 7/11 9/12 گاهی اوقات

 2/25 7/25 4/22 8/22 4/26 5/26 5/26 25 اکثر اوقات

 1/59 9/59 3/60 7/65 8/59 5/57 5/57 4/57 همیشه
 548/2 186/33 آماره

 636/0 032/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 038/0 ضریب همبستگی

 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 5/0 9/0 2/1 6/0 6/0 5/1 2/0 3/1 وقت هیچ

 9/2 7/2 7/4 1/3 3/3 6/3 ١/٢ ٣/۴ ندرت به
 6/9 10 14 2/8 3/11 3/13 5/8 13 گاهی اوقات

 6/27 2/24 3/24 7/25 3/25 7/25 7/23 3/27 اکثر اوقات

 3/59 2/62 9/55 5/62 4/59 9/55 5/65 9/53 همیشه
 566/47 72/40 141/1 آماره

 000/0 000/0 000/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 028/0 کندال تاو سی = 052/0 وي کرامرز = 138/0  ضریب همبستگی
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 64. ه استمورد پرسش قرار گرفتنیز  ”خوانم اگر بتوانم نماز را در مسجد می“ر پاسخگویان دربارة گویۀ نظ

 درصد نیز نظر 21؛  درصد مخالف و کاملاً مخالف هستند14درصد افراد موافق و کاملاً موافق عبارت بالا هستند و 
  . بینابین دارند

  با گویه بالا زنان بیشتر از مردانورت توان معنادار است وصرابطه بین جنسیت و گذاردن نماز در مسجد در 
اگر بتوانم نماز را در “رابطه بین سن و گویۀ .  و کاملاً موافق و کمتر از مردان مخالف و کاملاً مخالف هستندموافق

 یکدیگر  باآماري معناداريهاي مختلف سنی از این لحاظ تفاوت   معنادار نیست و در واقع گروه”خوانم مسجد می
بیش از و دیپلم دیپلم زیر و افراد داراي تحصیلات دارد وجود دار معنا ۀرابطهاي تحصیلی و گویۀ فوق  بین گروه. ندارند

 بین نوع رابطه .، اما کمترین مخالفت مربوط به گروه تحصیلی دیپلم استاند دو گروه دیگر با گویه بالا موافقت داشته
ي وجود دار معنا ۀرابط  نیز و خواندن نماز در مسجدانیپاسخگوبین وضع اقتصادي . تفعالیت و گویه بالا معنادار نیس

  .ندارد

 خوانم  میمسجد در را نماز بتوانم اگر .3ـ 64جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  75 314 540 1281 1903 1980  تعداد
  100  2/1  2/5  9/8  21  2/31  5/32  درصد

  خوانم  میمسجد در را نماز بتوانم اگر .3ـ  18نمودار 
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  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”خوانم  میمسجد در را نماز بتوانم اگر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  65جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29  ـ25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 31 9/34 9/32 7/32 5/32 5/33 5/34 6/31 کاملاً موافق
 7/30 3/31 4/33 8/31 5/32 1/30 4/32 7/30 موافق
 7/22 2/21 4/19 5/21 3/21 1/21 2/20 2/22 بینابین
 8/9 8 3/9 6/8 8/8 9/9 5/8 4/9 مخالف

 8/5 7/4 5 4/5 9/4 3/5 3/4 6 کاملاً مخالف
 105/19 802/4 312/17 آماره
 014/0 779/0 001/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 033/0 - وي کرامرز = 055/0 ضریب همبستگی

  

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”.خوانم  میمسجد در را نماز بتوانم اگر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  66جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 3/32 2/33 1/30 4/36 4/34 9/31 7/30 4/33 کاملاً موافق

 3/32 31 5/33 4/34 1/31 6/31 3/31 7/30 موافق

 4/21 5/21 5/22 1/19 5/20 2/32 5/21 8/21 بینابین
 3/9 7/8 2/9 8/6 3/8 1/9 3/10 9 مخالف

 9/4 6/5 6/4 3/3 7/5 3/4 2/6 2/5 کاملاً مخالف

 098/3 869/30 آماره
 542/0 057/0 داري سطح معنی

 - - ضریب همبستگی

  
 28 .”خوانم گاهی اوقات که خیلی کار دارم نماز نمی“ این است که قرار گرفتهسنجش مورد گویۀ دیگري که 

  .  درصد نیز نظر بینابین دارند20؛  مخالف هستندکاملاً مخالف و  درصد50درصد با این گویه موافق و کاملاً موافق و 
 و کمتر از آنها مردان بیشتر از زنان موافق و کاملاً موافقرابطه بین جنسیت و گویه مذکور معنادار بوده و 

 15رد و افراد داي وجود دار  معناۀرابط  نیزخواندن در موقع کار نبین سن افراد و نماز.  هستندمخالف و کاملاً مخالف
با .  سال بیش از دیگران با گویه مذکور موافق و کاملاً موافق و کمتر از آنها مخالف و کاملاً مخالف هستند19تا 

 و این تغییر به لحاظ آماري ابدی می  و میزان مخالفت افزایش میزان موافقت کاهش نیز در مجموعافزایش تحصیلات
دارها بیشتر از   موافق جملۀ بالا هستند و خانهکاملاً موافق و هی از بقشتریب نآموزان و دانشجویا دانش .معنادار است
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 ۀرابط و نخواندن نماز موقعی که کار زیاد است انیپاسخگوبین وضع اقتصادي .  مخالف هستندکاملاًبقیه مخالف و 
  .ي وجود ندارددار معنا

 .خوانم مین نماز دارم کار خیلی وقتی اوقات گاهی .3ـ 67جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  114 1448 1613 1240 1132 546  تعداد
  100  9/1  8/23  5/26  4/20  6/18  9  درصد

  .خوانم مین نماز دارم کار خیلی وقتی اوقات گاهی .3ـ  19نمودار 

 
  

   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.خوانم مین نماز دارم کار خیلی وقتی اوقات گاهی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ 68جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 3/8 5/9 1/10 8/8 6/8 4/10 7/7 6/10 کاملاً موافق
 3/19 17 2/21 16 8/19 4/21 9/16 8/20 موافق
 4/19 4/21 9/21 3/19 3/20 9/22 8/18 6/22 بینابین
 4/27 1/27 3/26 7/29 27 9/23 28 8/25 مخالف

 6/25 1/25 4/20 2/26 3/24 4/21 6/28 2/20 کاملاً مخالف
 528/27 167/44 577/80 آماره

 001/0 000/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 044/0 کندال تاو سی = 067/0 رزوي کرام = 117/0 ضریب همبستگی
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   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.خوانم مین نماز دارم کار خیلی وقتی اوقات گاهی“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  69جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 ینپای بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 8/9 4/8 4/6 2/8 3/9 7/8 2/9 3/10 کاملاً موافق
 19 8/18 22 2/15 1/18 6/17 2/21 8/19 موافق

 7/20 9/20 3/24 9/17 3/19 3/21 6/20 3/23 بینابین

 1/27 27 2/27 5/33 2/27 1/27 4/25 7/24 مخالف

 4/23 9/24 2/20 2/25 1/26 4/25 6/23 9/21 کاملاً مخالف
 618/4 861/46 آماره

 329/0 001/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 042/0 ضریب همبستگی

 
 درصد 30با این گویه . اي دیگري در بعد مناسکی است  گویه”.خوانم معمولاً اگر مشکلی داشته باشم نماز می“
   . درصد نیز نظر بینابین دارند17 و  مخالف هستندکاملاً درصد مخالف و 51 موافق و کاملاًموافق و 

 بیش از  در کل مردان.تحصیلات با گویه بالا به لحاظ آماري معنادار استرابطه بین سن، جنسیت و میزان 
با افزایش سن پاسخگویان میزان موافقت با عبارت . هستندموافق و کمتر از آنها با آن مخالف عبارت مذکور با زنان 

فزایش تحصیلات نیز مانند سن، میزان موافقت با گویه مذکور با ایابد میزان مخالفت افزایش می اما یابد بالا کاهش می
 بین وضع اقتصادي .رابطه بین نوع فعالیت و گویه بالا معنادار نیست .یابد کاهش و میزان مخالفت با آن افزایش می

   .ي وجود ندارددارا معنۀرابط  نیز و خواندن نماز در زمان مشکلاتانیپاسخگو

 .خوانم  مینماز باشم شتهدا مشکلی اگر .3ـ  70جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  105 1418 1692 1034 1110 734  تعداد
  100  7/1  3/23  8/27  17  2/18  12  درصد
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  .خوانم  مینماز باشم داشته مشکلی اگر .3ـ  20نمودار 

 
  

 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب ”.خوانم می نماز باشم داشته مشکلی اگر“گویۀ  ةنظر پاسخگویان دربار .3ـ  71جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 5/10 6/13 13 9/11 2/11 3/14 1/12 4/12   موافقکاملاً

 5/17 9/17 1/21 6/16 7/17 8/21 7/16 4/20 موافق

 5/16 2/16 2/20 5/15 3/18 2/18 9/15 5/18  بینابین

 5/29 7/27 4/27 8/29 8/28 9/25 28 5/28 مخالف
 9/25 8/24 3/18 2/26 1/24 8/19 3/27 2/20  مخالفکاملاً

 799/52 456/48 766/49 آماره

 000/0 000/0 000/0  داري سطح معنی
 کندال تاو سی = 07/0 کندال تاو سی = 071/0 وي کرامرز=  092/0  ضریب همبستگی

   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.خوانم  مینماز باشم داشته مشکلی اگر“ گویۀ دربارةنظر پاسخگویان  .3ـ  72جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 8/11 7/12 8/12 3/11 1/12 9/12 9/10 4/14 کاملاً موافق
 3/18 7/18 2/19 9/17 1/17 1/19 7/17 2/20 موافق

 2/18 6/16 6/18 2/15 1/16 3/18 2/17 19 بینابین

 5/28 9/27 2/26 5/30 9/29 8/26 8/28 1/26 مخالف

 2/23 24 3/23 2/25 7/24 9/22 3/25 4/20 کاملاً مخالف
 954/3 316/31 آماره



  ي جوانانها ها و نگرش پیمایش ملی ارزش
 هویت دینی: ومسفصل  کتاب اول ـ

87 

 412/0 051/0 داري سطح معنی

 - - ضریب همبستگی

  
 گویه دیگري است که نظر پاسخگویان نسبت ”خوانم  برایم مشخص نیست نماز نمیچون فایدة نمازخواندن“

 درصد 73 درصد موافق و کاملاً موافق و 14دهد که  آمده نشان می دست  نتایج به.به آن مورد پرسش قرار گرفته است
  .  درصد نیز نظر بینابین دارند12 و  مخالف هستندکاملاًلف و مخا

بیش از به طور معناداري   به لحاظ آماريدهد که موافقت مردان رابطۀ بین جنسیت و عبارت فوق نشان می
است و با افزایش سن میزان دار   معنا نیزرابطۀ بین سن و عبارت فوق. زنان و مخالفت زنان بیش از مردان است

تحصیلات و عبارت  بین رابطۀ. یابد اهش و میزان مخالفت با آن به طور یکنواخت افزایش میت با گویه مذکور کموافق
افراد . ابدی  میشیافزارود میزان موافقت کاهش و میزان مخالفت   هر اندازه تحصیلات بالا میدهد که فوق نشان می

ي و نخواندن نماز وضع اقتصادبین . ن هم مخالف هستند کمتر از دیگران موافقت دارند و بیشتر از دیگرادار خانه
 و افراد داراي وضع اقتصادي بالا ي وجود دارددار  معناۀرابط  نیزنبودن فایدة آن براي پاسخگویان دلیل مشخص به

  .بیشتر با عبارت مذکور موافقت دارند؛ اما مخالفت هر دو گروه با آن یکسان است

 .خوانم مین نیست،نماز مشخص برایم دننمازخوانة فاید چون .3-76جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  74 2297 2164 728 523 307  تعداد
  100  2/1  7/37 5/35 9/11  6/8  5  درصد

  .خوانم مین نیست،نماز مشخص برایم نمازخواندنة فاید چون .3ـ  22نمودار 
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  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .خوانم مین نیست،نماز مشخص برایم نمازخواندنة فاید چون“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  77جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 2/4 7/5 6/5 7/4 6/4 1/6 5/3 4/6 کاملاً موافق
 9/8 6/7 10 2/8 8/9 1/9 3/7 10 موافق
 1/11 3/11 8/14 2/10 8/11 7/14 3/10 9/13 بینابین
 8/34 8/35 5/38 7/36 4/35 2/36 8/35 1/36 مخالف

 1/41 6/39 1/31 1/40 2/39 34 1/43 7/33 کاملاً مخالف
 887/52 505/31 511/86 آماره
 000/0 000/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 064/0 کندال تاو سی = 052/0 وي کرامرز = 121/0 ضریب همبستگی

  

   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.خوانم مین نماز نیست مشخص برایم نمازخواندنة دفای چون“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  78جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو موزآ دانش نگرش
 3/5 9/4 6/8 5/3 8/5 7/4 7/4 8/5 کاملاً موافق

 3/8 9/8 6/8 4/6 5/9 9/8 3/8 9 موافق

 4/12 1/12 5/15 8/10 1/11 5/12 6/10 7/14 بینابین
 7/37 4/34 9/37 7/38 8/33 4/38 7/35 7/34 مخالف

 3/36 7/39 3/29 6/40 8/39 5/35 6/40 7/35 کاملاً مخالف

 123/10 555/47 آماره
 038/0 000/0 داري سطح معنی

 وي کرامرز = 041/0 وي کرامرز = 045/0 ضریب همبستگی

 

  فرانگاه انجام مناسک مذهبی. 3-2- 1-1
از ترکیب این . اي استفاده شده است گزینه پنج گویۀ 4براي سنجش انجام مناسک مذهبی پاسخگویان از 

دست آمد و پس از آن با متغیرهاي جنس، سن، تحصیلات، نوع فعالیت و وضع اقتصادي  ها متغیر جدیدي به گویه
  . مورد آزمون قرار گرفت که نتایج آن به شرح زیر است

 استفاده شده است که نتایج آن Tاز آزمون انجام مناسک مذهبی براي آزمون رابطه بین جنسیت و شاخص 
انجام دهد تفاوت میانگین شاخص  همانگونه که جدول مذکور نشان می.  مشاهده کردتوان  می3-79را در جدول 

 دو انجام مناسک مذهبیبه عبارت دیگر میانگین شاخص . هاي جنسی معنادار است  در بین گروهمناسک مذهبی



  ي جوانانها ها و نگرش پیمایش ملی ارزش
 هویت دینی: ومسفصل  کتاب اول ـ

89 

ام مناسک انجیابیم که میانگین شاخص  ها درمی جنس تفاوت معناداري نسبت به هم دارند و با مقایسه میانگین
  .آورند زنان بیشتر از مردان است و زنان بیشتر مناسک مذهبی را به جاي میمذهبی 

 پاسخگویان جنسیت برحسب انجام مناسک مذهبی میانگینۀ مقایس .3ـ  79جدول 

  داري سطح معنی  tآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  جنسیت
  356/3  028/14  2998  مرد
  379/3  884/14  2750  زن

631/9-  000/0  

  

انجام مناسک مذهبی آمده از سنجش رابطه بین سن و شاخص  دست و سطح معناداري به F مقدار آزمون 
هاي  با مقایسه میانگین. هاي سنی مختلف وجود دارد هاي گروه دهد که تفاوت معناداري بین میانگین نشان می

سال بیش از دو گروه  29 تا 25 گروه سنی  مذهبیانجام مناسکتوان دریافت که میانگین  هاي سنی مختلف می گروه
  .یابد  افزایش میانجام مناسک مذهبیسنی دیگر است و با افزایش سن میزان 

  مقایسۀ میانگین انجام مناسک مذهبی برحسب سن پاسخگویان.3 ـ 80جدول 

 داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار میانگین تعداد سن
 396/3 018/14 1590  سالگی19 تا 15

 369/3 512/14 2267  سالگی24 تا 20

 393/3 702/14 1914  سالگی29 تا 25
597/18 000/0 

 

  
  

انجام مناسک مذهبی  رابطه بین تحصیلات و دهد که آمده نشان می دست و سطح معناداري به Fمقدار 
 پاسخگویان به انجام مناسک مذهبین  با افزایش تحصیلات، میزایابیم که ها درمی معنادار است و با مقایسه میانگین

 . یابد طور معناداري افزایش می

 پاسخگویان تحصیلات برحسب انجام مناسک مذهبی میانگینۀ مقایس .3ـ 81جدول 

  داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  تحصیلات
 269/3  042/14 1429  زیردیپلم

 442/3 549/14 2061  دیپلم
 402/3 581/14 2287  دانشگاهی

944/12  000/0  
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 ،انجام مناسک مذهبینتایج آزمون مقایسه میانگین بین شغل پاسخگویان با  ،3-82با توجه به نتایج جدول 

.  موافقت دارندانجام مناسک مذهبیهاي  هاي شغلی با گویه  بیش از سایر گروهدار افراد خانهتوان نتیجه گرفت که  می
  . استآموزان دانش به ربوطمانجام مناسک مذهبی وافقت در همچنین کمترین میزان م

 پاسخگویان نوع فعالیت برحسب انجام مناسک مذهبی میانگینۀ مقایس .3ـ 82جدول 

  داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد نوع فعالیت
  321/3 121/14 1106 آموز دانش

 428/3 435/14 1369 دانشجو

 358/3 393/14 1056 یکارب
 427/3 569/14 1261 شاغل

 359/3 936/14 701 دار خانه

 441/3 130/14 169  سرباز

652/5  000/0  

  
هاي با وضعیت اقتصادي  گروهانجام مناسک مذهبی دهد که بین میانگین  نیز نشان می 3-83نتایج جدول 

  . بالا و پایین تفاوت معناداري وجود ندارد

 یسۀ میانگین انجام مناسک مذهبی برحسب وضع اقتصادي پاسخگویان مقا.3 ـ 83جدول 

 داري سطح معنی tآزمون  انحراف معیار میانگین تعداد وضع اقتصادي
 419/3 481/14 3073 بالا

 363/3 385/14 2642 پایین
071/1 284/0 

  

  نگرش به بعد مناسکی. 2-3-2
 37 موافق و کاملاً درصد موافق و 32 ”ه بخوانم یا در مسجدکند نماز را در خان نظر من فرقی نمی به“با گویۀ 
   . درصد نیز نظر بینابین دارند29 و  مخالف هستندکاملاًدرصد مخالف و 

هاي  به عبارت دیگر بین گروه. رابطه جنسیت، سن، تحصیلات و وضعیت فعالیت با گویه بالا معنادار نیست
ظ میزان موافقت و مخالفت با گویه بالا تفاوت معناداري به لحاظ جنسی و سنی و تحصیلی و وضعیت فعالیت به لحا

تنها رابطه بین گویه . هاي موجود بین آنها به لحاظ آماري معنادار نیست آماري وجود نداري، یا به عبارت بهتر تفاوت
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 و مخالفت کمتري با بالا با وضع اقتصادي معنادار است؛ به این شکل که افراد داراي وضع اقتصادي بالا موافقت بیشتر
  .اند اند و افراد داراي وضع اقتصادي پایین برعکس موافقت کمتر و مخالفت بیشتري با آن نشان داده گویه بالا داشته

 مسجد در یا بخوانم خانه در را نماز کند مین فرقی من نظر به .3ـ  84جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  91 688 1587 1776 1303 648  تعداد
  100  5/1  3/11  26  1/29  4/21  6/10  درصد

  مسجد در یا بخوانم خانه در را نماز کند مین فرقی من نظر به .3ـ  23نمودار 

 
  

  
  
  

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”مسجد در یا بخوانم خانه در را نماز کند مین فرقی من نظر به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  85جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 6/10 9/10 7/10 4/10 4/10 8/11 1/10 3/11 کاملاً موافق
 4/21 7/20 4/23 4/21 21 3/23 3/22 2/21 موافق
 9/30 8/29 8/27 6/29 30 29 9/29 2/29 بینابین
 26 9/26 5/26 28 26 2/25 27 26 مخالف

 11 6/11 6/11 6/10 6/12 8/10 7/10 2/12 کاملاً مخالف
 997/6 726/12 447/6 آماره
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 537/0 122/0 168/0 داري سطح معنی

 - - - ضریب همبستگی

  

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”م یا در مسجدبخوان خانه در را نماز کند مین رقیف من نظر به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ 86جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 9/9 5/11 11 6/9 10 4/10 3/12 9/10 کاملاً موافق

 7/20 7/22 1/22 4/23 2/19  4/22 21 3/23 موافق
 7/30 6/28 8/30 4/28 9/30 6/29 1/29 9/29 بینابین

 1/27 9/25 4/24 3/29 3/27 7/26 7/25 25 مخالف

 6/11 3/11 6/11 3/9 5/12 8/10 12 9/10 کاملاً مخالف

 541/9 645/21 آماره
 049/0 360/0 داري سطح معنی

 وي کرامرز = 040/0 - ضریب همبستگی

 
  
هاي دریافتی نشان  پاسخ.  که مورد پرسش قرار گرفته است گویۀ دیگري است”شود  میصدقه باعث دفع بلا“ 

  .  درصد نیز نظر بینابین دارند11 بوده و  مخالفکاملاً درصد مخالف و 6 موافق، کاملاً درصد موافق و 82دهد که  می
بین .  هستند مخالفکاملاًلف و  و کمتر از آنها مخا موافقکاملاًمردان موافق و  از شیب  به طور معناداريزنان

 24 تا 20 بدین شکل که افراد ي وجود دارددار معنا ۀرابطشود،  سن افراد و اعتقاد به اینکه صدقه باعث رفع بلا می
رابطه بین . اند ساله بیش از دو گروه سنی دیگر با گویه مذکور موافقت و کمتر از آنها با آن مخالفت نشان داده

 دارد وجود دار معنا ۀرابط  نیز وضعیت شغلی و جملۀ فوق بین.نیست به لحاظ آماري معنادار کورتحصیلات با گویه مذ
بین وضع اقتصادي . اند دارها بیش از بقیه با گویه مذکور موافقت و کمتر از بقیه با آن مخالفت داشته و خانه
  .ي وجود ندارددار معنا ۀرابط و دفع بلا با صدقه انیپاسخگو

 .شود می  صدقه باعث دفع بلا.3ـ  87جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  60 115 239 699 2000 2980  تعداد
  100  1  9/1  9/3  5/11  8/32  9/48  درصد
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  .شود می صدقه باعث دفع بلا .3ـ  24نمودار 

 
  

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.شود میصدقه باعث دفع بالا “گویۀ  ةان دربار نظر پاسخگوی.3ـ  88جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 8/48 7/50 9/47 1/50 7/49 5/47 2/55 44 کاملاً موافق
 34 2/32 6/33 4/32 1/34 1/33 3/30 9/35 موافق
 5/11 9/10 5/12 8/10 9/10 4/13 4/10 5/12 بینابین
 8/3 ١/۴ ١/۴ 8/4 5/3 6/3 2/3 8/4 مخالف

 8/1 2 9/1 8/1 7/1 3/2 9/0 8/2 کاملاً مخالف
 015/5 277/16 326/96 آماره

 756/0 039/0 000/0 داري سطح معنی
 - کندال تاو سی = - 017/0 وي کرامرز = 127/0 ضریب همبستگی

  

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”.شود میصدقه باعث دفع بالا “نظر پاسخگویان دربارة گویۀ . 3ـ  89جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 7/47 5/50 6/41 6/54 3/47 1/49 8/49 6/49 کاملاً موافق
 7/34 32 41 4/31 3/34 6/33 3/23 32 موافق

 8/11 5/11 8/9 6/9 8/12 6/10 9/11 5/12 بینابین

 7/3 ١/۴ 2/5 4 5/3 8/4 8/3 5/3 مخالف
 2 8/1 3/2 4/0 2/2 8/1 2/2 4/2 کاملاً مخالف
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 623/6 715/34 آماره

 157/0 022/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 038/0 ضریب همبستگی

  
 سوال بعدي است که مورد پرسش ”رکردن در حل مشکل انسان مؤثر استنذ“یان درباره گویه نظر پاسخگو

 درصد نیز 18 داشته و  مخالفکاملاً درصد مخالف و 6  موافق وکاملاً درصد موافق و 74 این گویه .قرار گرفته است
  . اند نظر بینابین داشته

 و کمتر  موافقکاملاًزنان بیش از مردان موافق و ست و رابطه جنسیت با گویه مذکور به لحاظ آماري معنادار ا
 مؤثر دانستن نذر  وانیپاسخگو ، میزان تحصیلات و وضعیت اقتصاديبین سن.  هستند مخالفکاملاًاز آنها مخالف و 
و  استي دار معنا ۀرابطو نذرکردن ) فعالیت( بین وضعیت شغلی اما رابطه. ي وجود ندارددار معنا ۀرابط در حل مشکل

  .اند ها مخالف بوده اند و سربازها کمتر از سایر گروه ها با گویه مذکور موافقت داشته دارها بیش از سایر گروه خانه

 .است مؤثر انسان مشکل حل در نذرکردن .3ـ 90جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  86 125  265  1105 2345 2167  تعداد
  100  4/1  1/2  3/4  1/18  5/38  6/35  درصد

  .است مؤثر انسان مشکل حل در نذرکردن .3ـ  25نمودار 
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  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.است مؤثر انسان مشکل حل در نذرکردن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  91جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 7/35 8/35 8/36 9/36 2/36 4/34 2/40 1/32 کاملاً موافق
 6/38 6/39 2/39 38 7/39 3/39 5/38 5/39 موافق
 3/19 8/17 7/17 3/18 5/18 7/18 7/16 20 بینابین
 4/4 6/4 2/4 6/4 5/3 5/5 4/3 4/5 مخالف

 1/2 1/2 1/2 ٢/١ 1/2 1/2 2/1 3  مخالفکاملاً
 864/2 245/11 758/71 آماره
 943/0 188/0 000/0 داري سطح معنی

 - - وي کرامرز = 11/0 ضریب همبستگی

   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.است مؤثر انسان مشکل حل در نذرکردن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  92جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي  فعالیتنوع

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 1/35 8/36 5/28 1/40 2/35 5/37 5/35 2/35 کاملاً موافق

 6/39 5/38 7/47 4/39 38 4/38 2/39 3/39 موافق

 6/18 3/18 5/21 16 1/19 3/18 3/18 6/18 بینابین

 5/4 4/4 2/1 5/3 9/4 4/4 4/4 8/4 مخالف
 2/2 2 2/1 1 7/2 4/1 6/2 ١/٢ کاملاً مخالف

 979/1 343/33 آماره

 74/0 031/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 038/0 ضریب همبستگی

 
  

ها  پاسخ . است”توسل در شفاي بیماران تأثیر دارددعا و “ سوال بعدي پرسش از نظر پاسخگویان درباره گویه
 درصد نیز نظر 11و  مخالف کاملاً مخالف و  نظر درصد4 موافق و کاملاًموافق و نظر  درصد 84 دهد که نشان می

  . اند بینابین داشته
 و کمتر از آنها با این اند که دعا و توسل در شفاي بیماران تأثیر دارد  موافقکاملاًزنان بیش از مردان موافق و 

با افزایش سن میزان موافقت با گویه مذکور افزایش  .عبارت مخالفت دارند و این تفاوت به لحاظ آماري معنادار است
 رابطه بین . سال است19 تا 15یابد اما میزان مخالفت چنین نیست و بیشترین میزان مخالفت مربوط به سن  می

هاي وضعیت شغلی با گویه  دار نیز بیش از سایر مقوله افراد خانه .تحصیلات و گویه فوق به لحاظ آماري معنادار نیست
  .ي وجود ندارددار معنا ۀرابطي و تأثیر دعا و توسل در شفاي بیماران وضع اقتصاد بین  امااند ور موافقت نشان دادهمذک
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 .دارد تأثیر بیماران شفاي در توسل و دعا .3ـ 93جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  41 86 153 693 2239 2881  تعداد
  100  7/0  4/1  5/2  4/11  7/36  3/47  درصد

  .دارد تأثیر بیماران شفاي در توسل و دعا .3ـ  26نمودار

 
  

 تحصیلات و سن ، جنسیت برحسب ”.دارد تأثیر بیماران شفاي در توسل و دعا“سخگویان دربارة گویۀ پا نظر .3ـ 94جدول 

  متغیر  لاتمیزان تحصی  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 48 6/48 4/45 3/49 4/47 3/45 4/52 43   موافقکاملاً
 6/36 1/37 7/37 3/36 2/38 5/36 1/36 38 موافق

 3/11 8/10 6/12 5/10 7/10 14 4/8 3/14  بینابین

 3 2/2 3/2 5/2 6/2 4/2 2 9/2 مخالف

 2/1 3/1 1/2 5/1 1/1 8/1 1 8/1  مخالفکاملاً
 708/13 197/19 183/86 آماره

 09/0  014/0  000/0  داري سطح معنی

 - کندال تاو سی = - 032/0 وي کرامرز = 12/0  ضریب همبستگی
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  ي برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصاد”.دارد تأثیر بیماران شفاي در توسل و دعا“سخگویان دربارة گویۀ پا نظر .3ـ  95جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 3/46 8/48 7/39 1/50 5/49 2/47 1/47 4/46 کاملاً موافق
 3/38 8/35 1/43 8/39 35 8/36 6/37 6/36 موافق

 5/11 4/11 9/14 6/7 5/11 12 2/11 5/12 بینابین

 4/2 6/2 3/2 7/1 5/2 5/2 2/3 2/2 مخالف

 5/1 3/1 0/0 8/0 5/1 5/1 1 4/2 کاملاً مخالف
 190/5 611/40 آماره

 268/0 004/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 042/0 ضریب همبستگی

  
  
 بود که  به مناسک جوانانی از دیگر معیارهاي نگرش”ندارد بدون عمل به فرائض دینی خداپرستی مفهومی “

 درصد نیز 17اند و  بوده مخالف کاملاً درصد مخالف و 18 موافق و کاملاً درصد موافق و 64. قرار گرفت  ارزیابیمورد
  . اند نظر بینابین داشته

 ی نیزسنهاي  گروهبین در . اند زنان بیش از مردان با گویه مذکور موافقت و کمتر از آنها مخالفت نشان داده
هر اندازه . اند دیگر با گویه مذکور موافق بوده و کمتر از آنها مخالفت داشته سال بیش از دو گروه 24 تا 20گروه سنی 

افراد شاغل . یابد با عبارت بالا نیز افزایش یافته و مخالفت با آن کاهش می، موافقت ابدی  میتحصیلات افزایش
رین مخالفت با گویه بالا اند؛ همچنین بیشت موزان کمترین موافقت را با گویه بالا داشتهآ بیشترین موافقت و دانش

 و جملۀ انیپاسخگو بین وضعیت اقتصادي. آموزان و کمترین مخالفت مربوط به دانشجویان است مربوط به دانش
  . وجود ندارديدار معنا ۀرابط ”ندارد بدون عمل به فرائض دینی، خداپرستی مفهومی “

 .ندارد بدون عمل به فرائض دینی خداپرستی مفهومی .3ـ  96جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  62 333 792 1036 1979 1891  تعداد
  100  1  5/5  13  17  5/32  31  درصد
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  .ندارد  بدون عمل به فرائض دینی خداپرستی مفهومی.3ـ  27نمودار 

 
  

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.نداردمی مفهو خداپرستی دینی فرائض به عمل بدون“ویۀ ة گدربار پاسخگویان نظر .3ـ  97جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 6/32 5/32 5/27 5/32 1/32 7/28 8/33 29 کاملاً موافق
 2/33 6/31 34 6/32 1/34 2/31 5/31 34 موافق
 9/15 7/17 5/18 7/15 6/16 9/19 9/16 4/17 بینابین
 9/12 4/13 2/13 1/13 6/12 1/14 1/13 2/13 مخالف

 4/5 8/4 8/6 1/6 6/4 1/6 6/4 4/6 کاملاً مخالف
 534/21 182/24 204/22 آماره

 006/0 002/0 000/0 داري سطح معنی
 کندال تاو سی = - 037/0 کندال تاو سی = - 031/0 وي کرامرز = 061/0 ضریب همبستگی
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  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”.نداردمی مفهو خداپرستی دینی فرائض به عمل بدون“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  98جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 7/30 6/31 9/25 9/32 4/32 4/29 3/33 3/29 ملاً موافقکا

 5/32 1/33 4/37 5/32 34 6/32 1/32 2/32 موافق

 4/18 3/16 5/19 8/15 4/14 19 7/17 8/18 بینابین

 2/13 3/13 3/10 15 6/13 6/12 6/12 9/12 مخالف

 2/5 8/5 9/6 9/3 7/5 4/6 2/4 8/6 کاملاً مخالف
 132/5 964/37 آماره

 274/0 009/0 داري طح معنیس

 - وي کرامرز = 04/0 ضریب همبستگی

 
  
 درصد 74 اظهار نظر کنند، که ”گیرد هیچ عبادتی جاي نماز را نمی“جوانان خواسته شد تا در مورد عبارت از 

   .اند  درصد نیز نظر بینابین داشته14 و ندا ه مخالف بودکاملاً درصد مخالف و 11موافق و کاملاً موافق و 
 سال 24 تا 20گروه سنی  یسنهاي  گروهبین در .  مردان مخالف هستندو کمتر از زنان بیش از مردان موافق

 و تحصیلات رابطه بین. اند داشته بیش از دو گروه سنی دیگر با گویه مذکور موافقت و کمتر از آنها با آن مخالفت
هاي دیگر با گویه مذکور موافقت و  دار بیش از گروه خانههاي شغلی زنان  در بین گروه. باشد گویه مذکور معنادار نمی

  بالا بیش از افراد داراي وضع اقتصادي پایینيوضع اقتصاد همچنی افراد داراي. اند کمتر از آنها با آن مخالفت داشته
  .اند با گویه مذکور موافقت و کمتر از آنها با آن مخالفت داشته

 .گیرد مین ار نماز جاي عبادتی هیچ .3ـ  99جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  45 192 461 873 1873 2649  تعداد
  100  7/0  2/3 6/7 3/14  7/30  5/43  درصد
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  .گیرد مین را نماز جاي عبادتی هیچ .3ـ  28نمودار 

 

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.گیرد مین را نماز جاي عبادتی هیچ“ة گویۀ ردربا پاسخگویان نظر .3ـ 100جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 5/43 6/45 7/41 1/46 44 8/40 2/48 8/39 کاملاً موافق
 1/30 30 8/33 1/29 6/31 4/32 8/30 31 موافق
 3/15 6/13 1/14 3/13 5/14 8/15 4/12 5/16 بینابین
 7/7 5/7 8/7 8/7 7 3/8 5/6 6/8 مخالف

 4/3 3/3 7/2 8/3 3 7/2 1/2 2/4 کاملاً مخالف
 624/12 339/19 314/69 آماره
 125/0 013/0 000/0 داري سطح معنی

 - کندال تاو سی = - 028/0 وي کرامرز = 108/0 ضریب همبستگی

   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.گیرد مین را نماز جاي عبادتی هیچ“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ 101ول جد
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 6/41 5/45 8/36 3/48 2/45 1/41 45 1/42 کاملاً موافق

 3/32 7/29 1/39 7/32 29 9/31 9/28 1/33 موافق

 9/14 2/14 5/15 8/10 2/14 9/14 1/16 14 بینابین

 8 4/7 7/5 9/5 1/7 9 7/7 5/7 مخالف
 2/3 2/3 9/2 2/2 5/4 1/3 3/2 2/3 کاملاً مخالف

 636/9 33/49 آماره

 047/0 000/0 داري سطح معنی
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 رامرزوي ک = 040/0 وي کرامرز = 046/0 ضریب همبستگی

 
  
 درصد موافق و کاملاً 18.  استقرار گرفتهپرسش مورد  موضوع دیگري است که ”جبران نماز نخواندن“ 
  . اند  درصد نیز نظر بینابین داشته14اند و  بوده مخالف کاملاً درصد مخالف و 67موافق و 

 سن، میزان شیافزابا . ن استموافقت مردان با عبارت بالا نسبت به زنان بیشتر و مخالفت زنان بیشتر از مردا
یابد اما بیشترین  می تحصیلات میزان موافقت کاهش شیافزابا . یابد و میزان مخالفت افزایش می موافقت کاهش

کمترین میزان موافقت با گویه  هاي شغلی  در بین گروه.میزان مخالفت مربوط به افراد داراي تحصیلات دیپلم است
اندکی ي بالا وضع اقتصادافراد با . استها دار خانه یشترین میزان مخالفت مربوط به ب ومذکور مربوط به دانشجویان

 همه روابط مذکور به لحاظ آماري .مخالف و کاملاً مخالف با گویه مذکور هستند و بیشتر کاملاً موافق و موافق  کمتر
  .معنادار است

  

 .کرد برانج را نخواندن نماز توان  مینوعان هم به خدمت با .3ـ 102جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  37 1979 2108 888 637 444  تعداد
  100  6/0  5/32  6/34  6/14  5/10  3/7  درصد

  .کرد جبران را نخواندن نماز توان  مینوعان هم به خدمت با .3ـ  29نمودار 
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 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب ”.کرد جبران را نخواندن نماز توان  مینوعان هم به خدمت با“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3 ـ103جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 5/6 9/6 5/9 7 1/7 8 9/5 7/8   موافقکاملاً
 5/9 4/9 6/13 3/9 2/10 6/12 2/8 5/12 موافق

 8/14 4/13 3/16 6/13 15 5/15 7/11 4/17  بینابین

 34 2/36 6/34 8/35 5/34 1/34 2/36 6/33 مخالف

 3/35 1/34 26 2/34 1/33 8/29 38 7/27  مخالفکاملاً
 113/64 107/20 289/1 آماره

 000/0  010/0  000/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 073/0 کندال تاو سی = 045/0 وي کرامرز = 108/0  ضریب همبستگی

  

 اقتصادي وضعیت و فعالیت نوع برحسب ”.کرد جبران را نخواندن نماز توان می نوعان هم به خدمت با“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ 104جدول 

  متغیر  وضعیت اقتصادي  نوع فعالیت
  پایین  بالا  سرباز  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

 2/7 3/7 7/9 1/6 4/7 7/7 9/5 7/8   موافقکاملاً

 8/10 4/10 7/9 5/9 9/11 10 9/8 2/12 موافق
 5/15 1/14 7/21 6/11 5/13 5/16 3/14 5/15  بینابین

 9/35 8/33 4/35 7/36 7/33 6/35 1/35 2/34 مخالف

 6/30 4/34 4/23 1/36 4/33 2/30 8/35 4/29  مخالفکاملاً
 666/10 856/53 آماره

 031/0  000/0  داري سطح معنی

 وي کرامرز = 042/0 وي کرامرز = 048/0  ضریب همبستگی

  
 سوال دیگري است که از پاسخگویان پرسیده شده ”شود نمازخواندن باعث دوري انسان از اعمال ناپسند می“

   . درصد نیز نظر بینابین دارند12 .مخالف هستند کاملاً درصد مخالف و 7 درصد موافق و کاملاً موافق و 80 .است
رابطۀ بین سن، تحصیلات، نوع فعالیت . و کمتر از آنها مخالفت دارندزنان بیش از مردان با عبارت بالا موافقت 

  .دار نیست معناو وضع اقتصادي پاسخگویان و عبارت فوق 

 .شود ی مناپسند اعمال از انسان دوري باعث نمازخواندن .3ـ  105جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  37 163 277 715 2373 2528  تعداد
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  100  6/0  7/2 5/4 7/11  9/38  5/41  درصد
  

  .شود  میناپسند اعمال از انسان دوري باعث نمازخواندن .3ـ  30نمودار 

 
  

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.شود می ناپسند اعمال از انسان دوري باعث نمازخواندن“ة گویۀ دربار پاسخگویان رنظ .3ـ  106جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 7/41 9/42 9/39 7/41 2/42 6/40 3/44 1/39 کاملاً موافق
 38 3/39 4/41 7/39 8/38 5/39 8/38 6/39 موافق
 13 6/10 6/11 11 1/12 5/12 4/10 1/13 بینابین
 7/4 6/4 ٣/۴ 5/4 5/4 7/4 4 1/5 مخالف

 6/2 7/2 9/2 1/3 5/2 7/2 4/2 3 کاملاً مخالف
 060/11 442/4 828/24 آماره

 198/0 815/0 000/0 داري سطح معنی
 - - رامرزوي ک = 068/0 ضریب همبستگی
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   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.شود می ناپسند اعمال از انسان دوري باعث نمازخواندن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ 107جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 9/40 5/42 1/39 6/43 6/40 6/39 1/44 8/41 کاملاً موافق
 40 2/38 8/36 5/40 3/39 8/40 37 3/39 موافق

 4/12 5/11 2/13 4/9 9/11 6/12 4/12 8/11 بینابین

 ١/۴ 5 8 9/3 3/5 9/4 8/3 ١/۴ مخالف
 7/2 7/2 9/2 6/2 3 1/2 7/2 3 کاملاً مخالف

 94/5 725/24 آماره

 204/0 212/0 داري سطح معنی

 - - ضریب همبستگی

 
  
در اوضاع دشوار مثل فصل تابستان “:  سؤال دیگري است که از افراد پرسیده شد”روزه نگرفتن در تابستان“

 درصد 69 درصد با این عبارت موافق و کاملاً موافق و 16 ”.لازم نیست که همۀ روزهاي ماه رمضان را روزه بگیریم
   . دارند درصد نیز نظر بینابین14 . مخالف هستندکاملاًمخالف و 

سنین پایینتر با . مردان بیش از زنان با عبارت مذکور موافقت دارند و مخالفت زنان بیشتر از مردان است
 میزان موافقت کاهش و میزان ابدی  میهر اندازه تحصیلات افزایش.  و کمتر مخالفت دارندتعبارت مذکور بیشتر موافق

اند؛  دار کمترین موافقت با گویه بالا را ابراز داشته فقت و افراد خانهآموزان بیشترین موا دانش. ابدی  میمخالفت افزایش
 افراد. دار و کمترین مخالفت با آن مربوط به سربازان است همچنین بیشترین مخالفت با گویه بالا مربوط به افراد خانه

  .بالا نیز موافقت بیشتر و مخالفت کمتري با عبارت فوق دارندي وضع اقتصاد داراي

 . بگیریمروزه را رمضان ماه هايصل تابستان لازم نیست که همۀ روزف مثل دشوار شرایط در .3ـ  108 جدول

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  48 2185 2008 860 650 342  تعداد
  100  8/0  9/35  33  1/14  7/10  6/5  درصد

  . بگیریمروزه را رمضان ماه هايصل تابستان لازم نیست که همۀ روزف مثل دشوار شرایط در .3ـ  31نمودار 
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برحسب  ” بگیریمروزه را رمضان ماه هايست که همۀ روزنی لازم تابستان فصل مثل دشوار شرایط در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  109جدول 
  جنسیت، سن و تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن سیتجن
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 3/5 2/5 6/6 8/4 4/5 7 5/4 7/6 کاملاً موافق
 3/10 10 6/12 7/9 9/9 2/13 4/9 12 موافق
 5/13 1/14 5/15 9/13 9/13 2/15 2/12 1/16 بینابین
 7/32 33 9/34 34 1/33 9/32 3/33 3/33 مخالف

 1/38 7/37 4/30 6/37 6/37 8/31 6/40 32 کاملاً مخالف
 578/31 768/33 101/67 آماره
 000/0 000/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 051/0 کندال تاو سی = 055/0 وي کرامرز = 106/0 ضریب همبستگی

  

برحسب  ”.گرفت روزه را رمضان ماه هاي تابستان لازم نیست که همۀ روزلفص مثل دشوار شرایط در“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  110جدول 
  نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 1/5 1/6 4/7 6/4 7/5 7/5 2/5 2/6 کاملاً موافق

 10 5/11 4/11 9/8 6/11 5/9 10 13 موافق

 1/14 4/14 16 4/11 14 4/15 2/14 7/14 بینابین
 6/35 2/31 6/32 4/35 3/32 1/36 5/31 1/33 مخالف

 1/35 9/36 6/32 7/39 5/36 4/33 1/39 33 کاملاً مخالف

 995/15 011/38 آماره
 003/0 009/0 داري سطح معنی
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 وي کرامرز = 041/0 وي کرامرز = 040/0 ضریب همبستگی

 
  

توان موفق بود و دعاکردن  در انجام هر کاري با تلاش فردي می“از جوانان خواسته شد دربارة این جمله که 
 . مخالف هستندکاملاً درصد مخالف و 63 درصد موافق وکاملاً موافق این جمله و 16.  اظهار نظر کنند”ندارد لزومی 

   . درصد نیز نظر بینابین دارند20
رود  هر چه سن افراد بالاتر می. اند موافقت و زنان بیش از مردان مخالفت کرده این گویه بامردان بیش از زنان 

 میزان  نیز همانند سن با افزایش تحصیلات.یابد موافقت با عبارت مذکور کاهش و میزان مخالفت با آن افزایش می
ي شغلی بیشترین موافقت را با گویه ها در بین گروه. یابد  و برعکس میزان مخالفت افزایش میابدی میموافقت کاهش 
افراد داراي وضعیت اقتصادي بالا مخالفت بیشتري با . اند آموزان و کمترین مخالفت را سربازان داشته مذکور دانش

اند، در عین حال موافقت آنها با گویه مذکور نیز اندکی بیشتر از موافقت افراد داراي وضعیت  گویه مذکور داشته
  .تاقتصادي پایین اس

 .نداردمی لزو دعاکردن و بود موفق توان  میفردي تلاش با کاري هر انجام در من نظر به .3ـ  111جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  49 1191  2660  1247  655  291  تعداد
  100  8/0  5/19  7/43  5/20  8/10  8/4  درصد

  .نداردمی لزو دعاکردن و بود موفق توان  میفردي تلاش با کاري هر انجام در من نظر به .3ـ  32نمودار 
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برحسب  ”.نداردمی لزو دعاکردن و بود موفق توان  میفردي تلاش با کاري هر انجام در من نظر به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  112جدول 
  جنسیت، سن و تحصیلات

  یرمتغ میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 8/3 6/4 7/6 6/4 ١/۴ 1/6 5/3 6 کاملاً موافق
 1/9 6/10 8/13 6/9 9/10 4/12 2/9 5/12 موافق
 1/20 6/20 6/21 7/19 20 6/22 9/17 4/23 بینابین
 1/46 3/43 2/42 4/44 46 9/40 4/47 7/40 مخالف

 9/20 9/20 7/15 8/21 1/19 18 1/22 4/17 کاملاً مخالف
 637/54 934/31 409/87 آماره
 000/0 000/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 067/0 کندال تاو سی = 053/0 وي کرامرز = 121/0 ضریب همبستگی

 برحسب نوع ”.نداردمی لزو دعاکردن و بود موفق توان  میفردي تلاش با کاري هر انجام در نم نظر به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  113جدول 
  فعالیت و وضعیت اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 7/4 5 6/4 8/2 5 9/4 ١/۴ 9/5 کاملاً موافق

 3/10 2/11 3/13 9/9 9/9 8/10 4/10 3/12 موافق

 7/21 6/19 26 6/18 4/18 3/21 2/21 7/21 بینابین

 45 1/43 6/37 1/48 6/44 4/44 3/44 42 مخالف
 4/18 1/21 5/18 7/20 22 6/18 9/19 18 کاملاً مخالف

 348/11 049/36 آماره

 023/0 015/0 داري سطح معنی

 وي کرامرز  =044/0 وي کرامرز = 039/0 ضریب همبستگی

  
کسی که “ در مورد آن مورد پرسش قرار گرفته عبارت است از انیپاسخگونظر گویۀ دیگري از مناسک که 

 24و  مخالف کاملاًمخالف و گزینه  درصد 35موافق و کاملاً موافق و گزینه درصد  40. ”دار نیست خواند دین نماز نمی
  . اند درصد نیز گزینه بینابین را انتخاب کرده

رابطه بین سن و میزان . اند مخالف یش از مردان با عبارت مذکور موافق و کمتر از آنهاان با اختلاف کمی، بزن
 و نظر  نیستدار معنا فوق ۀ بین تحصیلات و عبارترابط. موافقت یا مخالفت با گویه بالا به لحاظ آماري معنادار نیست
دارها بیش از دیگران با  خانه.  معناداري نسبت به هم نداردافراد داراي تحصیلات متفاوت نسبت به این گویه تفاوت
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 بین وضعیت اقتصادي و عبارت فوق .اند هاي شغلی با آن مخالفت داشته ت و کمتر از دیگر گروهعبارت مذکور موافق
  . وجود ندارديدار  معناۀرابط

 .نیست دیندار خواند مین نماز که کسی .3ـ  114جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  ینابینب  موافق   موافقکاملاً  
  6093  57 584 1575 1432 1423 1022  تعداد
  100  9/0  6/9  8/25  5/23  4/23  8/16  درصد

  

  .نیست دیندار خواند مین نماز که کسی .3ـ  33نمودار

 
  

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.نیست دیندار اندخو مین نماز که کسی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  115جدول
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 7/15 2/18 6/16 3/17 5/17 6/15 8/17 2/16 کاملاً موافق
 5/22 8/23 4/25 23 24 5/23 5/23 7/23 موافق
 8/24 23 23 22 3/25 7/23 3/24 1/23 بینابین
 4/27 2/25 6/25 6/27 4/24 8/26 26 2/26 مخالف

 5/9 8/9 5/9 1/10 9/8 4/10 5/8 7/10 کاملاً مخالف
 868/11 939/14 199/10 آماره

 157/0 060/0 037/0 داري سطح معنی
 - - وي کرامرز = 041/0 ضریب همبستگی



  ي جوانانها ها و نگرش پیمایش ملی ارزش
 هویت دینی: ومسفصل  کتاب اول ـ

109 

   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.نیست دیندار خواند مین نماز که کسی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ 116جدول
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 2/17 9/16 3/18 3/19 5/15 5/18 6/16 2/15 کاملاً موافق
 4/24 6/22 6/24 6/25 8/22 25 3/22 8/22 موافق

 5/22 6/24 3/22 6/23 24 6/22 2/24 8/24 بینابین

 5/26 9/25 28 4/24 4/26 26 8/26 9/25 مخالف

 3/9 1/10 9/6 7 3/11 9/7 1/10 3/11 کاملاً مخالف
 804/5 469/31 آماره

 214/0 049/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 037/0 ضریب همبستگی

 
است که نظر پاسخگویان نسبت به آن اي دیگر   گویه”توان دیندار بود بدون پرداخت خمس و زکات هم می“

 درصد 46 درصد موافق وکاملاً موافق و 28 دهد که هاي ارائه شده نشان می پاسخ. مورد سنجش قرار گرفته است
  . اند  درصد نیز نظر بینابین داشته25اند و   بوده مخالفکاملاًمخالف و 

هاي سنی  در بین گروه. اند کور موافقت و کمتر از آنها با آن مخالفت داشتهبا گویه مذمردان بیش از زنان 
اند و به طور   سال بیش از دو گروه دیگر با گویه مذکور موافق و کمتر از آنها با آن مخالف بوده19 تا 15گروه سنی 

راد داراي تحصیلات دیپلم هاي تحصیلی اف در بین گروه. یابد کلی با افزایش سن موافقت کاهش و مخالفت افزایش می
آموزان بیشترین  هاي شغلی دانش در بین گروه. اند کمترین موافقت و بیشترین مخالفت را با گویه مذکور ابراز کرده

 و و شاغلین موافق ها  گروه کمتر از بقیهدار خانهافراد اند؛ همچنین  موافقت و کمترین مخالفت را با گویه مذکور داشته
ي و دینداري بدون پرداخت خمس و زکات  اقتصادوضع؛ بین اند ها مخالف این گویه بوده ز بقیه گروه بیش ادارانخانه
  .ي وجود ندارددار معنا ۀرابط

 .بود دیندار توان  میهم زکات و خمس پرداخت بدون .3ـ 117جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  66 824 1956 1558 1196 493  تعداد
  100  1/1  5/13  1/32  6/25  6/19  1/8  درصد
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  .بود دیندار توان  میهم زکات و خمس پرداخت بدون .3ـ  34نمودار 

 
  

  حصیلاتبرحسب جنسیت، سن و ت ”.بود دیندار توان  میهم زکات و خمس پرداخت بدون“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  118جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 8/7 7/7 2/9 2/8 3/7 4/9 8/6 3/9 کاملاً موافق
 4/19 1/19 9/21 7/18 20 1/21 7/17 22 موافق
 26 7/25 6/25 25 7/25 7/26 7/25 26 بینابین
 3/23 9/32 4/32 2/33 8/32 2/31 8/34 3/30 مخالف

 4/14 6/14 9/10 9/14 1/14 6/11 1/15 5/12 کاملاً مخالف
 53/17 114/17 355/42 آماره

 025/0 029/0 000/0 داري سطح معنی
 کندال تاو سی = 031/0 کندال تاو سی = 040/0 وي کرامرز = 084/0 ضریب همبستگی

  

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”.بود دیندار توان  میهم زکات و خمس پرداخت بدون“ۀ ة گویدربار پاسخگویان نظر .3ـ  119جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 2/8 2/8 1/12 7 9/6 2/7 2/8 1/10 کاملاً موافق
 20 6/19 8/16 9/18 2/19 6/19 5/19 2/22 موافق

 26 26 26 25 7/24 7/26 5/27 6/24 بینابین

 5/33 3/31 1/34 3/35 5/34 2/32 1/30 5/31 مخالف
 3/12 9/14 11 8/13 7/14 4/14 6/14 5/11 کاملاً مخالف
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 189/9 536/35 آماره

 057/0 017/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 039/0 ضریب همبستگی

  
 

 درصد 11 درصد موافق و کاملاً موافق و 72 ”کنم ن بعضی فرائض دینی احساس گناه مینداد از انجام“با گویۀ 
   . درصد نیز نظر بینابین دارند16،  مخالف هستندکاملاًمخالف و 

با افزایش سن .  استردانآنها کمتر از م برعکس مخالفت مردان با عبارت فوق موافقت دارند وزنان بیشتر از 
رابطه بین تحصیلات و گویه . یابد یابد اما میزان مخالفت با آن نیز افزایش می وق افزایش میمیزان موافقت با گویه ف

ي و وضع اقتصادبین . دارند مخالفت  با گویه فوقو کمتر از بقیهدارها بیش از بقیه موافقت  خانه. فوق معنادار نیست
  .ي وجود ندارددار معنا ۀرابطندادن فرائض دینی  احساس گناه با انجام

  .کنم  میگناه احساس دینی فرائض بعضی ندادن انجام از .3ـ  120جدول 
  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  37 216 480 978 2496 1886  تعداد
  100  6/0  5/3  9/7  1/16  41  31  درصد

  

  .کنم می گناه احساس دینی فرائض بعضی ندادن انجام از .3ـ  35نمودار 

  
  

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.کنم  میگناه احساس دینی فرائض بعضی ندادن انجام از“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  121جدول 
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  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 6/31 4/31 7/29 8/30 1/32 30 1/35 3/27 املاً موافقک

 9/39 9/41 43 2/43 2/40 4/40 8/40 4/41 موافق
 2/16 7/15 8/16 3/14 3/16 3/18 3/14 18 بینابین
 9/8 6/7 7/6 8/7 3/8 4/7 1/7 8/8 مخالف

 5/3 4/3 8/3 9/3 1/3 8/3 7/2 4/4 کاملاً مخالف
 555/10 658/16 695/58 آماره
 228/0 034/0 000/0 داري سطح معنی

 - کندال تاو سی = - 015/0 وي کرامرز = 099/0 ضریب همبستگی

  

 برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”.کنم  میگناه احساس دینی فرائض بعضی ندادن انجام از“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  122جدول 

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز شدان نگرش

 3/30 6/31 5/29 8/32 3/31 3/30 4/31 9/30 کاملاً موافق

 9/41 7/40 41 2/46 7/38 5/42 4/40 6/40 موافق
 7/15 6/16 2/20 9/11 7/16 7/15 4/16 9/17 بینابین

 3/8 6/7 9/6 9/6 2/9 2/8 6/7 9/6 مخالف

 7/3 4/3 3/2 2/2 1/4 3/3 1/4 7/3 کاملاً مخالف

 389/3 405/33 آماره
 495/0 030/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 038/0 ضریب همبستگی

 
  
عد ”انجام ندهد...) نماز، روزه و(بی دینداري به قلب پاك است ولو اینکه آدم اعمال مذه“ آخرین گویۀ ب 

 درصد نیز نظر 19 و ندا ه بود آن مخالفکاملاًدرصد مخالف و  51 درصد موافق و کاملاً موافق و 29مناسکی است که 
  . اند بینابین داشته

 سال کمترین 24 تا 20 گروه سنی. بیش از آنها مخالف گویه فوق هستندزنان کمتر از مردان موافق و 
 بیشترین پلمیدیر زافراد . اند  سال بیشترین مخالفت را با آن داشته29 تا 25موافقت را با گویه مذکور و گروه سنی 

دار کمترین موافقت و در عین حال  افراد خانه. اند ت و در عین حال کمترین مخالفت را با گویه مذکور داشتهموافق
دینداري به قلب پاك است ولو اینکه آدم “ي و جملۀ وضع اقتصادبین . اند بیشترین مخالفت را با گویه مذکور داشته

  .ي وجود ندارددار معنا ۀرابط” نجام ندهدا...) نماز، روزه و(اعمال مذهبی 
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 .ندهد انجام را ...)و روزه و نماز( مذهبی اعمال آدم اینکه ولو است پاك قلب به دینداري .3ـ  123جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  55 1282 1829 1186 1000 741  تعداد
  100  9/0  21  30  5/19  4/16  2/12  درصد

  .ندهد انجام را ...)و روزه و نماز( مذهبی اعمال آدم اینکه ولو است پاك قلب به دینداري .3ـ  37نمودار 

 

برحسب ” .ندهد جامان را...)و روزه و نماز( مذهبی اعمال آدم اینکه ولو است پاك قلب به دینداري“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  124جدول 
  جنسیت، سن و تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 3/12 3/12 2/12 3/12 8/11 9/12 3/10 14 کاملاً موافق
 2/15 16 5/19 7/15 4/15 1/19 8/14 2/18 موافق
 4/19 1/19 9/20 1/18 3/20 5/20 3/19 20 بینابین
 9/29 5/30 1/31 6/30 6/30 9/29 7/30 8/29 مخالف

 2/23 1/22 4/16 3/23 9/21 5/17 8/24 18 کاملاً مخالف
 554/33 332/29 872/58 آماره

 000/0 000/0 000/0 داري سطح معنی
 کندال تاو سی = 045/0 کندال تاو سی = 048/0 وي کرامرز = 099/0 ضریب همبستگی

برحسب نوع  ”.را انجام ندهد...)نماز و روزه و(دینداري به قلب پاك است ولو اینکه آدم اعمال مذهبی “ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  125جدول
  فعالیت و وضعیت اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
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 9/11 7/12 1/12 1/10 2/13 6/10 9/12 13  موافقکاملاً

 7/16 5/16 5/18 7/15 5/17 7/16 7/14 6/17 موافق

 9/19 3/19 7/23 3/18 9/16 8/20 6/19 3/22 بینابین
 4/31 6/29 7/27 8/32 7/29 7/31 2/29 2/30 مخالف

 2/20 22 9/17 1/23 7/22 3/20 6/23 8/16 کاملاً مخالف

 132/5 442/45 آماره

 274/0 001/0 داري سطح معنی
 - وي کرامرز = 044/0 ضریب همبستگی

  
  

  مناسکنگرش به  عدب فرانگاه  .1-2-3-2
عد  استفاده شده نگرش به بعد مناسکی اي  گزینه پنج گویۀ 14 از نگرش پاسخگویان به مناسکبراي سنجش ب

با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، نوع سپس این متغیر . دست آمد است که از ترکیب آن متغیر جدیدي به
  . فعالیت و وضع اقتصادي مورد آزمون قرار گرفت که نتایج آن به شرح زیر است

  
 استفاده شده است که نتایج آن T از آزمون نگرش به مناسکبراي آزمون رابطه بین جنسیت و شاخص بعد 

  T'ها نتایج مربوط به  ت که به دلیل ناهمگنی واریانس البته لازم به ذکر اس.توان مشاهده کرد  می3-126را در جدول 

 در بین نگرش به مناسکدهد تفاوت میانگین شاخص بعد  همانگونه که جدول مذکور نشان می. گزارش شده است
 دو جنس تفاوت معناداري نگرش به مناسکبه عبارت دیگر میانگین شاخص بعد . هاي جنسی معنادار است گروه

 زنان بیشتر از مردان نگرش به مناسکیابیم که میانگین شاخص بعد  ها درمی و با مقایسه میانگیننسبت به هم دارند 
  .اند زنان موافقت بیشتري داشته، نگرش به مناسکاست و زنان به لحاظ موارد سنجیده شده در بعد 

عد مناسکی میانگینۀ مقایس .3ـ  126جدول  پاسخگویان جنسیت برحسب ب 

  داري سطح معنی t'آزمون  انحراف معیار  ینمیانگ  تعداد  جنسیت
  431/9  179/51  2880  مرد
  467/8  711/53  2647  زن

513/10-  000/0  

  
 نگرش به مناسکآمده از سنجش رابطه بین سن و شاخص بعد  دست و سطح معناداري به F مقدار آزمون 

هاي  با مقایسه میانگین. جود داردهاي سنی مختلف و هاي گروه دهد که تفاوت معناداري بین میانگین نشان می
سال بیش از دو گروه  24 تا 20 گروه سنی نگرش به مناسکتوان دریافت که میانگین بعد  هاي سنی مختلف می گروه

  .اند تري نسبت به مناسک داشته و این گروه نگرش مثبتسنی دیگر است 
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عد مناسکی برحسب سن پاسخگویان.3 ـ 127جدول  مقایسۀ میانگین ب  

 داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار میانگین تعداد سن
 528/8 468/51 1514  سالگی19 تا 15

 177/9 750/52 2188  سالگی24 تا 20

 288/9 741/52 1843  سالگی29 تا 25
003/11 000/0 

  
ناسک  رابطه بین تحصیلات و بعد نگرش به مدهد که آمده نشان می دست و سطح معناداري به Fمقدار 
افراد داراي تحصیلات دیپلم بیش از دو گروه تحصیلی دیگر با بعد دهد که  ها نشان می و مقایسه میانگین معنادار است

 .کمترین میزان مربوط به افراد داراي تحصیلات زیر دیپلم است. اند مناسکی موافقت نشان داده

عد مناسکی میانگینۀ مقایس .3ـ  128جدول  خگویانپاس تحصیلات برحسب ب 

  داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  تحصیلات
  285/8  508/51 1365  زیردیپلم
 835/8 859/52 1980  دیپلم

 661/9 543/52 2204  دانشگاهی
453/9  000/0  

  
 ک،نتایج آزمون مقایسه میانگین بین شغل پاسخگویان با بعد نگرش به مناس ،3-129با توجه به نتایج جدول 

.  موافقت دارندنگرش به مناسکهاي  هاي شغلی با گویه  بیش از سایر گروهدار خانهتوان نتیجه گرفت که افراد  می
  .استآموزان   متعلق به دانشنگرش به مناسکهمچنین کمترین میزان موافقت در بعد 

عد مناسکی میانگینۀ مقایس .3ـ  129جدول  پاسخگویان شغل برحسب ب 

  داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار  گینمیان  تعداد  شغل
  387/8 673/51 1046 محصل
 497/9 664/52 1316 دانشجو
 979/8 277/52 1039  بیکار

 833/9 402/52 1205 شاغل

 906/7 648/53 677 دار خانه
 248/8 745/51 161  سرباز

340/4  001/0  
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هاي با وضعیت اقتصادي   گروهنگرش به مناسکنگین بعد دهد که بین میا نیز نشان می 3-56نتایج جدول 
  . بالا و پایین تفاوت معناداري وجود ندارد

عد مناسکی برحسب وضع اقتصادي پاسخگویان.3 ـ 130جدول  مقایسۀ میانگین ب  

 داري سطح معنی t'آزمون  انحراف معیار میانگین تعداد وضع اقتصادي
 207/9 456/52 2953 بالا

 897/8 329/52 2527 پایین
515/0 607/0 
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3-3.  پیامدي عدب  
 درصد موافق و 15” .اند علت تبعیت از دین عقب مانده مسلمانان به “این است که  اولین گویۀ بعد پیامدي

  . اند  درصد نیز نظر بینابین داشته15 و ندا هبوداین گویه  مخالف کاملاً درصد مخالف و 69 موافق و کاملاً
با آن مخالف هستند و این تفاوت  زنان  برعکس کمتر از زنان با عبارت مذکور موافقت دارند ومردان بیش از

 سن با گویه بالا نیز معنادار است  معکوسرابطه . میزان همبستگی البته ضعیف است؛معنادار استبه لحاظ آماري نیز 
 که اند مخالف این نتیجه بان بالاتر بیشتر  و افراد سنیابدی میکاهش با گویه مذکور با افزایش سن میزان موافقت و 

 به طرز  میزان موافقت نیز همانند سنبا افزایش تحصیلات. ماندگی آنها است تبعیت مسلمانان از دین عامل عقب
اند که تبعیت مسلمانان از دین  بیشتر با این نتیجه مخالف  و افراد داراي تحصیلات بالاتریابد  کاهش میمعناداري

 بیش از دار  خانهزنان و ت موافقهاي شغلی با گویه بالا آموزان بیش از سایر گروه دانش. اندگی آنها استم عامل عقب
  از افراد با وضع اقتصادي پایین با عبارت مذکورکمتري بالا وضع اقتصادافراد با . اند نشان داده تمخالفبا آن بقیه 

  . ست میزان همبستگی همه موارد بسیار ضعیف ا.موافقت دارند

 .اند مانده عقب دین از تبعیت علت به مسلمانان .3ـ  126جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  82  2121  2079  884  558  369  تعداد
  100  3/1  8/34  1/34  5/14  2/9  1/6  درصد

  .اند مانده عقب دین از تبعیت علت به مسلمانان .3ـ  37نمودار 
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 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .اند مانده عقب دین از تبعیت علت به مسلمانان“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  127جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 5/5 9/5 4/7  7/5 4/5 5/7 7/4 4/7   موافقکاملاً

 3/8 6/8 7/11 6/7 10 4/10 7/7 7/10 موافق

 9/13 4/15 1/15 7/14 4/13 6/16 1/13 3/16  بینابین

 5/34 6/34 4/35 5/35 9/34 4/33 7/34 4/34 مخالف
 9/37 5/35 5/30 5/36 4/36 2/32 8/39 1/31   مخالفکاملاً

 492/34 861/30 003/75 آماره

 000/0 000/0 000/0  داري سطح معنی
 کندال تاو سی = 060/0 کندال تاو سی = 046/0 وي کرامرز = 112/0  ضریب همبستگی

  

 اقتصادي وضعیت و فعالیت وع نبرحسب” .اند مانده عقب دین از تبعیت علت به مسلمانان“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  128جدول 

  متغیر  وضعیت اقتصادي  نوع فعالیت
  پایین  بالا  سرباز  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

 7/6 7/5 8/5 7/4 7/5 7/6 5/5 5/7   موافقکاملاً

 5/9 9/8 5/10 2/8 2/8 9/8 6/10 2/9 موافق

 9/13 5/15 25 2/13 6/14 5/14 4/13 9/15  بینابین

 2/36 3/33 2/30 7/38 5/34 9/36 2/32 9/33 مخالف

 7/33 6/36 5/28 2/35 37 33 3/38 5/33   مخالفکاملاً

 966/11 128/48 آماره

 018/0  000/0  داري سطح معنی

 وي کرامرز = 045/0 وي کرامرز = 045/0  ضریب همبستگی
 

 جدید قوانین و احکام مذهبی را  هاي علمی یافته“ این است که ي که مورد پرسش قرار گرفته،گویۀ دیگر
 19 و  درصد مخالف و کاملاً مخالف هستند62 موافق و کاملاً درصد موافق و 17 با این گویه” .اعتبار ساخته است بی

  . دارنددرصد نیز نظر بینابین 
است و مردان بیش از زنان موافق این گویه و کمتر از آنها مخالف دار  معنارابطۀ بین جنسیت و عبارت فوق 

ش سن میزان موافقت کاهش و میزان مخالفت دهد که با افزای رابطۀ بین سن و عبارت فوق نشان می. آن هستند
. یابد  میزان موافقت کاهش و برعکس میزان مخالف افزایش می نیز همانند سنبا افزایش تحصیلات. یابد افزایش می
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ي و گویۀ وضع اقتصادبین . اند  بیشترین میزان مخالفت را اظهار کردهشاغلینآموزان بیشترین میزان موافقت و  دانش
  . همبستگی همه موارد در حد بسیار ضعیف است.ي وجود ندارددار عنام ۀرابطفوق 

  

 .است ساخته اعتبار بی را مذهبی احکام و قوانین جدیدمی عل هاي یافته .3ـ  129جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  124  1601  2205  1157  635  371  تعداد
  100  2  3/26  2/36  19  4/10  1/6  درصد

 .است ساخته اعتبار بی را مذهبی احکام و قوانین جدیدمی عل هاي یافته .3ـ  38نمودار 

  
  

برحسب جنسیت، سن و ” .است ساخته اعتبار بی را مذهبی احکام و قوانین جدیدمی عل هاي یافته“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ 130جدول 
  صیلاتتح

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 5/5 9/5 7/7 7/5 9/5 3/7 8/4 5/7 کاملاً موافق
 1/9 6/10 3/13 2/9 8/10 9/11 1/9 2/12 موافق
 9/17 4/19 6/21 6/17 6/19 4/21 3/19 6/19 بینابین
 2/37 5/37 1/36 8/38 36 4/36 6/37 3/36 مخالف

 3/30 6/26 2/21 7/28 6/27 23 3/29 4/24 کاملاً مخالف
 874/57 873/31 453/45 آماره
 000/0 000/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 085/0 کندال تاو سی = 061/0 وي کرامرز = 088/0 ضریب همبستگی
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برحسب نوع فعالیت و ” .است ساخته اعتبار بی را مذهبی احکام و قوانین جدیدمی عل هاي یافته“گویۀ ة دربار پاسخگویان نظر .3ـ  131جدول 
  وضعیت اقتصادي
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 7/5 6/6 ١/۴ 4/4 4/6 1/5 1/6 3/8 کاملاً موافق

 2/11 4/10 14 3/10 5/9 7/11 4/9 7/11 موافق

 5/19 2/19 4/23 1/19 6/17 6/18 4/19 1/21 بینابین

 3/37 4/36 8/36 6/42 5/37 2/38 1/34 7/36 مخالف
 3/26 4/27 6/21 7/23 29 3/26 1/31 3/22 کاملاً مخالف

 604/3 603/63 آماره

 462/0 000/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 052/0 ضریب همبستگی

  
 52 موافق و کاملاً درصد موافق و 27 ”زیادي براي انسان ایجاد کرده استهاي  مذهب محدودیت“با گویۀ 
 البته باید در نظر داشت که موافقت با این .اند  درصد نیز نظر بینابین داشته20اند و  بوده مخالف کاملاًدرصد مخالف و 

   .گویه به معنی مخالفت با اصل مذهب نیست
با افزایش سن میزان موافقت .  بیش از زنان و مخالفت زنان بیش از مردان است با این گویهمردانموافقت 

  با گویه بالا میزان موافقت نیز همانند افزایش سنبا افزایش تحصیلات. ابدی  میشیافزاو میزان مخالفت  کاهش
دهد که   نشان میانیپاسخگو) لیتفعا(وضعیت شغلی . ابدی می افزایش  به طرز معناداريکاهش و میزان مخالفت

موافقند؛ بیشترین مخالفت نیز آموزان بیش از همه با آن   و دانشاند  کمتر از بقیه با عبارت مذکور موافقانیدانشجو
 شدت .بین وضع اقتصادي خانواده افراد با گویه مذکور رابطه معناداري وجود ندارد .دار است مربوط به افراد خانه
   .توان گفت در حد ضعیف است رد نیز در حد بسیار ضعیف است به جز جنسیت که میهمبستگی همه موا

 .است کرده ایجاد انسان براي زیادي هاي محدودیت مذهب .3ـ  132جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  76  1203  1964  1190  1101  559  تعداد
  100  2/1  7/19  2/32  5/19  1/18  2/9  درصد
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  .است کرده ایجاد انسان براي زیادي هاي محدودیت مذهب .3ـ  39نمودار 

 
  

 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .است کرده ایجاد انسان براي زیادي هاي محدودیت مذهب“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  133جدول 

  متغیر  ن تحصیلاتمیزا  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 7/7 1/10 5/10 9/7 1/9 11 5/7 9/10   موافقکاملاً

 3/16 1/18 8/21 5/17 8/17 20 5/15 8/20 موافق

 7/18 8/19 4/21 1/18 2/19 6/22 19 6/20  بینابین
 5/33 7/32 2/31 5/33 7/33 3/30 1/34 3/31 مخالف

 7/23 3/19 1/15 23 1/20 16 9/23 3/16   مخالفکاملاً

 906/64 703/49 143/90 آماره
 000/0 000/0 000/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 074/0 کندال تاو سی = 075/0 وي کرامرز = 123/0  ضریب همبستگی
 

 وع فعالیت و وضعیت اقتصادين برحسب ”.انسان ایجاد کرده استهاي زیادي براي  مذهب محدودیت“ ة گویۀپاسخگویان دربارنظر  .3ـ  134جدول 

  متغیر  وضعیت اقتصادي  نوع فعالیت
  پایین  بالا  سرباز  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

 9/8 6/9 8/9 1/7 9/8 5/9 2/8 12   موافقکاملاً

 19 9/17 8/20 18 17 4/20 9/15 2/20 موافق

 2/20 6/19 9/24 2/17 4/17 9/19 8/19 1/23  بینابین

 5/32 6/32 1/30 8/37 2/34 9/30 9/33 5/28 مخالف
 4/19 3/20 5/14 9/19 5/22 3/19 3/22 2/16   مخالفکاملاً

 48/2 654/74 آماره
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 648/0  000/0  داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 056/0  ضریب همبستگی

  
 79 سؤال دیگري از بعد پیامدي است که ”.شود ی میهاي اخلاق گویۀ دین موجب پایبندي بیشتر به ارزش“

  .  درصد نیز نظر بینابین دارند14؛  درصد مخالف و کاملاً مخالف هستند6درصد با آن موافق و کاملاً موافق و 
همچنین با افزایش سن موافقت با . فق و مردان بیش از زنان مخالف این گویه هستندزنان بیشتر از مردان موا

که  بیانگر آن است  با گویه مذکوررابطۀ تحصیلات. یابد ش و مخالفت با آن به طرز معناداري کاهش میگویه افزای
  بین وضعیت فعالیت ورابطه. بیشترین موافقت و کمترین مخالفت با گویه مذکور مربوط به گروه تحصیلی دیپلم است

هاي شغلی یا تغییر در وضعیت اقتصادي افراد  گروهبه عبارت دیگر تغییر در . گویه بالا معنادار نیست باي وضع اقتصاد
، همراه »شود هاي اخلاق می دین موجب پایبندي بیشتر به ارزش«با تغییر معناداري در باور آنها نسبت به اینکه 

  . شدت همبستگی همه موارد نیز در حد بسیار ضعیف است.نیست

 .شود  مییاخلاق هاي ارزش به بیشتر پایبندي موجب دین .3ـ  135جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  63  107 283 830  2309  2501  تعداد
  100  1  8/1  6/4  6/13  9/37  41  درصد

 .شود  میاخلاقی هاي ارزش به بیشتر پایبندي موجب دین .3ـ 40نمودار 
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  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .شود  میاخلاقی هاي ارزش به بیشتر پایبندي موجب دین“ دربارة گویۀ سخگویانپا نظر .3ـ  136جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 43 4/42 3/37 5/43 8/40 4/39 8/44 1/38 کاملاً موافق
 6/36 6/37 4/42 4/38 9/38 8/37 5/37 1/39 موافق
 7/13 7/13 8/13 12 9/13 5/15 6/12 9/14 بینابین
 7/4 6/4 9/4 ٣/۴ 5/4 6/5 8/3 5/5 مخالف

 2 7/1 5/1 8/1 9/1 6/1 2/1 3/2 کاملاً مخالف
 064/18 695/16 296/43 آماره
 021/0 033/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = - 025/0 کندال تاو سی = - 038/0 رامرزوي ک = 085/0 ضریب همبستگی

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”.شود  میاخلاقی هاي ارزش به بیشتر پایبندي موجب دین“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  137جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 8/39 7/42 4/36 8/43 42 2/40 6/42 6/40 کاملاً موافق

 1/40 7/36 7/38 4/39 7/36 2/40 4/37 38 موافق

 9/13 8/13 3/17 3/12 14 8/13 4/13 6/14 بینابین

 6/4 9/4 8/5 3/3 7/5 5/3 8/4 3/5 مخالف
 6/1 9/1 7/1 1/1 7/1 3/2 9/1 5/1 کاملاً مخالف

 523/8 644/23 آماره

 074/0 258/0 داري سطح معنی

 - - ضریب همبستگی

  
مسئولان حکومتی باید “  میزان موافقت خود را با گویه کهه است شدخواستهاز جوانان طی گویه دیگري 

 30آمده بیانگر آن است که  دست  نتیجۀ به. بیان کنند”ا نبودن آنها چندان مهم نیستبودن ی کاردان باشند، مذهبی
  .  درصد نیز نظر بینابین دارند20 و  درصد مخالف و کاملاً مخالف هستند49ق و کاملاً موافق و درصد مواف

با افزایش سن میزان موافقت با گویه مذکور . اند  مخالف از زنان کمتر و برعکس وافق مزنان بیش از مردان
از شان بیشتر  اند و  مخالفت قت داشته از بقیه موافکمتردیپلم داراي افراد . یابد کاهش و میزان مخالفت افزایش می

 هاي شغلی سایر گروه از بیش داشنجویان که دهد نشان میرابطۀ بین وضعیت شغلی و عبارت فوق . بوده استدیگران 
بودن مسئولین   کاردان موافقت باي ووضع اقتصادبین . اند دارها بیشتر از بقیه مخالف بوده  و خانه این گویهموافق
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 شدت همبستگی همه موارد .ي وجود ندارددار معنا ۀرابط همیت داشتن مذهبی بودن یا نبودن آنها بدون احکومتی
  .توان گفت در حد ضعیف است نیز در حد بسیار ضعیف است به جز جنسیت که می

 .نیست مهم چندان آنها نبودن یا بودن مذهبی باشند، کاردان باید حکومتی نمسئولا .3ـ  138جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  83  1197  1811  1185  1031  786  تعداد
  100  4/1  6/19  7/29  4/19  9/16  9/12  درصد

 .نیست مهم چندان آنها نبودن یا بودن مذهبی باشند، کاردان باید حکومتی نمسئولا .3ـ  41نمودار 

  

برحسب ” نیست مهم چندان آنها نبودن یا بودن مذهبی باشند، کاردان باید حکومتی نمسئولا“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3 ـ 139جدول 
  جنسیت، سن و تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 14 4/12 4/12 13 1/12 6/14 9/9 1/16 کاملاً موافق
 3/16 4/16 9/19 8/15 2/17 19 15 19 موافق
 9/19 2/19 3/20 8/18 2/19 4/21 6/19 20 بینابین
 5/29 31 2/30 1/31 2/31 6/27 7/31 8/28 مخالف

 2/20 21 2/17 4/21 3/20 4/17 9/23 2/16 کاملاً مخالف
 434/19 658/25 056/1 آماره

 013/0 001/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 012/0 کندال تاو سی = 048/0 وي کرامرز = 133/0 ضریب همبستگی
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برحسب نوع ” .نیست مهم چندانها ن آنبودن یا بودن مذهبی باشند، کاردان باید حکومتی نمسئولا”ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  140جدول 
  فعالیت و وضعیت اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي لیتنوع فعا
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 4/13 9/12 8/12 2/7 14 2/12 1/14 3/15 کاملاً موافق
 3/16 8/17 2/19 1/17 16 1/16 7/18 1/17 موافق

 5/19 20 6/18 1/19 3/17 4/20 8/19 22 بینابین

 8/30 6/29 7/29 2/35 2/32 4/31 6/27 1/27 مخالف

 20 7/19 8/19 3/21 4/20 9/19 8/19 4/18 کاملاً مخالف
 341/3 354/54 آماره

 502/0 000/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 048/0 ضریب همبستگی

  
 پرسش دیگري ”شود بندد و مانع پیشرفت می را میوپاي انسان  دینداري دست“نظر پاسخگویان دربارة اینکه 

 14اند و   این گویه بوده درصد مخالف و کاملاً مخالف71 درصد موافق و کاملاً موافق و 14 .ستاست که ارزیابی شده ا
  . درصد نیز نظر بینابین دارند

 19 تا 15. مردان بیشتر از زنان با عبارت بالا موافقت دارند و زنان مخالفت بیشتري نسبت به مردان دارند
 اما میزان موافقت دو گروه سنی دیگر یکسان است ولی از لحاظ اند ردهها بیشتر از بقیه موافقتشان را اعلام ک ساله

با افزایش تحصیلات میزان موافقت . اند  داشته نسبت به دو گروه دیگرها مخالفت بیشتري  ساله29 تا 25 مخالفت
ن وضعیت بی. دهنده اثر مثبت تحصیل در گرایش به دینداري است  که نشانیابد کاهش و میزان مخالفت افزایش می

 ۀرابط »شود بندد و مانع پیشرفت می وپاي انسان را می دینداري دست« اینکه  باور بهي ووضع اقتصاد فعالیت و
 باید توجه کرد که شدت همبستگی همه موارد نیز در حد بسیار ضعیف است به جز جنسیت .ي وجود ندارددار معنا

  .توان گفت در حد ضعیف است که می

 .شود  میپیشرفت مانع و بندد  میرا انسان وپاي دست ريدیندا .3ـ  141جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  64  2083 2284 873  503  331  تعداد
  100  1/1  4/33  5/37  3/14  3/8  4/5  درصد
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  .ودش  میپیشرفت مانع و بندد  میرا انسان وپاي دست دینداري .3ـ  42نمودار 

 

 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .شود  میپیشرفت مانع و بندد  میرا انسان وپاي دست دینداري“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  142جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 1/5 4/5 1/6 8/5 9/4 1/6 6/4 3/6   موافقکاملاً
 2/7 5/8 1/10 9/6 8/7 7/10 5/6 10 موافق

 5/14 2/13 4/16 5/13 6/14 6/15 8/12 1/16  بینابین

 3/38 4/37 3/38 3/38 8/38 4/36 38 9/37 مخالف

 35 6/35 1/29 5/35 34 1/31 1/38 7/29   مخالفکاملاً
 796/30 397/29 989/71 آماره

 000/0 000/0 000/0  داري  معنیسطح

 کندال تاو سی = 047/0 کندال تاو سی = 045/0 وي کرامرز = 110/0  ضریب همبستگی

برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .شود  میپیشرفت مانع و بندد  میرا انسان پاي و دست دینداري“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  143جدول 
  اقتصادي
  متغیر وضعیت اقتصادي تنوع فعالی

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 1/5 8/5 4/6 6/4 7/5 2/5 4/5 9/5 کاملاً موافق

 6/8 1/8 3/9 1/8 9/7 2/7 8 1/10 موافق

 3/15 14 4/17 8/11 4/13 2/16 14 8/15 بینابین
 5/38 4/37 8/37 4/40 3/37 6/39 8/36 9/36 مخالف

 5/32 7/34 1/29 1/35 6/35 8/31 8/35 3/31 مخالفکاملاً 

 845/5 172/29 آماره
 211/0 084/0 داري سطح معنی



  ي جوانانها ها و نگرش پیمایش ملی ارزش
 هویت دینی: ومسفصل  کتاب اول ـ

127 

 - - ضریب همبستگی

  
  

عد پیامدي سؤال دیگري هاي  انسان “ه ارزیابی نظر پاسخگویان نسبت به گویه مطرح شد کهدر رابطه با ب
 درصد با این گویه موافق و کاملاً 71 هد که ها نشان می سخپا.  است”شوند تر دچار انحرافات اخلاقی میدیندار کم
  . بینابین دارند درصد نیز نظر 16اند و   درصد مخالف و کاملاً مخالف12موافق و 

دهد، زنان بیش از مردان موافق و مردان بیشتر از زنان با عبارت  رابطۀ بین جنسیت و عبارت فوق نشان می
با افزایش تحصیلات، میزان موافقت افراد . دار نیست معنافوق  و عبارت انیاسخگوپرابطۀ بین سن . اند بالا مخالف

نیز معنادار است و افراد  و عبارت فوق انیپاسخگورابطۀ بین وضعیت شغلی . یابد  میافزایش و میزان مخالفت کاهش
  باور بهي ووضع اقتصادبین . اند آموزان کمترین مخالفت را با آن داشته دار بیشترین موافقت را با آن و دانش خانه

شدت همبستگی همه  .ي وجود ندارددار معنا ۀ رابط،شوند هاي دیندار کمتر دچار انحرافات اخلاقی می اینکه انسان
  .موارد نیز در حد بسیار ضعیف است

 .ندشو  میاخلاقی نحرافات ادچار کمتر دیندار هاي انسان .3ـ  144جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  67  255  473  962  2211  2125  تعداد
  100  1/1  2/4  8/7  8/15  3/36  9/34  درصد

  .ندشو  میاخلاقی نحرافات ادچار کمتر دیندار هاي انسان .3ـ  43نمودار 
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  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .دنشو  میاخلاقی نحرافات ادچار کمتر دیندار هاي انسان“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  145جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 4/36 8/35 4/32 7/35 36 3/33 4/37 33 کاملاً موافق
 6/34 7/36 3/40 7/36 7/36 7/36 1/37 5/36 موافق
 3/15 16 6/16 2/15 1/15 5/18 3/15 7/16 بینابین
 4/8 4/7 8/7 8/7 9/7 8/7 3/7 4/8 مخالف

 3/5 1/4 9/2 6/4 4/4 7/3 3 5/5 کاملاً مخالف
 878/27 611/12 557/33 آماره
 000/0 126/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = - 004/0 - وي کرامرز = 075/0 ضریب همبستگی

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .دنشو  میاخلاقی نحرافات ادچار کمتر دیندار هاي انسان“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  146جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 9/33 3/36 6/32 3/35 35 4/34 37 6/34 کاملاً موافق

 6/37 8/35 36 6/39 9/35 3/39 8/33 5/37 موافق

 3/16 8/15 18 3/13 9/14 6/15 1/16 9/17 بینابین

 9/7 8/7 6/7 7/8 8/8 2/7 7/7 2/7 مخالف
 3/4 2/4 8/5 3 5/5 5/3 3/5 9/2 کاملاً مخالف

 776/3 066/38 آماره

 437/0 009/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز=  040/0 ضریب همبستگی

  
” دهند دوستی کنم ینی را انجام نمیبه هیچ وجه حاضر نیستم با کسانی که تکالیف د“پاسخ مربوط به گویۀ 

 درصد نیز نظر 31 و  هستند آن درصد مخالف و کاملاً مخالف30 درصد موافق و کاملاً موافق و 38بیانگر آن است که 
   .اسخگویان در این امر استدهنده ابهام داشتن پ  که نشانبینابین دارند

رابطۀ بین سن و عبارت فوق . ندا هبوداین گویه زنان بیش از مردان موافق و مردان بیشتر از زنان مخالف 
دار بیشتر از  افراد خانه. یابد با افزایش تحصیلات میزان موافقت کاهش و میزان مخالفت افزایش می. دار نیست معنا

 ۀ رابطي و عبارت فوقوضع اقتصادبین . اند  موافقت داشتههی از بقکمتر سربازان و الفبقیه موافق و کمتر از بقیه مخ
  .شدت همبستگی همه موارد نیز در حد بسیار ضعیف است .ي وجود ندارددار معنا
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 . باشم دوستدهند مین انجام را دینی تکالیف که کسانی با نیستم حاضر وجه هیچ به .3ـ  147جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  قمواف  کاملاً موافق  
  6093  49  487  1334  1921  1303  999  تعداد
  100  8/0  8  9/21  5/31  4/21  4/16  درصد

  

  . باشم دوستدهند مین انجام را دینی تکالیف که کسانی با نیستم حاضر وجه هیچ به .3ـ  44نمودار 

  

برحسب ” . باشم دوستدهند مین انجام را دینی تکالیف که کسانی با نیستم حاضر وجه هیچ به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  148جدول 
  جنسیت، سن و تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 2/14 4/17 6/18 7/16 5/15 6/17 8/17 15 کاملاً موافق
 2/19 21 2/26 7/21 7/20 2/22 2/22 9/20 موافق
 3/33 6/31 5/29 6/30 5/33 8/30 5/31 3/32 بینابین
 4/24 3/21 6/19 9/21 4/22 9/21 9/21 3/22 مخالف

 9/8 7/8 1/6 1/9 8/7 4/7 6/6 5/9 کاملاً مخالف
 927/58 385/11 478/24 آماره
 000/0 181/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 080/0 - وي کرامرز = - 059/0 ضریب همبستگی
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برحسب نوع ” . باشم دوستدهند مین انجام را دینی تکالیف که کسانی با نیستم حاضر وجه هیچ به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  149جدول 
  فعالیت و وضعیت اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 8/15 1/17 11 7/18 4/16 9/17 2/14 4/17 کاملاً موافق
 9/21 1/21 8/20 8/24 2/21 8/21 8/18 8/23 موافق

 3/32 4/31 6/37 8/30 2/30 5/30 1/35 4/30 بینابین

 9/21 3/22 5/22 4/20 3/22 3/22 6/22 3/21 مخالف

 2/8 1/8 1/8 3/5 9/9 5/7 2/9 1/7  مخالفکاملاً
 346/2 896/49 آماره

 672/0 000/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 046/0 ضریب همبستگی

  
در تابستان که هوا خیلی “ که گویان نسبت به این گویه است سوال دیگري که پرسیده شده است نظر پاسخ

 درصد موافق و کاملاً موافق و 24 دهد که نشان میها  پاسخ” .ي شودگیر گرم است نباید نسبت به پوشش بانوان سخت
  .  درصد نیز نظر بینابین دارند17 هستند و  درصد مخالف و کاملاً مخالف59

با . اند موافقت خود را اعلام کردهنسبت به این گویه زنان بیشتر از مردان مخالفت و مردان بیشتر از زنان 
ها  اما در تحصیلات زیر دیپلم. کند ش و میزان مخالفت با گویه بالا افزایش پیدا میافزایش سن میزان موافقت کاه

 با گویه بالا  و کمترین مخالفتبیشترین موافقت. اند بیشترین موافقت و کمترین مخالفت را نسبت به گویه بالا داشته
گویه بالا مربوط به سربازان و آموزان است؛ همچنین کمترین موافقت با  دانش هاي شغلی مربوط به در بین گروه

ي وجود دار معنا ۀ رابطي پاسخگویان و این گویهوضع اقتصادبین . دار است بیشترین مخالفت مربوط به افراد خانه
  . استشدت همبستگی همه موارد نیز در حد بسیار ضعیف .ندارد

 .گیري کرد  سختبانوان  در تابستان که هوا خیلی گرم است نباید نسبت به پوشش.3ـ  150جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  28  1509  2076  1030  958  492  تعداد
  100  5/0  8/24  1/34  9/16  7/15  1/8  درصد
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  .گیري کرد بانوان سخت  در تابستان که هوا خیلی گرم است نباید نسبت به پوشش.3ـ  45نمودار 

 

برحسب ” .کرد گیري سخت بانوان پوشش به نسبت نباید است گرم خیلی هوا که تابستان در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  151جدول 
  جنسیت، سن و تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 3/7 4/7 4/10 8 1/7 7/9 9/6 2/9  موافقکاملاً
 2/15 8/14 1/18 2/14 2/15 6/18 4/14 2/17 موافق
 6/17 8/16 2/16 9/16 2/17 8/16 2/17 8/16 بینابین
 7/34 1/35 5/32 9/34 7/35 6/31 7/34 7/33 مخالف

 2/25 9/25 8/22 1/26 8/24 3/23 8/26 1/23 کاملاً مخالف
 951/25 279/28 537/26 آماره
 001/0 000/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 034/0 کندال تاو سی = 044/0 وي کرامرز = 067/0 ضریب همبستگی

برحسب نوع ” .کرد گیري سخت بانوان پوشش به نسبت نباید است گرم خیلی هوا که تابستان در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  152جدول 
  صاديفعالیت و وضعیت اقت
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 1/8 8 3/6 5/6 4/7 3/7 1/8 8/10 کاملاً موافق

 2/15 4/16 8/13 9/13 2/15 2/16 8/15 3/17 موافق

 2/17 8/16 8/21 16 5/15 2/16 8/18 4/16 بینابین

 3/35 5/33 31 8/38 9/36 5/34 5/32 4/31 مخالف
 2/24 3/25 27 8/24 1/25 7/25 8/24 24 کاملاً مخالف

 683/3 877/39 آماره
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 451/0 005/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 041/0 ضریب همبستگی

  
  
 مشکلات خود به مذهب نیاز حدي پیشرفت کرده است که ما دیگر براي حل ها به امروز علم در همۀ زمینه“

آمده  دست هاي به  پاسخ. گویه دیگري بود که نظر پاسخگویان نسبت به آن مورد ارزیابی قرار گرفته است”یمندار
شود؛  ها را شامل می  پاسخ درصد72 درصد و مخالف و کاملاً مخالف 12 کاملاً موافق و موافق  که استحاکی از این

  . اند داشته درصدد نیز نظر بینابین 15
کمترین موافقت مربوط به گروه . ندا ه بود این گویهوافق و زنان بیش از مردان مخالفمردان بیش از زنان م

فزایش تحصیلات میزان با ا.  سال است29 تا 25 سال و بیشترین مخالفت مربوط به گروه سنی 24 تا 20سنی 
وافقت و کمترین بیشترین مدهد که  بررسی وضعیت شغلی نشان می. یابد  میزان مخالفت افزایش میو موافقت کاهش

همچنین کمترین موافقت مربوط به افراد بیکار و بیشترین مخالفت مربوط به افراد . مخالفت مربوط به سربازان است
شدت همبستگی همه موارد  .ي وجود ندارددار معنا ۀرابط ي پاسخگویان و این گویهوضع اقتصادبین . دار است خانه

  .که در حد ضعیف استنیز در حد بسیار ضعیف است به جز جنسیت 
 

 . که ما دیگر براي حل مشکلات خود به مذهب نیاز نداریماست کرده پیشرفت حدي به ها زمینهۀ هم در علم امروز .3ـ  153جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  38  1934  2432  931  486  272  تعداد
  100  6/0  7/31 9/39 3/15  8  5/4  درصد
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  . که ما دیگر براي حل مشکلات خود به مذهب نیاز نداریماست کرده پیشرفت حدي به ها زمینهۀ هم در علم امروز .3ـ  46نمودار 

 

 براي حل مشکلات خود به مذهب  که ما دیگراست کرده پیشرفت حدي به ها زمینهۀ هم در علم امروز“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  154جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .نیاز نداریم

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 7/3 2/4 1/6 8/3 5/3 7/6 1/3 8/5 کاملاً موافق
 7/6 9/7 1/10 8/7 8/7 7/8 1/7 8/8 موافق

 6/15 5/14 2/16 8/13 3/15 4/17 6/13 1/17 ابینبین
 7/39 1/41 3/40 2/41 3/40 7/38 5/40 9/39 مخالف

 4/34 2/32 4/27 4/33 1/33 5/28 8/35 4/28 کاملاً مخالف
 681/41 042/44 053/67 آماره
 000/0 000/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 061/0  سیکندال تاو = 061/0 وي کرامرز = 106/0 ضریب همبستگی

 که ما دیگر براي حل مشکلات خود به مذهب است کرده پیشرفت حدي به ها زمینهۀ هم در علم امروز“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  155جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .نیاز نداریم

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 ٣/۴ 7/4 4 3 2/4 5/4 2/4 1/6 کاملاً موافق
 3/7 7/8 1/13 1/9 6/7 6/6 4/7 6/8 موافق

 5/15 4/15 1/17 3/12 14 3/16 5/16 8/15 بینابین

 8/41 7/38 4/35 8/45 7/39 7/41 5/37 4/40 مخالف
 1/31 5/32 3/30 7/29 6/34 9/30 5/34 1/29 کاملاً مخالف

 884/8 081/50 آماره
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 064/0 000/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 046/0 ضریب همبستگی

  
عد پیامدي  دین و ایمان یکی از  “از پاسخگویان خواسته شده است تا نظر خود را نسبت به گویهدر ادامۀ ب

 درصد موافق و کاملاً موافق 78دهد که  میها نشان   پاسخ. اظهار کنند”هاي غلبه بر مشکلات زندگی است اهبهترین ر
دهنده اهمیت دین در زندگی و اتکا   که نشان درصد نیز نظر بینابین دارند16 و اند  درصد مخالف و کاملاً مخالف5و 

  . به آن است
الفت آنها با این گویه مخکمتر از اند و   بیشتر از مردان موافق در اینجا نیز همچون بسیاري از موارد دیگرزنان

 و  سال و کمترین موافقت24 تا 20هاي سنی متعلق به گروه سنی  بیشترین موافقت با گویه فوق در بین گروه. دارند
؛ میزان مخالفت به طور یکنواخت با افزایش سن باشد  می سال29 تا 25 و  سال19 تا 15مربوط به گروه سنی 

اي دیپلم بیشترین موافقت و افراد بالاتر از سطح دیپلم هاي تحصیلی نیز افراد دار  در بین گروه.یابد افزایش می
 وضعیت شغلی .اند کردهاند و افراد زیر دیپلم کمترین مخالفت را با گویه بالا اظهار  ترین مخالفت را داشتهشبی
ا  مخالفت را بهمین گروه کمتریندارها بیشتر از بقیه موافق و   خانهافراد دهد که  نشان میانیپاسخگو) فعالیت(

 و بیشترین مخالفت با گویه ، شاغلین و دانشجویانسربازان همچنین کمترین موافقت مربوط به .اند عبارت بالا داشته
  مذکور موافقت افراد با وضع اقتصادي بالا بیشتر از افراد با وضع اقتصادي پایین با عبارت.بالا مربوط به شاغلین است

  .شدت همبستگی همه موارد نیز در حد بسیار ضعیف است . دارندو کمتر از آنها نسبت به آن مخالفت

 .است زندگی مشکلات بر غلبه هاي راه بهترین از یکی ایمان و دین .3ـ  156جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  36  82  243  956  2348  2428  تعداد
  100  6/0  3/1  4  7/15  5/38  8/39  درصد
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  .است زندگی مشکلات بر غلبه هاي راه بهترین از یکی ایمان و دین .3ـ  47نمودار 

 

برحسب جنسیت، سن و ” .است زندگی مشکلات بر غلبه هاي راه بهترین از یکی ایمان و دین“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  157جدول 
  تحصیلات

  متغیر ن تحصیلاتمیزا سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 7/39 8/41 8/37 8/39 2/40 5/39 2/43 9/36 کاملاً موافق
 1/38 2/38 41 6/38 4/39 7/38 7/38 39 موافق
 4/16 3/14 2/17 8/14 6/15 3/17 14 6/17 بینابین
 ٣/۴ ٣/۴ 1/3 9/4 8/3 4/3 4/3 6/4 مخالف

 6/1 4/1 9/0 9/1 1/1 1/1 7/0 9/1 کاملاً مخالف
 057/19 711/15 107/48 آماره
 015/0 047/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 002/0 کندال تاو سی = 001/0 وي کرامرز = 090/0 ضریب همبستگی

 وضعیت و نوع فعالیت حسب بر” .است زندگی مشکلات بر غلبه يها راه بهترین از یکی ایمان و دین“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  158جدول 
 اقتصادي

  متغیر  وضعیت اقتصادي  نوع فعالیت
  پایین  بالا  سرباز  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

 4/38 5/41 3/38 9/40 9/40 5/37 5/40 41   موافقکاملاً

 40 7/37 4/39 5/42 9/36 1/41 3/37 2/38 موافق

 8/15 8/15 7/17 1/13 6/15 2/15 3/16 3/17  ابینبین

 2/4 8/3 4/3 2/3 5/4 2/5 4/4 5/2 مخالف
 5/1 3/1 1/1 3/0 1/2 1/1 5/1 1/1   مخالفکاملاً

 023/7 208/42 آماره
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 135/0 003/0  داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 042/0  ضریب همبستگی

  
 نتایج حاکی از آن است که ،” زندگی مقید به دین باشیمهاي ینهضرورتی ندارد در همۀ زم“در مورد سؤال 

  .  درصد نیز نظر بینابین دارند19 و اند  درصد مخالف و کاملاً مخالف61 درصد موافق و کاملاً موافق و 19
 دهد که مردان موافقت بیشتر و زنان مخالفت بیشتري رابطۀ بین جنسیت و اعتقاد به جملۀ فوق نشان می

دهد که با افزایش سن میزان موافقت کاهش  موجود نشان می ۀرابطبین سن و عبارت فوق .  دارندهنسبت به این گوی
در بین افراد داراي میزان موافقت با عبارت بالا باید گفت که  تحصیلات در مورد. یابد و میزان مخالفت افزایش می

ها کمترین میزان موافقت و دار خانه. گران استدیپلم کمتر از دیگران و میزان مخالفت با آن در بین آنها بیشتر از دی
ضرورتی « اینکه  باور بهي پاسخگویان ووضع اقتصاد بین .اند نسبت به گویه مذکور ابراز کردهبیشترین مخالفت را 
شدت همبستگی همه موارد نیز در  .ي وجود ندارددار معنا ۀ رابط»هاي زندگی مقید به دین باشیم ندارد در همۀ زمینه

  .یار ضعیف است، به جز جنسیت که در حد ضعیفی استحد بس

 .باشیم دین به مقید زندگی هاي زمینهۀ هم در ندارد ضرورتی .3ـ  159جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  45  1376 2353 1180  783  356  تعداد
  100  7/0  6/22 6/38 4/19  9/12  8/5  درصد

  .باشیم دین به مقید زندگی هاي زمینهۀ هم در ندارد ضرورتی .3ـ  48دار نمو
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  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .باشیم دین به مقید زندگی هاي زمینهۀ هم در ندارد ضرورتی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  160جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 2/5 2/6 4/6 6/5 7/5 4/6 9/3 7/7 کاملاً موافق
 1/13 7/11 6/14 4/12 7/12 1/14 2/11 6/14 موافق
 5/19 8/18 9/20 1/18 6/18 4/22 17 6/21 بینابین
 9/38 7/39 38 7/39 4/39 3/37 2/41 37 مخالف
 3/23 6/23 1/20 2/24 5/23 8/19 7/26 19 لفکاملاً مخا
 580/17 931/23 116/1 آماره
 025/0 002/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 029/0 کندال تاو سی = 047/0 وي کرامرز = 137/0 ضریب همبستگی

برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .باشیم دین به دمقی زندگی هاي زمینهۀ هم در ندارد ضرورتی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  161جدول 
  اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 3/5 5/6 4/7 ٣/۴ 5/6 7/4 5/6 2/6 کاملاً موافق

 7/12 1/13 12 2/11 13 8/12 8/12 1/14 موافق

 2/20 19 9/18 2/16 7/18 8/19 20 1/22 بینابین

 40 8/37 1/41 43 5/37 8/40 8/37 5/36 مخالف
 8/21 6/23 6/20 3/25 4/24 9/21 8/22 21 کاملاً مخالف

 525/8 917/32 آماره

 074/0 034/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 037/0 ضریب همبستگی

  
  

 درصد موافق و کاملاً موافق 14” .شکال نداردمصرف مشروبات الکلی به میزان کم یا به قصد تفریح ا“با گویۀ 
  .  درصد نیز نظر بینابین دارند11؛ اند  درصد مخالف و کاملاً مخالف74و 

هاي سنی  گروهدر بین .  کمتر از آنها موافق گویه بالا هستنداند و برعکس زنان بیشتر از مردان مخالف
 29 تا 25 سال و بیشترین مخالفت مربوط به گروه سنی 24 تا 20کمترین موافقت با عبارت بالا مربوط به گروه سنی 

هاي تحصیلی نیز افراد داراي تحصیلات دیپلم کمترین موافقت و بیشترین مخالفت را با گویه  در بین گروه. سال است
اسخگویان ي پوضع اقتصادبین . مخالف گویه مذکور هستند هی از بقشیب کمتر از بقیه موافق و دار خانهافراد . بالا دارند
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شدت  .ي وجود ندارددار معنا ۀ رابط،»مصرف مشروبات الکلی به میزان کم یا به قصد تفریحایراد نداشتن «موافقت با و 
  .همبستگی همه موارد نیز در حد بسیار ضعیف است، به جز جنسیت که در حد ضعیف است

  

 .ندارد الیاشک تفریح قصد به یا کم میزان به الکلی مشروبات مصرف .3ـ  162جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  51  2906  1627  676  529  304  تعداد
  100  8/0  7/47 7/26 1/11  7/8  5  درصد

  .ندارد اشکالی تفریح قصد به یا کم میزان به الکلی مشروبات مصرف .3ـ  49نمودار 

 

برحسب جنسیت، سن و ” .ندارد اشکالی تفریح قصد به یا کم میزان به الکلی مشروبات مصرف“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  163جدول 
  تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 9/4 7/4 6/5 5 ٣/۴ 6 3/3 6/6 کاملاً موافق
 2/9 3/7 2/10 4/8 3/8 9/9 8/6 5/10 موافق
 9/10 2/10 1/13 8/9 7/11 3/12 7/8 5/13 بینابین
 26 9/26 7/28 5/27 2/26 2/27 5/26 4/27 مخالف

 1/49 8/50 3/42 3/49 5/49 6/44 7/54 9/41 کاملاً مخالف
 535/34 434/21 385/1 آماره

 000/0 006/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 036/0 کندال تاو سی = 037/0 وي کرامرز = 152/0 ریب همبستگیض
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برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” . کم یا به قصد تفریح اشکالی نداردمیزان به الکلی مشروبات مصرف“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  164جدول 
  اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو زآمو دانش نگرش

 2/5 9/4 3/6 2/2 3/5 4/5 1/5 8/5 کاملاً موافق
 7/8 8/8 6/12 5/5 9 9/8 9 3/9 موافق

 6/11 11 4/15 6/9 11 6/11 6/10 2/12 بینابین

 8/27 1/26 1/21 2/31 27 4/27 1/26 9/25 مخالف

 7/46 2/49 6/44 5/51 7/47 6/46 2/49 7/46 کاملاً مخالف
 405/4 423/43 آماره

 354/0 002/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 043/0 ضریب همبستگی

  
براي اینکه آدم خوبی باشیم لازم “ گویۀ هاي سوال دیگر، که عبارت است از نظر پاسخگویان نسبت به پاسخ

 درصد مخالف و کاملاً مخالف این 50فق و  درصد موافق و کاملاً موا28دهد که  نشان می ،”نیست که مذهبی باشیم
  .  درصد نیز نظر بینابین دارند21اند؛  گویه

رابطه این گویه با سن و . مردان بیشتر از زنان موافق گویه مذکور و برعکس کمتر از آنها مخالف آن هستند
 در میزان موافقت یا تحصیلات به لحاظ آماري معنادار نیست و به همراه تغییر سن و تحصیلات تغییر معناداري

 هی از بقشیب کمتر از بقیه موافق و دار خانههاي شغلی افراد  اما در بین گروه. شود مخالفت با گویه بالا مشاهده نمی
شدت  .ي وجود ندارددار  معناۀ رابطي پاسخگویان و موافقت با گویه بالاوضع اقتصادبین . مخالف گویه مذکور هستند
  .ر حد بسیار ضعیف است که در حد بسیار ضعیفی استهمبستگی همه موارد نیز د

 .براي اینکه آدم خوبی باشیم لازم نیست که مذهبی باشیم .3ـ  165جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  80  1209  1862  1272  1106  564  تعداد
  100  3/1  8/19 6/30 9/20  2/18  3/9  درصد
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  .براي اینکه آدم خوبی باشیم لازم نیست که مذهبی باشیم .3ـ  50دار نمو

 

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .براي اینکه آدم خوبی باشیم لازم نیست که مذهبی باشیم“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  166جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 3/9 3/9 6/9 4/9 7/8 2/10 7/6 8/11 کاملاً موافق
 7/18 3/17 6/19 9/17 19 3/18 3/16 2/20 موافق
 22 21 20 20 1/21 3/22 8/20 4/21 بینابین
 7/29 1/31 2/33 4/31 1/31 4/30 4/32 8/29 مخالف

 3/20 3/21 6/17 2/21 20 8/18 8/23 7/16 کاملاً مخالف
 297/14 119/8 718/94 آماره
 074/0 422/0 000/0 داري سطح معنی

 - - وي کرامرز = 126/0 ضریب همبستگی

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .براي اینکه آدم خوبی باشیم لازم نیست که مذهبی باشیم“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  167جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 7/9 2/9 8/12 3/5 5/9 4/9 5/10 5/9 کاملاً موافق

 6/18 2/18 1/15 8/16 6/17 3/19 5/19 1/18 موافق

 21 2/21 5/21 9/18 1/21 6/20 9/21 1/22 بینابین

 8/31 3/30 36 2/36 8/30 2/31 4/28 9/30 مخالف
 9/18 1/21 5/14 8/22 1/21 5/19 7/19 3/19 کاملاً مخالف

 373/5 933/40 آماره

 251/0 004/0 داري سطح معنی
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 - وي کرامرز = 042/0 ضریب همبستگی

  
ق  درصد مواف12 ”.با پیشرفت علم نیاز چندانی به اعتقادات دینی نیست“گویۀ دیگر بعد پیامدي این بود که 

   . درصد نیز نظر بینابین دارند12گویه مذکور هستند؛  مخالف کاملاً درصد مخالف و 75و کاملاً موافق و 
 و ابدی میبا افزایش سن، میزان موافقت کاهش . اند مردان بیشتر از زنان موافق و زنان بیشتر از مردان مخالف

 و  میزان موافقت با عبارت بالا کاهشهمانند سننیز تحصیلات  شیافزابا . یابد برعکس میزان مخالفت افزایش می
دهد که اکثر جوانان مغایرتی بین دینداري و پیشرفت علمی  این نتایج نشان می. ابدی می میزان مخالفت با آن افزایش

شدت همبستگی  .رابطه گویه مذکور با وضعیت فعالیت و وضع اقتصادي به لحاظ آماري معنادار نیست. بینند نمی
  .د نیز در حد بسیار ضعیف است، به جز جنسیت که در حد ضعیف استهمه موار

 .نیست دینی اعتقادات به چندانی نیاز علم پیشرفت با .3ـ  37جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093 74  2263  2292  711  474  279  تعداد
  100  2/1  1/37  6/37  7/11  8/7  6/4  درصد

  .نیست دینی اعتقادات به چندانی نیاز علم پیشرفت با .3ـ  13نمودار 
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 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب ”.نیست دینی اعتقادات به چندانی نیاز علم پیشرفت با“گویۀ ة دربار پاسخگویان نظر .3ـ  38جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 ٣/۴ 2/4 8/5 2/4 9/3 3/6 2/3 9/5   موافقکاملاً
 9/6 8 3/9 3/7 8/7 5/8 7/6 9 موافق

 12 9/10 8/12 5/11 7/11 5/12 1/10 3/13  بینابین

 1/37 8/38 9/38 3/39 2/38 8/36 2/37 39 مخالف

 8/39 38 2/33 7/37 4/38 9/35 8/42 8/32   مخالفکاملاً
  956/26 276/19 606/88  آماره
 001/0  013/0  000/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 049/0 کندال تاو سی = 026/0 وي کرامرز = 122/0  ضریب همبستگی

  الیت و وضعیت اقتصادي برحسب نوع فع”.نیست دینی اعتقادات به چندانی نیاز علم پیشرفت با“گویۀ  دربارة پاسخگویان نظر .3ـ  39جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 5/4 8/4 5/3 7/3 5/4 2/4 6/4 7/5 کاملاً موافق

 9/7 9/7 8/8 9/7 2/8 1/7 5/7 3/8 موافق

 7/11 12 14 6/9 9/11 9/11 9/11 4/12 بینابین
 9/39 7/36 2/39 8/40 38 41 5/36 36 مخالف

 36 7/38 5/34 38 4/37 8/35 6/39 6/37 کاملاً مخالف

 175/7 975/19 آماره
 127/0 459/0 داري سطح معنی

 - - ضریب همبستگی

  
عد پیامدي این است که  و دوستان خانوادگی اشکالی نداردمردان نامحرمدادن زنان با  دست“آخرین گویۀ ب . ”

 14 گویه بالا هستند؛  درصد مخالف و کاملاً مخالف66 درصد موافق و کاملاً موافق و 19دهد که  نتایج نشان می
   .درصد نیز نظر بینابین دارند

با افزایش سن موافقت با .  در این زمینه دارندکمتري نسبت به زنان مخالفت برعکسمردان موافقت بیشتر و 
یابد اما  میبا افرایش تحصیلات میزان موافقت کاهش . یابد ش می افزای با آن مخالفت وابدی  میعبارت بالا کاهش

 و میزان مخالفت چنین روندي ندارد و کمترین میزان مخالفت مربوط به افراد داراي تحصیلات زیر دیپلم است
 بیشتر نینو همچها کمتر از بقیه موافق عبارت بالا دار خانه. به افراد داراي تحصیلات دیپلمبیشترین مخالفت مربوط 
آموزان و کمترین مخالفت نیز  همچنین بیشترین موافقت با گویه بالا مربوط به دانش. از بقیه مخالف آن هستند
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اقتصادي بالا در مقایسه افراد با وضع اقتصادي پایین موافقت بیشتر و وضع  با  افراد.مربوط به همین گروه است
  .گی همه موارد نیز در حد بسیار ضعیف استشدت همبست .مخالفت کمتري نسبت به گویه بالا دارند

 .ندارد اشکال خانوادگی دوستان و فامیلنامحرم  افراد با زن دادن دست .3ـ  168جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  56  2336  1677  867  729  428  تعداد
  100  9/0  3/38  5/27  2/14  12  7  درصد

  .ندارد اشکال خانوادگی دوستان و فامیلنامحرم  افراد با زن دادن دست .3ـ  51رنمودا

  

جنسیت، سن و  برحسب” .ندارد اشکال خانوادگی دوستان و فامیل نامحرم افراد با زن دادن دست“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  169جدول 
  تحصیلات

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 8/6 7 7/7 8/6 1/6 8/8 6 2/8   موافقکاملاً

 4/11 7/11 8/13 3/10 9/11 7/14 1/11 1/13 موافق

 5/15 8/13 4/13 9/12 2/15 15 4/13 3/15  بینابین

 5/26 28 7/29 4/29 8/26 4/27 6/27 1/28 مخالف
 7/39 6/39 4/35 7/40 40 1/34 9/41 4/35   مخالفاملاًک

 953/17 665/43 266/35 آماره

 022/0 000/0 000/0  داري سطح معنی
 کندال تاو سی = 023/0 کندال تاو سی = 061/0 وي کرامرز = 077/0  ضریب همبستگی
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 و نوع فعالیت برحسب” .ندارد اشکال خانوادگی دوستان و امیلف نامحرم افراد با زن دادن دست“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  170جدول 
 اقتصادي وضعیت

  متغیر  وضعیت اقتصادي  نوع فعالیت
  پایین  بالا  سرباز  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

 8/6 4/7 8 1/5 4/6 1/6 6/7 3/9   موافقکاملاً
 1/11 13 6/12 5/10 10 4/12 9/12 7/13 موافق

 6/13 1/15 3/14 6/12 3/14 5/14 1/15 6/14  نبینابی

 30 2/26 9/26 32 29 3/27 4/25 9/26 مخالف

 5/38 3/38 3/38 8/39 3/40 7/39 39 5/35   مخالفکاملاً
 182/15 487/39 آماره

 004/0 006/0  داري سطح معنی

 وي کرامرز = 051/0 وي کرامرز = 041/0  ضریب همبستگی

  
  
  
  

  يپیامد بعد فرانگاه  .3-3-1
عد پیامدي پاسخگویان از  متغیر هااي استفاده شده است که از ترکیب آن گزینه پنج گویۀ 16براي سنجش ب 

سپس این متغیر با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، شغل و وضع اقتصادي مورد آزمون قرار . دست آمد جدیدي به
  . به شرح زیر استآنهانتایج هاي استفاده شده و  آزمون. گرفت

 استفاده شده است که نتایج آن را در T از آزمون پیامديبراي آزمون رابطه بین جنسیت و شاخص بعد 
 پیامديدهد تفاوت میانگین شاخص بعد  همانگونه که جدول مذکور نشان می. توان مشاهده کرد  می3-171جدول 

 دو جنس تفاوت معناداري نسبت پیامديبه عبارت دیگر میانگین شاخص بعد . هاي جنسی معنادار است در بین گروه
 زنان بیشتر از مردان است و زنان به پیامديیابیم که میانگین شاخص بعد  ها درمی به هم دارند و با مقایسه میانگین

کننده رعایت مذهب و  هاي بیان  به مردان به گویه، موافقت بیشتري نسبتپیامديلحاظ موارد سنجیده شده در بعد 
  .اند  نشان دادههاي مخالف با مذهب نسبت به گویهمخالفت بیشتري 

عد پیامدي میانگینۀ مقایس .3ـ  171جدول پاسخگویان جنسیت برحسب ب 

  داري سطح معنی tآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  جنسیت
  000/0  -296/11  495/12  834/57  2826  مرد
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  464/11  524/61  2555  زن
  

 نشان پیامديآمده از سنجش رابطه بین سن و شاخص بعد  دست ي بهو سطح معنادار F مقدار آزمون 
هاي  هاي گروه با مقایسه میانگین. هاي سنی مختلف وجود دارد هاي گروه دهد که تفاوت معناداري بین میانگین می

یگر سال بیش از دو گروه سنی د 29 تا 25 گروه سنی  در بینپیامديتوان دریافت که میانگین بعد  سنی مختلف می
کننده رعایت مذهب و مخالفت بیشتري نسبت  هاي بیان موافقت بیشتري نسبت به گویهاست و با افزایش سن میزان 

  .هاي مخالف با مذهب نشان داده شده است به گویه

عد پیامدي میانگینۀ مقایس .3ـ  172جدول  پاسخگویان سن برحسب ب 

  داري معنیسطح  Fآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  گروه سنی
  979/11  188/58 1497   سال19 تا 15
  079/12 945/59 2113   سال24 تا 20
 314/12  356/60 1792   سال29 تا 25

474/14  000/0  

  
 معنادار است و پیامدي رابطه بین تحصیلات و بعد دهد که آمده نشان می دست و سطح معناداري به Fمقدار 

کننده رعایت  هاي بیان موافقت بیشتري نسبت به گویه با افزایش تحصیلات، میزان هیابیم ک ها درمی با مقایسه میانگین
گر اثر مثبت   و این بیان.هاي مخالف با مذهب نشان داده شده است مذهب و مخالفت بیشتري نسبت به گویه

  .تحصیلات بر نگرش مثبت به دین و دینداري است

عد پیامدي میانگینۀ مقایس .3ـ  173جدول  پاسخگویان تحصیلات حسببر ب 

  داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  تحصیلات
 699/11  401/58 1343  زیردیپلم

 883/11 876/59 1923  دیپلم

 616/12 095/60 2138  دانشگاهی
830/8  000/0  

  
توان   می،پیامدي بعد نتایج آزمون مقایسه میانگین بین شغل پاسخگویان با ،3-55با توجه به نتایج جدول 

کننده رعایت  هاي بیان موافقت بیشتري نسبت به گویههاي شغلی   بیش از سایر گروهدار خانهنتیجه گرفت که افراد 
 در بعد میانگینهمچنین کمترین . اند هاي مخالف با مذهب نشان داده مذهب و مخالفت بیشتري نسبت به گویه

  . استسربازان متعلق به پیامدي
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عد پیامدي میانگینیسۀ مقا .3ـ  174جدول  پاسخگویانوضع فعالیت  برحسب ب 

  داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد نوع فعالیت
 783/11  498/58 1034 محصل

 761/12 614/59 1276 دانشجو

 021/12 704/59 1011  بیکار

 717/12 926/59 1167 شاغل

 611/10 328/61 656 دار خانه

 681/11 208/58 154  سرباز

707/2  019/0  

  
هاي با وضعیت اقتصادي بالا و پایین   گروهپیامديدهد که بین میانگین بعد  نیز نشان می 3-56نتایج جدول 

  . تفاوت معناداري وجود ندارد

عد پیامدي برحسب وضع اقتصادي پاسخگویان.3 ـ 175جدول  مقایسۀ میانگین ب  

 داري سطح معنی tآزمون  انحراف معیار میانگین ادتعد وضع اقتصادي
 319/12 662/59 2874 بالا

 985/11 515/59 2468 پایین
439/0 660/0 

  
  

3-4.  تجربی یا عاطفی عدب  
کنید به خدا نزدیک  هر چند وقت یک بار احساس می“اولین سؤالی که در این زمینه مطرح شد، این بود که 

 10 درصد گزینه گاهی اوقات، 33 درصد گزینه اکثر اوقات، 29ویان گزینه همیشه،  درصد پاسخگ24 ”اید؟ شده
   .اند وقت را انتخاب کرده  درصد نیز گزینه هیچ3درصد گزینه به ندرت و 

و ” اکثر اوقات“ هاي  گزینهاند ولی زنان را انتخاب کرده” ندرت به“، ”وقت هیچ“هاي  مردان بیش از زنان گزینه
 کاهش” ندرت به“و ” وقت هیچ“هاي  با افزایش سن میزان انتخاب گزینه. اند انتخاب کرده از مردان را بیش” همیشه“

 این مسأله علیرغم یکنواخت نبودن روند .دهد روند صعودي را نشان می” همیشه“یابد و میزان انتخاب گزینه  می
 احساس  و درصد آن،ایش سن فراوانیدهد که به طور کلی با افز نشان می”  گاهی اوقات“و ” اکثر اوقات“گزینه

 ”ندرت به“ ،”وقت هیچ “هاي گزینهمیزان انتخاب  با افزایش تحصیلات. یابد نزدیکی به خدا به طور معناداري افزایش می
د روند منظمی ندار”  اوقاتاکثر “ اما گزینه ،ابدی  میشیافزا” گاهی اوقات“ کاهش و فراوانی انتخاب گزینه "همیشه"و 
زیر لق به افراد داراي تحصیلات ع کمترین میزان متبیشترین میزان مربوط به افراد داراي تحصیلات دیپلم و در آن و
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 و ”اکثر اوقات“را کمتر از دیگران و گزینۀ ” گاهی اوقات“و ” ندرت به“، ”وقت هیچ“ها گزینۀ دار خانه. دیپلم است
گاهی “و ” ندرت به“، ”وقت هیچ“هاي ع اقتصادي پایین گزینهافراد داراي وض. اند  انتخاب کردههی از بقشیب را ”همیشه“

را کمتر از آنها انتخاب ” همیشه“و ” اکثر اوقات“هاي  را بیشتر از افراد داراي وضع اقتصادي بالا و گزینه” اوقات
  .شدت همبستگی همه موارد نیز در حد بسیار ضعیف است، به جز جنسیت که در حد ضعیفی است .اند کرده

 ؟اید شده نزدیک خدا به کنید  میاحساس بار یک وقت چند هر .3ـ  176جدول 

  جمع  بدون پاسخ  همیشه  اکثر اوقات  گاهی اوقات  ندرت به  وقت هیچ  
  6093  77  1457  1785 2037  575  162  تعداد
  100  3/1  9/23  3/29  4/33  4/9  7/2  درصد

  ؟اید شده نزدیک خدا به کنید  میاحساس بار یک وقت چند هر .3ـ  52نمودار 

  
 

 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .اید شده نزدیک خدا به کنید  میاحساس بار یک وقت چند هر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  177جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 2/2 9/2 1/3 2/2 5/2 6/3 4/1 9/3  وقت هیچ

 8/8 3/9 2/11 5/7 5/10 6/10 7 9/11 ندرت به

 ۶/٣۶ 2/33 9/30 1/32 3/35 8/33 34 9/33 گاهی اوقات
 8/29 3/30 5/28 1/31 5/28 6/29 3/31 9/27  اکثر اوقات
 6/22 3/24 4/26 2/27 2/23 4/22 2/26 5/22  همیشه

 306/24 356/36 165/84 آماره

 002/0 000/0 000/0  داري سطح معنی
 کندال تاو سی = - 015/0 کندال تاو سی = 057/0 وي کرامرز = 119/0  ضریب همبستگی
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برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .اید شده نزدیک خدا به کنید  میاحساس بار یک وقت چند هر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  178جدول 
  اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي  فعالیتنوع
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 8/2 5/2 5/3 7/1 7/2 6/2 6/2 8/2  وقت هیچ
 5/10 8/8 2/16 7/5 4/8 7/10 9/9 2/10 ندرت به

 35 33 1/34 8/29 5/31 2/35 9/36 2/34 گاهی اوقات

 28 31 5/22 9/31 1/31 28 1/30 3/29  اکثر اوقات

 6/23 8/24 7/23 9/30 3/26 4/23 5/20 4/23  همیشه
 255/12 159/67 آماره

 016/0 000/0 داري سطح معنی

 وي کرامرز = 046/0 وي کرامرز = 054/0 ضریب همبستگی

  
  

ام پوچ  کنم زندگی بدون اعتقادات دینی احساس می“اي که در بعد عاطفی مطرح شد این بود که  دومین گویه
 درصد موافق و کاملاً 70.  و از پاسخگویان خواسته شد تا میزان موافقت خود را با آن اظهار کنند”ستهدف ا و بی

  .  درصد نیز نظر بینابین دارند18؛  درصد با آن مخالف و کاملاً مخالف هستند11موافق و 
 افزایش سن میزان با. مخالف عبارت بالا هستندکمتر از آنها موافق و مردان  از شیب  به طرز معناداريزنان

 سال کمترین میزان را داراست و 24 تا 20 در بین گروه سنی  میزان مخالفتیابد اما می افزایش  به طور کلیموافقت
  تحصیلات میزان موافقت افزایش و میزان مخالفت کاهششیافزابا .  سال در رده دوم است29 تا 25گروه سنی 

 بیشترین مخالفت را سربازان. وافق عبارت بالا هستند و کمترین مخالفت را دارند بیشتر از بقیه مدار خانهافراد . ابدی می
شدت  .فت هر دو گروه یکسان استیشتري با گویه بالا دارند اما مخالافراد داراي وضع اقتصادي پایین موافقت ب. دارند

  .همبستگی همه موارد نیز در حد بسیار ضعیف است، به جز جنسیت که در حد ضعیفی است

 .است پوچ ام زندگی کنم  میاحساس دینی اعتقادات بدون .3ـ  179جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  41  183  528  1079  2130  2132  تعداد
  100  7/0  3  7/8  7/17  35  35  درصد
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  .است چپو ام زندگی کنم  میاحساس دینی اعتقادات بدون .3ـ  53نمودار 

 

 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .است پوچ ام زندگی کنم  میاحساس دینی اعتقادات بدون“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  180جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 5/36 6/34 8/33 6/35 5/36 7/32 1/39 6/31  وافق مکاملاً
 1/35 2/36 2/34 5/37 4/35 3/32 3/36 2/34 موافق

 3/17 8/17 7/18 1/15 3/17 22 1/15 4/20  بینابین

 7/7 6/8 7/10 8/7 5/8 3/10 1/7 2/10 مخالف

 5/3 9/2 7/2 1/4 3/2 7/2 5/2 5/3   مخالفکاملاً
 605/16 732/54 843/71 آماره

 034/0 000/0 000/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = - 028/0 کندال تاو سی = - 038/0 وي کرامرز = 110/0  ضریب همبستگی

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .است پوچ ام زندگی کنم  میاحساس دینی اعتقادات بدون“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  181جدول
  متغیر ضعیت اقتصاديو نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 1/33 7/36 4/31 9/37 1/37 3/32 36 2/33 کاملاً موافق

 5/37 1/33 3/30 39 8/33 7/37 6/34 7/33 موافق

 6/17 2/18 20 1/14 17 8/17 4/18 5/20 بینابین
 7/8 9/8 6/16 8/6 5/8 7/9 4/7 6/9 مخالف

 1/3 3 7/1 2/2 5/3 6/2 4/3 1/3  مخالفکاملاً

 299/14 416/52 آماره
 006/0 000/0 داري سطح معنی
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 وي کرامرز = 049/0 وي کرامرز = 047/0 ضریب همبستگی

  
روم  هرگاه به حرم یکی از امامان و اولیاء می “در سوال دیگري میزان موافقت پاسخگویان نسبت به گویه

  موافق و  درصد82که دهد  ها نشان می پاسخو ارزیابی شده است ” دهد ن دست میاحساس معنویت عمیقی به م
   . درصد نیز نظر بینابین دارند12؛ هستندآن  مخالف کاملاً و درصد مخالف 5  وگویه موافق این کاملاً

ان موافقت با افزایش سن میز. مخالفت دارندبا این گویه  برعکس کمتر از آنهازنان بیشتر از مردان موافقت و 
 شیافزاهرچه تحصیلات . یابد میزان مخالفت با آن به طرز معناداري کاهش میبا این گویه به طرز معناداري افزایش و 

 اما از طرف دیگر با افزایش تحصیلات میزان افراد کاملاً مخالف نیز ابدی می افزایش میزان افراد کاملاً موافق ابدی می
ه لحاظ موافقت با گویه بالا افراد داراي تحصیلات دانشگاهی داراي بیشترین موافقت یابد؛ در کل ب اندکی افزایش می

توان گفت با افزایش  هستند، افراد داراي تحصیلات دیپلم در رده دوم و افراد زیر دیپلم در رده سوم قرار دارند و می
 موافقت و دار بیشترین افراد خانههاي شغلی  در بین گروه. یابد میزان موافقت با گویه بالا افزایش میتحصیلات 

شدت  .ي وجود ندارددار معنا ۀ رابطي پاسخگویان و این گویهوضع اقتصاد بین . با گویه بالا دارند راتکمترین مخالف
  .همبستگی همه موارد نیز در حد بسیار ضعیف است

 .دهد  میدست من به یعمیق معنویت احساس روم  میاولیاء و امامان از یکی حرم به هرگاه .3ـ  182جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  50  110  184  764  1973  3012  تعداد
  100  8/0  8/1  3  5/12  4/32  4/49  درصد

  .دهد  میدست من به عمیقی معنویت احساس روم  میاولیاء و امامان از یکی حرم به هرگاه. 3ـ  54نمودار 
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برحسب ” .دهد  میدست من به عمیقی معنویت احساس روم  میاولیاء و امامان از یکی حرم به هرگاه“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  183جدول 
  جنسیت، سن و تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 انی و بالاترکارد دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 4/51 51 6/45 3/51 50 3/47 9/53 46 کاملاً موافق
 4/31 32 8/35 33 9/32 2/32 2/31 1/34 موافق
 6/12 8/11 14 3/11 4/12 7/14 4/11 7/13 بینابین
 7/2 4/3 3 4/2 1/3 8/3 6/2 5/3 مخالف

 9/1 9/1 7/1 2 5/1 1/2 9/0 7/2 کاملاً مخالف
 205/18 355/19 618/58 آماره
 020/0 013/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = - 031/0 کندال تاو سی = - 035/0 وي کرامرز = 099/0 ضریب همبستگی

برحسب ” .دهد  میدست من به عمیقی معنویت احساس روم  میاولیاء و امامان از یکی حرم به هرگاه“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  184جدول 
  ضعیت اقتصادينوع فعالیت و و

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 7/48 6/50 5/38 7/51 7/52 6/47 51 3/48 کاملاً موافق

 3/33 1/32 8/40 7/35 9/29 8/34 5/31 3/31 موافق

 9/12 5/12 2/17 1/10 9/11 5/12 9/12 6/14 بینابین

 3 2/3 6/0 9/1 1/3 5/3 7/2 ١/۴ الفمخ
 ١/٢ 6/1 9/2 6/0 5/2 6/1 9/1 7/1 کاملاً مخالف

 185/4 684/54 آماره

 382/0 000/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 048/0 ضریب همبستگی

  
  

خود از اینکه مسلمان هستم به “ دربارة جملۀ ه است تا نظرشان را خواسته شدانیپاسخگواز در سوال دیگري 
 درصد نیز نظر 11 و ندا ه مخالف بودکاملاً درصد مخالف و 5 موافق و کاملاً درصد موافق و 83 .اظهار کنند” بالم می

  . اند بینابین داشته
هاي  در بین گروه. اند داشته مخالفت کمتر از آنها نسبت به آن و بودهزنان بیش از مردان موافق عبارت مذکور 

هاي  در بین گروه. اند  بیشترین موافقت و کمترین مخالفت را با گویه بالا داشته سال24 تا 20سنی رده سنی 
در بین . اند تحصیلی نیز افراد داراي تحصیلات دیپلم بیشترین موافقت و کمترین مخالفت را نسبت به گویه بالا داشته
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ي وضع اقتصادبین . اند ه بالا بودهدار داري بیشترین موافقت و کمترین مخالف با گوی هاي شغلی نیز افراد خانه گروه
شدت همبستگی همه موارد نیز  .ي وجود ندارددار معنا ۀ رابط”بالم از اینکه مسلمان هستم به خود می“پاسخگویان و 

  .در حد بسیار ضعیف است

 .بالم  میخود به هستم مسلمان اینکه از .3ـ  185جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  37  85  203  706  1687  3375  تعداد
  100  6/0  4/1  3/3  6/11  7/27  4/55  درصد

  .بالم  میخود به هستم مسلمان اینکه از .3ـ  55نمودار 

 

  نسیت، سن و تحصیلاتبرحسب ج” .بالم  میخود به هستم مسلمان اینکه از“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3 ـ 186جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 1/56 3/58 1/51 3/56 7/56 5/53 7/59 9/51 کاملاً موافق
 1/27 5/27 30 2/28 4/28 27 2/26 5/29 موافق
 2/11 2/10 5/14 2/10 7/10 7/14 1/10 2/13 بینابین
 7/3 3 3/3 6/3 9/2 7/3 3 7/3 مخالف

 9/1 1 1/1 7/1 4/1 2/1 1 8/1 کاملاً مخالف
 020/36 059/26 193/43 آماره

 000/0 001/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = - 022/0 کندال تاو سی = 047/0 وي کرامرز = 085/0 ضریب همبستگی
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  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .بالم  میخود به هستم مسلمان اینکه از“ گویۀ ةدربار پاسخگویان نظر .3ـ  187جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 6/54 5/56 3/50 6/58 6/56 53 6/57 7/53 کاملاً موافق
 29 8/26 1/29 2/28 7/27 4/30 26 2/27 موافق

 4/11 1/12 16 3/9 10 5/12 11 8/14 بینابین

 6/3 1/3 4 3/3 6/3 4/3 6/3 9/2 مخالف

 4/1 5/1 9/0 7/0 1/2 8/0 8/1 4/1 کاملاً مخالف
 907/5 735/43 آماره

 206/0 002/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 043/0 ضریب همبستگی

  
  

عد عاطفی انسان با اعتقاد “ که  گویه است اینیان نسبت به آن ارزیابی شده، نظر پاسخگوگویۀ دیگري که در ب
 14؛ اند  مخالفکاملاً درصد مخالف و 4 موافق و کاملاً درصد با این گویه موافق و 81. ”کند به دین احساس امنیت می
  . درصد نیز نظر بینابین دارند

اند و مردان مخالفت بیشتري  مردان موافقدهد که زنان بیشتر از  رابطۀ بین جنسیت با این اعتقاد نشان می
رابطه تحصیلات، وضعیت . دار نیست معنا رابطۀ بین سن و عبارت فوق . شدت رابطه نیز بسیار ضعیف است.دارند

   .فعالیت و وضع اقتصادي با گویه فوق نیز مانند رابطه سن معنادار نیست

 .ندک  میامنیت احساس دین به اعتقاد با انسان .3ـ  188جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  43 74 195 827 2197  2757  تعداد
  100  7/0 2/1 2/3 6/13 1/36 2/45  درصد
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  .ندک  میامنیت احساس دین به اعتقاد با انسان .3ـ 56نمودار 

 

 برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .ندک  میامنیت احساس دین به اعتقاد با انسان“ة گویۀ اردرب پاسخگویان نظر .3ـ  189جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 6/45 2/47 9/42 7/45 4/46 6/43 ۶/۴٩ 5/41   موافقکاملاً
 4/35 9/35 5/38 7/36 5/36 9/35 9/34 8/37 موافق

 7/13 1/13 4/14 7/12 3/13 4/15 12 3/15  بینابین

 8/3 8/2 3 5/3 8/2 6/3 8/2 7/3 مخالف

 5/1 1 2/1 4/1 1 4/1 7/0 8/1   مخالفکاملاً
 821/13 982/11 552/54 آماره

 087/0 152/0 000/0  داري سطح معنی

 - - وي کرامرز = 096/0  ضریب همبستگی

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .ندک  میامنیت احساس دین به اعتقاد با انسان“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  190جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 4/43 47 5/42 48 7/47 6/42 8/45 2/44 کاملاً موافق

 9/37 35 8/36 2/37 5/34 8/38 2/34 9/37 موافق

 1/14 6/13 8/17 2/11 9/12 9/14 6/14 6/13 بینابین
 4/3 1/3 7/1 5/2 3/3 1/3 7/3 2/3 مخالف

 2/1 3/1 1/1 1/1 6/1 5/0 6/1 1/1 کاملاً مخالف

 464/8 574/30 آماره
 076/0 061/0 داري سطح معنی
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 - - ضریب همبستگی

  
  

 سوال ”کند بل مشکلات بیشتر ایستادگی میبا ایمان به خدا انسان در مقا “ گویهبارةدرموافقت پاسخگویان 
 درصد مخالف و 3 موافق و کاملاً درصد موافق و 87 که دهد ها نشان می پاسخ .دیگري از سوالات بعد عاطفی است

  . اند  درصد نیز نظر بینابین داشته9اند؛  این گویه بوده مخالف کاملاً
. اند کمتر از آنها با این گویه مخالفت داشته بیش از مردان موافق و ها گویه نیز همانند اکثر گویه در این زنان

هاي تحصیلی افراد داراي تحصیلات دیپلم بیشترین  در بین گروه.  آماري معنادار نیستاظرابطه سن با گویه بالا به لح
  وضعیت فعالیت وبین. اند ترین مخالفت را با آن داشتهموافقت را با گویه بالا و افراد داراي تحصیلات دانشگاهی کم

به  ۀ رابط”کند انسان با اعتقاد بیشتر در برابر مشکلات ایستادگی می“ اینکه  باور آنها بهي پاسخگویان ووضع اقتصاد
صادي  به عبارت دیگر با تفاوت در سن یا تفاوت در وضعیت فعالیت یا وضع اقت.ي وجود ندارددار معنالحاظ آماري 

شدت همبستگی هر دو مورد نیز در حد  .شود تفاوت معناداري در میزان باور آنها نسبت به گویه مذکور مشاهده نمی
  .بسیار ضعیف است

 .ندک  میایستادگی بیشتر مشکلات مقابل در انسان خدا به ایمان با .3ـ  191جدول 

  معج  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  35  51  138  569  1995  3305  تعداد
  100  6/0  8/0  3/2  3/9  7/32  2/54  درصد

  .ندک  میایستادگی بیشتر مشکلات مقابل در انسان خدا به ایمان با .3ـ  57نمودار 
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 و سن جنسیت، برحسب” .کند  میایستادگی بیشتر کلاتمش مقابل در انسان خدا به ایمان با“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  192جدول 
 تحصیلات

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 6/55 8/55 7/50 4/55 9/54 8/52 5/58 8/50   موافقکاملاً
 9/31 4/33 5/34 8/32 1/33 1/33 8/30 35 موافق

 6/9 8/7 2/11 7/8 3/9 4/10 3/8 5/10  بینابین

 4/2 3/2 ١/٢ 4/2 2 5/2 9/1 7/2 مخالف

 5/0 7/0 5/1 8/0 7/0 2/1 5/0 1/1   مخالفکاملاً
 784/30 056/9 119/42 آماره

 000/0 338/0 000/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = - 029/0 - وي کرامرز = 084/0  ضریب همبستگی

برحسب نوع فعالیت و وضعیت  ”.کند با ایمان به خدا انسان در مقابل مشکلات بیشتر ایستادگی می“ ة گویۀخگویان دربارنظر پاس. 3ـ  193جدول 
  اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 9/52 6/55 1/45 5/54 55 2/52 1/57 4/54 کاملاً موافق

 5/34 7/31 5/40 9/34 6/31 2/34 2/31 8/32 موافق

 7/9 3/9 11 3/8 8/9 4/10 8/8 4/9 بینابین
 2 6/2 3/2 8/1 5/2 3/2 6/2 ١/٢ مخالف

 9/0 8/0 2/1 6/0 1/1 8/0 4/0 3/1 کاملاً مخالف

 556/8 192/26 آماره

 073/0 16/0 داري سطح معنی

 - - ضریب همبستگی

  
  

یاد “ این بود که  تا پاسخگویان نظر خود را درباره آن اظهار کنندر بعد عاطفی مطرح شد دیگري که دگویه
 درصد 4 موافق و کاملاً درصد موافق و 86 دهد که نشان مینتایج . ”شود انسان احساس تنهایی نکند خدا باعث می

  . دان  درصد نیز نظري بینابین داشته9اند و   این گویه بوده مخالفکاملاًمخالف و 
 . شدت رابطه نیز در حد بسیار ضعیف است.شان کمتر از آنها است  و مخالفتموافقت زنان بیش از مردان

شود  یاد خدا باعث می“ اینکه  باور آنها بهي پاسخگویان ووضع اقتصاد ، تحصیلات، وضعیت فعالیت ورابطۀ بین سن
ارت دیگر با تفاوت در سن یا تحصیلات افراد یا به عب. به لحاظ آماري معنادار نیست ”انسان احساس تنهایی نکند
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میزان باور آنها نسبت به گویه مذکور مشاهده تفاوت در وضعیت فعالیت یا وضع اقتصادي تفاوت معناداري در 
  .شود نمی

 .د نکنتنهایی احساس انسان شود  میباعث خدا یاد .3ـ  194جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  50  62  163  559  1839  3420  تعداد
  100  8/0  1  7/2  2/9  2/30  1/56  درصد

  .د نکنتنهایی احساس انسان شود  میباعث خدا یاد .3ـ  58نمودار 

 
  

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .دکن نتنهایی احساس انسان شود  میباعث خدا یاد“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  195جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 8/56 8/57 2/54 4/57 5/56 3/55 6/60 7/52 کاملاً موافق
 9/29 9/30 1/31 6/30 3/30 8/30 6/27 1/33 موافق
 6/9 1/8 4/10 1/8 10 7/9 5/8 10 بینابین
 6/2 4/2 1/3 8/2 3/2 3 5/2 9/2 مخالف

 1 8/0 2/1 2/1 8/0 1/1 8/0 3/1 کاملاً مخالف
 097/11 989/8 232/39 آماره

 196/0 343/0 000/0 داري سطح معنی
 - - وي کرامرز = 081/0 ضریب همبستگی
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  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .ندسان احساس تنهایی نکشود ان اعث میب خدا یاد“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  196جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 5/55 4/57 7/54 8/57 3/55 6/55 6/58 4/56 کاملاً موافق
 3/31 6/29 9/27 1/30 6/31 4/31 29 5/30 موافق

 5/9 2/9 3/16 2/9 9/8 2/10 6/8 9/8 بینابین

 6/2 8/2 0/0 ١/٢ 4/3 ١/٢ 6/2 8/2 مخالف

 2/1 9/0 2/1 8/0 8/0 7/0 2/1 4/1 کاملاً مخالف
 401/3 867/28 آماره

 493/0 090/0 داري سطح معنی

 - - ضریب همبستگی

  
  

عدبه عنوان آخرین سوال ا ایمان هرگز احساس انسان ب “ از پاسخگویان خواسته شد تا دربارة جملۀ عاطفی ب
 8 موافق و کاملاً درصد موافق و 76 دهد که هاي داده شده نشان می پاسخ.  خود را اظهار کنندنظر” کند شکست نمی

   . درصد نیز نظر بینابین دارند15 این گویه هستند؛  مخالفکاملاًدرصد مخالف و 
مقایسه با مردان موافقت بیشتر و مخالفت کمتري رابطه بین جنسیت و گویه مذکور معنادار است و زنان در 

وضع رابطۀ بین سن، تحصیلات، وضعیت فعالیت و  . شدت رابطه در حد بسیار ضعیف است.اند نسبت به آن نشان داده
به لحاظ آماري معنادار  ”کند انسان با ایمان هرگز احساس شکست نمی“ اینکه ي پاسخگویان و باور آنها بهاقتصاد
بارت دیگر با تفاوت در سن یا تحصیلات افراد یا تفاوت در وضعیت فعالیت یا وضع اقتصادي تفاوت به ع. نیست

  .شود معناداري در میزان باور آنها نسبت به گویه مذکور مشاهده نمی

 .کند مین شکست احساس هرگز ایمان با انسان .3ـ 197جدول 

  جمع  پاسخبدون    مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  53  113  374  936  2244  2373  تعداد
  100  9/0  9/1  1/6  4/15  8/36  9/38  درصد
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  .کند مین شکست احساس هرگز ایمان با انسان .3ـ  59نمودار 

 

  نسیت، سن و تحصیلاتبرحسب ج” .کند مین شکست احساس هرگز ایمان با انسان“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ 198جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 1/39 7/39 6/38 1/40 2/39 9/37 4/41 37 کاملاً موافق
 6/35 9/37 3/38 2/36 9/37 6/37 9/36 6/37 موافق
 5/16 1/15 7/14 9/15 2/15 5/15 8/14 2/16 بینابین
 5/6 6/5 6/6 6 8/5 9/6 7/5 7/6 مخالف

 2 8/1 8/1 9/1 8/1 1/2 2/1 5/2 کاملاً مخالف
 602/6 853/4 645/23 آماره
 580/0 773/0 000/0 داري سطح معنی

 - - وي کرامرز = 063/0 ضریب همبستگی

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .کند مین تشکس احساس هرگز ایمان با انسان“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  199جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 3/37 1/41 3/34 7/40 9/40 4/38 9/38 1/39 کاملاً موافق

 1/38 1/36 9/41 3/38 35 2/37 3/37 6/37 موافق

 2/16 15 4/17 8/13 2/16 1/17 7/14 5/14 بینابین

 3/6 1/6 ١/۴ 7/5 3/6 3/5 7/6 7 مخالف
 1/2 7/1 3/2 5/1 5/1 2 3/2 8/1 کاملاً مخالف

 396/9 753/18 آماره

 052/0 538/0 داري سطح معنی
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 - - ضریب همبستگی

  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

   عاطفی یا تجربیعدب فرانگاه  .3-4-1
عد عاطفی یا تجربی پاسخگوی اي استفاده شده است که از ترکیب آن  گزینه  گویۀ پنج7ان، از براي سنجش ب

آمده و پس از آن با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، شغل و وضع اقتصادي مورد آزمون  دست متغیر جدیدي به
  . به شرح زیر استآنهانتایج هاي انجام شده و  آزمون. قرار گرفت
   

 استفاده شده است که نتایج آن را T از آزمون طفی یا تجربیعابراي آزمون رابطه بین جنسیت و شاخص بعد 
عاطفی دهد تفاوت میانگین شاخص بعد  همانگونه که جدول مذکور نشان می. توان مشاهده کرد  می3-200در جدول 
 دو جنس عاطفی یا تجربیبه عبارت دیگر میانگین شاخص بعد . هاي جنسی معنادار است  در بین گروهیا تجربی
 زنان عاطفی یا تجربییابیم که میانگین شاخص بعد  ها درمی عناداري نسبت به هم دارند و با مقایسه میانگینتفاوت م

  .اند میزان موافقت بیشتري نشان داده، عاطفی یا تجربی موارد سنجیده شده در بعد و زنان بابیشتر از مردان است 

 پاسخگویان جنسیت ببرحس تجربی یا عاطفی عدب میانگینۀ مقایس .3ـ  200جدول 

  داري سطح معنی tآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  جنسیت
  019/5  061/29  3042  مرد
  558/4  126/30  2767  زن

448/8-  000/0  

  
 عاطفی یا تجربیآمده از سنجش رابطه بین سن و شاخص بعد  دست و سطح معناداري به F مقدار آزمون 

هاي  با مقایسه میانگین. هاي سنی مختلف وجود دارد هاي گروه ن میانگیندهد که تفاوت معناداري بی نشان می
سال بیش از دو گروه سنی  24 تا 20 گروه سنی عاطفیتوان دریافت که میانگین بعد  هاي سنی مختلف می گروه
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مر نشان  این ا.هاي بعدي قرار دارند  سال به ترتیب در رده19 تا 15 سال و 29 تا 25هاي سنی  و گروهدیگر است 
هاي بعد عاطفی داشته است و سپس با افزایشی در   سال کمترین موافقت را با گویه19 تا 15دهد که رده سنی  می

 میانه دهه سوم عمر دوباره کاهش اندکی در میزان موافقت ازاما با گذر . هستیمهاي بعد عاطفی روبرو  موافقت با گویه
  .دهنده رابطه غیرخطی بین دو متغیر است ندهد، که نشا هاي بعد عاطفی روي می ا گویهب

عد.3 ـ 201جدول  تجربی برحسب سن پاسخگویانیا عاطفی  مقایسۀ میانگین ب  

 داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار میانگین تعداد سن
 880/4 213/29 1598  سالگی19 تا 15

 733/4 753/29 2293  سالگی24 تا 20

 890/4 654/29 1942  سالگی29 تا 25
306/6 002/0 

  
 نشان  از سنجش رابطه بین تحصیلات و بعد عاطفی یا تجربیآمده  دست  و سطح معناداري به Fمقدار 

بیشترین  یابیم که ها درمی  معنادار است و با مقایسه میانگینعاطفی یا تجربی رابطه بین تحصیلات و بعد دهد که می
متعلق به افراد داراي تحصیلات دیپلم است و افراد داراي تحصیلات هاي بعد عاطفی یا تجربی  موافقت با گویه

در واقع افراد داراي کمترین . گیرند هاي دوم و سوم قرار می دانشگاهی و افراد داراي تحصیلات دیپلم به ترتیب در دره
ی موافقت متوسط با هاي بعد عاطفی دارند و افراد داراي تحصیلات دانشگاه سواد تحصیلی کمترین موافقت را با گویه

 . دهنده رابطه غیرخطی بین دو متغیر است ، که نشاناي بعد عاطفی دارند گویه

 پاسخگویان تحصیلات حسب بر تجربی یا عاطفی بعد میانگینۀ مقایس .3ـ  202جدول 

  داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  تحصیلات
 837/4  233/29 1456  زیردیپلم

  574/4 799/29 2079  دیپلم
 026/5 599/29 2304  دانشگاهی

934/5  003/0  

  
 ،عاطفی یا تجربینتایج آزمون مقایسه میانگین بین شغل پاسخگویان با بعد  ،3-203با توجه به نتایج جدول 

. فقت دارند مواعاطفی یا تجربیبعد هاي  هاي شغلی با گویه  بیش از سایر گروهدار خانهتوان نتیجه گرفت که افراد  می
عد . دانشجویان در رده دوم قرار دارند است سربازها متعلق به عاطفی یا تجربیهمچنین کمترین میزان موافقت در ب.  
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 پاسخگویان نوع فعالیت برحسب تجربی یا عاطفی عدب میانگینۀ مقایس .3ـ  203جدول 

  داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  نوع فعالیت
 771/4  360/29 1114 لمحص

 009/5 681/29 1384 دانشجو

  737/4 441/29 1085 بیکار
 067/5 617/29 1268 شاغل

 368/4 045/30 708 دار خانه

 625/4 911/28 168  سرباز

727/2  018/0  

  

  
ه شده ارائ 3-204 جدول  که درعاطفی یا تجربی آزمون مقایسه میانگین بین وضع اقتصادي و بعد نتایج

هاي با وضعیت اقتصادي بالا و پایین تفاوت معناداري وجود  دهد که بین میانگین بعد اعتقادي گروه  نشان میاست،
  . ندارد

  مقایسۀ میانگین عاطفی یا تجربی برحسب وضع اقتصادي پاسخگویان.3 ـ 204جدول 

 داري سطح معنی tآزمون  انحراف معیار میانگین تعداد وضع اقتصادي
 846/4 667/29 3101 بالا

 820/4 452/29 2675 پایین
682/1 093/0 
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  آینده در جوانان مذهبی وضعیت بینی پیش  .3-5
  طی یک پرسش وضعیت مذهبی جوانان در آینده خود جوانان ازبینیِ  پیش،در بخش پایانی هویت دینی

کنید  فکر می “ر خود را نسبت به گویهخواهد که نظ پرسش از پاسخگویان میاین  .مورد ارزیابی قرار گرفته است
ند بیشتر ا ه درصد گفت18 . بیان کنند”گرایش جوانان جامعۀ ما در پنج سال آینده به امور مذهبی چگونه خواهد شد؟

 2. نخواهد کرد فرقی  کهندا ه درصد اظهار داشت19 و خواهد شد کمتر اند بینی کرده پیش درصد 61، خواهد شد
   .اند ین پرسش ندادهدرصد نیز پاسخی به ا

بین سن . داردنداري وجود  معناوضعیت مذهبی در آینده تفاوت بینی  پیشبین نظرات زنان و مردان در مورد 
با افزایش تحصیلات میزان موافقت با .  وجود ندارديدار معنا ۀرابط  نیز همانند جنسیت و عبارت فوقانیپاسخگو
 میزان موافقت با؛ ابدی میافزایش ” شود کمتر می“ گزینۀ ان موافقت با میزیابد و کاهش می” شود بیشتر می“گزینۀ 
 بیشتر بر این دیگر افراد داراي تحصیلات بالاتر به بیان .ابدی  میکاهشنیز با افزایش تحصیلات ” کند فرقی نمی“گزینۀ 

هاي شغلی   بیش از سایر گروهدار  افراد خانه. دور خواهند شدیمذهبامور  آینده بیشتر از  سال5 نظراند که جوانان در
ها بر   آیند بیشتر خواهد شد و افراد بیکار بیش از دیگر گروه سال5بر این باورند که گرایش جوانان به امور مذهبی در

دار بیش از  همچنین افراد خانه. آینده کاسته خواهد شد  سال5این نظراند که از گرایش جوانان به امور مذهبی در
افراد با وضع اقتصادي .   آینده تفاوتی نخواهد کرد سال5اند که گرایش جوانان به امور مذهبی در دیگران اظهار کرده

شود؛ اما افراد با وضع اقتصادي   در پنج سال آینده گرایش جوانان به امور مذهبی بیشتر می بیشتر بر این باورند کهبالا
 .شود ور مذهبی کمتر می معتقدند در پنج سال آینده گرایش جوانان به ام بیشترپایین

 آینده سال پنج در به امور مذهبی ما جوانان گرایش .3ـ  205جدول 

  جمع  بدون پاسخ  کند فرقی نمی  شود کمتر می  شود بیشتر می  
  6093  142  1177  3711  1063  تعداد
  100  3/2  3/19  9/60  4/17  درصد

  دهآین سال پنج در به امور مذهبی ما جوانان گرایش .3ـ  60نمودار 
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برحسب ” کنید گرایش جوانان جامعۀ ما در پنج سال آینده به امور مذهبی چگونه خواهد بود؟ فکر می“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  206جدول 
  و تحصیلات، سنجنسیت

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  مزیردیپل 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19  زن  مرد  نگرش

 4/16 2/18 4/19 6/19 2/17 5/16 5/18 1/17  شود بیشتر می

 8/65 62 7/57 2/61 63 63 7/61 63 شود کمتر می

 8/17 8/19 23 2/19 8/19 5/20 8/19 9/19 کند فرقی نمی

 858/26 091/7 860/1 آماره
 000/0 131/0  395/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = - 010/0 - -  ضریب همبستگی

» کنید گرایش جوانان جامعۀ ما در پنج سال آینده به امور مذهبی چگونه خواهد بود؟ فکر می“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  207جدول 
 برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي

  متغیر  وضعیت اقتصادي  نوع فعالیت
  پایین  بالا  زسربا  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

 5/16 3/19 8/17 3/22 8/19 6/14 5/16 8/17  شود بیشتر می

 64 6/60 9/60 7/53 8/61 1/66 9/64 9/61 شود کمتر می

 5/19 1/20 3/21 24 4/18 3/19 6/18 3/20 کند فرقی نمی

 355/9 119/40 آماره
 009/0  000/0  داري سطح معنی

 وي کرامرز  =040/0 وي کرامرز = 059/0  ضریب همبستگی
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  دینی هویت فرانگاه  .3-6
هاي ابعاد اعتقادي، مناسکی،  هایی که براي شاخص براي سنجش هویت دینی پاسخگویان از تجمیع گویه

اند ـ استفاده شده است و از ترکیب آن متغیر جدیدي  طور جداگانه بررسی شده پیامدي و عاطفی و تجربی ـ که به
. هاي جنسیت، سن، تحصیلات، نوع فعالیت و وضع اقتصادي مورد آزمون قرار گرفتآمده و پس از آن با متغیر دست به

  .  به شرح زیر استها نتایج این آزمونهاي استفاده شده براي سنجش این روابط و  ازمون
  

 استفاده شده است که نتایج آن را در Tاز آزمون هویت دینی براي آزمون رابطه بین جنسیت و شاخص 
ها در گزارش نتایج   البته لازم به ذکر است که به دلیل ناهمگن بودن واریانس.وان مشاهده کردت  می3-208جدول 

 در هویت دینیدهد تفاوت میانگین شاخص   همانگونه که جدول مذکور نشان می. گزارش شده استمربوط به 
دو جنس تفاوت معناداري نسبت به ینی هویت دبه عبارت دیگر میانگین شاخص . هاي جنسی معنادار است بین گروه

زنان بیشتر از مردان است و زنان هویت هویت دینی یابیم که میانگین شاخص  ها درمی هم دارند و با مقایسه میانگین
  . نسبت به مردان دارندتري قويدینی 

 پاسخگویان جنسیت برحسب دینی هویت عدب میانگینۀ مقایس .3ـ  208جدول 

  داري سطح معنی  t آزمون  انحراف معیار  ینمیانگ  تعداد  جنسیت
  771/32  67/192  2424  مرد
  002/30  95/201  2210  زن

059/10- 000/0  

  
نشان هویت دینی آمده از سنجش رابطه بین سن و شاخص  دست و سطح معناداري به F مقدار آزمون 

هاي  هاي گروه با مقایسه میانگین. مختلف وجود داردهاي سنی  هاي گروه دهد که تفاوت معناداري بین میانگین می
سال بیش از دو گروه سنی دیگر است و  24 تا 20گروه سنی هویت دینی توان دریافت که میانگین  سنی مختلف می

دهد که رده  این امر نشان می. هاي بعدي قرار دارند  سال به ترتیب در رده19 تا 15 سال و 29 تا 25هاي سنی  گروه
  . سال دارند24 تا 20تري نسبت به گروه سنی  ضعیف هویت دینی سال 29 تا 25و  19 تا 15سنی 
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 پاسخگویان سن برحسب دینی هویت عدب میانگینۀ مقایس .3ـ 209جدول 

  داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد سن
 716/30  37/193 1280   سالگی19 تا 15

  542/31  61/198 1813  گی سال24 تا 20
 754/32 49/198  1551   سالگی29 تا 25

376/12 000/0  

  
دهد  نشان میاز سنجش رابطه بین تحصیلات و شاخص هویت دینی آمده  دست و سطح معناداري به Fمقدار 

 با افزایش یابیم که ها درمی معنادار است و با مقایسه میانگینهویت دینی شاخص  رابطه بین تحصیلات و که
دهنده اثر مثبت تحصیلات در  شود، که نشان تقویت میپاسخگویان به طور معناداري هویت دینی ت، میزان تحصیلا

 . هویت دینی جوانان است

 پاسخگویان تحصیلات برحسب دینی هویت عدب میانگینۀ مقایس .3ـ  210جدول 

  داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  تحصیلات
 219/30  17/193 1140  زیردیپلم

  399/30 33/198 1646  دیپلم
 761/33 53/198  1859  دانشگاهی

861/11 000/0  

  
 ،شاخص هویت دینینتایج آزمون مقایسه میانگین بین شغل پاسخگویان با  ،3-11با توجه به نتایج جدول 

دانشجویان در .  هستندتري وي قداراي هویت دینیهاي شغلی   از سایر گروهدار خانهتوان نتیجه گرفت که افراد  می
دار که فقط   اگر از افراد خانه. استسربازها متعلق به هویت دینی میزان ترین ضعیفهمچنین . رده دوم قرار دارند

 دارند،   نسبت به فقط مردان یا مردان و زنان باهمتري قويشود و همیشه زنان هویت دینی  طیف زنان را شامل می
 محیط آکادمیک ،دهد که برخلاف تصور رایج ن دانشجویان در رده دوم این آزمون نشان مینظر کنیم، قرار گرفت صرف

  . همراه نیستکاهش دینداريبا 
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 پاسخگویان نوع فعالیت برحسب دینی هویت عدب میانگینۀ مقایس .3ـ  211جدول 

  داري سطح معنی F آزمون انحراف معیار  میانگین  تعداد  نوع فعالیت
 145/30  42/194 873 محصل

 219/33 72/198 1093 دانشجو

  536/31 43/196 879 بیکار
 179/34  48/197 1010 شاغل

  952/27 65/200 569 دار خانه
  062/29 45/194 135  سرباز

484/3  004/0  

  
ارائه شده است، نشان  3-212 جدول که درهویت دینی  آزمون مقایسه میانگین بین وضع اقتصادي و نتایج

  . هاي با وضعیت اقتصادي بالا و پایین تفاوت معناداري وجود ندارد گروههویت دینی دهد که بین میانگین  می

  برحسب وضع اقتصادي پاسخگویاندینی هویت عدب مقایسۀ میانگین .3 ـ 212جدول 

 داري سطح معنی tآزمون  انحراف معیار میانگین تعداد وضع اقتصادي
 527/32 23/197 2477 بالا
 950/30 09/197 2117 پایین

144/0 886/0 



  ها ها و نگرش پیمایش ملی ارزش
 ملیهویت : چهارمفصل  

  ملی هویت: فصل چهارم

   نگرش به فرهنگ ایرانی  . 4- 1
اي بود   اولین گویه”افتخار کنندبه نظر من چیزي به نام فرهنگ ایرانی وجود ندارد که جوانان ایرانی به آن “

 17 که دهد نشان می این سؤال شده بههاي ارائه   پاسخ.که در این بعد نظر پاسخگویان نسبت به آن ارزیابی شد
 درصد نیز نظر بینابین نسبت به آن 14اند و   درصد مخالف و کاملاً مخالف این گویه68درصد موافق و کاملاً موافق و 

  .دارند
با افزایش سن پاسخگویان .  هستند این گویهمردان بیش از زنان موافق و برعکس، زنان بیش از مردان مخالف

علیرغم اینکه کمترین میزان . یابد افزایش میآنها با آن  مخالفت  میزان با عبارت بالا کاهش و آنهامیزان موافقت
است،  مربوط به گروه تحصیلی داراي مدرك دیپلم  نسبت به افراد با تحصیلات بالاي دیپلم اختلاف01/0مخالفت با 

. ابدی  می افزایش با آن مخالفت میزان کاهش وویه با این گبا افزایش تحصیلات میزان موافقت توان گفت اما در کل می
همچنین بیشترین مخالفت با . اند  را با گویه مذکور داشتهدار کمترین موافقت خانهو افراد سربازان بیشترین موافقت 

 رافراد داراي وضع اقتصادي بالا د. است سرباز و کمترین مخالفت مربوط به افرادداران خانهگویه مذکور متعلق به 
دهد که از بعد  اند و این نشان می اند مخالفت بیشتري نیز با آن داشته عین اینکه موافقت بیشتري با این گویه داشته

شدت همبستگی همه موارد نیز در حد بسیار  .تر است این سوال نظرهاي افراد داراي وضعیت اقتصادي بالا قطبی
  .ضعیف است، به جز جنسیت که در حد ضعیفی است

 .کنند افتخار آن به ایرانی جوانان که ندارد وجود ایرانی فرهنگ نام به چیزي من نظر به .4ـ  1جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  78  1906  2206  875  645  383  تعداد
  100  3/1  3/31  2/36  4/14  6/10  3/6  درصد
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  .کنند افتخار آن به ایرانی جوانان که ندارد وجود ایرانی فرهنگ نام به چیزي من نظر به .4ـ  1نمودار 

 
  

 برحسب” .کنند افتخار آن به ایرانی جوانان که ندارد وجود ایرانی فرهنگ نام به چیزي من نظر به“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  2جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت،

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  سیتجن
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 6/5 9/5 3/8 6 4/5 8 4/5 2/7   موافقکاملاً

 10 6/9 6/13 1/9 1/11 1/12 9/8 4/12 موافق
 2/13 4/15 2/15 2/12 4/14 8/17 3/13 9/15  بینابین

 37 7/36 2/36 9/37 2/38 5/33 7/36 5/36 مخالف

 2/34 4/32 7/26 8/34 9/30 7/28 7/35 28   مخالفکاملاً

  206/48 167/55 509/59 آماره
 000/0 000/0 000/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 064/0 کندال تاو سی = 070/0 وي کرامرز = 100/0  ضریب همبستگی

برحسب نوع ” .کنند افتخار آن به ایرانی جوانان که ندارد وجود ایرانی فرهنگ نام به چیزي من نظر به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 3جدول 
  فعالیت و وضعیت اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 9/6 9/5 2/9 5 9/5 1/6 8/5 8 کاملاً موافق

 1/10 3/11 15 7/10 9/9 9/9 3/10 3/12 موافق

 4/15 14 8/20 7/11 14 6/14 7/13 6/16 بینابین

 38 6/35 6/30 4/40 2/36 2/40 3/36 1/33 مخالف
 6/29 2/33 3/24 1/32 34 1/29 9/33 9/29 کاملاً مخالف

 453/14 437/54 آماره
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 006/0 000/0 داري سطح معنی

 وي کرامرز = 049/0 وي کرامرز = 048/0 ضریب همبستگی

  
فرهنگ ایرانی نسبت به فرهنگ “ است که  گویه اینی نظر پاسخگویان نسبت بهاین بخش ارزیاب سؤال دومین

 موافق و کاملاً  با این گویه درصد26 دهد که نشان می انیپاسخگو اتنظر” .کشورهاي پیشرفته عقب مانده است
  .بین دارند درصد نیز نظر بینا22 هستند؛  مخالف و کاملاً مخالف با آن درصد51موافق و 

رود  هرچه سن بالا می. هستنداین گویه  زنان بیش از مردان مخالف  برعکسمردان بیش از زنان موافق و
. تحصیلات با گویه فوق رابطه معناداري ندارد. ابدی  می و برعکس، میزان مخالفت افزایشابدی  میمیزان موافقت کاهش

جویان بیشترین موافقت و   دانش.ا با گویه مذکور دارنددار کمترین موافقت و بیشترین مخالفت ر افراد خانه
ي پاسخگویان و میزان موافقت یا مخالفت با وضع اقتصاد بین .اند آموزان کمترین مخالفت را با گویه بالا داشته دانش
د ي وجودار معناۀ  رابط، به لحاظ آماري”فرهنگ ایرانی نسبت به فرهنگ کشورهاي پیشرفته عقب مانده است “گویه
  .شدت همبستگی همه موارد نیز در حد بسیار ضعیف است .ندارد

 .است مانده عقب پیشرفته کشورهاي فرهنگ به نسبت ایرانی فرهنگ .4ـ  4جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  58  1110  1993  1360  930  642  تعداد
  100  1  2/18 7/32 3/22  3/15  5/10  درصد

  

  .است مانده عقب پیشرفته کشورهاي فرهنگ به نسبت ایرانی فرهنگ .4ـ  2نمودار 
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 و سن جنسیت، برحسب” است مانده عقب پیشرفته کشورهاي فرهنگ به نسبت ایرانی فرهنگ“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  5جدول 
 تحصیلات

  متغیر  زان تحصیلاتمی  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 4/10 3/10 4/11 2/10 9/9 9/11 5/8 5/12   موافقکاملاً
 2/14 7/15 1/17 1/14 5/14 4/18 7/13 17 موافق
 6/23 2/21 6/22 3/20 9/24 1/22 2/22 9/22  بینابین
 1/33 2/34 5/31 1/36 7/32 30 2/35 1/31 مخالف

 6/18 7/18 3/17 3/19 1/18 5/17 4/20 5/16   مخالفکاملاً
  181/12 706/39 219/53 آماره
 143/0 000/0 000/0  داري سطح معنی

 - کندال تاو سی = 051/0 وي کرامرز = 094/0  ضریب همبستگی
  

برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .است مانده عقب تهپیشرف کشورهاي فرهنگ به نسبت ایرانی فرهنگ“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 6جدول 
  اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 2/11 3/10 1/8 4/6 3/11 2/9 4/12 7/11 کاملاً موافق

 4/15 4/15 7/15 6/14 4/14 2/15 15 18 موافق

 7/22 5/22 1/29 3/19 6/20 9/23 23 9/23 بینابین
 6/33 4/32 7/29 4/38 4/33 9/34 7/32 8/28 مخالف

 1/17 4/19 4/17 4/21 3/20 8/16 17 6/17 کاملاً مخالف

 735/5 399/62 آماره

 220/0 000/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 052/0 ضریب همبستگی

  
نی بیش از فرهنگ غربی من به فرهنگ ایرا “ گویه کهین خواسته شد دربارة اانیپاسخگواز طی سوال دیگري 

 مخالف و کاملاً مخالف  با آن درصد15 درصد با این گویه موافق و کاملاً موافق و 65. خود را بگویندنظر ” گرایش دارم
  . درصد نیز نظر بینابین دارند19؛ هستند

رابطۀ بین سن پاسخگویان و . ستند ه این گویهزنان بیش از مردان موافق و مردان بیش از زنان مخالف
 یابد ولی  افزایش می به طور یکنواختبه این شکل است که با افزایش سن میزان موافقت با گویه بالاعبارت بالا 

 و کمترین  سال19 تا 15 بیشترین میزان مخالفت مربوط به گروه سنی مخالفت با این گویه روند یکنواختی ندارد و
با افزایش تحصیلات میزان موافقت با این گویه به طور یکنواخت .  است سال24 تا 20نی میزان مربوط به گروه س

 کمترین میزان موافقت و یهاي شغل در بین گروه .یابد افزایش و میزان مخالفت با آن به طور یکنواخت کاهش می
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 گویه فوق متعلق به  بیشترین میزان موافقت باآموزان است؛ همچنین بیشترین میزان مخالفت مربوط به دانش
 وضعیت اقتصادي و عبارت بالا نیز  رابطۀ بین. است مربوط به دانشجویان با آنسربازان و کمترین میزان مخالفت

  .شدت همبستگی همه موارد نیز در حد بسیار ضعیف است .دار نیست معنا

 .دارم گرایش غربی فرهنگ از بیش ایرانی فرهنگ به من .4ـ 7جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  92  287  601  1137  2172  1804  تعداد
  100  5/1  7/4  9/9  7/18  6/35  6/29  درصد

  .دارم گرایش غربی فرهنگ از بیش ایرانی فرهنگ به من .4ـ  3نمودار 

 
  

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .دارم گرایش غربی فرهنگ از بیش ایرانی فرهنگ به من“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  8جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 6/30 2/31 7/26 4/31 5/30 5/27 1/33 3/27 کاملاً موافق
 3/37 3/35 3/36 1/38 7/36 4/33 2/35 9/36 موافق
 7/19 5/17 3/20 7/16 3/19 4/21 5/17 4/20 بینابین
 8/8 6/10 1/11 8/9 7/9 9/10 4/9 7/10 مخالف

 7/3 4/5 6/5 4 8/3 8/6 8/4 7/4 کاملاً مخالف
 390/28 707/44 137/27 آماره

 000/0 000/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = - 041/0 کندال تاو سی  =- 055/0 وي کرامرز = 068/0 ضریب همبستگی
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  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .دارم گرایش غربی فرهنگ از بیش ایرانی فرهنگ به من“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  9جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 6/28 31 5/28 9/30 1/30 9/30 3/32 7/26 لاً موافقکام

 37 4/35 9/41 2/38 5/38 9/35 1/35 7/33 موافق

 19 1/19 1/15 4/15 4/17 2/18 9/19 9/22 بینابین

 4/10 8/9 5/10 8/10 1/10 2/10 4/8 6/10 مخالف
 5 6/4 1/4 8/4 9/3 8/4 4/4 1/6 کاملاً مخالف

 976/4 352/43 آماره

 290/0 002/0 داري نیسطح مع

 - وي کرامرز = 043/0 ضریب همبستگی

  
در برابر هجوم  “که نظرشان درباره گویه ه این سوال است طرح شد که براي پاسخگویان دیگريسوال
 درصد موافق و 82 دهد که هاي داده شده نشان می پاسخ . چیست”گان باید از فرهنگ خود دفاع کنیمفرهنگی بیگان

  .اند  درصد نیز نظر بینابین داشته13اند؛  این گویه بوده درصد مخالف و کاملاً مخالف 4و  موافق کاملاً
 کمتري نسبت به این گویه مخالفت و برعکس در مقایسه با آنهازنان بیش از مردان با عبارت بالا موافقت 

یابد ولی میزان مخالفت چنین  با افزایش سن میزان موافقت افراد با گویه مذکور به طور یکنواخت افزایش می. دارند
 سال و کمترین میزان مخالفت مربوط به گروه سنی 19 تا 15 میزان مخالفت مربوط به گروه سنی یشترین ب؛نیست

دار بیشترین موافقت و کمترین  افراد خانه. رابطه بین تحصیلات با گویه فوق معنادار نیست . سال است24 تا 20
 بین رابطۀ. ین مخالفت را با گویه بالا دارندو سربازان برعکس کمترین موافقت و بیشترمخالفت را با گویه بالا دارند 
شدت همبستگی همه موارد  .دار نیست  معنا نیز مانند مورد تحصیلات به لحاظ آماريوضعیت اقتصادي و عبارت بالا

  .معنادار نیز در حد بسیار ضعیف است

 .کنیم دفاع خود فرهنگ از باید بیگانگان فرهنگی هجوم برابر در .4ـ 10جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  47  86  180  765  2343  2672  تعداد
  100  8/0  4/1  3  6/12  5/38  9/43  درصد
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  .کنیم دفاع خود فرهنگ از باید بیگانگان فرهنگی هجوم برابر در .4ـ  4نمودار 

 
  

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .کنیم دفاع خود فرهنگ از باید بیگانگان فرهنگی هجوم برابر در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  11جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 1/44 3/45 6/42 5/43 5/44 1/44 9/45 5/42 کاملاً موافق
 39 8/38 39 2/41 8/38 4/36 6/38 1/39 موافق
 13 9/11 13 2/11 2/13 5/13 8/11 4/13 بینابین
 7/2 5/2 8/3 9/2 2/2 ١/۴ 5/2 4/3 مخالف

 2/1 5/1 6/1 2/1 3/1 9/1 2/1 6/1 کاملاً مخالف
 380/9 367/24 581/12 آماره

 311/0 002/0 014/0 داري سطح معنی
 - کندال تاو سی = - 011/0 وي کرامرز = 046/0 ضریب همبستگی

برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .کنیم دفاع خود فرهنگ از باید بیگانگان فرهنگی هجوم برابر در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  12جدول 
  اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل کاربی دانشجو آموز دانش نگرش

 3/43 9/44 3/34 3/40 3/45 1/42 6/46 8/45 کاملاً موافق
 9/39 8/37 1/40 8/45 9/38 2/40 6/36 1/35 موافق

 2/12 1/13 2/19 1/10 4/11 5/13 13 6/13 بینابین

 2/3 8/2 7/4 2/2 9/2 2/3 ١/٢ 4 مخالف

 4/1 4/1 7/1 5/1 5/1 1 7/1 4/1 کاملاً مخالف
 250/4 227/52 آماره

 373/0 000/0 داري سطح معنی
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 - وي کرامرز = 047/0 ضریب همبستگی

  
 ”رهنگ ایرانی براي من ارزشمند استتأکید بر حفظ حرمت خانواده در ف “نظر پاسخگویان نسبت به گویه
 5 موافق و کاملاًصد موافق و  در82 هاي داده شده حاکی است که پاسخ .داد سوال دیگري از این بعد را تشکیل می

  . اند  درصد نیز نسبت به آن نظر بینابین داشته12اند؛  این گویه بوده مخالف کاملاًدرصد مخالف و 
هاي  به عبارت دیگر تفاوت. بین جنسیت و میزان موافقت یا مخالفت با این گویه رابطه معناداري وجود ندارد

رابطۀ بین سن . موافقت یا مخالفت با این گویه به لحاظ آمار معنادار نیستموجود میان زنان و مردان از لحاظ میزان 
به این شکل است که با افزایش سن میزان موافقت با این گویه به طور یکنواخت افزایش و میزان و عبارت بالا 

 به طور قت، میزان مواف نیز همانند سنرفتن تحصیلات با بالا. یابد میمخالفت با آن به طور یکنواخت کاهش 
هاي شغلی شاغلین بیشترین   بین گروهدر. یابد کاهش میبه طور یکنواخت  افزایش و میزان مخالفت یکنواخت

 .دار نیست  رابطۀ بین وضعیت اقتصادي و عبارت بالا معنا.اند ان کمترین موافقت را با این گویه داشتهزت و سرباقمواف
  .عنادار نیز در حد بسیار ضعیف استلازم به ذکر است که شدت همبستگی همه موارد م

 .است ارزشمند من براي ایرانی فرهنگ در خانواده حرمت حفظ بر تأکید .4ـ  13جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  64  78  244  706  2406  2595  تعداد
  100  1/1  3/1  4  6/11  5/39  6/42  درصد

  .است ارزشمند من براي ایرانی فرهنگ در خانواده حرمت حفظ بر تأکید .4ـ  5نمودار 
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برحسب جنسیت، سن و ” .است ارزشمند من براي ایرانی فرهنگ در خانواده حرمت حفظ بر تأکید“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  14جدول 
  تحصیلات

  متغیر تمیزان تحصیلا سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 8/44 1/43 7/39 2/44 6/43 5/40 4/44 5/41 کاملاً موافق
 6/39 2/40 5/40 9/40 40 7/38 4/39 6/40 موافق
 8/10 2/11 9/13 3/10 2/11 3/14 4/11 12 بینابین
 5/3 2/4 8/4 5/3 7/3 3/5 7/3 4/4 مخالف

 4/1 4/1 1/1 1/1 6/1 2/1 1/1 4/1  مخالفکاملاً
 024/19 799/28 838/6 آماره

 015/0 000/0 145/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = - 040/0 کندال تاو سی = - 039/0 - ضریب همبستگی

برحسب نوع فعالیت و ” .است مندارزش من براي ایرانی فرهنگ در خانواده حرمت حفظ بر تأکید“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  15جدول 
  وضعیت اقتصادي
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 6/41 3/44 9/39 9/38 8/43 4/41 8/46 8/41 کاملاً موافق

 9/40 9/38 3/39 45 8/41 7/39 6/37 5/38 موافق

 5/11 12 3/13 8/10 10 1/13 9/10 7/13 بینابین
 4/4 7/3 4/6 ٣/۴ 2/3 7/4 2/3 6/4 مخالف

 5/1 1/1 2/1 1/1 2/1 2/1 5/1 3/1 کاملاً مخالف

 472/7 048/38 آماره

 113/0 009/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 040/0 ضریب همبستگی

  
موسیقی اصیل ایرانی  “:بل چیستنظرشان نسبت به گویه مقاگویۀ دیگري که از جوانان پرسیده شد این بود 

 موافق و کاملاً درصد موافق و 56 دهد که هاي داده شده نشان می پاسخ” .ع موسیقی بیشتر دوست دارمرا از سایر انوا
  . درصد نیز نسبت به آن نظر بینابین دارند25 این گویه هستند؛  مخالفکاملاً درصد مخالف و 18

با افزایش سن، میزان . در عین حال بیش از آنها مخالف آن هستند بیش از زنان موافق این گویه ومردان 
با افزایش تحصیلات میزان موافقت با گویه مذکور . یابد  کاهش می با آنموافقت با عبارت بالا افزایش و میزان مخالفت

شغلی بیشترین هاي   بین گروهدر. یابد به طور یکنواخت افزایش و میزان مخالفت با آن به طور یکنواخت کاهش می
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 همچنین بیشترین .آموزان است موافقت نسبت به گویه بالا متعلق به افراد شاغل و کمترین موافقت مربوط به دانش
در مورد وضعیت  .دار است آموزان و کمترین مخالفت مربوط به افراد خانه مخالفت با گویه بالا متعلق به دانش

لازم به ذکر است که شدت  .انددي بیشتر با گویه فوق موافقت کردهاقتصادي، افراد متعلق به وضعیت پایین اقتصا
   .همبستگی همه موارد نیز در حد بسیار ضعیف است

 .دارم دوست بیشتر موسیقی انواع سایر از را ایرانی اصیل موسیقی .4ـ  16جدول

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  59  384  715  1543  1791 1601  تعداد
  100  1  3/6  7/11  3/25  4/29  3/26  درصد

  .دارم دوست بیشتر موسیقی انواع سایر از را ایرانی اصیل موسیقی .4ـ  6نمودار 

 
  

 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .ارمد دوست بیشتر موسیقی انواع سایر از را ایرانی اصیل موسیقی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 17جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 7/27 26 1/25 8/29 25 1/24 3/25 4/27  موافقکاملاً
 7/28 2/30 8/30 1/33 7/29 4/25 8/28 4/30 موافق

 2/27 5/25 23 9/22 8/27 26 7/27 9/23  بینابین

 9/10 7/11 5/13 6/9 5/11 3/15 7/11 1/12 مخالف

 5/5 6/6 6/7 6/4 9/5 2/9 5/6 3/6  مخالفکاملاً
 484/22 676/99 350/12 آماره

 004/0 000/0 015/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = - 025/0 کندال تاو سی = 091/0 وي کرامرز = 046/0  ضریب همبستگی
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برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .دارم دوست بیشتر موسیقی انواع سایر از را ایرانی اصیل موسیقی“ دربارة گویۀ اسخگویانپ نظر .4ـ  18جدول 
  اقتصادي
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 1/26 9/26 8/23 3/25 31 28 9/24 5/23 کاملاً موافق
 7/31 8/27 6/36 6/34 1/30 6/30 3/28 7/25 موافق

 25 1/26 5/21 6/26 8/21 8/23 2/30 7/25 بینابین

 2/11 4/12 8/12 3/8 3/11 7/11 9/10 8/15 مخالف
 6 8/6 2/5 1/5 7/5 9/5 7/5 2/9 کاملاً مخالف

 579/11 429/97 آماره

 021/0 000/0 داري سطح معنی

 وي کرامرز = 044/0 وي کرامرز = 064/0 ضریب همبستگی

  
 درصد موافق و 25که دهد  نشان می” ایرانیان مردم راستگویی نیستند “ گویۀمورددر نظرات پاسخگویان 

گر رواج نسبتاً   که بیان درصد نیز نظر بینابین دارند32اند و   مخالف این گویهکاملاً درصد مخالف و 42 موافق و کاملاً
  .مردم استگویی در بین  زیاد دروغ

رابطه سن با این گویه . این گویه هستندمردان بیش از زنان موافق و برعکس زنان بیش از مردان مخالف 
هاي  در بین گروه. معنادار نیست و در واقع تغییر سن افراد با تغییري معنادار در پاسخ به این گویه همراه نیست

هاي  در بین گروه. اند بیشترین مخالفت را با این گویه داشته دیپلم کمترین موافقت و تتحصیلی افراد داراي تحصیلا
از لحاظ . دار و بیشترین موافقت با آن مربوط به سربازها است شغلی کمترین موافقت با گویه فوق مربوط به افراد خانه

. جویان استدار و کمترین مخالفت مربوط به دانش  مربوط به افراد خانهتمخالفت با گویه فوق نیز بیشترین مخالف
لازم به ذکر است که شدت همبستگی همه موارد معنادار نیز در  .گویه فوق با وضعیت اقتصادي رابطه معناداري ندارد

  .حد بسیار ضعیف است

 .نیستند راستگویی مردم ایرانیان .4ـ 19جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  29  1004  1573  1943  923  621  تعداد
  100  5/0  5/16  8/25  9/31  1/15  2/10  درصد
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  .نیستند راستگویی مردم ایرانیان .4ـ  7نمودار 

  

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.ایرانیان مردم راستگویی نیستند“ دربارة گویۀ نظر پاسخگویان .4ـ 20جدول 
  متغیر  تحصیلاتمیزان سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 7/10 10 8/9 6/10 6/9 9/10 6/8 7/11 کاملاً موافق
 5/15 2/14 5/16 1/15 6/14 3/16 1/13 2/17 موافق
 3/34 3/31 7/29 31 7/34 8/29 5/33 31 بینابین
 7/24 5/26 3/27 4/26 4/25 9/25 4/26 3/25 مخالف

 9/14 1/18 7/16 9/16 7/15 17 4/18 8/14 کاملاً مخالف
 016/21 789/13 333/46 آماره

 007/0 087/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = - 028/0 - وي کرامرز = 088/0 ضریب همبستگی

  فعالیت و وضعیت اقتصاديبرحسب نوع ” .ایرانیان مردم راستگویی نیستند“ دربارة گویۀ نظر پاسخگویان .4ـ 21جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 9/10 7/9 8/9 9/6 4/10 1/11 2/11 1/10 کاملاً موافق

 6/15 15 2/20 8/12 6/16 3/14 4/15 8/15 موافق
 31 9/32 7/27 8/30 2/31 4/32 1/35 9/29 بینابین

 8/25 1/26 7/27 4/30 2/24 3/26 2/24 8/26 مخالف

 6/16 4/16 5/14 1/19 7/17 16 2/14 4/17 کاملاً مخالف

 125/4 150/44 آماره
 389/0 001/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 043/0 ضریب همبستگی
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ابی نظر آنها نسبت به  از پاسخگویان پرسیده شده عبارت است از ارزی هویت ملی پرسشی که دربارهآخرین
 75 دهد که ها نشان می  پاسخ”.کنند یکی از خصوصیات مردم ایران این است که به نیازمندان کمک می “این گویه که

  . درصد نیز نظر بینابین دارند18؛ هستنداین گویه  درصد مخالف و کاملاً مخالف 7درصد موافق و کاملاً موافق و 
با . اند اند و مخالفت کمتري نسبت به آن ابراز کرده  بیشتري با این گویه داشتهت موافق در مقایه با مردانزنان

افزایش سن افزایش یکنواختی را در میزان موافقت با این گویه شاهدیم ولی در مورد مخالفت با این گویه چنین 
 24 تا 20ه سنی مربوط به گرومخالفت  کمترین  سال و19 تا 15مربوط به گروه سنی خالفت م بیشترین نیست و

ولی  دارد کاهش  یکنواخت فوق به طور با گویهبا افزایش تحصیلات موافقتدر مورد تحصیلات نیز . سال است
روند یکنواختی ندارد و کمترین میزان مربوط به افراد داراي تحصیلات دیپلم و بیشترین میزان مربوط مخالفت با آن 

 عبارت بالا نیز معنادار با وضعیت اقتصادي و وضعیت شغلی رابطۀ بین. تبه افراد داراي تحصیلات بالاتر از دیپلم اس
 به عبارت دیگر با تغییر در وضعیت فعالیت یا وضع اقتصادي شاهد تغییري معنادار در نظر افراد نسبت به گویه .نیست

  .ستلازم به ذکر است که شدت همبستگی همه موارد معنادار نیز در حد بسیار ضعیف ا .بالا نیستیم

 .کنند  میکمک نیازمندان به که است این ایران مردم خصوصیات از یکی .4ـ  22جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  21  151  291  1057  2403  2170  تعداد
  100  3/0  5/2  8/4  3/17  4/39  6/35  درصد

  .کنند  میکمک نیازمندان به که است این ایران مردم خصوصیات از یکی .4ـ  8نمودار 
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برحسب جنسیت، سن و ” .کنند  میکمک نیازمندان به که است این ایران مردم خصوصیات از یکی“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  23جدول 
  تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 33 6/37 2/37 5/38 6/34 7/33 7/36 6/34 کاملاً موافق
 8/39 2/39 8/39 38 4/41 2/39 7/40 7/38 موافق
 2/19 6/16 9/15 3/16 4/17 7/18 2/17 7/17 بینابین
 2/5 5/4 5/4 ٣/۴ 4/4 9/5 7/3 8/5 مخالف

 8/2 1/2 7/2 9/2 2/2 4/2 7/1 2/3 کاملاً مخالف
 895/18 235/22 334/31 آماره

 015/0 004/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 041/0 کندال تاو سی = - 037/0 وي کرامرز = 072/0 ضریب همبستگی

رحسب نوع فعالیت و ب” .کنند  میکمک نیازمندان به که است این ایران مردم خصوصیات از یکی“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ 24جدول 
  وضعیت اقتصادي
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 4/35 1/36 7/37 1/39 9/37 6/35 32 7/35 کاملاً موافق

 6/39 6/39 1/37 9/39 5/38 1/39 3/41 7/38 موافق

 1/17 8/17 7/17 6/15 8/15 3/17 7/19 7/17 بینابین
 5 5/4 1/5 ١/۴ 5 8/4 8/4 2/5 مخالف

 9/2 1/2 3/2 2/1 8/2 2/3 2/2 7/2 کاملاً مخالف

 112/6 688/28 آماره

 191/0 094/0 داري سطح معنی

 - - ضریب همبستگی

  
   نگرش به میراث و تمدن ایران. 4- 2

باستانی از دیدن آثار  “ان نسبت به گویهپاسخگوی  بخش از هویت ملی ارزیابی نظر ایناولین سوال مربوط به
 درصد مخالف و 9  درصد موافق و کاملاً موافق و72 که دهد ها نشان می پاسخ.  است”کنم کشورم احساس غرور می

  . درصد نیز نظر بینابین دارند18؛ هستنداین گویه کاملاً مخالف 
 به طور  سن میزان موافقت با عبارت مذکوربا افزایش.  وجود ندارديدار  معناۀرابطبین جنسیت و عبارت فوق 

  میزان موافقت همانند سنابدی  میافزایشهرچه تحصیلات . یابد  کاهش می با آنمخالفت افزایش و میزان یکنواخت
 دانشجویان هاي شغلی  در بین گروه.ابدی  می کاهش با آن افزایش و میزان مخالفتبا این گویه به طور یکنواخت
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مربوط به افراد کمترین موافقت با گویه بالا   وند  کمترین مخالفت را با گویه مذکور نشان دادهوترین موافقت بیش
از دیدن آثار “ و اینکه ي پاسخگویانوضع اقتصادبین . دار است بیکار و بیشترین مخالفت با آن مربوط به افراد خانه

لازم به ذکر است که شدت همبستگی همه موارد  .ي وجود ندارددار  معناۀرابط” کنم باستانی کشورم احساس غرور می
  .معنادار نیز در حد بسیار ضعیف است

 .کنم  میغرور احساس کشورم باستانی آثار دیدن از .4ـ  25جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  57 170  402  1103  2272  2089  تعداد
  100  9/0  8/2  6/6  1/18  3/37  3/34  درصد

  .کنم  میغرور احساس کشورم باستانی آثار دیدن از .4ـ  9نمودار 

  

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .کنم  میغرور احساس کشورم باستانی آثار دیدن از“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  26جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 4/37 3/34 4/30 7/35 4/33 7/34 2/34 8/34 کاملاً موافق
 5/37 2/38 5/37 3/39 2/38 2/35 7/38 6/36 موافق
 9/17 2/18 9/18 17 19 9/18 5/18 3/18 بینابین
 5 7 7/8 5/5 8/6 6/7 9/5 3/7 مخالف

 2/2 3/2 5/4 5/2 6/2 5/3 7/2 3 کاملاً مخالف
 508/55 205/19 784/6 آماره
 000/0 014/0 148/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = -067/0 کندال تاو سی = - 030/0 - ضریب همبستگی
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  ضعیت اقتصاديبرحسب نوع فعالیت و و” .کنم  میغرور احساس کشورم باستانی آثار دیدن از“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  27جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 33 8/35 7/28 7/29 3/37 8/29 6/38 9/35 کاملاً موافق

 6/38 9/36 9/40 7/39 1/38 4/38 3/37 8/34 موافق

 3/18 4/18 1/21 2/19 9/15 2/21 1/17 2/18 بینابین

 7 3/6 4/6 5/7 6/6 8/7 1/5 1/7 الفمخ
 1/3 6/2 9/2 9/3 1/2 7/2 9/1 4 کاملاً مخالف

 932/6 147/63 آماره

 140/0 000/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 052/0 ضریب همبستگی

  
ها حرف زیادي  دنتمدن ایرانی در مواجهه با سایر تم“ گویۀ پرسش بعد سنجش نظر پاسخگویان نسبت به

 17؛  هستند این گویه مخالفکاملاً درصد مخالف و 63 موافق و کاملاً درصد موافق و 20 . است”گفتن نداردبراي 
  .درصد نیز نظر بینابین دارند

 با با افزایش سن، میزان موافقت.  هستند این گویهمردان بیش از زنان موافق و زنان بیش از مردان مخالف
 میزان  نیز همانند سنبا افزایش تحصیلات. ابدی  می افزایش با آن مخالفت کاهش و میزاناین گویه به طور یکنواخت

 سربازان هاي شغلی  در بین گروه. یابد  افزایش مییکنواخت با این گویه به طور موافقت کاهش و میزان مخالفت
مترین موافقت را با گویه  و افراد بیکار کاند کمترین مخالفت را با گویه فوق ابراز کردهآموزان دانش و بیشترین موافقت

لازم به  .دار نیست  اقتصادي و عبارت بالا معنارابطۀ بین وضعیت. اند  داشتهآن افراد شاغل بیشترین مخالفت را با وبالا 
  .ذکر است که شدت همبستگی همه موارد معنادار نیز در حد بسیار ضعیف است

 .ندارد گفتن براي زیادي رفح ها تمدن سایر با مواجهه در ایرانی تمدن .4ـ  28جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  33  1298  2513  1058  754  437  تعداد
  100  5/0  3/21  2/41  4/17  4/12  2/7  درصد
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  .ندارد گفتن براي زیادي حرف ها تمدن سایر با مواجهه در ایرانی تمدن .4ـ  10نمودار 

  
  

 و سن جنسیت، برحسب” .ندارد گفتن براي زیادي حرف ها تمدن سایر با مواجهه در ایرانی تمدن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  29جدول 
 تحصیلات

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 5/5 7/7 9 4/6 5/6 3/9 8/5 3/8   موافقکاملاً

 3/10 5/12 8/15 9/9 4/12 4/15 1/12 7/12 موافق

 2/16 6/17 1/19 9/14 2/17 9/20 6/17 4/17  بینابین

 2/44 41 9/37 7/44 8/42 36 5/42 7/40 مخالف
 7/23 1/21 1/18 24 1/21 4/18 9/21 8/20   مخالفکاملاً

 400/66 843/85 029/16 آماره

 000/0 000/0 003/0  داري نیسطح مع

 کندال تاو سی = 089/0 کندال تاو سی = 095/0 وي کرامرز = 052/0  ضریب همبستگی

برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .ندارد گفتن براي زیادي حرف ها تمدن سایر با مواجهه در ایرانی تمدنة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  30جدول 
  اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي الیتنوع فع
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 8/6 5/7 6/12 1/5 7/6 3/6 5/6 9/8 کاملاً موافق

 4/12 6/12 2/13 1/14 7/11 3/11 4/11 4/14 موافق
 3/17 8/17 4/14 4/17 8/14 6/18 5/16 2/21 بینابین

 3/42 6/40 1/43 5/42 43 1/43 3/43 2/36 مخالف

 2/21 5/21 7/16 9/20 8/23 8/20 2/22 3/19 کاملاً مخالف

 293/2 294/63 آماره
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 682/0 000/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 052/0 ضریب همبستگی

  
گویۀ ” کنم  ملتم افتخار میمن نسبت به هزاران سال پیشینۀ تاریخی“عبارت نظر پاسخگویان نسبت به 

 درصد با آن 75که دهد  هاي پاسخگویان نشان می پاسخ .که مورد سنجش قرار گرفته استاست دیگري از هویت ملی 
  .اند  درصد نیز نظر بینابین داشته17؛ ندا ه مخالف بودکاملاًمخالف و با آن  درصد 7 موافق و کاملاًموافق و 

 با این گویه به طور با افزایش سن میزان موافقت. رابطه جنسیت با این گویه به لحاظ آماري معنادار نیست
 چنین روند یکنواختی ندارد و کمترین میزان مخالف مربوط به  مخالفت کاهش میزانیابد اما  می افزایشیکنواخت

 افراد داراي مدرك دیپلم بیش از بقیه با عبارت بالا هاي تحصیلی  در بین گروه. سال است24 تا 20گروه سنی 
نیز به لحاظ  عبارت بالا با اقتصادي  وضعیت فعالیت و وضعرابطۀ بین. رندو کمتر از بقیه با آن مخالفت داموافقت 

  .لازم به ذکر است که شدت همبستگی هر دو مورد معنادار در حد بسیار ضعیف است .دار نیست معناآماري 

 .کنم  میافتخار ملتم تاریخی پیشینۀ سال هزاران به نسبت من .4ـ 31جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  62  95  298  1046  2236  2356  تعداد
  100  1  6/1 9/4 2/17  7/36  7/38  درصد

  .کنم  میافتخار ملتم تاریخی پیشینۀ سال هزاران به نسبت من .4ـ 11نمودار 
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 تحصیلات و سن جنسیت، حسب بر” .کنم   میافتخار ملتم تاریخی پیشینه سال هزاران به نسبت من“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  32جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 1/40 1/39 4/37 42 38 8/36 3/39 7/38   موافقکاملاً

 8/35 1/38 1/38 8/36 38 2/36 6/36 6/37 موافق

 4/17 9/16 8/17 3/15 1/18 6/18 1/18 7/16  بینابین

 3/5 5/4 5 4/4 6/4 2/6 5/4 3/5 مخالف
 4/1 5/1 8/1 5/1 2/1 1/2 4/1 7/1   مخالفکاملاً

 630/6 025/28 776/4 آماره

 577/0 000/0 311/0  داري سطح معنی

  سیکندال تاو = - 013/0 کندال تاو سی = - 049/0 -  ضریب همبستگی

 

برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .کنم  میافتخار ملتم تاریخی پیشینۀ سال هزاران به نسبت من“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  33جدول 
  اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 38 8/39 3/33 3/41 6/41 8/34 6/40 38 کاملاً موافق

 38 4/36 4/41 2/37 4/36 6/40 1/35 36 موافق

 3/17 6/17 19 2/16 16 18 6/17 5/18 بینابین

 5 8/4 4 2/4 6/4 2/5 2/5 3/5 مخالف
 9/1 3/1 3/2 1/1 4/1 3/1 5/1 2/2 کاملاً مخالف

 059/5 392/28 آماره

 281/0 1/0 داري سطح معنی

 - - ضریب همبستگی

  
اصی جشن ملی نوروز براي من ارزش خ “ گویهدربارةسش دیگر عبرات است از سنجش نظر پاسخگویان پر

 کاملاً درصد مخالف و 7 موافق و کاملاً درصد موافق و 75 انیپاسخگو نظر بر اساس. ”دارد، آن را بسیار دوست دارم
  . درصد نیز نظر بینابین دارند17ه هستند؛ این گویمخالف 

 ها کمتر از بقیه  ساله24 تا 20. ا میزان موافقت یا مخالفت با گویه مذکور معنادار نیسترابطه جنسیت ب
بین . البته شدت همبستگی بین آنها در حد بسیار ضعیف است. موافق و بیشتر از بقیه مخالف این گویه هستند

 آماري وجود دار معنارابطه لا  عبارت با موافقت یا مخالفت با اقتصادي ووضع ، وضعیت فعالیت وانیپاسخگوتحصیلات 
  .ندارد
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 .دارم دوست بسیار را آن و دارد خاصی ارزش من براي نوروز ملی جشن .4ـ  34جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  53  177  273  1001  2147  2442  تعداد
  100  9/0  9/2  5/4  4/16  2/35  1/40  درصد

  .دارم دوست بسیار را آن و دارد خاصی ارزش من براي نوروز ملی جشن .4ـ  12نمودار 

  

برحسب جنسیت، سن و ” .دارم دوست بسیار را آن و دارد خاصی ارزش من براي نوروز ملی جشن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 35جدول 
  تحصیلات

  متغیر لاتمیزان تحصی سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 2/41 3/40 3/39 1/42 7/37 3/42 3/41 6/39 کاملاً موافق
 7/34 35 1/38 2/36 6/35 8/34 2/35 8/35 موافق
 5/17 8/16 7/14 8/14 7/18 8/15 7/16 6/16 بینابین
 9/3 9/4 7/4 ٣/۴ 8/4 4/4 ١/۴ 5 مخالف

 7/2 9/2 1/3 7/2 3/3 8/2 7/2 1/3 ملاً مخالفکا
 881/11 419/20 678/4 آماره
 157/0 009/0 322/0 داري سطح معنی

 - کندال تاو سی = - 007/0 - ضریب همبستگی

  



  ي جوانانها ها و نگرش پیمایش ملی ارزش
 هویت ملی: چهارمفصل کتاب اول ـ 

188  

وع فعالیت و برحسب ن” .دارم دوست بسیار را آن و دارد خاصی ارزش من براي نوروز ملی جشن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  36جدول 
  وضعیت اقتصادي
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 3/39 3/41 3/35 6/37 8/40 6/38 2/42 4/42 کاملاً موافق
 3/36 35 7/38 39 6/35 1/35 1/34 1/35 موافق

 8/16 4/16 5/18 1/17 5/15 1/18 3/17 15 بینابین

 6/4 4/4 6/4 9/3 4/5 7/4 6/3 8/4 مخالف
 3 9/2 9/2 5/2 8/2 6/3 9/2 7/2 کاملاً مخالف

 456/2 988/22 آماره

 653/0 289/0 داري سطح معنی

 - - ضریب همبستگی

  
 کاملاً درصد موافق و72” . آمیخته است فرهنگ اسلامیکنم که تمدن ایرانی با  افتخار می“در پاسخ به گویۀ 

  .اند  درصد نیز نظر بینابین داشته18 و هستنداین گویه مخالف  ًکاملا درصد مخالف و 9افق و مو
رابطۀ بین سن و عبارت بالا .  کمتر از آنها مخالف این گویه هستندزنان بیش از مردان موافق و برعکس

 دیپلم و کمترین میزان مخالفت با بیشترین میزان موافقت با گویه بالا مربوط به افراد داراي تحصیلات. دار نیست معنا
هاي شغلی بیشترین میزان موافقت با گویه بالا مربوط به   در بین گروه.آن مربوط به گروه تحصیلی زیر دیپلم است

دار و کمترین موافقت با آن مربوط به سربازان است؛ همچنین کمترین مخالفت با آن مربوط به افراد  افراد خانه
افراد داراي وضعیت اقتصادي پایین با گویه مذکور هم . خالفت با آن مربوط به دانشجویان استدار و بیشترین م خانه

لازم به ذکر است که شدت  .اند موافق بیشتر و هم مخالفت بیشتري در مقایسه با افراد داراي وضع اقتصادي بالا داشته
  .همبستگی همه موارد معنادار نیز در حد بسیار ضعیف است

 .است آمیخته میاسلا فرهنگ با ایرانی تمدن که کنم  میافتخار .4ـ  37جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  57  172  382  1085  2277  2120  تعداد
  100  9/0  8/2  3/6  8/17  4/37  8/34  درصد
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  .است میختهآ میاسلا فرهنگ با ایرانی تمدن که کنم  میافتخار .4ـ  13نمودار 

 

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .است آمیخته میاسلا فرهنگ با ایرانی تمدن که کنم  میافتخار“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  38جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 الاترکاردانی و ب دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 8/34 36 7/33 4/34 9/35 3/34 2/38 9/31 کاملاً موافق
 36 3/38 40 8/39 4/36 6/37 9/37 8/37 موافق
 7/18 8/16 6/18 3/16 19 6/18 3/16 6/19 بینابین
 9/6 1/6 6/5 6/6 7/5 9/6 7/5 7 مخالف

 5/3 7/2 1/2 9/2 1/3 6/2 9/1 8/3 کاملاً مخالف
 783/17 821/11 661/48 آماره

 023/0 159/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 014/0 - وي کرامرز = 090/0 ضریب همبستگی

برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .است آمیخته میاسلا فرهنگ با ایرانی تمدن که کنم  میافتخار“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  39جدول 
  اقتصادي
  متغیر ديوضعیت اقتصا نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 4/32 4/37 4/32 2/36 4/35 2/32 9/35 7/35 کاملاً موافق

 6/40 2/35 7/34 43 6/37 9/39 3/34 3/37 موافق

 7/17 3/18 22 5/14 4/17 3/19 6/18 8/18 بینابین
 4/6 3/6 7/8 1/5 8/6 8/5 2/7 7/5 مخالف

 3 8/2 3/2 1/1 8/2 9/2 4 5/2 فکاملاً مخال

 292/22 444/45 آماره

 000/0 001/0 داري سطح معنی

 وي کرامرز = 061/0 وي کرامرز = 044/0 ضریب همبستگی
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   تمایل به مهاجرت . 3-4

باشد، عبارت است از ارزیابی نظر   که مربوط به تمایل به مهاجرت می در زمینۀ هویت ملیدیگرسؤال 
 درصد با این 17” .اي به برگشتن به ایران ندارم اگر بتوانم به خارج از کشور بروم علاقه “بت به گویهپاسخگویان نس

  . درصد نیز نظر بینابین دارند17؛  مخالف و کاملاً مخالف هستند با آن درصد65گویه موافق و کاملاً موافق و 
با افزایش سن، میزان . اند الف آن بودهو برعکس کمتر از آنها مخمردان بیشتر از زنان موافق عبارت بالا 

هاي تحصیلی  در بین گروه. ابدی  می افزایش با آن به طور یکنواخت کاهش و میزان مخالفت با این گویهموافقت
. ه تحصیلی داراي تحصیلات دیپلم استیکمترین میزان موافقت و بیشترین میزان مخالفت با گویه بالا مربوط به گو

دار کمترین موافقت و  اند؛ برعکس افراد خانه عبارت بالا بوده  موافق و کمتر از بقیه مخالفقیهن بیشتر از بسربازا
اگر بتوانم به  “ موافقت یا مخالفت با گویهي پاسخگویان ووضع اقتصادبین . اند بیشترین مخالفت را با عبارت بالا داشته

لازم به ذکر است که شدت  . وجود ندارد آماريدار  معناۀطراب” اي به برگشتن به ایران ندارم خارج از کشور بروم علاقه
  .همبستگی همه موارد معنادار نیز در حد بسیار ضعیف است، به جز مورد جنسیت که شدت رابطه آن ضعیف است

 .ندارم برگشتن براي اي علاقه موبر کشور از خارج به بتوانم اگر .4ـ  40جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفاملاًک  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  63 1852 2127 1000  585  466  تعداد
  100  1  4/30  9/34  4/16  6/9  6/7  درصد

  .اي براي برگشتن ندارم  اگر بتوانم به خارج از کشور بروم علاقه.4ـ  14نمودار 
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 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .ندارم برگشتن براي اي علاقه موبر کشور از خارج هب بتوانم اگر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  41جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 4/7 5/7 5/8 3/7 2/7 1/9 6/5 7/9   موافقکاملاً

 6/9 9/8 11 3/8 6/10 2/10 8/7 4/11 موافق

 17 2/16 5/16 6/15 3/16 2/18 1/14 1/19  بینابین

 6/34 9/33 7/38 1/37 7/34 1/34 8/36 8/33 مخالف
 4/31 5/33 4/25 7/31 2/31 5/28 8/35 1/26   مخالفکاملاً

  531/31 815/21 245/1 آماره
 000/0 005/0 000/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 051/0  سیکندال تاو = 041/0 وي کرامرز = 144/0  ضریب همبستگی

برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .ندارم برگشتن براي اي علاقه موبر کشور از خارج به بتوانم اگر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 42جدول 
  اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 9/7 5/7 6/7 1/5 4/8 7/7 8/6 6/9  موافقکاملاً

 7/9 7/9 6/14 8/7 8 1/10 4/10 3/10 موافق
 6/18 6/16 6/21 2/12 2/16 4/18 2/16 8/17 بینابین

 5/36 2/34 1/28 4/42 1/36 35 1/34 3/33 مخالف

 29 1/32 1/28 5/32 3/31 8/28 6/32 1/29 کاملاً مخالف

 120/7 729/60 آماره
 130/0 000/0 داري یسطح معن

 - وي کرامرز = 051/0 ضریب همبستگی

  
در هیچ شرایطی  “عبارت بود از سنجش نظر پاسخگویان نسبت به گویه ه بود،سؤال دیگري که طرح شد

 درصد 18 موافق و کاملاً درصد موافق و 61 دهد که ها نشان می پاسخ” .حاضر نیستم تابعیت کشور دیگر را بپذیرم
  .اند  درصد نیز نظر بینابین داشته20اند؛  این گویه بوده مخالف کاملاًمخالف و 

هاي سنی بیشترین موافقت با  در بین گروه. هستنداین گویه  مخالف کمتر از آنها موافق و زنان بیش از مردان
هاي  وهدر بین گر.  سال و کمترین مخالفت نیز مربوط به همین گروه است24 تا 20گویه بالا مربوط به گروه سنی 

. اند ه نسبت به این گویه مخالفت نشان دادهو کمتر از بقی بیش از بقیه موافقت پلمیدافراد داراي مدرك تحصیلی نیز 
دارها کمترین مخالفت و سربازها بیشترین  ین موافقت و سربازها کمترین موافقت و برعکس خانهها بیشتردار خانه

موافقت یا  اقتصادي و داري بین وضع دهد که رابطۀ معنا  نشان میها پاسخ. اند داشته مخالفت را نسبت به گویه
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لازم به ذکر است که شدت همبستگی همه موارد معنادار نیز در حد بسیار ضعیف  .عبارت فوق وجود نداردمخالفت با 
  .است

 .بپذیرم را دیگري کشور تابعیت نیستم حاضر شرایطی هیچ در .4ـ 43جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  ابینبین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  44  334  767  1249  1709  1990  تعداد
  100  7/0  5/5  6/12  5/20  28  7/32  درصد

  .بپذیرم را دیگري کشور تابعیت نیستم حاضر شرایطی هیچ در .4ـ 15نمودار 

 

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .بپذیرم را دیگري کشور تابعیت نیستم حاضر شرایطی هیچ در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  44جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 4/32 8/33 7/31 34 2/32 1/32 6/35 2/30 کاملاً موافق
 26 29 3/31 26 3/30 4/28 3/29 4/27 موافق
 7/22 4/19 2/19 2/20 7/21 6/19 6/18 6/22 بینابین
 13 12 4/13 9/13 6/10 4/14 7/11 7/13 مخالف

 9/5 7/5 4/4 9/5 3/5 4/5 8/4 2/6 کاملاً مخالف
 046/24 616/25 661/35 آماره

 002/0 001/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 019/0 تاو سیکندال  = - 003/0 وي کرامرز = 077/0 ضریب همبستگی
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برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .بپذیرم را دیگري کشور تابعیت نیستم حاضر شرایطی هیچ در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 45جدول 
  اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 7/31 9/33 6/32 3/35 8/32 5/30 5/33 8/32 موافقکاملاً 
 9/28 7/27 25 8/32 7/27 1/30 2/26 1/27 موافق

 8/21 9/18 8/19 9/16 8/21 3/21 3/22 6/19 بینابین

 3/12 13 1/15 9/10 5/12 3/13 7/11 5/14 مخالف
 4/5 6/5 6/7 1/4 2/5 9/4 4/6 6 کاملاً مخالف

 569/6 514/36 آماره

 160/0 013/0 داري نیسطح مع

 - وي کرامرز = 039/0 ضریب همبستگی

  
من زندگی در ایران را به زندگی در هر کشور دیگري ترجیح “گویۀ بعدي در هویت ملی این است که 

  این گویه مخالفکاملاً درصد مخالف و 13 موافق و کاملاً درصد موافق و 66دهد که  ها نشان می پاسخ” .دهم می
  .صد نیز نظر بینابین دارند در20؛ هستند

با افزایش سن میزان موافقت .  هستند این گویهزنان بیش از مردان موافق و مردان بیش از زنان مخالف
رابطه بین تحصیلات و موافقت یا مخالفت با گویه بالا . ابدی می کاهش  به طور یکنواختافزایش و میزان مخالفت

دار و  شترین موافقت و کمترین مخالفت با گویه بالا مربوط به افراد خانههاي شغلی بی در بین گروه. معنادار نیست
 و انیپاسخگورابطۀ بین وضعیت اقتصادي . برعکس کمترین موافقت و بیشترین مخالفت مربوط به سربازان است

معناداري  لازم به ذکر است شدت معناداري متغیر جنسیت با گویه فوق ضعیف و شدت .نیز معنادار نیستعبارت بالا 
  .دو مورد سن و نوع فعالیت در حد بسیار ضعیف است

 .دهم  میترجیح دیگري کشور هر در زندگی به را ایران در زندگی من .4ـ  46جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  60  263  541  1188  1860  2181  تعداد
  100  1  3/4  9/8  5/19  5/30  8/35  درصد



  ي جوانانها ها و نگرش پیمایش ملی ارزش
 هویت ملی: چهارمفصل کتاب اول ـ 

194  

  .دهم  میترجیح دیگري کشور هر در زندگی به را ایران در زندگی من .4ـ  16نمودار

 

 و سن جنسیت، برحسب” .دهم  میترجیح دیگري کشور هر در زندگی به را ایران در زندگی من“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  47جدول 
 تحصیلات

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 35 4/37 9/35 7/38 7/34 9/34 1/40 4/32   موافقکاملاً
 2/30 3/30 7/32 5/31 5/31 3/29 8/30 9/30 موافق

 4/21 9/18 3/18 3/18 1/20 8/20 1/18 2/21  بینابین

 2/9 9/8 8/8 7 6/9 6/10 8 8/9 مخالف
 3/4 5/4 2/4 5/4 2/4 5/4 3 6/5  مخالفکاملاً

 722/9 910/24 020/62 آماره

 285/0 002/0 000/0  داري سطح معنی

 - کندال تاو سی = - 043/0 وي کرامرز = 102/0  ضریب همبستگی

برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .دهم  میحترجی دیگري کشور هر در زندگی به را ایران در زندگی من“بارة گویۀ در پاسخگویان نظر .4ـ  48جدول 
  اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 6/35 4/36 1/34 9/39 2/36 5/35 36 3/35 کاملاً موافق

 31 8/30 5/29 4/33 7/31 1/31 9/28 5/30 موافق
 2/19 3/20 1/19 1/18 1/18 3/21 21 3/19 بینابین

 3/9 7/8 6/11 2/7 1/8 5/8 9/9 6/9 مخالف

 5 8/3 8/5 4/1 8/5 6/3 2/4 3/5 کاملاً مخالف

 293/6 550/45 آماره
 178/0 001/0 داري سطح معنی
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 - وي کرامرز = 044/0 ضریب همبستگی

  
   احساس افتخار به ایران. 4-4

از موفقیت “ بود که  گویهاینی نظر پاسخگویان نسبت به ارزیابهویت ملی این بخش از  سوالاولین 
 درصد مخالف و 7 موافق و کاملاً درصد با این گویه موافق و 76” .برم لذت می آموزان ایرانی در مسابقات علمی  دانش
  . درصد نیز نظر بینابین دارند17؛ هستندآن  مخالف کاملاً

 یابد با افزایش سن، میزان موافقت افزایش می. مخالف هستندموافق و مردان بیش از زنان  زنان بیش از مردان
اما مخالفت با افزایش تحصیلات، میزان موافقت با عبارت بالا افزایش . دهد و برعکس میزان مخالفت کاهش نشان می

رابطه بین . روند معکوس ندارد و کمترین میزان مخالفت مربوط به گروه تحصیلی داراي تحصیلات دیپلم است
ي بالا موافقت بیشتري با وضع اقتصادافراد با . یت فعالیت با میزان موافقت یا مخالفت با گویه بالا معنادار نیستوضع

لازم به ذکر است  . و در عین حال مخالفت آنها نیز از افراد داراي وضع اقتصادي پایین کمتر استعبارت مذکور دارند
  . ضعیف استکه شدت همبستگی همه موارد معنادار در حد بسیار

 .برم  میلذتمی عل مسابقات در ایرانی انآموز  دانشموفقیت از .4ـ 49جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  18 172  279  1002  2142  2480  تعداد
  100  3/0  8/2  6/4  4/16  2/35  7/40  درصد

  .برم  میلذتمی عل مسابقات در رانیای انآموز  دانشموفقیت از .4ـ  17نمودار 
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 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .برم  میلذتمی عل مسابقات در ایرانی انآموز  دانشموفقیت از“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  50جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 7/41 5/41 38 4/42 7/39 1/40 3/43 5/38   موافقکاملاً
 2/35 2/35 1/36 6/35 36 2/34 5/34 9/35 موافق
 1/16 8/16 8/16  2/15 4/17 7/16 1/16 17  بینابین
 9/3 4 3/6  7/3 4/4 6 6/3 6/5 مخالف

 2/3 5/2 8/2 1/3 5/2 1/3 5/2 1/3   مخالفکاملاً
 513/19 500/18 638/24 آماره
 012/0 018/0 000/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = -026/0 کندال تاو سی = - 028/0 وي کرامرز = 064/0  ضریب همبستگی

 نوع فعالیت و وضعیت برحسب” .برم  میلذتمی عل مسابقات در ایرانی انآموز  دانشموفقیت از“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 51جدول 
 ادياقتص

  تغیرم  وضعیت اقتصادي  نوع فعالیت
  پایین  بالا  سرباز  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

 7/38 5/42 8/32 5/42 4/40 5/36 43 8/43   موافقکاملاً
 3/36  4/34 1/39 7/35 2/36 6/36 6/34 1/33 موافق
 7/16 5/16 5/19 5/14 4/16 1/19 6/15 5/15  بینابین
 2/5 ١/۴ 9/6 ٣/۴ 4 8/4 ٣/۴ 9/4 مخالف

 1/3 6/2 7/1 3 3 9/2 4/2 8/2   مخالفکاملاً
 122/12  974/29 آماره
  016/0 070/0  داري سطح معنی

 وي کرامرز = 045/0 -  ضریب همبستگی

  
ري از کشورهاي دیگر کنم مردم بسیا فکر می “ بخش سنجش نظر پاسخگویان نسبت به گویه دوم اینپرسش
 23؛  درصد مخالف و کاملاً مخالف هستند42 درصد با این گویه موافق و کاملاً موافق و 35 .باشد  می”از ما بهترند

  . درصد نیز نظر بینابین دارند
با افزایش سن . اند  کمتر از آنها با آن مخالفت داشتهند و برعکسا ه بود این گویهمردان بیشتر از زنان موافق

همچنین بین تحصیلات . یابد اخت کاهش و میزان مخالفت با آن افزایش میمیزان موافقت با این گویه به طور یکنو
که دهد  نشان می با این گویه)فعالیت(وضعیت شغلی رابطه .  وجود ندارديدار  معناۀرابط و عبارت فوق انیپاسخگو

ین موافقت و بیشترآموزان   دانش.اند دار بیشترین مخالفت و کمترین موافقت را با این گویه داشته افراد خانه
 ي پایینوضع اقتصادافراد با تفاوت میزان موافقت یا مخالفت . اند دانشجویان کمترین مخالفت را با این گویه داشته
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لازم به ذکر است که شدت همبستگی هر سه مورد  . به لحاظ آماري معنادار نیستنسبت به افراد با وضع اقتصادي
   .معنادار در حد بسیار ضعیف است

  .بهترند ما از دیگر کشورهاي از بسیاري مردم کنم  میفکر .4 ـ52جدول 
  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  14 1028  1504  1422  1215  910  تعداد
  100  2/0  9/16  7/24  3/23  9/19  9/14  درصد

 .بهترند ما از دیگر کشورهاي از بسیاري مردم کنم  میفکر .4ـ 18نمودار 

  

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.کنم مردم بسیاري از کشورهاي دیگر از ما بهترند فکر می“ ة گویۀ نظر پاسخگویان دربار.4ـ  53جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 1/15 3/14 7/15 8/13 7/14 9/16 8/12 9/16 کاملاً موافق
 3/19 4/20 6/20 1/19 2/20 8/20 9/17 22 موافق
 7/24 6/22 7/22 7/22 7/23 8/23 8/23 1/23 بینابین
 3/24 6/25 5/24 6/27 4/24 9/21 4/26 2/23 مخالف

 6/16 1/17 5/16 7/16 17 7/16 2/19 8/14 کاملاً مخالف
 081/6 289/20 951/52 آماره

 638/0 009/0 000/0 داري سطح معنی

 - کندال تاو سی = 036/0 وي کرامرز = 094/0 ضریب همبستگی
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 اقتصادي وضعیت و نوع فعالیت برحسب” .بهترند ما از دیگر کشورهاي از بسیاري مردم کنم  میفکر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  54جدول 

  متغیر  ضعیت اقتصاديو  نوع فعالیت
  پایین  بالا  سرباز  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

 7/15 3/14 1/17 2/10 3/13 15 9/16 1/17   موافقکاملاً

 4/20 6/19 9/18 2/18 1/19 5/21 9/19 7/20 موافق

 2/23 8/23 4/19 3/23 3/23 8/21 5/25 23  بینابین

 9/24 3/24 1/33 1/30 4/26 2/26 9/20 3/22  مخالف
 8/15 9/17 4/11 2/18 18 6/15 7/16 17   مخالفکاملاً

 695/6  870/62 آماره
 153/0 000/0  داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 048/0  ضریب همبستگی

  
” .کاش در کشوري غیر از ایران به دنیا آمده بودم“هویت ملی این است که این بخش از در مورد گویۀ سوم 

؛ هستنداین گویه  درصد مخالف و کاملاً مخالف 65 درصد موافق و کاملاً موافق و 19 که دهد نشان میحاصل نظرها 
  .دهنده این است که وضعیت مطلوبی از این لحاظ وجود ندارد  که نشان درصد نیز نظر بینابین دارند16

. اند نشان دادهبرعکس کمتر از آنها نسبت به آن مخالفت مردان بیش از زنان با عبارت بالا موافقت دارند و 
 سال است و بیشترین مزان 24 تا 20هاي سنی مربوط به گروه سنی  کمترین موافقت نسبت به گویه بالا در بین گروه

با افزایش سن، میزان موافقت کاهش و میزان توان گفت  اما در کل می.  سال29 تا 25مخالفت مربوط به گروه سنی 
و دیپلم داراي افراد  تحصیلی کمترین میزان موافقت با این گویه مربوط به هاي در بین گروه. یابد مخالفت افزایش می

آموزان بیشتر   موافق و دانشهیکمتر از بق دار خانه افراد .ترین میزان مخالفت با آن نیز مربوط به همین گروه استبیش
وزان کمترین مخالفت را با آم و دانشدارها بیشترین مخالفت   خانه برعکسهمچنین. اند از دیگران موافق این گویه

 ۀرابطبه لحاظ آماري  میزان موافقت یا مخالفت با این گویهي پاسخگویان و وضع اقتصادبین . اند گویه بالا داشته
لازم به ذکر است که شدت همبستگی همه موارد معنادار در حد بسیار ضعیف است به جز  .ي وجود ندارددار معنا

  . بالا ضعیف استجنسیت که شدت رابطه آن با گویه

 .بودم آمده دنیا به ایران از غیر کشوري در کاش .4ـ  55جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  32 1861  2073  968  670  489  تعداد
  100  5/0  5/30 34 9/15  11  8  درصد
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  .بودم آمده دنیا به ایران از غیر کشوري در کاش .4ـ  19نمودار 

 

 برحسب جنسیت، سن و تحصیلات» .کاش در کشوري غیر از ایران به دنیا آمده بودم“ ة گویۀ نظر پاسخگویان دربار.4ـ  56جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 3/8 7/7 2/8 4/8 7 1/9 8/6 3/9  فق مواکاملاً

 11 1/10 4/12 2/10 6/10 7/12 3/8 5/13 موافق

 1/16 6/16 9/14 15 8/16 16 5/15 6/16  بینابین

 7/33 1/33 8/36 8/35 9/33 2/33 9/34 6/33 مخالف
 8/30 5/32 7/27 5/30 7/31 9/28 6/34 1/27   مخالفکاملاً

  041/17 289/18 587/77 آماره
 030/0 019/0 000/0  داري معنیسطح 

 کندال تاو سی = 010/0 کندال تاو سی = 024/0 وي کرامرز = 114/0  ضریب همبستگی

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .بودم آمده دنیا به ایران از غیر کشوري در کاش“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  57جدول 
  متغیر يوضعیت اقتصاد نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 3/8 8/7 7/5 7/5 2/9 8/7 8/7 9/8 کاملاً موافق

 2/11 11 2/13 5/6 1/11 9/9 1/12 2/13 موافق
 1/16 16 8/17 3/14 5/14 4/18 7/16 4/15 بینابین

 35 5/33 31 40 6/34 35 9/31 7/32 مخالف

 4/29 8/31 2/32 5/33 5/30 9/28 6/31 8/29 کاملاً مخالف

 285/4 647/54 آماره
 369/0 000/0 داري سطح معنی
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 - وي کرامرز = 048/0 ضریب همبستگی

  
گویه دیگري است که نظر پاسخگویان ” نیستمام خیلی راضی  ان متولد شدهها از اینکه در ایر بعضی وقت“

 درصد موافق و کاملاً 22  گویه بالا کهدهد ارائه شده نشان میهاي  پاسخ. نسبت به آن مورد ارزیابی قرار گرفته است
   . درصد نیز نظر بینابین دارند18؛  درصد مخالف و کاملاً مخالف دارد59موافق و 

هاي سنی و  بین گروه. مردان بیشتر از زنان با عبارت بالا موافقت دارند و مخالفت زنان بیشتر از مردان است
 و اند موافقت و کمترین مخالفت را با گویه بالا داشته ین بیشترپلمیدافراد زیر.  وجود ندارديردا معنا ۀرابطعبارت فوق 

دار کمترین موافقت را  آموزان بیشترین موافقت و افراد خانه  دانش.مربوط به افراد دیپلمه استبیشترین مخالفت 
آموزان کمترین مخالفت  ین مخالفت و دانشدار بیشتر همچنین برعکس افراد خانه اند، نسبت به عبارت مذکور داشته
افراد داراي وضعیت اقتصادي پایین موافقت بیشتر و مخالفت کمتري با گویه بالا در  .اند را نسبت به گویه بالا داشته

ها مسأله اقتصادي  دهد که علت اصلی این نارضایتی اند و این نشان می مقایسه با افراد داري وضع اقتصادي بالا داشته
  .تاس

 .نیستم راضی خیلی ام شده متولد ایران در اینکه از ها وقت بعضی .4ـ 58جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  73  1440  2134  1080  887  479  تعداد
  100  2/1  6/23  35  7/17  6/14  9/7  درصد

  .نیستم راضی خیلی ام شده متولد ایران در اینکه از ها وقت بعضی .4ـ  20نمودار 
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  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .نیستم راضی خیلی ام شده متولد ایران در اینکه از ها وقت بعضی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 59جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم یپلمزیرد 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 7 2/8 1/9 8/7 9/6 6/9 4/6 3/9 کاملاً موافق
 5/15 7/13 1/15 15 3/14 15 9/12 3/16 موافق
 19 5/16 18 8/16 7/18 6/18 3/16 7/19 بینابین
 4/34 9/36 7/35 5/36 2/36 3/33 7/36 3/34 مخالف

 1/24 7/24 1/22 8/23 9/23 6/23 8/27 4/20 کاملاً مخالف
 282/16 794/14 134/74 آماره

 039/0 063/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 011/0 - وي کرامرز = 112/0 ضریب همبستگی

برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .نیستم راضی خیلی ام شده متولد ایران در اینکه از ها وقت بعضی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  60جدول 
  اقتصادي
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 5/8 4/7 2/5 2/7 6/7 8 6/7 5/9 کاملاً موافق

 6/15 2/14 1/15 13 7/14 7/14 4/15 15 موافق

 9/17 1/18 1/22 8/12 1/17 8/19 1/19 5/18 بینابین
 2/36 7/34 5/35 8/39 3/36 5/35 5/34 5/32 مخالف

 8/21 6/25 1/22 2/27 2/24 22 3/23 4/24 کاملاً مخالف

 343/14 988/36 آماره

 006/0 012/0 داري سطح معنی

 وي کرامرز = 049/0 وي کرامرز = 040/0 ضریب همبستگی

  
 67 ،”رزمو  و در همه حال به آن عشق میها بستگی ندارد علاقۀ من به کشورم به عملکرد حکومت“با گویۀ 

  . درصد نیز نظر بینابین دارند22؛ اند  درصد مخالف و کاملاً مخالف10درصد موافق و کاملاً موافق و 
به طور یکنواخت با افزایش سن، . زنان بیش از مردان موافق و مردان بیش از زنان مخالف عبارت فوق هستند

 .رابطه بین تحصیلات با گویه بالا معنادار نیست. ابدی میزان موافقت با عبارت بالا افزایش و میزان مخالفت کاهش می
موافق و کمتر از دیگران مخالف آن هستند و برعکس سربازها کمترین موافقت و ها بیشتر از بقیه با جملۀ بالا دار خانه

  .دار نیست معنارابطۀ بین وضعیت اقتصادي و عبارت بالا . اند بیشترین مخالف را با گویه بالا داشته
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 .ورزم  میعشق آن به حال همه در و ندارد بستگی ها حکومت عملکرد به کشورم به منعلاقۀ  .4ـ  61جدول 
  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف بینابین  موافق  کاملاً موافق 

  6093  56  191  434  1310  2085  2017  تعداد
  100  9/0  1/3  1/7  5/21  2/34  1/33  درصد

  .ورزم  میعشق آن به حال همه در و ندارد بستگی ها حکومت عملکرد به رمکشو به منعلاقۀ  .4ـ  21نمودار 

 
  

 برحسب” .ورزم  میعشق آن به حال همه در و ندارد بستگی ها حکومت عملکرد به کشورم به منعلاقۀ “ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 62جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت،

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  سیتجن
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 7/35 1/33 1/30 3/35 1/33 2/31 2/35  9/31   موافقکاملاً
 2/33 7/34 6/36 9/35 9/33 34 7/34 4/34 موافق
 7/20 22 8/22 3/19 5/22 5/23 21 2/22  بینابین
 7 4/7 3/7 5/6 2/7 1/8 6/6 8/7 مخالف

 4/3 9/2 2/3 3 2/3 2/3 5/2 8/3   مخالفکاملاً
 580/14 404/17 866/16 آماره
 068/0 026/0 002/0  داري سطح معنی

 - کندال تاو سی = - 042/0 وي کرامرز = 053/0  ضریب همبستگی
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” .ورزم   میعشق آن به حال همه در و دندار بستگی ها حکومت عملکرد به کشورم به منۀ قعلا“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  63جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 6/33 33 6/27 6/30 2/36 8/32 8/35 1/31 کاملاً موافق
 34 35 5/34 3/41 2/35 3/33 5/32 9/33 موافق

 4/21 1/22 3/25 3/19 3/19 4/23 9/20 24 بینابین

 4/7 1/7 3/10 7/5 6/6 7 7/7 5/7 مخالف
 6/3 8/2 3/2 2/3 7/2 5/3 2/3 4/3 کاملاً مخالف

 896/3 101/42 آماره

 420/0 003/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 042/0 ضریب همبستگی

  
ي ورزشی ها  ایران در میدان پرچم جمهوري اسلامیشدن  برافراشته“گویۀ نظر پاسخگویان نسبت به 

 78 دهد که هاي ارائه شده به آن نشان می  سوال دیگري از سوالات این بخش بود که پاسخ”انگیزد احساسات مرا برمی
  .اند  درصد نیز نظر بینابین داشته15ه است و  مخالف داشتکاملاً درصد مخالف و 7 موافق و کاملاًدرصد موافق و 

دهد که با  نشان میرابطۀ بین سن و عبارت فوق .  آماري معنادار نیسته بین جنست و گویه بالا به لحاظبطرا
رابطه . یابد افزایش سن به طور یکنواخت میزان موافقت با گویه بالا افزایش و میزان مخالفت با آن کاهش می

دار و  ین موافقت با گویه بالا مربوط به افراد خانهبیشتر. تحصیلات با گویه بالا نیز همانند رابطه جنسیت معنادار نیست
آن مربوط به سربازان و بیشترین همچنین کمترین مخالفت با .  استآموزان دانشکمترین موافقت با آن مربوط به 
 شدت همبستگی هر دو .دار نیست معنارابطۀ بین وضعیت اقتصادي و عبارت بالا . مخالفت مربوط به افراد بیکار است

  . معنادار نیز در حد بسیار ضعیف استمورد

 .دیانگیز میبر مرا احساسات ورزشی هاي میدان در ایرانمی اسلا جمهوري پرچم شدن برافراشته .4ـ  64جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  35  126  279  913  2194  2546  تعداد
  100  6/0  1/2  6/4  15  36  8/41  درصد
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  .دیانگیز میبر مرا احساسات ورزشی هاي میدان در ایرانمی اسلا جمهوري پرچم شدن برافراشته .4ـ  22نمودار 

  

” .دیانگیز میبر مرا احساسات ورزشی هاي میدان در ایران  میاسلا جمهوري پرچم شدن برافراشته“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  65جدول
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 8/42 9/41 5/40 43 9/41 6/40 6/42 2/41 کاملاً موافق
 1/37 9/35 7/35 7/37 9/36 7/33 5/36 1/36 موافق
 4/14 2/15 1/16 4/13 6/14 9/17 6/14 7/15 بینابین
 8/3 9/4 5/5 9/3 6/4 6/5 5/4 7/4 مخالف

 9/1 1/2 3/2 1/2 9/1 2/2 9/1 2/2 کاملاً مخالف
 705/10 170/24 117/3 آماره

 219/0 002/0 538/0 داري سطح معنی

 - کندال تاو سی = - 034/0 - ضریب همبستگی

” .دیانگیز میبر مرا احساسات ورزشی هاي میدان در ایرانمی اسلا جمهوري پرچم شدن برافراشته“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  66جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 1/41 5/42 8/44 5/39 6/44 2/38 5/44 5/41 کاملاً موافق

 37 8/35 2/32 7/40 2/35 1/39 7/34 4/34 موافق

 15 1/15 8/17 8/13 6/13 8/14 8/14 17 بینابین
 7/4 7/4 4/3 6/4 ٣/۴ 8/5 9/3 1/5 مخالف

 2/2 2 7/1 4/1 4/2 2/2 ١/٢ 2 کاملاً مخالف

 595/1 915/34 آماره
 810/0 021/0 داري سطح معنی
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 - وي کرامرز = - 007/0 ضریب همبستگی

  
 5 موافق و کاملاً درصد موافق و 81” کنم رانی را به هیچ وجه تحمل نمیمن توهین به ایران و ای“ گویۀ با

  . درصد نیز نظر بینابین دارند13؛  مخالف هستندکاملاًدرصد مخالف و 
با افزایش سن، . رابطه بین جنسیت و میزان موافقت یا مخالفت با گویه مذکور به لحاظ آماري معنادار نیست

از میزان مخالفت با گویه با افزایش تحصیلات . ابدی  میمیزان موافقت با عبارت بالا افزایش و میزان مخالفت کاهش
 روند ثابتی ندارد و بیشترین میزان موافقت با گویه بالا مربوط وافقت اما میزان مشود بالا به طور یکنواخت کاسته می

 هاي شغلی در بین گروه. مربوط به افراد داراي مدرك زیر دیپلم استبه افراد داراي مدرك دیپلم و کمترین موافقت 
دانشجویان کمترین اند؛ همچنین  آموزان کمترین موافقت را با گویه بالا داشته افراد شاغل بیشترین موافقت و دانش

 .دار نیست  بالا معنارابطۀ بین وضعیت اقتصادي و عبارت. اند مخالفت و سربازان بیشترین مخالف را با گویه بالا داشته
  .البته باید افزود که شدت همبستگی هر سه مورد معنادار نیز در حد بسیار ضعیف است

 .کنم مین تحمل وجه هیچ به را ایرانی و ایران به توهین من .4ـ  67جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  53  90  217  817  2103  2813  تعداد
  100  9/0  5/1  6/3  4/13  5/34  2/46  درصد

  .کنم مین تحمل وجه هیچ به را ایرانی و ایران به توهین من .4ـ  23نمودار 

 

 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .کنم مین تحمل وجه هیچ به را ایرانی و ایران به توهین من“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  68جدول 

  میزان تحصیلات  سن  جنسیت  متغیر
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  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش
 8/46 3/46 1/46 3/48 4/45 5/45 1/47 7/45   موافقکاملاً

 5/34 2/36 7/33 6/34 8/36 6/32 2/34 6/35 موافق

 3/14 7/12 5/13 9/12 2/13 8/14 8/13 5/13  بینابین

 8/2 4/3 9/4 7/2 4/3 1/5 6/3 6/3 الفمخ

 4/1 4/1 8/1 5/1 2/1 2 4/1 6/1   مخالفکاملاً
 379/16 716/28 304/2 آماره

 037/0 000/0 680/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = - 010/0 کندال تاو سی = - 033/0 -  ضریب همبستگی

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .کنم مین تحمل وجه هیچ به را ایرانی و انایر به توهین من“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  69جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 9/45 47 6/43 8/42 2/48 7/44 9/47 3/47 کاملاً موافق

 6/35 1/34 8/37 5/38 1/35 3/36 7/34 2/31 موافق

 5/13 8/13 6/11 13 6/12 9/13 4/13 6/14 بینابین
 6/3 6/3 4/6 9/3 1/3 6/3 7/2 7/4 مخالف

 5/1 6/1 6/0 8/1 1/1 5/1 2/1 2/2 کاملاً مخالف

 664/1 920/34 آماره
 797/0 021/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 039/0 ضریب همبستگی

  
شنیدن “ گویۀ که عبارت است از سنجش نظر پاسخگویان نسبت بههاي ارائه شده به پرسش بعدي  پاسخ

 درصد 7 موافق و کاملاً درصد موافق و 73 دهد که ، نشان می”آورد ایران مرا به وجد می سلامی سرود جمهوري ا
  .اند  درصد نیز نظر بینابین داشته19اند و  این گویه بوده مخالف کاملاًمخالف و 

با افزایش سن میزان موافقت با  .اند ین گویه و برعکس کمتر از آنها مخالف آن بودهزنان بیش از مردان موافق ا
 تا 15یابد اما مخالفت روند ثابتی ندارد و بیشترین مخالفت مربوط به گویه  گویه مذکور به طور یکنواخت افزایش می

و میزان موافقت با گویه فوق افراد بین تحصیلات  . سال است24 تا 20 سال و کمترین مخالفت مربوط به گویه 19
 مخالفت و دانشجویان کمترین موافقت و دار بیشترین موافقت و کمترین افراد خانه. رابطه معناداري وجود ندارد

افراد داراي وضع اقتصادي پایین موافقت بیشتر و در عین حال مخالفت . اند بیشترین مخالفت را با گویه بالا داشته
البته باید افزود که شدت همبستگی همه موارد معنادار نیز در حد بسیار ضعیف  .اند شتهبیشتري با گویه مذکور دا

  .است
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 .آورد  میوجد به مرا ایرانمی اسلا جمهوري سرود شنیدن .4ـ  70جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  45  158  263  1185  2189  2253  تعداد
  100  7/0  6/2  3/4  4/19  9/35  37  درصد

 .آورد  میوجد به مرا ایرانمی اسلا جمهوري سرود شنیدن .4ـ  24نمودار 

  

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .آورد  میوجد به مرا ایرانمی اسلا جمهوري سرود شنیدن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  71جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن تجنسی

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 2/37 8/36 7/37 1/38 5/35 4/38 8/38 8/35 کاملاً موافق
 9/34 9/37 2/36 3/37 4/38 7/31 1/36 2/36 موافق
 7/20 2/18 7/19 4/17 6/19 3/22 1/19 1/20 بینابین
 4/4 5/4 1/4 ٣/۴ ٣/۴ 6/4 8/3 9/4 مخالف

 8/2 6/2 3/2 9/2 2/2 3 2/2 3 کاملاً مخالف
 878/7 102/30 784/11 آماره

 445/0 000/0 019/0 داري سطح معنی

 - کندال تاو سی = - 020/0 وي کرامرز = 044/0 ضریب همبستگی

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”.آورد  میوجد به مرا ایرانمی اسلا جمهوري سرود شنیدن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  72جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 9/34 8/38 8/37 1/34 2/38 7/35 5/37 6/39 کاملاً موافق

 9/38 1/34 5/35 6/43 4/36 6/37 34 8/32 موافق

 6/18 6/20 8/19 3/16 5/18 4/20 6/20 8/20 بینابین
 7/4 ١/۴ 2/5 7/3 ٣/۴ 7/3 9/4 2/4 مخالف
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 9/2 3/2 7/1 2/2 5/2 7/2 3 5/2 کاملاً مخالف

 179/21 546/33 آماره
 000/0 029/0 داري سطح معنی

 وي کرامرز = 060/0 وي کرامرز = 038/0 ضریب همبستگی

  
 هویت ملی ي است که در این بخش ازاز سؤالات دیگر” ردبودن چندان افتخاري ندا ایرانیبه نظر من  “گویه

 درصد با این جمله موافق و کاملاً 13دهد که  ها نشان می پاسخ .نظرات پاسخگویان نسبت به آنها ارزیابی شده است
  . درصد نیز نظر بینابین دارند14؛  مخالف و کاملاً مخالف هستند با آن درصد72موافق و 

با افزایش سن میزان موافقت با . هستنداین گویه فق و زنان بیش از مردان مخالف مردان بیش از زنان موا
 پلمیدافراد زیر. کند  پیدا میافزایش و میزان مخالفت با آن به طور یکنواخت کاهشگویه بالا به طور یکنواخت 

عیت شغلی و عبارت فوق رابطۀ بین وض. را دارندنسبت به این گویه مخالف موافقت و کمترین میزان بیشترین میزان 
پایین در مقایسه با افراد داراي وضع اقتصادي بالا موافقت بیشتر و افراد داراي وضعیت اقتصادي . معنادار نیست

  .اند مخالفت کمتري با گویه مذکور نشان داده

 .ندارد افتخاري چندان بودن ایرانی من نظر به .4ـ  73جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  59  1955  2425  853  526  275  تعداد
  100  1  1/32  8/39  14  6/8  5/4  درصد

  .ندارد افتخاري چندان بودن ایرانی من نظر به .4ـ  25نمودار 
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  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .ندارد خاريافت چندان بودن ایرانی من نظر به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  74جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 ٣/۴ 9/3 9/5 2/4 4 9/5 2/3 7/5 کاملاً موافق
 5/8 3/7 1/11 3/7 9/8 2/10 7 3/10 موافق
 2/14 9/13 3/14 4/13 3/14 9/14 2/13 15 بینابین
 4/40 3/41 8/38 5/41 9/40 9/37 1/40 4/40 مخالف

 8/32 6/33 9/29 7/33 9/31 1/31 5/36 6/28 کاملاً مخالف
 872/28 182/24 698/71 آماره

 000/0 002/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 029/0 کندال تاو سی = 041/0 وي کرامرز = 110/0 ضریب همبستگی

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .ندارد افتخاري چندان بودن ایرانی من نظر به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  75جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 4/4 7/4 4 9/2 4/4 4/3 6/4 4/6 کاملاً موافق

 3/9 4/8 8 8/7 9/7 9 2/9 7/9 موافق

 9/13 4/14 4/18 7/14 8/13 9/13 8/12 7/14 بینابین
 2/42 4/38 1/39 4/41 8/39 6/42 5/40 9/37 مخالف

 2/30 1/34 5/30 2/33 34 1/31 9/32 3/31 کاملاً مخالف

 002/14 600/30 آماره

 007/0 061/0 داري سطح معنی

 وي کرامرز= 049/0 - ضریب همبستگی

  
 موافق و کاملاً موافق  پاسخگویان درصد76” کنم بودن خود افتخار می ه ایرانیدر هر جاي دنیا باشم ب“ با گویۀ

  .اند  درصد نیز نظر بینابین داشته16اند؛  بوده درصد مخالف و کاملاً مخالف 7و 
سن میزان موافقت با با افزایش . اند  این گویه بودهزنان بیش از مردان موافق و مردان بیش از زنان مخالف

رابطه بین تحصیلات و . گویه بالا به طور یکنواخت افزایش و میزان مخالفت با آن به طور یکنواخت کاهش یافته است
به عبارت دیگر میزان موافقت یا مخالفت با گویه بالا در . وضعیت فعالیت و وضع اقتصادي با گویه بالا معنادار نیست

البته باید افزود که شدت  .ن مقولات به لحاظ آماري تفاوت معناداري از همدیگر ندارندهاي هر کدام از ای بین گروه
  .همبستگی هر دو مورد معنادار نیز در حد بسیار ضعیف است
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 .کنم  میافتخار خود بودن ایرانی به باشم که دنیا جاي هر در .4ـ  76جدول 

  جمع  پاسخبدون    مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  45  153  287  973  1927  2708  تعداد
  100  7/0  5/2  7/4  16  6/31  4/44  درصد

  .کنم  میافتخار خود بودن ایرانی به باشم که دنیا جاي هر در .4ـ  26نمودار 

 

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .کنم  میافتخار خود ودنب ایرانی به باشم که دنیا جاي هر در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 77جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 5/43 4/46 2/44 8/46 44 1/43 2/47 5/42 کاملاً موافق
 6/31 7/31 5/32 3/32 5/32 8/30 4/31 4/32 موافق
 8/17 15 2/15 6/14 6/16 1/17 4/15 7/16 بینابین
 6/4 6/4 3/5 4 4/4 3/6 4 5/5 مخالف

 5/2 3/2 8/2 3/2 5/2 9/2 2 3 کاملاً مخالف
 225/11 254/20 797/21 آماره
 189/0 009/0 000/0 داري سطح معنی

 - کندال تاو سی = - 038/0 وي کرامرز = 060/0 ضریب همبستگی
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  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .کنم  میافتخار خود بودن ایرانی به باشم که دنیا جاي هر در“ة گویۀ دربار ویانپاسخگ نظر .4ـ 78جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 8/43 2/45 2/40 45 46 3/44 8/44 1/44 کاملاً موافق

 4/32 6/31 31 5/35 31 8/31 8/31 7/30 قمواف

 9/15 4/16 1/16 1/14 2/16 1/16 5/16 5/16 بینابین

 5 6/4 9/6 3/3 4/4 2/5 6/4 9/5 مخالف
 9/2 2/2 7/5 1/2 4/2 6/2 4/2 8/2 کاملاً مخالف

 184/5 054/24 آماره

 269/0 240/0 داري سطح معنی

 - - ضریب همبستگی

  
  اع از کشور آمادگی براي دف.4- 5

 درصد موافق و 74” .آید انجام دهم در مقابل تجاوز به کشورم حاضرم هر کاري که از دستم برمی“با گویۀ 
  .اند  درصد نیز نظر بینابین داشته17اند؛  بوده مخالف کاملاً درصد مخالف و 8 موافق و کاملاً

، وضعیت فعالیت و وضع اقتصادي هاي تحصیلی رابطه این گویه با هیچکدام از مقولات جنسیت، سن، گروه
هاي مختلف درون این مقولات از لحاظ میزان موافقت یا مخالفت با گویه  به عبارت دیگر هر چند گروه. معنادار نیست

به . ها در حدي نیست که به لحاظ آماري معنادار باشد اما تفاوت موجود بین این گروه. فوق از همدیگر تفاوت دارند
 درون هر مقوله به یک اندازه با دفاع از کشور در مقابل تجاوز بیگانه به هر طریقی که بتوانند هاي بین دیگر گروه
  .موافقت دارند

 .دهم انجام آید میبر دستم از که کاري هر حاضرم کشورم به تجاوز مقابل در .4ـ 79جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  60  172  344  1016  2053  2448  تعداد
  100  1  8/2  6/5  7/16  7/33  2/40  درصد
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  .دهم انجام آید میبر دستم از که کاري هر حاضرم کشورم به تجاوز مقابل در .4ـ  27نمودار 

 

برحسب جنسیت، سن و ” .دهم آیدانجام میبر دستم از که کاري هر حاضرم کشورم به تجاوز مقابل در“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  80جدول 
  تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 6/39 41 1/41 7/40 3/39 8/41 5/38 2/42 کاملاً موافق
 2/33 6/35 7/33 5/34 35 2/32 2/35 1/33 موافق
 7/17 16 6/16 4/16 17 6/17 6/17 3/16 ینبیناب

 3/6 5 7/5 9/5 7/5 5/5 8/5 7/5 مخالف
 3/3 3/2 9/2 5/2 3 3 9/2 8/2 کاملاً مخالف

 310/11 352/6 550/8 آماره

 185/0 608/0 073/0 داري سطح معنی

 - - - ضریب همبستگی

برحسب نوع فعالیت و ” .دهم آیدانجام میبر دستم از که کاري هر حاضرم کشورم به تجاوز مقابل در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  81جدول 
  وضعیت اقتصادي
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 1/41 2/40 6/37 4/36 3/42 7/39 3/40 7/42 کاملاً موافق

 5/33 4/34 1/34 8/38 7/34 33 9/33 7/31 موافق

 3/17 4/16 8/16 5/17 3/14 4/18 1/17 5/17 بینابین
 2/5 1/6 1/8 4/5 5/5 1/6 6 8/4 مخالف

 3 9/2 5/3 9/1 1/3 8/2 7/2 2/3 کاملاً مخالف

 449/3 655/27 آماره

 486/0 118/0 داري سطح معنی
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 - - ضریب همبستگی

 
 درصد موافق و 64” .وجه به بیگانگان مربوط نیست  به هیچهاي سیاسی کشورم مشکلات و درگیري“با گویۀ 

  . درصد نیز نظر بینابین دارند18؛  مخالف هستندکاملاً درصد مخالف و 17 موافق و کاملاً
هاي تحصیلی، وضعیت   سن، گروه جنسیت، با هیچکدام از مقولات نیزهمانند گویه پیشین رابطه این گویه

هاي موجود از لحاظ میزان موافقت و مخالفت با گویه   به عبارت دیگر تفاوت.نیستمعنادار فعالیت و وضع اقتصادي 
   .هاي جنسی، سنی، تحصیلی، فعالیت و وضع اقتصادي از لحاظ آماري معنادار نیست بالا در بین گروه

  
 .هاي سیاسی کشورم به هیچ وجه به بیگانگان مربوط نیست  مشکلات و درگیري.4ـ  82جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  فقکاملاً موا  
  6093  55  314  700  1107  1872  2045  تعداد
  100  9/0  2/5  5/11  2/18  7/30  6/33  درصد

  .نیست مربوط بیگانگان به وجه هیچ به کشورم سیاسی هاي درگیري و مشکلات .4ـ  28نمودار 

  

برحسب جنسیت، ” .نیست مربوط بیگانگان به وجه هیچ به کشورم سیاسی هاي درگیري و مشکلات“ة گویۀ دربار اسخگویانپ نظر .4ـ  83جدول 
  سن و تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 4/33 3/34 34 3/33 7/34 2/33 4/33 2/34 کاملاً موافق
 3/30 9/30 4/32 6/32 6/30 6/29 9/30 31 موافق
 6/18 3/18 6/17 2/17 18 3/20 8/18 1/18 بینابین
 1/12 11 9/11 4/11 2/11 4/12 6/11 5/11 مخالف

 6/5 4/5 1/4 5/5 5/5 4/4 3/5 2/5 کاملاً مخالف
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 661/7 713/12 659/0 آماره

 467/0 122/0 956/0 داري سطح معنی
 - - - ب همبستگیضری

برحسب نوع فعالیت ” .نیست مربوط بیگانگان به وجه هیچ به کشورم سیاسی هاي درگیري و مشکلات“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  84جدول 
  و وضعیت اقتصادي
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 33 4/34 9/33 8/32 8/33 33 8/33 3/35  موافقکاملاً

 8/32 5/29 2/32 5/32 4/32 4/30 3/29 5/30 موافق
 3/18 4/18 8/15 3/18 6/17 4/19 2/19 2/17 بینابین

 11 2/12 6/14 12 11 3/11 1/12 8/11 مخالف

 8/4 5/5 5/3 3/4 1/5 8/5 6/5 2/5 کاملاً مخالف
 132/9 624/12 آماره

 058/0 893/0 داري سطح معنی

 - - ضریب همبستگی

  

   هویت ملیعدب فرانگاه  .6-4
عد هویت ملی پاسخگویان از  اي استفاده شده است که از ترکیب آن متغیر  گزینه پنج گویۀ 28براي سنجش ب

آمده و پس از آن با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، شغل و وضع اقتصادي مورد آزمون قرار  دست جدیدي به
  .  به شرح زیر استها نتایج این آزمونهاي استفاده شده و  آزمون. رفتگ

 استفاده شده است که نتایج آن را در جدول Tاز آزمون  هویت ملیبراي آزمون رابطه بین جنسیت و شاخص 
در بین  هویت ملیدهد تفاوت میانگین شاخص  همانگونه که جدول مذکور نشان می. توان مشاهده کرد  می85-4
دو جنس تفاوت معناداري نسبت به هم  ملیهویت به عبارت دیگر میانگین شاخص . هاي جنسی معنادار است هگرو

  احساسزنان بیشتر از مردان است و زنان ملیهویت یابیم که میانگین شاخص  ها درمی دارند و با مقایسه میانگین
  . نسبت به مردان دارندتري قوي ملیهویت 

 پاسخگویان جنسیت برحسب هویت ملی نگینمیاۀ مقایس .4ـ  85جدول 

  داري سطح معنی t آزمون انحراف معیار  میانگین  تعداد  جنسیت
  342/17  80/105  2720  مرد
  732/16  22/109  2466  زن

222/7-  000/0  
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دهد  نشان می ملیهویت آمده از سنجش رابطه بین سن و شاخص  دست و سطح معناداري به F مقدار آزمون 

هاي سنی  هاي گروه با مقایسه میانگین. هاي سنی مختلف وجود دارد هاي گروه عناداري بین میانگینکه تفاوت م
سال بیش از دو گروه سنی دیگر است و  29 تا 25گروه سنی  ملیهویت توان دریافت که میانگین  مختلف می

دهد که رده  این امر نشان می. ندهاي بعدي قرار دار  سال به ترتیب در رده19 تا 15 سال و 24 تا 20هاي سنی  گروه
را شاهد  ملیهویت  تقویت  افزایش سنداشته است و سپس با  راملیهویت احساس  کمترین 19 تا 15سنی 
  . هستیم

 پاسخگویان سن برحسب ملی هویت میانگینۀ مقایس .4ـ  86جدول 

  داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  گروه سنی
  479/17  51/105  1424   سال19 تا 15
  837/16  70/107  2041   سال24 تا 20
 019/17 74/108 1735   سال29 تا 25

382/14  000/0  

  
دهد  نشان می ملیاز سنجش رابطه بین تحصیلات و شاخص هویت آمده  دست و سطح معناداري به Fمقدار 

افراد زیر دیپلم یابیم که  ها درمی یانگین معنادار است و با مقایسه مملیرابطه بین تحصیلات و شاخص هویت  که
 برخوردار هستند و در مقابل افراد دیپلمه و بالاتر از دیپلم هویت ملی تري ضعیفنسبت به سایرین از هویت ملی 

  .  دارندتري قوي

 پاسخگویان تحصیلات برحسب هویت ملی میانگینۀ مقایس .4ـ  87جدول 

  داري سطح معنی Fزمون آ انحراف معیار  میانگین  تعداد  تحصیلات
 978/16  02/106  1259  زیردیپلم

  637/16 95/107  1862  دیپلم
  619/17 95/107 2089  دانشگاهی

057/6  002/0  

  
 ،ملینتایج آزمون مقایسه میانگین بین شغل پاسخگویان با شاخص هویت  ،4-88با توجه به نتایج جدول 

 در شاغلین. هستند ملی هویت  احساسدارايهاي شغلی  ز سایر گروه بیش ادار خانهتوان نتیجه گرفت که افراد  می
   . که علامت مطلوبی نیست استسربازها متعلق به ملیهویت  میزان ترین ضعیفهمچنین . رده دوم قرار دارند
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 پاسخگویان نوع فعالیت برحسب هویت ملی میانگینۀ مقایس .4ـ  88جدول 

  داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  نوع فعالیت
 279/17 04/106 987 محصل

 026/17 89/107 1245 دانشجو

  215/17 63/106 956  بیکار
 366/17 72/108 1138 شاغل

 349/16 12/109 637 دار خانه

 294/17 82/104 142  سرباز

042/5  000/0  

  
 ارائه شده است، نشان 4-89که در جدول  ملینتایج آزمون مقایسه میانگین بین وضع اقتصادي و هویت 

 و افراد با داردلا و پایین تفاوت معناداري وجود هاي با وضعیت اقتصادي با  گروهملیدهد که بین میانگین هویت  می
  .  هستندپایین نسبت به افراد داراي وضع اقتصادي تري قوي احساس هویت ملی بالاوضع اقتصادي 

 هویت ملی برحسب وضع اقتصادي پاسخگویان مقایسۀ میانگین .4 ـ 89جدول 

 داري سطح معنی tآزمون  انحراف معیار میانگین تعداد وضع اقتصادي
 164/17 93/107 2764 بالا

 118/17 89/106 2389 پایین
162/2 031/0 



  ها ها و نگرش پیمایش ملی ارزش
 فرديهویت : پنجمفصل  

  فردي هویت: فصل پنجم
کنم که  اغلب آرزو می “ بود که گویه این پرسش از نظر پاسخگویان نسبت به فردي هویتاولین گویۀ بعد

 درصد مخالف و کاملاً 53 درصد موافق و کاملاً موافق و 25دهد که  ها نشان می پاسخ” .بودم کاش فرد دیگري می اي
  . درصد نیز نظر بینابین دارند21؛ هستنداین گویه مخالف 

 موافقت رو به کاهش با افزایش سن میزان. رابطه بین جنسیت و نظر افراد نسبت به گویه فوق معنادار نیست
رو به ، ولی مخالفت ابدی می موافقت کاهش  نیز همانند سنبا افزایش تحصیلات. یابد رود و مخالفت افزایش می می

؛ اند آموزان بیشترین موافقت را با گویه بالا و دانشجویان کمترین موافقت را با آن داشته دانش. رود افزایش می
افراد با وضع اقتصادي . اند ت و افراد بیکار کمترین مخالفت را با گویه بالا داشتههمچنین افراد شاغل بیشترین مخالف

البته باید افزود که شدت  .ندا هپایین بیشتر با عبارت مذکور موافق بودند و افراد قشر بالا مخالفت بیشتري داشت
  .همبستگی همه موارد معنادار نیز در حد بسیار ضعیف است

 .بودم  میدیگري فرد کاش اي که کنم  میآرزو اغلب .5ـ  1جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  37  1245  2010  1260  973  568  تعداد
  100  6/0  4/20  33  7/20  16  3/9  درصد

 .بودم  میدیگري فرد کاش اي که کنم  میآرزو اغلب .5ـ  1نمودار 
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 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .بودم  میدیگري فرد کاش اي که کنم  میآرزو اغلب“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .5ـ  2جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 8 8/9 1/11 2/8 9 4/11 3/9 5/9   موافقکاملاً

 1/14 8/15 7/19 4/15 15 2/18 17 3/15 موافق

 1/21 9/21 7/18 9/20 2/21 4/20 5/21 3/20  بینابین

 2/34 6/32 6/32 1/33 1/35 7/30 8/32 5/33 مخالف
 6/22 20 1/18 4/22 7/19 3/19 4/19 4/21   مخالفکاملاً

 877/42 895/28 333/7 آماره

 000/0 000/0 119/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 063/0 کندال تاو سی = 048/0 -   همبستگیضریب

  نوع فعالیت و وضعیت اقتصاديبرحسب” .بودم  میدیگري فرد کاش اي که کنم  میآرزو اغلب“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .5ـ  3جدول 

  متغیر  وضعیت اقتصادي  نوع فعالیت
  پایین  لابا  سرباز  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

 7/10 3/8 4/10 7/9 4/8 6/8 8/7 3/12   موافقکاملاً

 5/17 8/14 1/19 5/15 3/14 6/18 6/13 4/18 موافق
 5/22 3/19 1/23 21 18 8/24 5/21 7/18  بینابین

 6/31 4/34 6/26 4/34 1/37 6/31 9/33 5/30 مخالف

 7/17 1/23 8/20 5/19 2/22 5/16 2/23 1/20   مخالفکاملاً

 256/47 296/79 هآمار
 000/0 000/0  داري سطح معنی

 وي کرامرز = 089/0 وي کرامرز = 058/0  ضریب همبستگی

  
 9 درصد موافق و کاملاً موافق و 64” .کنم اگر مرتکب خطا شوم به آن اعتراف می“گویۀ دوم این است که 

، که درصد اخیر غیرعادي به نظر اند ن داشته درصد نیز نظر بینابی27اند؛   این گویه بودهدرصد مخالف و کاملاً مخالف
  .رسد می

 به با افزایش سن،. اند  در مقایسه با مردان موافقت بیشتر و مخالفت کمتري نسبت به گویه ابراز کردهزنان
، موافقت سیر افزایشی  نیز همانند سنبا افزایش تحصیلات. یابد  کاهش میت موافقت افزایش و مخالفطور یکنواخت

اند و برعکس  دار بیشترین موافقت و کمترین مخالفت را با گویه بالا داشته افراد خانه. خالفت سیر کاهشیدارد و م
رابطۀ بین وضعیت اقتصادي و . اند بیشترین مخالفت را نسبت به گویه بالا نشان دادهآموزان کمترین موافقت و  دانش

  .ی همه موارد معنادار نیز در حد بسیار ضعیف استالبته باید افزود که شدت همبستگ .عبارت فوق معنادار نیست
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 .کنم  میاعتراف آن به شوم خطا مرتکب اگر .5ـ  4جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  17  112  433  1651  2604  1276  تعداد
  100  3/0  8/1  1/7  1/27  7/42  9/20  درصد

  

  .کنم  میاعتراف آن به شوم خطا کبمرت اگر .5ـ 2نمودار 

  

 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .کنم  میاعتراف آن به شوم خطا مرتکب اگر“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .5ـ  5جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  ترکاردانی و بالا دیپلم  زیردیپلم  25-29  20-24  15-19  زن  مرد  نگرش

 6/19 5/21 1/22  4/22 9/19 7/20 4/20 5/21   موافقکاملاً

 44 8/42 41 4/45 7/43 8/38 7/44 3/41 موافق

 6/28 5/26 2/26 3/25 6/27 7/28 9/26 3/27  بینابین

 6 5/7 4/8 1/5 1/7 6/9 8/6 5/7 مخالف
 7/1 6/1 4/2 7/1 7/1 2/2 2/1 5/2   مخالفکاملاً

 254/19 289/45 056/20 آماره

 014/0 000/0 000/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 002/0 کندال تاو سی = -056/0 وي کرامرز = 058/0  ضریب همبستگی
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  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .کنم اگر مرتکب خطا شوم به آن اعتراف می“ گویۀ ة نظر پاسخگویان دربار.5ـ  6جدول 
  متغیر تصاديوضعیت اق نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 7/21 5/20 4/22 9/21 7/21 6/20 9/19 6/20 کاملاً موافق
 43 7/42 3/44 49 9/44 2/42 5/41 4/39 موافق

 1/27 2/27 6/23 5/22 6/25 4/26 9/30 7/28 بینابین

 2/6 8/7 3/6 1/5 2/6 8/8 2/6 9/8 مخالف
 2 7/1 4/3 5/1 6/1 2 5/1 3/2 خالفکاملاً م

 580/7 259/53 آماره

 108/0 000/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 047/0 ضریب همبستگی

  
 
ها نظر پاسخگویان نسبت به آن   گویه دیگري بود که طی یکی از پرسش”در مجموع از خود راضی هستم“

  با آن درصد12 درصد با آن موافق و کاملاً موافق و 60 که دهد ها نشان می پاسخ .مورد سنجش قرار گرفته بود
دهنده بحران هویتی درصد مهمی از جوانان   که نشان درصد نیز نظر بینابین دارند27؛ مخالف و کاملاً مخالف هستند

  .است
 با افزایش سن میزان . وجود ندارديدارا معنۀرابط عبارت فوق  نظر آنها نسبت بهبین جنسیت پاسخگویان و

هاي سنی روند ثابتی ندارد  یابد ولی مخالفت با این گویه در بین گروه افقت با این گویه به طور یکنواخت کاهش میمو
 با .اند  سال بیشترین مخالفت را با این گویه ابراز کرده19 تا 15 سال کمترین مخالفت و گروه سنی 24 تا 20و 

 اما مخالفت روند ثابتی ندارد و بیشترین مخالفت مربوط کند  پیدا میکاهش، موافقت انیپاسخگوافزایش تحصیلات 
 در بین . استدانشگاهیو کمترین مخالفت مربوط به افراد داراي تحصیلات زیر دیپلم تحصیلات به افراد داراي 

. ندا  کمترین موافقت را با گویه بالا داشتهسربازاندار بیشترین موافقت و  افراد خانهآموزان و دانشی  شغلهاي گروه
وضعیت اقتصادي . اند داده نشان جویان کمترین مخالفت را با گویه بالاسربازان بیشترین مخالفت و دانشهمچنین 
افراد داراي وضعی اقتصادي بالا موافقت بیشتر و مخالفت کمتري  که افراد با وضع اقتصادي دهد  نشان میانیپاسخگو

 بسیار ضعیف و شدت همبستگی  و وضع اقتصادي تحصیلات شدت همبستگی سن و میزان.اند با گویه مذکور داشته
  .نوع فعالیت ضعیف است
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 .هستم راضی خود از مجموع در .5ـ  7جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  78  158  564  1634  2579  1080  تعداد
  100  3/1  6/2  3/9  8/26  3/42  7/17  درصد

  .هستم راضی خود از مجموع در .5ـ 3نمودار 

 

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.در مجموع از خود راضی هستم“ ة گویۀ نظر پاسخگویان دربار.5ـ  8جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 8/15 5/18 8/20 1/16 8/16 6/21 8/17 1/18  موافقکاملاً

 8/43 2/42 7/42 2/44 9/43 1/40 3/41 4/44 موافق
 9/28 2/27 2/24 6/27 6/27 2/26 6/28 8/25 بینابین
 5/9 9 6/9 1/9 7/9 4/9 8/9 9 مخالف

 2 2/3 7/2 1/3 2 8/2 5/2 7/2 کاملاً مخالف
 766/27 433/28 819/8 آماره
 001/0 000/0 066/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 034/0 کندال تاو سی = 027/0 - ضریب همبستگی

  

 برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .هستم راضی خود از مجموع در“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .5ـ  9جدول 

  متغیر  وضعیت اقتصادي  نوع فعالیت
  پایین  بالا  سرباز  ارد خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

 16 7/19 3/17 6/18 4/18 1/14 3/16 6/22   موافقکاملاً

 3/40 3/45 8/35 9/44 45 5/41 3/43 3/41 موافق
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 4/29 3/25 9/32 25 3/24 6/30 7/29 2/25  بینابین

 1/11 7/7 2/9 9/7 9/9 9/10 7/8 6/8  مخالف
 2/3 1/2 6/4 5/3 5/2 3 9/1 3/2   مخالفکاملاً

 926/53 171/62 آماره

 000/0 000/0  داري سطح معنی

 وي کرامرز = 096/0 وي کرامرز = 103/0  ضریب همبستگی

 
استعداد توانایی و  “ که نظر پاسخگویان نسبت به آن سنجیده شده عبارت است از این گویه کهگویۀ بعدي

 درصد مخالف و کاملاً مخالف این 7 درصد موافق و کاملاً موافق و 60دهد که   نتایج نشان می”.شناسم خود را می
  .اند  درصد نیز نظر بینابین داشته32؛  هستندگویه

اند و این نشان  مردان در مقایسه با زنان هم موافقت بیشتر و هم مخالفت بیشتري نسبت به این گویه داشته
هاي آنها در مخالفت با  اوتالبته باید توجه داشت که تف. تر از زنان هستند دهد که مردان در این زمینه دوقطبی می

 سال بیشترین موافقت و در عین حال 19 تا 15هاي سنی گروه سنی   در بین گروه.گویه زیاد از هم فاصله ندارد
و هم میزان مخالفت به  موافقت  هم میزان با افزایش تحصیلات.اند بیشترین مخالفت را نسبت به این گویه نشان داده

دهد که  وضعیت شغلی پاسخگویان نشان میهاي  هاي ارائه شده در بین گروه پاسخ. یابد کاهش میطور یکنواخت 
 بیشترین افراد بیکاراند، همچنین  آموزان بیشترین موافقت و افراد بیکار کمترین موافقت را با گویه بالا داشته دانش

ضع اقتصادي بالا موافقت بیشتر و  وا افراد ب.اند مخالفت و سربازان کمترین مخالفت را نسبت به این گویه بیان کرده
البته باید افزود که شدت همبستگی همه موارد نیز در حد بسیار  .اند مخالفت کمتري نسبت به این گویه ابراز کرده

  .ضعیف است

 .شناسم  میرا خود استعداد و توانایی .5ـ  10جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  58  89  375  1928  2587  1056  عدادت

  100  1  5/1  2/6  6/31  5/42  3/17  درصد
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  .شناسم  میرا استعدادخود و توانایی .5ـ  4نمودار 

 

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.شناسم خود را می توانایی و استعداد“ گویۀ ة نظر پاسخگویان دربار.5ـ  11جدول 
  رمتغی میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 16 2/17 2/20 2/16 8/15 3/21 4/16 4/18 کاملاً موافق
 4/43 8/42 4/42 8/43 5/43 41 3/42 2/43 موافق
 7/33 1/32 5/28 7/32 2/33 5/29 8/33 6/30 بینابین
 5/5 5/6 1/7 8/5 1/6 7/6 2/6 2/6 مخالف

 4/1 3/1 8/1 6/1 4/1 5/1 2/1 6/1 کاملاً مخالف
 534/23 005/27 386/10 آماره

 003/0 001/0 034/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 025/0 کندال تاو سی = 026/0 وي کرامرز = 042/0 ضریب همبستگی

 برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .شناسم  میرا خود ستعدادا و توانایی“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .5ـ  12جدول 

  متغیر  وضعیت اقتصادي  نوع فعالیت
  پایین  بالا  سرباز  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

 9/15 3/19 8/17 7/15 5/18 15 2/15 3/22   موافقکاملاً

 2/42 5/43 3/44 3/45 1/44 9/41 2/43 5/41 موافق

 33 7/30 6/31 6/31 3/30 35 3/34 1/28  نبینابی
 9/6 4/5 7/5 2/6 3/5 4/7 6/5 4/6 مخالف

 2 1 6/0 2/1 8/1 8/0 7/1 7/1   مخالفکاملاً

 629/27 138/51 آماره

 000/0 000/0  داري سطح معنی



  ي جوانانها ها و نگرش پیمایش ملی ارزش
 فرديهویت : پنجمفصل کتاب اول ـ 

224  

 وي کرامرز = 068/0 وي کرامرز = 047/0  ضریب همبستگی

  
نتایج به این . هاي دیگر بعد فردي است از گویه”  اهدافم برخوردارمراي دستیابی بههاي کافی ب از توانمندي“

 درصد نیز 34؛  درصد مخالف و کاملاً مخالف این جمله هستند11 درصد موافق و کاملاً موافق و 54شرح است که 
  .نظر بینابین دارند

سن و بین . اند ن دادهمردان بیش از زنان با این گویه موافقت و کمتر از آنها با این گویه مخالفت نشا
شاغلین بیشترین موافقت و افراد . دار وجود نداردا معنۀرابطمذکور نظر آنها نسبت به گویه  و انیپاسخگوتحصیلات 

کمترین مخالفت و افراد بیکار دانشجویان و سربازان اند، همچنین  دار کمترین موافقت را با گویه مذکور داشته خانه
افراد داراي وضعیت اقتصادي بالا در مقایسه با افراد داراي وضعیت . اند  مذکور ابراز کردهبیشترین مخالفت را با گویه

البته باید افزود که شدت همبستگی هر سه  .اند اقتصادي پایین موافقت بیشتر و مخالفت کمتري با گویه بالا داشته
  . که در حد ضعیف است به جز شدت همبستگی وضع اقتصاديمورد معنادار نیز در حد بسیار ضعیف است

 .برخوردارم اهدافم به دستیابی براي کافی هاي توانمندي از .5ـ  13جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  72  137  530  2060  2359  935  تعداد
  100  2/1  2/2  7/8  8/33  7/38  3/15  درصد

 .برخوردارم اهدافم به دستیابی براي فیکا هاي توانمندي از .5ـ  5نمودار 
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  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .برخوردارم اهدافم به دستیابی براي کافی هاي توانمندي از“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .5ـ  14جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 2/16 9/14 4/15 7/15 5/14 8/16 1/14 8/16 کاملاً موافق
 5/40 8/37 2/39 5/38 3/40 4/38 9/37 4/40 موافق
 4/33 36 8/32 2/34 4/34 9/33 9/35 6/32 بینابین
 7/7 1/9 2/10 2/9 6/8 6/8 8/9 8 مخالف

 2/2 2/2 5/2 3/2 2/2 3/2 3/2 3/2 کاملاً مخالف
 787/13 287/5 838/18 آماره

 087/0 726/0 001/0 داري سطح معنی

 - - وي کرامرز = 056/0 ضریب همبستگی

  

برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .هاي کافی براي دستیابی به اهدافم برخوردارم از توانمندي“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ . 5ـ  15جدول 
  اقتصادي
  متغیر وضعیت اقتصادي تنوع فعالی

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 3/13 5/17 7/16 7/10 2/18 5/13 7/15 2/17 کاملاً موافق

 3/36 6/41 4/41 3/37 2/41 1/36 7/40 7/38 موافق

 3/37 5/31 8/32 39 9/30 7/35 6/34 4/33 بینابین

 2/10 6/7 7/5 4/10 8/7 8/11 9/6 7/8 مخالف
 8/2 8/1 4/3 7/2 8/1 9/2 2/2 9/1 کاملاً مخالف

 418/60 665/65 آماره

 000/0 000/0 داري سطح معنی

 وي کرامرز = 101/0 وي کرامرز = 053/0 ضریب همبستگی

  

  

   فرديبعد فرانگاه  .1- 5
 متغیر هارکیب آناي استفاده شده است که از ت گزینه پنج گویۀ 5براي سنجش بعد هویت فردي پاسخگویان از 

 آن با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، شغل و وضع اقتصادي مورد آزمون رابطهپس سدست آمد و   جدیدي به
  . به شرح زیر استها نتایج این آزمونهاي مورد استفاده و  آزمون. قرار گرفت
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تایج آن را در  استفاده شده است که نTاز آزمون  فرديهویت براي آزمون رابطه بین جنسیت و شاخص 
 در فرديهویت دهد تفاوت میانگین شاخص  همانگونه که جدول مذکور نشان می. توان مشاهده کرد  می5-16جدول 

دو جنس تفاوت معناداري نسبت به  فرديهویت به عبارت دیگر میانگین شاخص . هاي جنسی معنادار است بین گروه
مردان  است و زنان بیشتر از مردان فرديهویت یانگین شاخص یابیم که م ها درمی هم دارند و با مقایسه میانگین

  .دارندزنان  نسبت به تري قوي فرديهویت 

  مقایسۀ میانگین هویت فردي برحسب جنسیت پاسخگویان.5ـ 16جدول 

 داري سطح معنی tآزمون  انحراف معیار میانگین تعداد جنسیت
 924/2 130/18 3043 مرد

 946/2 923/17 2774 زن
695/2 007/0 

  
نشان  فرديهویت آمده از سنجش رابطه بین سن و شاخص  دست و سطح معناداري به F مقدار آزمون 

  هاي سنی مختلف وجود ندارد ي گروهها دهد که تفاوت معناداري بین میانگین می

  مقایسۀ میانگین هویت فردي برحسب سن پاسخگویان.5 ـ 17جدول 

 داري سطح معنی Fمون آز انحراف معیار میانگین تعداد سن
 047/3 966/17 1605  سالگی19 تا 15

 938/2 010/18 2299  سالگی24 تا 20

 841/2 127/18 1934  سالگی29 تا 25
479/1 228/0 

  

  
دهد  نشان می فردياز سنجش رابطه بین تحصیلات و شاخص هویت آمده  دست و سطح معناداري به Fمقدار 

 . نیستمعنادار  فرديهویت خص  رابطه بین تحصیلات و شاکه

 پاسخگویان تحصیلات برحسب هویت فردي میانگینۀ مقایس .5ـ 18جدول 

  داري سطح معنی  F آزمون انحراف معیار  میانگین  تعداد  تحصیلات
  999/2  961/17  1456  زیردیپلم
  969/2 976/17  2089  دیپلم

221/2  109/0  
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  871/2 135/18 2300  دانشگاهی
  

  
 ،فردينتایج آزمون مقایسه میانگین بین شغل پاسخگویان با شاخص هویت  ،5-19 نتایج جدول با توجه به

دانشجویان در رده . گرفته است شکلهاي شغلی   بیش از سایر گروهشاغلافراد هویت فردي توان نتیجه گرفت که  می
دهد که شغل  این نتایج نشان می . استافراد بیکار متعلق به فرديهویت  میزان ترین ضعیفهمچنین . دوم قرار دارند

  .گیري هویت فردي افراد دارد تأثیر زیادي در شکل

 پاسخگویان نوع فعالیت برحسب هویت فردي میانگینۀ مقایس .5ـ  19جدول 

  داري سطح معنی  F آزمون انحراف معیار  میانگین  تعداد  نوع فعالیت
 050/3  065/18  1116 آموز دانش

  883/2 114/18  1390  دانشجو
  938/2 605/17  1086  بیکار
  848/2 372/18  1265 شاغل
 832/2 006/18 702 دار خانه

 052/3 929/17 171  سرباز

365/8  000/0  

  
ارائه شده است، نشان  5-20 جدول که درهویت دینی  آزمون مقایسه میانگین بین وضع اقتصادي و نتایج

  .  از هویت فردي افراد با وضع اقتصادي پایین استتر قويصادي بالا هاي با وضع اقت گروه فرديهویت دهد که  می

 پاسخگویان اقتصادي وضع برحسب فردي هویت میانگینۀ مقایس .5ـ  20جدول 

  داري سطح معنی tآزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  وضع اقتصادي
 906/2 354/18 3111  بالا

 937/2 691/17 2666 پایین
601/8  000/0  



  ها ها و نگرش شپیمایش ملی ارز
 شغلیهویت : ششمفصل  

  شغلی ویته: صل ششمف
احترامی  اگر کسی به شغل من بی“ بود که  ارزیابی نظر پاسخگویان نسبت به این گویهاولین سؤال بعد شغلی

 6 درصد موافق و کاملاً موافق و 80دهد که  آمده نشان می دست نتایج به” .حرمتی کرده است کند، انگار به خود من بی
  . درصد نیز نظر بینابین دارند14؛  هستنددرصد مخالف و کاملاً مخالف این جمله

 میزان موافقت با این سن با افزایش.  و نظر افراد نسبت به این گویه رابطه معنادار وجود نداردبین جنسیت
 و نظر افراد نسبت به این گویه نیز همانند  تحصیلاترابطه بین. یابد با آن افزایش میگویه کاهش و میزان مخالفت 

 خالفتآموزان بیشترین موافقت و کمترین م  دانشفعالیت،  نوعهاي در بین گروه . آن معنادار نیسترابطه جنسیت با
و بیشترین مخالفت با آن دانشجو  همچنین کمترین موافقت با گویه مذکور متعلق به افراد اند؛ را با این گویه داشته

 .اند یشتر و مخالفت کمتري با گویه مذکور داشته بافراد داراي وضعیت اقتصادي بالا موافقت. مربوط به سربازان است
  .البته باید افزود که شدت همبستگی هر سه مورد معنادار نیز در حد بسیار ضعیف است

 .حرمتی کرده است به خود من بی کند انگار احترامی  اگر کسی به شغل من بی.6ـ  1جدول 

  جمع  سخبدون پا   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  28  58  278  871  2650  2208  تعداد
  100  5/0  1  6/4  3/14  5/43  2/36  درصد

  .حرمتی کرده است به خود من بی کند انگار احترامی  اگر کسی به شغل من بی.6ـ  1نمودار 
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برحسب جنسیت، سن و ” .حرمتی کرده است به خود من بی کند انگار میاحترا اگر کسی به شغل من بی“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .6ـ  2جدول 
  تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 1/34 9/37 8/37 8/35 34 1/40 6/34 8/37 کاملاً موافق
 3/44 9/43 8/42 6/43 1/46 9/40 3/45 3/42 موافق
 7/15 9/12 1/14 8/14 9/13 5/14 8/14 14 بینابین
 5 4/4 ٣/۴ 7/4 3/5 3/3 5/4 7/4 مخالف

 9/0 1 1/1 2/1 6/0 2/1 8/0 1/1 کاملاً مخالف
 224/14 737/29 016/9 آماره

 076/0 000/0 061/0 داري سطح معنی

 - کندال تاو سی = 027/0 - ضریب همبستگی

  

برحسب نوع فعالیت ” .حرمتی کرده است احترامی کند انگار به خود من بی اگر کسی به شغل من بی“اسخگویان دربارة گویۀ نظر پ. 6ـ  3جدول 
  و وضعیت اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 4/34 4/38 42 6/29 9/37 9/35 6/34 8/40 کاملاً موافق

 6/45 8/41 4/37 49 4/42 3/44 4/45 2/40 موافق

 1/14 5/14 8/13 5/15 1/14 8/13 3/14 8/14 بینابین

 1/5 2/4 7/5 6/4 5/4 1/5 5 1/3 مخالف
 8/0 1/1 1/1 4/1 1/1 9/0 6/0 1/1 کاملاً مخالف

 506/15 160/43 آماره

 004/0 002/0 داري سطح معنی

 وي کرامرز = 051/0 وي کرامرز = 043/0 ضریب همبستگی

  
دانم چه شغلی برایم مناسب است و براي رسیدن به آن  هایی که کردم اکنون می با بررسی“گویۀ دوم 

مخالف و کاملاً مخالف با آن  درصد 11موافق و کاملاً موافق و با آن  درصد 55که باشد  می” .ریزي کردم برنامه
  .اند ن داشته درصد نیز نظر بینابی33اند؛  بوده

هاي  در بین گروه. اند مردان در مقایسه با زنان موافقت بیشتر و مخالفت کمتري نسبت به این گویه داشته
هاي  در بین گروه. اند  ساله بیشترین موافقت و کمترین مخالفت را نسبت به این گویه نشان داده19 تا 15سنی افراد 

اند اما میزان موافقت افراد داراي تحصیلات  سبت به گویه مذکور داشتهتحصیلی افراد زیر دیپلم کمترین موافقت را ن
دیپلم و دانشگاهی یکسان است؛ به لحاظ مخالفت نیز بیشترین مخالفت مربوط به افراد داراي تحصیلات زیر دیپلم و 

متعلق به بیشترین موافقت با گویه بالا  .تحصیلات دیپلم استکمترین میزان مخالفت مربوط به افراد داراي 
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. اند دار برعکس، کمترین موافقت و بیشترین مخالفت را با گویه بالا داشته افراد خانه. استو افراد شاغل آموزان  دانش
و کمتر از آنها با آن مخالفت موافقت افراد با وضع اقتصادي بالا بیشتر از افراد با وضع اقتصادي پایین با عبارت مذکور 

  .ه شدت همبستگی همه موارد نیز در حد بسیار ضعیف استالبته باید افزود ک .دارند

 .ام کرده ریزي برنامه آن به رسیدن براي و است مناسب برایم شغلی چهدانم   میاکنون ام کرده که هایی بررسی با .6ـ 4جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  41 146 509 2012 2197 1188  تعداد
  100  7/0 4/2 4/8 33  1/36 5/19  درصد

  .ام کرده ریزي برنامه آن به رسیدن براي و است مناسب برایم شغلی چهدانم   میاکنون ام کرده که هایی بررسی با .6ـ  2نمودار 

 

” .ام کرده ریزي برنامه آن به رسیدن براي و است مناسب برایم شغلی چه وناکن ام کرده که هایی بررسی با“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .6ـ  5جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 6/17 7/20 2/21 7/17 3/17 3/25 5/18 5/20 کاملاً موافق
 6/38 4/35 8/33 7/38 4/36 3/33 7/34 7/37 موافق
 1/33 3/33 8/33 7/31 35 5/32 5/35 3/31 بینابین
 8/8 9/7 5/8 2/9 1/9 6/6 1/9 9/7 مخالف

 2 7/2 7/2 8/2 2/2 3/2 3/2 6/2 کاملاً مخالف
 989/18 618/58 720/17 آماره

 015/0 000/0 001/0 داري سطح معنی
 کندال تاو سی = 008/0 کندال تاو سی = 041/0 مرزوي کرا = 054/0 ضریب همبستگی
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 ریزي برنامه آن به رسیدن براي و است مناسب برایم شغلی چهدانم   میاکنون ام کرده که هایی بررسی با“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .6ـ  6جدول 
  نوع فعالیت و وضعیت اقتصاديبرحسب” .ام کرده

  متغیر  اديوضعیت اقتص  نوع فعالیت
  پایین  بالا  سرباز  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

 8/16 22 6/23 4/14 8/19 3/14 4/20 5/26   موافقکاملاً

 6/34 1/38 9/33 8/34 9/39 8/36 4/35 6/33 موافق

 7/35 1/31 2/32 2/35 3/29  2/37 2/35 3/31  بینابین

 1/10 8/6 9/6 7/11 2/9  9/8 2/7 4/6 مخالف
 8/2 1/2 4/3 4 8/1 8/2 9/1 2/2  مخالف کاملا

 151/57 108/1 آماره

 000/0 000/0  داري سطح معنی

 وي کرامرز = 098/0 وي کرامرز = 069/0  ضریب همبستگی

  
قدر خوب نیست که انسان با  امکانات و حقوق و درآمد شغلی آن“گویۀ آخر در این زمینه این است که 

. اند که درصد بالایی است  بوده موافقکاملاً درصد با این گویه موافق و 39” .دلسوزي و جدیت به کار خود بچسبد
  . درصد نیز نظر بینابین دارند32اند؛   مخالفکاملاً درصد مخالف و 28 همچنین

رابطۀ بین سن و عبارت فوق معنادار . هستنداین گویه  مخالف کمتر از آنهامردان بیش از زنان موافق و 
 اما میزان مخالفت روند یابد  کاهش می به طور یکنواختصیلات میزان موافقت با عبارت مذکوربا افزایش تح. نیست

 .ثابتی ندارد و کمترین مخالفت مربوط به تحصیلات زیر دیپلم و بیشترین مخالفت مربوط به تحصیلات دیپلم است
 کمترین موافقت مربوط به افراد اند؛ همچنین سربازان بیشترین موافقت و کمترین مخالفت را با گویه بالا داشته

 تصاديي پایین بیشتر از افراد با وضع اقوضع اقتصادافراد با . دار و بیشترین مخالفت مربوط به دانشجویان است خانه
البته باید افزود که شدت همبستگی همه موارد  .اند بالا با عبارت مذکور موافقت و کمتر از آنها مخالفت نشان داده

  .ر حد بسیار ضعیف است، به جز مورد جنسیت که شدت همبستگی در حد ضعیف استمعنادار نیز د

 .بچسبد خود کار به جدیت و دلسوزي با انسان که نیست خوب قدر آن شغلی درآمد و حقوق و امکانات .6ـ  7جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  53  443  1286  1934  1492  885  تعداد
  100  9/0  3/7  1/21  7/31  5/24  5/14  درصد
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  .بچسبد خود کار به جدیت و دلسوزي با انسان که نیست خوب قدر آن شغلی درآمد و حقوق و امکانات .6ـ  3نمودار 

 
  

” .بچسبد خود کار به جدیت و دلسوزي با آدم که نیست خوب قدر آن شغلی درآمد و حقوق و امکانات“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .6ـ  8جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 6/13 5/14 4/16 6/15 5/13 15 1/12 8/16 کاملاً موافق
 3/24 1/24 4/26 9/24 3/24 1/25 2/22 1/27 موافق
 5/32 3/31 4/32 8/30 4/32 7/32 7/33 4/30 بینابین
 9/21 7/22 4/18 4/21 5/22 5/19 8/23 19 مخالف

 8/7 4/7 5/6 2/7 2/7 7/7 2/8 6/6 کاملاً مخالف
 702/18 272/9 348/63 آماره

 017/0 320/0 000/0 داري سطح معنی
 کندال تاو سی = 040/0 - وي کرامرز = 103/0 ضریب همبستگی

” .بچسبد خود کار به جدیت و دلسوزي با آدم که نیست خوب قدر آن شغلی درآمد و حقوق و امکانات“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .6ـ  9جدول 
 اقتصادي وضعیت و نوع فعالیت برحسب

  متغیر  وضعیت اقتصادي  نوع فعالیت
  پایین  بالا  بازسر  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

 16 4/13 3/18 2/11 9/15 15 5/13 4/15   موافقکاملاً
 5/25 24 9/22 3/25 5/24 7/23 26 2/24 موافق

 5/31 7/32 7/41 9/33 6/30 1/33 5/30 2/33  بینابین

 2/20 22 3/10 5/23 2/21 8/21 6/22 9/18 مخالف

 8/6 9/7 9/6 1/6 8/7 4/6 5/7 2/8   مخالفکاملاً
 576/13 215/42 آماره
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 009/0 003/0  داري سطح معنی

 وي کرامرز = 048/0 وي کرامرز = 042/0  ضریب همبستگی

   شغلیبعد فرانگاه  .6-1
اي استفاده شده است که از ترکیب آن متغیر  گزینه پنج گویۀ 3براي سنجش بعد هویت شغلی پاسخگویان از 

یت، سن، تحصیلات، شغل و وضع اقتصادي مورد آزمون  آن با متغیرهاي جنسرابطهپس س و هدست آمد جدیدي به
  .هاي مورد استفاده و نتایج آنها در ادامه شرح داده شده است آزمون. قرار گرفت

 استفاده شده است که نتایج آن را در Tاز آزمون  شغلیهویت براي آزمون رابطه بین جنسیت و شاخص 
 در شغلیهویت دهد تفاوت میانگین شاخص  مذکور نشان میهمانگونه که جدول . توان مشاهده کرد  می6-10جدول 

دو جنس تفاوت معناداري نسبت به  شغلیهویت به عبارت دیگر میانگین شاخص . هاي جنسی معنادار است بین گروه
زنان بیشتر از مردان است و زنان هویت  شغلیهویت یابیم که میانگین شاخص  ها درمی هم دارند و با مقایسه میانگین

  . نسبت به مردان دارندتري قوي یشغل

  مقایسۀ میانگین هویت شغلی برحسب جنسیت پاسخگویان.6 ـ 10جدول 

 داري سطح معنی tآزمون  انحراف معیار میانگین تعداد جنسیت
 881/1 479/10 3109 مرد

 845/1 597/10 2828 زن
422/2- 015/0 

  
نشان  شغلیهویت ش رابطه بین سن و شاخص آمده از سنج دست و سطح معناداري به F مقدار آزمون 

هاي  هاي گروه با مقایسه میانگین. هاي سنی مختلف وجود دارد هاي گروه دهد که تفاوت معناداري بین میانگین می
سال بیش از دو گروه سنی دیگر است و  19 تا 15گروه سنی  شغلیهویت توان دریافت که میانگین  سنی مختلف می

دهد که رده  این امر نشان می. هاي بعدي قرار دارند سال به ترتیب در رده 29 تا 25سال و  24 تا 20هاي سنی  گروه
  .روبرو هستیم شغلیهویت  افزایش سن با کاهشداشته است و سپس با   راشغلیهویت  بیشترین 19 تا 15سنی 

  مقایسۀ میانگین هویت شغلی برحسب سن پاسخگویان.6 ـ 11جدول 

 داري سطح معنی Fآزمون  حراف معیاران میانگین تعداد سن
 896/1 676/10 1633  سالگی19 تا 15

 828/1 499/10 2351  سالگی24 تا 20

 871/1 469/10 1979  سالگی29 تا 25
365/6 002/0 
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دهد  نشان می شغلیاز سنجش رابطه بین تحصیلات و شاخص هویت آمده  دست و سطح معناداري به Fمقدار 

 . نیستمعنادار  شغلیهویت تحصیلات و شاخص  رابطه بین که

 مقایسۀ میانگین هویت شغلی برحسب تحصیلات پاسخگویان .6ـ  12جدول 

 داري سطح معنی Fآزمون  انحراف معیار میانگین تعداد تحصیلات
 871/1 461/10 1487 زیردیپلم

 874/1 608/10 2125 دیپلم

 843/1 523/10 2356 دانشگاهی
861/2 057/0 

  
 ،شغلینتایج آزمون مقایسه میانگین بین شغل پاسخگویان با شاخص هویت  ،6-13با توجه به نتایج جدول 

هاي  گروه هاي  بالاترین میانگین را در بین گروهآموزان، دانشهاي هویت شغلی  در گویهتوان نتیجه گرفت که می
 میزان هویت ترین ضعیفهمچنین . رار دارنددر رده دوم قشاغلین . رسد  هستند که عجیب به نظر می دارافعالیت
  . رسد  که طبیعی به نظر می استدار افراد خانه متعلق به شغلی

 پاسخگویان نوع فعالیت برحسب هویت شغلی میانگینۀ مقایس .6ـ  13جدول 

  داري سطح معنی  F آزمون انحراف معیار  میانگین  تعداد  نوع فعالیت
 892/1  721/10  1133 محصل

  800/1 578/10  1409  دانشجو
  855/1 408/10  1115  بیکار
  890/1 581/10  1301 شاغل
 858/1 321/10 719 دار خانه

 818/1 439/10 171  سرباز

627/5  000/0  

  
ارائه شده است، نشان  6-14 جدول که در شغلیهویت  آزمون مقایسه میانگین بین وضع اقتصادي و نتایج

ین تفاوت معناداري وجود دارد و هویت هاي با وضع اقتصادي بالا و پای گروه شغلییت هودهد که بین میانگین  می
   . از افراد داراي وضع اقتصادي پایین استتر قويشغلی افراد داراي وضع اقتصادي بالا 

 پاسخگویان اقتصادي وضعیت برحسب شغلی هویت میانگینۀ مقایس .6ـ  14جدول 

  داري سطح معنی  t آزمون ف معیارانحرا  میانگین  تعداد  وضع اقتصادي
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 846/1 702/10  3176  بالا

 865/1 362/10  2730 پایین
029/7  000/0  



  ها ها و نگرش پیمایش ملی ارزش
   جنسیهویت: هفتمفصل  

  جنسی هویت: فصل هفتم
که گویان نسبت به این گویه است   ارزیابی نظر پاسخ و آنه استاین بعد فقط با یک پرسش ارزیابی شد

 درصد موافق و 15دهد که  آمده نشان می دست هاي به وابج” .کاش از جنس مخالف بودم کنم که اي اغلب آرزو می“
  .اند  درصد نیز نظر بینابین داشته14اند و  این گویه بوده مخالف کاملاً درصد مخالف و 70 موافق و کاملاً

دهد که زنان از  اند و این نشان می زنان بیش از مردان با این گویه موافق و کمتر از آنها با آن مخالف بوده
ها و فشارهایی است که بر زنان تحمیل  جنسی خود نارضایتی بیشتري دارند و این شاید به خاطر محدودیتهویت 

دیگر هر چه سن به عبارتی . یابد و مخالفت با آن افزایش میبا افزایش سن، موافقت با عبارت بالا کاهش . شود می
با افزایش تحصیلات، میزان موافقت . کنند ا میرود نسبت به جنسیت خود احساس رضایت بیشتري پید افراد بالاتر می

 و ها  مخالفت مربوط به دیپلمهکمترین اما میزان مخالفت روند ثابتی ندارد و یابد کاهش میبه طور یکنواخت 
سربازان و آموزان بیشترین موافقت و  دانش.  استبیشترین مخالفت مربوط به افراد داراي تحصیلات دانشگاهی

 کمترین مخالفت و شاغلین بیشترین دار افراد خانه اند و از طرف دیگر فقت را با گویه بالا داشته کمترین مواشاغلین
آموزان با این گویه شاید این باشد که هنوز هویت جنسی   علت موافقت بیشتر دانش.اند مخالفت را با گویه بالا داشته
   . بالا معنادار نیست رابطۀ بین وضعیت اقتصادي و عبارت.آنان کاملاً شکل نگرفته است

 .بودم مخالف جنس از کاش اي که کنم  میآرزو اغلب .7ـ  1جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق  کاملاً موافق  
  6093  54  2475  1786  845  549  384  تعداد
  100  9/0  6/40  3/29  9/13  9  3/6  درصد
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  .بودم مخالف جنس از کاش اي که کنم  میآرزو اغلب .7ـ  1نمودار 

 
  

 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .بودم مخالف جنس از کاش اي که کنم  میآرزو اغلب“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .7ـ  2جدول 

  متغیر  میزان تحصیلات  سن  جنسیت
  کاردانی و بالاتر  دیپلم  زیردیپلم  29-25  24-20  19-15  زن  مرد  نگرش

 7/5 7/5 2/8 8/4 6 7/8 7/8 ١/۴   موافقلاًکام

 3/8 1/9 3/10 5/7 7/8 3/11 4/11 9/6 موافق
 2/14 8/14 5/12 3/12 ٢/١۵ 6/14 5/17 8/10  بینابین

 29 3/25 7/32 6/30 ۴/٢٩ 8/28 6/29 7/29 مخالف

 8/42 1/42 2/36 7/44 8/40 6/36 7/32 5/48   مخالفکاملاً

 667/35 915/58 216/2 آماره
 000/0 000/0 000/0  داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 043/0 کندال تاو سی = 078/0 وي کرامرز = 193/0  ضریب همبستگی

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .بودم مخالف جنس از کاش اي که کنم  میآرزو اغلب“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .7ـ  3جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 1/6 5/6 7/5 6 5/3 6/6 5/6 2/9 کاملاً موافق

 6/8 3/9 4 8/10 3/6 4/9 2/9 2/11 موافق

 5/13 5/14 8/13 9/16 9/11 5/14 6/14 8/12 بینابین

 8/30 6/28 2/32 4/34 7/29 1/30 2/27 7/28 مخالف
 9/40 41 3/44 9/31 6/48 4/39 5/42 38 کاملاً مخالف

 562/4 136/1 آماره

 335/0 000/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 070/0 ضریب همبستگی
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  سیاسی هویت: فصل هشتم
 پرسش ارزیابی نظر پاسخگویان نسبت اولین. مورد سنجش قرار گرفته است پرسشبعد هویت سیاسی با سه 

 کاملاً درصد موافق و 34” .گویند ام به من می اعتقادات سیاسی من همان است که خانواده“ گویه است که اینبه 
  .اند  درصد نیز نظر بینابین داشته28اند و  گویه بوده مخالف این کاملاً درصد مخالف و 37موافق و 

دهد که خانواده تأثیر  و این نشان میاند  زنان بیش از مردان موافق این گویه و کمتر از آنها مخالف آن بوده
دهد که با افزایش سن   نشان میانیپاسخگووضعیت سنی . گذارد تا مردان گیري سیاسی زنان می بیشتري بر جهت

. یابد به عبارت دیگر با افزایش سن استقلال در عقاید سیاسی افزایش می. ابدی میموافقت کاهش و مخالفت افزایش 
افراد . ابدی  می با افزایش تحصیلات میزان موافقت کاهش و میزان مخالفت افزایشمانند سندر مورد تحصیلات نیز ه

اند که این نتیجه با نتایج مربوط به  دار بیشترین موافقت و دانشجویان کمترین موافقت را با گویه بالا داشته خانه
 و بیشترین مخالفت مربوط آموزان نشدا اما کمترین مخالفت مربوط به افراد .جنسیت و تحصیلات نیز همخوان است

  . رابطۀ بین وضعیت اقتصادي و عبارت بالا معنادار نیست.به شاغلین است

 .گویند  میمن به ام خانواده که است همان من سیاسی اعتقادات .8ـ  1جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  68 661 1605 1671 1267 821  تعداد
  100  1/1  8/10  3/26  4/27  8/20  5/13  درصد

  .گویند  میمن به ام خانواده که است همان من سیاسی اعتقادات .8ـ  1نمودار 
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  سیت، سن و تحصیلاتبرحسب جن” .گویند  میمن به ام خانواده که است همان من سیاسی اعتقادات“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .8ـ  2جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 9/11 1/13 1/17 6/12 3/13 15 14 3/13 کاملاً موافق
 3/18 5/20 2/26 9/18 8/20 8/23 9/21 2/20 موافق
 5/26 6/28 2/28 26 4/28 2/29 1/29 5/26 بینابین
 30 9/26 2/21 30 27 2/22 1/26 2/27 مخالف

 3/13 9/10 2/7 5/12 4/10 7/9 9/8 9/12 کاملاً مخالف
 061/1 201/46 934/27 آماره

 000/0 000/0 000/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 114/0 کندال تاو سی = 071/0 وي کرامرز = 068/0 ضریب همبستگی

برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .گویند  میمن به ام خانواده که است همان من سیاسی اعتقادات“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .8ـ  3جدول 
  اقتصادي

  متغیر وضعیت اقتصادي نوع فعالیت
 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش

 5/13 7/13 8/15 9/14 13 5/12 8/12 7/15 کاملاً موافق

 3/20 6/21 9/19 3/25 6/18 4/22 8/17 2/24 موافق

 5/27 28 9/26 1/27 7/25 6/28 7/27 29 بینابین
 2/28 2/25 8/29 26 7/29 5/25 1/29 3/21 مخالف

 5/10 4/11 6/7 6/6 1/13 1/11 6/12 8/9 کاملاً مخالف

 724/7 655/79 آماره

 102/0 000/0 داري سطح معنی

 - مرزوي کرا = 058/0 ضریب همبستگی

  
  

بارها به عقاید سیاسی “ که  از سنجش نظر پاسخگویان نسبت به این گویهاستعبارت   بعددوم اینپرسش 
 درصد موافق و 52با این گویه ” .دانم که عقاید سیاسی من چیست خوبی می خود و دیگران فکر کردم و اکنون به

  .اند د نیز نظر بینابین داشته درص34؛  مخالف هستند کاملاً درصد مخالف و13 موافق و کاملاً
با افزایش سن افراد . اند مردان در مقایسه با زنان با گویه بالا موافقت بیشتر و مخالفت کمتري نشان داده

با افزایش تحصیلات نیز . یابد میزان موافقت پاسخگویان با این گویه افزایش و میزان مخالفت آنها با آن کاهش می
ا گویه بالا به طور یکنواخت افزایش و میزان مخالفت با آن به طور یکنواخت کاهش همانند سن میزان موافقت ب

اند، از طرف  کمترین مخالفت را با گویه بالا داشتههاي شغلی دانشجویان بیشترین موافقت و   در بین گروه.یابد می
 هاي داده شده از پاسخ. تآموزان اس دیگر کمترین موافقت مربوط به سربازان و بیشترین مخالفت مربوط به دانش
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اما همین گروه دهد که افراد با وضع اقتصادي بالا موافقت بیشتري با عبارت فوق دارند   اقتصادي نشان میوضعلحاظ 
  .شان نیز بیشتر از افراد داراي وضع اقتصادي پایین است مخالفت

 .چیست من سیاسی عقاید دانم  میخوبی به اکنون و ام کرده فکر دیگران و خود سیاسی عقاید به بارها .8ـ  4جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  71 214 581 2068 2074 1067  تعداد
  100  2/1  5/3  5/9  2/34  34  5/17  درصد

  .چیست من سیاسی ایدعق دانم  میخوبی به اکنون و ام کرده فکر دیگران و خود سیاسی عقاید به بارها .8ـ  2نمودار 

  

” .چیست من سیاسی عقاید دانم  میخوبی به اکنون و ام کرده فکر دیگران و خود سیاسی عقاید به بارها“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .8ـ  5جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات

  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت
 کاردانی و بالاتر دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش

 1/18 3/17 5/17 9/17 8/16 6/18 9/15 3/19 کاملاً موافق
 9/36 6/33 8/31 3/36 9/34 8/31 5/34 5/34 موافق
 6/33 4/35 3/35 7/33 36 9/33 2/36 4/33 بینابین
 6/8 10 8/10 4/9 9 9/10 1/10 1/9 مخالف

 8/2 7/3 6/4 7/2 4/3 8/4 3/3 7/3 کاملاً مخالف
 519/22 580/24 924/15 آماره

 004/0 002/0 003/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = - 042/0 کندال تاو سی = -026/0 وي کرامرز = 052/0 ضریب همبستگی

  



  ي جوانانها ها و نگرش پیمایش ملی ارزش
 سیاسیهویت : هشتمفصل کتاب اول ـ 

241  

” .چیست من سیاسی عقاید دانم  میخوبی به اکنونام و  ان فکر کردهدیگر و خود سیاسی عقاید به بارها“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .8ـ  6جدول 
 رحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصاديب

  متغیر  وضعیت اقتصادي  نوع فعالیت
  پایین  بالا  سرباز  دار خانه  شاغل  بیکار  دانشجو  آموز دانش  نگرش

 6/16 8/18 7/12 5/13 3/18 9/16 3/19 1/19  موافقکاملاً
 8/33 35 3/35 1/38 3/35 2/33 7/34 9/31 موافق

 5/36 9/32 9/39 6/35 5/34 8/35 6/34 3/33  بینابین

 6/9 6/9 7/8 9 1/9 2/10 8 5/11 مخالف
 5/3 7/3 5/3 8/3 8/2 9/3 4/3 2/4   مخالفکاملاً

 161/10 949/34 آماره

 038/0 020/0  داري سطح معنی

 وي کرامرز = 041/0 وي کرامرز = 039/0  ضریب همبستگی

  
به  “نسبت به آن مورد سنجش قرار گرفته این است که عبارت بعددر این پاسخگویان  که نظر آخرین گویه

 موافق و این گویه درصد با 24 دهد که هاي ارائه شده نشان می پاسخ” .دهم سیاست و اعتقادات سیاسی اهمیتی نمی
  . دارند درصد نیز نظر بینابین32؛  مخالف هستندکاملاًمخالف و با آن  درصد 43 موافق و کاملاً

اند و این نشان  مردان در مقایسه با زنان هم موافقت بیشتر و مخالفت بیشتري نسبت به این گویه نشان داده
 با افزایش تحصیلات با افزایش سن و. تر از زنان هستند سیاست دوقطبیهد که مردان از لحاظ اهمیت دادن به  می

. ابدی می افزایش  با آن به طور یکنواخت مخالفتزان می کاهش و با این گویه به طور یکنواختموافقتمیزان 
همچنین بیشترین مخالفت با . اند کمترین موافقت را با گویه بالا نشان دادهسربازان آموزان بیشترین موافقت و  دانش

ابطۀ ر. رسد  که عجیب به نظر میدار است  و کمترین مخالفت با آن مربوط به افراد خانهسربازانگویه بالا مربوط به 
  . عبارت بالا معنادار نیستبین وضعیت اقتصادي و

 .دهم مین اهمیتی سیاسیمسائل  و سیاست به .8ـ  7جدول 

  جمع  بدون پاسخ   مخالفکاملاً  مخالف  بینابین  موافق   موافقکاملاً  
  6093  77 809 1769 1965 924 549  تعداد
  100  3/1  3/13  29  3/32  2/15  9  درصد
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  .دهم مین اهمیتی سیاسی مسائل و سیاست به .8ـ  3نمودار 

 

  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .دهم مین اهمیتی سیاسی مسائل و سیاست به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .8ـ  8جدول 
  متغیر میزان تحصیلات سن جنسیت

 بالاترکاردانی و  دیپلم زیردیپلم 29 ـ 25 24 ـ20 15 ـ 19 زن مرد نگرش
 9/7 4/8 12 6/8 5/7 2/12 3/8 8/9 کاملاً موافق
 14 1/15 9/17 9/13 7/15 7/16 9/14 7/15 موافق
 3/32 2/33 33 5/32 1/34 31 2/34 5/31 بینابین
 6/31 2/29 4/26 2/30 7/29 9/27 1/30 6/28 مخالف

 3/14 2/14 8/10 7/14 1/13 3/12 6/12 3/14 کاملاً مخالف
 057/46 491/37 167/12 آماره

 000/0 000/0 016/0 داري سطح معنی

 کندال تاو سی = 070/0 کندال تاو سی = 049/0 وي کرامرز = 045/0 ضریب همبستگی

  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .دهم مین اهمیتی سیاسی مسائل و سیاست به“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .8ـ  9جدول 
  متغیر وضعیت اقتصادي تنوع فعالی

 پایین بالا سرباز دار خانه شاغل بیکار دانشجو آموز دانش نگرش
 7/8 5/9 9/9 7/8 3/8 5/7 3/8 4/12 کاملاً موافق

 6/15 1/15 6/11 9/16 2/15 3/15 9/13 17 موافق

 7/32 7/32 32 35 7/32 8/33 8/32 3/30 بینابین
 6/29 3/29 8/30 4/28 4/29 5/29 4/31 3/27 مخالف

 3/13 4/13 7/15 11 3/14 14 6/13 13 کاملاً مخالف

 149/1 069/38 آماره

 886/0 009/0 داري سطح معنی

 - وي کرامرز = 040/0 ضریب همبستگی
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   سیاسیعدب فرانگاه  .8-1
عد هویت سیاسی پاسخگویان از  اي استفاده شده است که از ترکیب آن  گزینه پنج گویۀ 3براي سنجش ب

 آن با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، شغل و وضع اقتصادي مورد رابطهپس سآمده و  دست ي بهمتغیر جدید
  .در ادامه شرح داده شده است ها نتایج این آزمونهاي مورد استفاده و  آزمون. آزمون قرار گرفت

را در  استفاده شده است که نتایج آن Tاز آزمون  سیاسیهویت براي آزمون رابطه بین جنسیت و شاخص 
 گزارش شده ها نتایج مربوط به آماره  البته به دلیل ناهمگن بودن واریانس. توان مشاهده کرد  می8-10جدول 
هاي جنسی   در بین گروهسیاسیهویت دهد تفاوت میانگین شاخص  همانگونه که جدول مذکور نشان می. است

دو جنس تفاوت معناداري نسبت به هم دارند و با  اسیسیهویت به عبارت دیگر میانگین شاخص . معنادار است
 سیاسیهویت مردان است و زنان بیشتر از مردان  سیاسیهویت یابیم که میانگین شاخص  ها درمی مقایسه میانگین

  .دارندنسبت به زنان  تري مستحکم

  مقایسۀ میانگین هویت سیاسی برحسب جنسیت پاسخگویان.8 ـ 10جدول 

 داري سطح معنی    آزمون  انحراف معیار ینمیانگ تعداد جنسیت
 226/2 857/9 3076 مرد

 055/2 694/9 2770 زن
912/2 004/0 

  
نشان  سیاسیهویت آمده از سنجش رابطه بین سن و شاخص  دست و سطح معناداري به F مقدار آزمون 

هاي  هاي گروه با مقایسه میانگین.  وجود داردهاي سنی مختلف هاي گروه دهد که تفاوت معناداري بین میانگین می
به عبارت . یابد با افزایش سن به طور یکنواخت افزایش می سیاسیهویت توان دریافت که میانگین  سنی مختلف می

  .کنند تري پیدا می دیگر با افزایش سن افراد هویت سیاسی مستحکم

 ویانپاسخگ سن برحسب هویت سیاسی میانگینۀ مقایس .8ـ  11جدول 

  داري سطح معنی F آزمون انحراف معیار  میانگین  تعداد  گروه سنی
  054/0  492/9  1611   سال19 تا 15
  044/0  798/9  2309   سال24 تا 20
 049/0 981/9 1950   سال29 تا 25

205/23  000/0  
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ان نش سیاسیاز سنجش رابطه بین تحصیلات و شاخص هویت آمده  دست و سطح معناداري به Fمقدار 

 با یابیم که ها درمی معنادار است و با مقایسه میانگین  سیاسیهویت رابطه بین تحصیلات و شاخص دهد که می
 . یابد پاسخگویان به طور معناداري افزایش می سیاسیهویت  استحکامافزایش تحصیلات، 

 پاسخگویان تحصیلات برحسب هویت سیاسی میانگینۀ مقایس .8ـ  12جدول 

  داري سطح معنی F آزمون انحراف معیار  میانگین  تعداد  تحصیلات
 076/2  307/9  1455  زیردیپلم

  099/2 788/9  2094  دیپلم
  175/2 054/10 2327  دانشگاهی

428/55  000/0  

  
 ،سیاسینتایج آزمون مقایسه میانگین بین شغل پاسخگویان با شاخص هویت  ،8-13با توجه به نتایج جدول 

همچنین . گیرند می در رده دوم قرار و شاغلین ترین هویت سیاسی را دارند قويجویان نشداتوان نتیجه گرفت که  می
   .رسد  که عادي به نظر می استآموزان مربوط به دانش سیاسیهویت  ترین ضعیف

 پاسخگویان نوع فعالیت برحسب هویت سیاسی میانگینۀ مقایس .8ـ  13جدول 

  داري سطح معنی F زمونآ انحراف معیار  میانگین  تعداد  نوع فعالیت
 151/2  476/9  1119 آموز دانش

 177/2 994/9  1396 دانشجو

  144/2 791/9  1089 بیکار
  159/2 956/9  1280 شاغل
 945/1 498/9 705 دار خانه

 259/2 708/9 168  سرباز

551/11  000/0  

  
ارائه شده است، نشان  8-14 جدول که در سیاسیهویت  آزمون مقایسه میانگین بین وضع اقتصادي و نتایج

البته  .هاي با وضعیت اقتصادي بالا و پایین تفاوت معناداري وجود ندارد گروه سیاسیهویت دهد که بین میانگین  می
   گزارش شده است T' ها نتایج مربوط به آماره لازم به ذکر است که به دلیل ناهمگن بودن واریانس

 پاسخگویان اقتصادي وضعیت برحسب سیاسی هویت میانگین ۀمقایس .8ـ  14جدول 

  داري سطح معنی   t'آزمون  انحراف معیار  میانگین  تعداد  وضع اقتصادي
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 187/2 777/9 3125  بالا

 102/2 775/9 2687 پایین
037/0  971/0  



  ها ها و نگرش پیمایش ملی ارزش
 گیري نتیجه: نهمفصل  

  گیري نتیجه: فصل نهم

9-1.  هویت دینیياعتقاد عدب   
عد اعتقا ها  از ترکیب این گویه. اي استفاده شده است گزینه پنج گویۀ 17دي پاسخگویان از براي سنجش ب

 آن با متغیرهاي جنس، سن، تحصیلات، نوع فعالیت و وضع اقتصادي رابطهپس س و هدست آمد متغیر جدیدي به
  .مورد آزمون قرار گرفت که نتایج آن به شرح زیر است

با افزایش  .یابد  سن میزان موافقت با بعد اعتقادي افزایش می با افزایش. از مردان هستندمعتقدترزنان 
 بیش از سایر دار خانهافراد  .یابد تحصیلات، میزان موافقت پاسخگویان با بعد اعتقادي به طور معناداري افزایش می

عد اعتقاد. هاي اعتقادي موافقت دارند  با گویهفعالیتهاي  گروه ي متعلق به همچنین کمترین میزان موافقت در ب
  .هاي با وضعیت اقتصادي بالا و پایین تفاوت معناداري وجود ندارد بین میانگین بعد اعتقادي گروه.  استسربازان

9-2.  مذهبیمناسک انجام عدب    
عد مناسکی پاسخگویان از  ها  از ترکیب این گویه. اي استفاده شده است گزینه گویۀ پنج 5براي سنجش ب

 آن با متغیرهاي جنس، سن، تحصیلات، نوع فعالیت و وضع اقتصادي مورد رابطهپس سمد و دست آ متغیر جدیدي به
  . آزمون قرار گرفت که نتایج آن به شرح زیر است

با افزایش سن میزان انجام مناسک مذهبی افزایش  .آورند زنان بیشتر از مردان مناسک مذهبی را به جاي می
 دار زنان خانه .یابد  پاسخگویان به طور معناداري افزایش میام مناسک مذهبیانجبا افزایش تحصیلات، میزان  .یابد می

همچنین کمترین میزان موافقت در .  موافقت دارندانجام مناسک مذهبیهاي  هاي شغلی با گویه بیش از سایر گروه
 وضعیت اقتصادي هاي با گروهانجام مناسک مذهبی بین میانگین  . استآموزان دانشمتعلق به انجام مناسک مذهبی 

  .بالا و پایین تفاوت معناداري وجود ندارد

9-3.  مناسکنگرش به  عدب   
اي استفاده شده است که از  گزینه پنج گویۀ 14 از  نگرش پاسخگویان به مناسک مذهبیبراي سنجش بعد

الیت و وضع  آن با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، نوع فعرابطهپس سدست آمد و  ترکیب آن متغیر جدیدي به
  . نتایج به دست آمده به شرح زیر است.اقتصادي مورد آزمون قرار گرفت

، موافقت بیشتري نسبت به مردان  مذهبیزنان به لحاظ موارد سنجیده شده در بعد نگرش به مناسک 
ک گروه توان دریافت که میانگین بعد نگرش به مناس هاي سنی مختلف می هاي گروه با مقایسه میانگین. اند داشته
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افراد . اند تري نسبت به مناسک داشته  سال بیش از دو گروه سنی دیگر است و این گروه نگرش مثبت24 تا 20سنی 
کمترین میزان مربوط به . اند داراي تحصیلات دیپلم بیش از دو گروه تحصیلی دیگر با بعد مناسکی موافقت نشان داده

هاي نگرش به مناسک  هاي شغلی با گویه دار بیش از سایر گروه ه خانزنان .افراد داراي تحصیلات زیر دیپلم است
عد نگرش به مناسک متعلق به دانش. موافقت دارند بین میانگین . آموزان است همچنین کمترین میزان موافقت در ب

  .هاي با وضعیت اقتصادي بالا و پایین تفاوت معناداري وجود ندارد بعد نگرش به مناسک گروه

9-4.  يمدپیا عدب   
اي استفاده شده است که از ترکیب آنها متغیر  گزینه پنج گویۀ 16براي سنجش بعد پیامدي پاسخگویان از 

 این متغیر با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، شغل و وضع اقتصادي مورد  رابطهسپس. دست آمد جدیدي به
  . به شرح زیر استآننتایج . آزمون قرار گرفت

کننده  هاي بیان ، موافقت بیشتري نسبت به مردان به گویهپیامديجیده شده در بعد زنان به لحاظ موارد سن
با افزایش سن میزان موافقت  .اند اي مخالف با مذهب نشان دادهه رعایت مذهب و مخالفت بیشتري نسبت به گویه

لف با مذهب نشان هاي مخا کننده رعایت مذهب و مخالفت بیشتري نسبت به گویه هاي بیان بیشتري نسبت به گویه
کننده رعایت مذهب و مخالفت  هاي بیان موافقت بیشتري نسبت به گویهبا افزایش تحصیلات، میزان  .داده شده است

گر اثر مثبت تحصیلات بر نگرش مثبت   و این بیان.هاي مخالف با مذهب نشان داده شده است بیشتري نسبت به گویه
کننده  هاي بیان موافقت بیشتري نسبت به گویه فعالیتهاي  ش از سایر گروه بیدار خانه زنان .به دین و دینداري است

همچنین کمترین میانگین در . اند هاي مخالف با مذهب نشان داده رعایت مذهب و مخالفت بیشتري نسبت به گویه
عد پیامدي متعلق به سربازان است پایین تفاوت هاي با وضعیت اقتصادي بالا و   گروهپیامديبین میانگین بعد  .ب

  .معناداري وجود ندارد

9-5.  عاطفی یا تجربیعدب   
عد عاطفی یا تجربی پاسخگویان، از  اي استفاده شده است که از ترکیب آن  گزینه پنج گویۀ 7براي سنجش ب

 آن با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، شغل و وضع اقتصادي مورد رابطهپس سآمده و  دست متغیر جدیدي به
  . به شرح زیر استآننتایج . ر گرفتآزمون قرا

. اند زنان در مقایسه با مردان با موارد سنجیده شده در بعد عاطفی یا تجربی، موافقت بیشتري نشان داده
 سال و 29 تا 25هاي سنی  سال بیش از دو گروه سنی دیگر است و گروه 24 تا 20 گروه سنی عاطفیمیانگین بعد 

هاي بعد عاطفی یا تجربی متعلق به  بیشترین موافقت با گویه .هاي بعدي قرار دارند  سال به ترتیب در رده19 تا 15
افراد داراي تحصیلات دیپلم است و افراد داراي تحصیلات دانشگاهی و افراد داراي تحصیلات دیپلم به ترتیب در 
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 عاطفی یا تجربیبعد هاي  ههاي شغلی با گوی  بیش از سایر گروهدار خانه زنان .گیرند هاي دوم و سوم قرار می دره
عد . دانشجویان در رده دوم قرار دارند. موافقت دارند متعلق به عاطفی یا تجربیهمچنین کمترین میزان موافقت در ب 

  .هاي با وضعیت اقتصادي بالا و پایین تفاوت معناداري وجود ندارد  گروهپیامديبین میانگین بعد  . استسربازها
  

  آینده در جوانان هبیمذ وضعیت بینی پیش  .9-6
این .  مورد ارزیابی قرار گرفته است طی یک پرسش خود جوانان از وضعیت مذهبی جوانان در آیندهبینیِ پیش

کنید گرایش جوانان جامعۀ ما در پنج سال  فکر می“خواهد که نظر خود را نسبت به گویه  پرسش از پاسخگویان می
بینی   درصد پیش61اند بیشتر خواهد شد،   درصد گفته18. ن کنندبیا” آینده به امور مذهبی چگونه خواهد شد؟

 درصد نیز پاسخی به این پرسش 2. اند که فرقی نخواهد کرد  درصد اظهار داشته19اند کمتر خواهد شد و  کرده
   .اند نداده

 بین سن .داري وجود ندارد بینی وضعیت مذهبی در آینده تفاوت معنا بین نظرات زنان و مردان در مورد پیش
با افزایش تحصیلات میزان موافقت با .  وجود ندارديدار  معناۀرابط و عبارت فوق نیز همانند جنسیت انیپاسخگو
؛ میزان موافقت با ابدی میافزایش ” شود کمتر می“یابد و میزان موافقت با گزینۀ  کاهش می” شود بیشتر می“گزینۀ 
 بیشتر بر دیگر افراد داراي تحصیلات بالاتربه بیان . ابدی  میکاهشنیز با افزایش تحصیلات ” کند فرقی نمی“گزینۀ 

هاي  دار بیش از سایر گروه  افراد خانه. دور خواهند شدیمذهبامور  آینده بیشتر از  سال5 این نظراند که جوانان در
 بیکار بیش از دیگر  سال آیند بیشتر خواهد شد و افراد5فعالیت بر این باورند که گرایش جوانان به امور مذهبی در

دار  همچنین افراد خانه. آینده کاسته خواهد شد سال 5ها بر این نظراند که از گرایش جوانان به امور مذهبی در  گروه
افراد با وضع .   سال آینده تفاوتی نخواهد کرد5 اند که گرایش جوانان به امور مذهبی در بیش از دیگران اظهار کرده

شود؛ اما افراد با وضع  این باورند که در پنج سال آینده گرایش جوانان به امور مذهبی بیشتر میاقتصادي بالا بیشتر بر 
 .شود اقتصادي پایین بیشتر معتقدند در پنج سال آینده گرایش جوانان به امور مذهبی کمتر می

   دینیهویت  .9-7
بعاد اعتقادي، مناسکی، هاي ا هایی که براي شاخص براي سنجش هویت دینی پاسخگویان از تجمیع گویه

 جدیدي مقیاساند ـ استفاده شده است و از ترکیب آن  طور جداگانه بررسی شده پیامدي و عاطفی و تجربی ـ که به
 .آمده و پس از آن با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، نوع فعالیت و وضع اقتصادي مورد آزمون قرار گرفت دست به

  .نتایج آن به شرح زیر است
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 .ي نسبت به مردان دارندتر قويزنان بیشتر از مردان است و زنان هویت دینی هویت دینی ن شاخص میانگی
 سال و 29 تا 25هاي سنی  سال بیش از دو گروه سنی دیگر است و گروه 24 تا 20گروه سنی هویت دینی میانگین 

 سال 29 تا 25 و 19 تا 15ه رده سنی دهد ک این امر نشان می. هاي بعدي قرار دارند  سال به ترتیب در رده19 تا 15
هویت دینی با افزایش تحصیلات، میزان  . سال دارند24 تا 20تري نسبت به گروه سنی   ضعیفهویت دینی

 زنان. دهنده اثر مثبت تحصیلات در هویت دینی جوانان است شود، که نشان تقویت میپاسخگویان به طور معناداري 
همچنین . دانشجویان در رده دوم قرار دارند. تري هستند داراي هویت دینی قوي هاي شغلی  از سایر گروهدار خانه

شود و  دار که فقط طیف زنان را شامل می  اگر از زنان خانه. استسربازها متعلق به هویت دینی میزان ترین ضعیف
شجویان در رده دوم نظر کنیم، قرار گرفتن دان تري نسبت به فقط مردان دارند، صرف همیشه زنان هویت دینی قوي

بین میانگین  .دهد که برخلاف تصور رایج، محیط آکادمیک لزوماً با کاهش دینداري همراه نیست این آزمون نشان می
  .هاي با وضعیت اقتصادي بالا و پایین تفاوت معناداري وجود ندارد گروههویت دینی 

9-8.  هویت ملیعدب   
عد هویت ملی پاسخگویان از  اي استفاده شده است که از ترکیب آن  گزینه پنجگویۀ  28براي سنجش ب

آمده و پس از آن با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، شغل و وضع اقتصادي مورد آزمون  دست جدیدي بهقیاس م
  . ها به شرح زیر است نتایج این آزمون. قرار گرفت

تري نسبت به مردان   قويملیزنان بیشتر از مردان است و زنان احساس هویت  ملیهویت میانگین شاخص 
 24 تا 20هاي سنی  سال بیش از دو گروه سنی دیگر است و گروه 29 تا 25گروه سنی  ملیهویت میانگین . دارند

 کمترین 19 تا 15دهد که رده سنی  این امر نشان می. هاي بعدي قرار دارند  سال به ترتیب در رده19 تا 15سال و 
افراد زیر دیپلم نسبت . را شاهد هستیم ملیهویت  سپس با افزایش سن تقویت داشته است و  راملیهویت احساس 

تري  قوي برخوردار هستند و در مقابل افراد دیپلمه و بالاتر از دیپلم هویت ملی تري ضعیفبه سایرین از هویت ملی 
. در رده دوم قرار دارندشاغلین .  هستندملیداراي احساس هویت هاي شغلی   بیش از سایر گروهدار خانه زنان .دارند

افراد با وضع اقتصادي بالا  . که علامت مطلوبی نیست استسربازها متعلق به ملیهویت  میزان ترین ضعیفهمچنین 
  . دارند نسبت به افراد وضع اقتصادي پایینتري قوياحساس هویت ملی 

   فرديبعد  .9-9
ي استفاده شده است که از ترکیب آنها متغیر ا گزینه  گویۀ پنج5براي سنجش بعد هویت فردي پاسخگویان از 

دست آمد و سپس رابطه آن با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، شغل و وضع اقتصادي مورد آزمون  جدیدي به 
مردان  فرديهویت که میانگین شاخص  .ها به شرح زیر است هاي مورد استفاده و نتایج این آزمون آزمون. قرار گرفت
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تفاوت به لحاظ شاخص هویت فردي . تري نسبت به زنان دارند و مردان هویت فردي قويبیشتر از زنان است 
  نیزفرديهویت رابطه بین تحصیلات و شاخص  .هاي سنی مختلف وجود ندارد ي گروهها معناداري بین میانگین

در رده دوم قرار دانشجویان . گرفته است شکلهاي شغلی   بیش از سایر گروهشاغلافراد هویت فردي  .معنادار نیست
دهد که شغل تأثیر   این نتایج نشان می. استافراد بیکار متعلق به فرديهویت  میزان ترین ضعیفهمچنین . دارند

تر از هویت  گرفته هاي با وضع اقتصادي بالا شکل گروه فرديهویت  .گیري هویت فردي افراد دارد زیادي در شکل
  .فردي افراد با وضع اقتصادي پایین است

9-10.  شغلیعدب   
اي استفاده شده است که از ترکیب آن متغیر  گزینه  گویۀ پنج3براي سنجش بعد هویت شغلی پاسخگویان از 

دست آمده و سپس رابطه آن با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، شغل و وضع اقتصادي مورد آزمون  جدیدي به
  .به شرح زیر استنتایج آن . قرار گرفت

رده . تري نسبت به مردان دارند  قويشغلیان بیشتر از مردان است و زنان هویت زن شغلیهویت شاخص 
. روبرو هستیم شغلیهویت داشته است و سپس با افزایش سن با کاهش   راشغلیهویت  بیشترین 19 تا 15سنی 

ه بیشترین نمره میانگین در مقیاس هویت شغلی مربوط ب .معنادار نیست شغلیهویت بین تحصیلات و شاخص 
هویت  میزان ترین ضعیفهمچنین . شاغلین در رده دوم قرار دارند. رسد است که عجیب به نظر می آموزان دانش
 از تر قويهویت شغلی افراد داراي وضع اقتصادي بالا  .رسد طبیعی به نظر می که  استدار افراد خانه متعلق به شغلی

  .افراد داراي وضع اقتصادي پایین است

  جنسی هویت  .9-10
گویان نسبت به این گویه است که  این بعد فقط با یک پرسش ارزیابی شده است و آن ارزیابی نظر پاسخ

 درصد موافق و 15دهد که  آمده نشان می دست هاي به جواب” .کاش از جنس مخالف بودم کنم که اي اغلب آرزو می“
  .اند  درصد نیز نظر بینابین داشته14اند و   مخالف این گویه بودهکاملاً درصد مخالف و 70 موافق و کاملاً

دهد که زنان از  اند و این نشان می زنان بیش از مردان با این گویه موافق و کمتر از آنها با آن مخالف بوده
ها و فشارهایی است که بر زنان تحمیل  هویت جنسی خود نارضایتی بیشتري دارند و این شاید به خاطر محدودیت

به عبارتی دیگر هر چه سن . یابد موافقت با عبارت بالا کاهش و مخالفت با آن افزایش میبا افزایش سن، . شود می
با افزایش تحصیلات، میزان موافقت . کنند رود نسبت به جنسیت خود احساس رضایت بیشتري پیدا می افراد بالاتر می

ها و  خالفت مربوط به دیپلمهیابد اما میزان مخالفت روند ثابتی ندارد و کمترین م به طور یکنواخت کاهش می
آموزان بیشترین موافقت و سربازان و  دانش. بیشترین مخالفت مربوط به افراد داراي تحصیلات دانشگاهی است
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دار کمترین مخالفت و شاغلین بیشترین  اند و از طرف دیگر افراد خانه شاغلین کمترین موافقت را با گویه بالا داشته
آموزان با این گویه شاید این باشد که هنوز هویت جنسی   علت موافقت بیشتر دانش.اند شتهمخالفت را با گویه بالا دا

   . رابطۀ بین وضعیت اقتصادي و عبارت بالا معنادار نیست.آنان کاملاً شکل نگرفته است

9-11.  سیاسیعدب   
عد هویت سیاسی پاسخگویان از  از ترکیب آن اي استفاده شده است که گزینه  گویۀ پنج3براي سنجش ب 

آمده و سپس رابطه آن با متغیرهاي جنسیت، سن، تحصیلات، شغل و وضع اقتصادي مورد  دست متغیر جدیدي به
  .ها به شرح زیر است نتایج آزمون. آزمون قرار گرفت

تري نسبت به زنان  قوي سیاسیمردان بیشتر از زنان است و مردان هویت  سیاسیهویت میانگین شاخص 
به عبارت دیگر با افزایش سن افراد . یابد با افزایش سن به طور یکنواخت افزایش می سیاسیهویت ن میانگی. دارند

پاسخگویان به طور معناداري  سیاسیهویت  استحکامبا افزایش تحصیلات، . کنند تري پیدا می قويهویت سیاسی 
همچنین کمترین . گیرند ه دوم قرار میو شاغلین در رد ترین هویت سیاسی را دارند قوي دانشجویان .یابد افزایش می

هاي با وضعیت اقتصادي بالا و  گروه سیاسیهویت  بین میانگین . استآموزان مربوط به دانش سیاسیهویت میزان 
  .پایین تفاوت معناداري وجود ندارد
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 برحسب ”افتد  میاتفاق بخواهد خداوند که را آنچه و ندارد ما سرنوشت در تأثیري چندان ما کوشش و تلاش“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  44جدول 
  جنسیت، سن و تحصیلات

 برحسب نوع ”.افتد  میاتفاق بخواهد خداوند که را آنچه و ندارد ما سرنوشت در تأثیري چندان ما کوشش و تلاش“ دربارة پاسخگویان نظر .3ـ  45ول جد
  فعالیت و وضعیت اقتصادي

 .است شده تعیین قبل از و نیست خودشان دستها  انسان گمراهی و هدایت .3ـ  46جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.است شده تعیین قبل از و نیست خودشان دستها  انسان گمراهی و هدایت“ة گویۀ دربار یانپاسخگو نظر .3ـ  47جدول 
برحسب نوع فعالیت و وضعیت  ”.است شده تعیین قبل از و نیست خودشان دست ها انسان گمراهی و هدایت“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ 48جدول 

  اقتصادي
 .است دینی اعتقادات به پایبندي بشر نجات راه تنها .3ـ  49جدول 
   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.است دینی اعتقادات به پایبندي بشر نجات راه تنها“گویۀ ة دربار پاسخگویان نظر .3ـ  50جدول 
  سب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي برح”.است دینی اعتقادات به پایبندي بشر نجات راه تنها“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  51جدول
عد میانگینۀ مقایس .3ـ  52جدول  پاسخگویان جنسیت برحسب اعتقادي ب 
عد اعتقادي برحسب سن پاسخگویان.3 ـ 53جدول  مقایسۀ میانگین ب  
عد میانگینۀ مقایس .3ـ 54جدول  پاسخگویان تحصیلات برحسب اعتقادي ب 
عد میانگینۀ مقایس .3ـ 55جدول  پاسخگویان نوع فعالیت برحسب اعتقادي ب 
  مقایسۀ میانگین بعد اعتقادي برحسب وضع اقتصادي پاسخگویان.3 ـ 56جدول 
 نمازخواندن وضعیت .3ـ 57جدول 
 سن و جنسیت برحسب ”نمازخواندن وضعیت“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  58جدول 
 تحصیلات برحسب ”نمازخواندن وضعیت“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ 59جدول 
  و وضعیت اقتصاديفعالیت نوع برحسب ”نمازخواندن وضعیت“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  60جدول 
 کند؟ کمک شما به خواهید  میخدا از یکبار وقت چند هر .3ـ  61جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، سبحبر ”د؟کن کمک شما به خواهید  میخدا از یکبار وقت چند هر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  62جدول 
   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”کند؟ کمک شما به خواهید  میخدا از یکبار وقت چند هر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  63جدول 
 خوانم  میمسجد در را نماز بتوانم اگر .3ـ 64جدول 
   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”خوانم  میمسجد در را زنما بتوانم اگر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  65جدول 
   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.خوانم  میمسجد در را نماز بتوانم اگر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  66جدول 
 .خوانم مین نماز دارم کار خیلی وقتی اوقات گاهی .3ـ 67جدول 
   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.خوانم مین نماز دارم کار خیلی وقتی اوقات گاهی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ 68جدول 
   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.خوانم مین نماز دارم کار خیلی وقتی اوقات گاهی“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  69جدول 
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 .خوانم  مینماز باشم داشته مشکلی اگر .3ـ  70جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب ”.خوانم می نماز باشم داشته مشکلی اگر“گویۀ  ةنظر پاسخگویان دربار .3ـ  71جدول 

   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.خوانم  مینماز باشم داشته مشکلی اگر“ گویۀ دربارةنظر پاسخگویان  .3ـ  72جدول 
 .خوانم مین نیست،نماز مشخص برایم نمازخواندنة فاید چون .3-76جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .خوانم مین نیست،نماز مشخص برایم نمازخواندنة فاید چون“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  77جدول 
   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.خوانم مین نماز نیست مشخص برایم نمازخواندنة دفای چون“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  78جدول 

 پاسخگویان جنسیت برحسب انجام مناسک مذهبی میانگینۀ مقایس .3ـ  79دول ج
  مقایسۀ میانگین انجام مناسک مذهبی برحسب سن پاسخگویان.3 ـ 80جدول 
 پاسخگویان تحصیلات برحسب انجام مناسک مذهبی میانگینۀ مقایس .3ـ 81جدول 
 پاسخگویانفعالیت  نوع برحسب انجام مناسک مذهبی میانگینۀ مقایس .3ـ 82جدول 
  مقایسۀ میانگین انجام مناسک مذهبی برحسب وضع اقتصادي پاسخگویان.3 ـ 83جدول 
 مسجد در یا بخوانم خانه در را نماز کند مین فرقی من نظر به .3ـ  84جدول 
   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”دمسج در یا بخوانم خانه در را نماز کند مین فرقی من نظر به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  85جدول 
   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”م یا در مسجدبخوان خانه در را نماز کند مین فرقی من نظر به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ 86جدول 
 .شود می  صدقه باعث دفع بلا.3ـ  87جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.شود می صدقه باعث دفع بالا“گویۀ  ة نظر پاسخگویان دربار.3ـ  88جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”.شود میصدقه باعث دفع بالا “نظر پاسخگویان دربارة گویۀ . 3ـ  89جدول 
 .است مؤثر انسان مشکل حل در نذرکردن .3ـ 90جدول 
   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.تاس مؤثر انسان مشکل حل در نذرکردن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  91جدول 
   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.است مؤثر انسان مشکل حل در نذرکردن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  92جدول 
 .دارد تأثیر بیماران شفاي در توسل و دعا .3ـ 93جدول 
 تحصیلات و سن ، جنسیت برحسب ”.دارد تأثیر بیماران شفاي در توسل و دعا“سخگویان دربارة گویۀ پا نظر .3ـ 94جدول 
   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.دارد تأثیر بیماران شفاي در توسل و دعا“سخگویان دربارة گویۀ پا نظر .3ـ  95جدول 
 .ندارد بدون عمل به فرائض دینی خداپرستی مفهومی .3ـ  96جدول 
   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.نداردمی مفهو خداپرستی دینی فرائض به عمل بدون“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  97جدول 
   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.نداردمی مفهو خداپرستی دینی فرائض به عمل بدون“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  98جدول 
 .گیرد مین را نماز جاي عبادتی هیچ .3ـ  99جدول 
   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.گیرد مین را نماز جاي عبادتی هیچ“ة گویۀ دربار گویانپاسخ نظر .3ـ 100جدول 
   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.گیرد مین را نماز جاي عبادتی هیچ“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ 101جدول 
 .کرد جبران را نخواندن نماز توان  مینوعان هم به خدمت با .3ـ 102جدول 

 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب ”.کرد جبران را نخواندن نماز توان  مینوعان هم به خدمت با“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ 103ول جد
 اقتصادي وضعیت و فعالیت نوع برحسب ”.کرد جبران را نخواندن نماز توان می نوعان هم به خدمت با“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ 104جدول 
 .شود  میناپسند اعمال از انسان دوري باعث نمازخواندن .3ـ  105جدول 
   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.شود می ناپسند اعمال از انسان دوري باعث نمازخواندن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  106جدول 
   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.شود می سندناپ اعمال از انسان دوري باعث نمازخواندن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ 107جدول 
 . بگیریمروزه را رمضان ماه هايصل تابستان لازم نیست که همۀ روزف مثل دشوار شرایط در .3ـ  108جدول 
 برحسب جنسیت، ”گیریم بروزه را رمضان ماه هايست که همۀ روزنی لازم تابستان فصل مثل دشوار شرایط در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  109جدول 

  سن و تحصیلات
 برحسب نوع فعالیت ”.گرفت روزه را رمضان ماه هاي تابستان لازم نیست که همۀ روزفصل مثل دشوار شرایط در“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  110جدول 

  و وضعیت اقتصادي
 .نداردمی لزو دعاکردن و دبو موفق توان  میفردي تلاش با کاري هر انجام در من نظر به .3ـ  111جدول 
 برحسب جنسیت، سن و ”.نداردمی لزو دعاکردن و بود موفق توان  میفردي تلاش با کاري هر انجام در من نظر به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  112جدول 

  تحصیلات
 برحسب نوع فعالیت و ”.نداردمی لزو دعاکردن و بود موفق توان  میفردي تلاش با کاري هر انجام در من نظر به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  113جدول 

  وضعیت اقتصادي
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 .نیست دیندار خواند مین نماز که کسی .3ـ  114جدول 
   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.نیست دیندار خواند مین نماز که کسی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  115جدول
   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.نیست دیندار خواند مین نماز که کسی“گویۀ ة دربار پاسخگویان نظر .3ـ 116جدول
 .بود دیندار توان  میهم زکات و خمس پرداخت بدون .3ـ 117جدول 
   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.بود دیندار توان  میهم زکات و خمس پرداخت بدون“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  118جدول 
   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.بود دیندار توان  میهم زکات و خمس پرداخت بدون“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  119جدول 
  .کنم  میگناه احساس دینی فرائض بعضی ندادن انجام از .3ـ  120جدول 
   برحسب جنسیت، سن و تحصیلات”.کنم  میناهگ احساس دینی فرائض بعضی ندادن انجام از“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  121جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.کنم  میگناه احساس دینی فرائض بعضی ندادن انجام از“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  122جدول 
 .دهدن انجام را ...)و روزه و نماز( مذهبی اعمال آدم اینکه ولو است پاك قلب به دینداري .3ـ  123جدول 
برحسب جنسیت، سن ” .ندهد انجام را...)و روزه و نماز( مذهبی اعمال آدم اینکه ولو است پاك قلب به دینداري“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  124جدول 

  و تحصیلات
برحسب نوع فعالیت و  ”.را انجام ندهد...) ونماز و روزه(دینداري به قلب پاك است ولو اینکه آدم اعمال مذهبی “ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  125جدول

  وضعیت اقتصادي



 

256  

عد مناسکی میانگینۀ مقایس .3ـ  126جدول  پاسخگویان جنسیت برحسب ب 
عد مناسکی برحسب سن پاسخگویان.3 ـ 127جدول  مقایسۀ میانگین ب  
عد مناسکی میانگینۀ مقایس .3ـ  128جدول  پاسخگویان تحصیلات برحسب ب 
عد مناسکی میانگینۀ مقایس .3ـ  129جدول  پاسخگویان شغل برحسب ب 
عد مناسکی برحسب وضع اقتصادي پاسخگویان.3 ـ 130جدول  مقایسۀ میانگین ب  
 .اند مانده عقب دین از تبعیت علت به مسلمانان .3ـ  126جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .ندا مانده عقب دین از تبعیت علت به مسلمانان“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  127جدول 
 اقتصادي وضعیت و فعالیت وع نبرحسب” .اند مانده عقب دین از تبعیت علت به مسلمانان“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  128جدول 
 .است ساخته اعتبار بی را مذهبی احکام و قوانین جدیدمی عل هاي یافته .3ـ  129جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .است ساخته اعتبار بی را مذهبی احکام و قوانین جدیدمی عل هاي یافته“دربارة گویۀ  پاسخگویان نظر .3ـ 130جدول 
برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .است ساخته اعتبار بی را مذهبی احکام و قوانین جدیدمی عل هاي یافته“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  131جدول 
  اقتصادي

 .است کرده ایجاد انسان براي زیادي هاي محدودیت مذهب .3ـ  132جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .است کرده ایجاد انسان براي زیادي هاي محدودیت مذهب“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  133جدول 
 وع فعالیت و وضعیت اقتصادين برحسب ”. استانسان ایجاد کردههاي زیادي براي  مذهب محدودیت“ ة گویۀپاسخگویان دربارنظر  .3ـ  134جدول 
 .شود  میاخلاقی هاي ارزش به بیشتر پایبندي موجب دین .3ـ  135جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .شود  میاخلاقی هاي ارزش به بیشتر پایبندي موجب دین“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  136جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”.شود  میاخلاقی هاي ارزش به بیشتر پایبندي موجب دین“ گویۀ  دربارةپاسخگویان نظر .3ـ  137جدول 
 .نیست مهم چندان آنها نبودن یا بودن مذهبی باشند، کاردان باید حکومتی نمسئولا .3ـ  138جدول 
برحسب جنسیت، سن و ” نیست مهم چندان آنها نبودن یا بودن ذهبیم باشند، کاردان باید حکومتی نمسئولا“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  139جدول 

  تحصیلات
برحسب نوع فعالیت و ” .نیست مهم چندانها ن آنبودن یا بودن مذهبی باشند، کاردان باید حکومتی نمسئولا”ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  140جدول 

  وضعیت اقتصادي
 .شود  میپیشرفت مانع و بندد می را انسان وپاي دست دینداري .3ـ  141جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .شود  میپیشرفت مانع و بندد  میرا انسان وپاي دست دینداري“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  142جدول 
  سب نوع فعالیت و وضعیت اقتصاديبرح” .شود  میپیشرفت مانع و بندد  میرا انسان پاي و دست دینداري“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  143جدول 
 .ندشو  میاخلاقی نحرافات ادچار کمتر دیندار هاي انسان .3ـ  144جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .دنشو  میاخلاقی نحرافات ادچار کمتر دیندار هاي انسان“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  145جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .دنشو  میاخلاقی نحرافات ادچار کمتر دیندار هاي انسان“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  146جدول 
 . دوست باشمدهند مین انجام را دینی تکالیف که کسانی با نیستم حاضر وجه هیچ به .3ـ  147جدول 
برحسب جنسیت، سن و ” . دوست باشمدهند مین انجام را دینی فتکالی که کسانی با نیستم حاضر وجه هیچ به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  148جدول 

  تحصیلات
برحسب نوع فعالیت و ” . دوست باشمدهند مین انجام را دینی تکالیف که کسانی با نیستم حاضر وجه هیچ به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  149جدول 

  وضعیت اقتصادي
 .گیري کرد بانوان سخت ت نباید نسبت به پوشش در تابستان که هوا خیلی گرم اس.3ـ  150جدول 
برحسب جنسیت، سن و ” .کرد گیري سخت بانوان پوشش به نسبت نباید است گرم خیلی هوا که تابستان در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  151جدول 

  تحصیلات
برحسب نوع فعالیت و ” .کرد گیري سخت بانوان پوشش به نسبت یدنبا است گرم خیلی هوا که تابستان در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  152جدول 

  وضعیت اقتصادي
 . که ما دیگر براي حل مشکلات خود به مذهب نیاز نداریماست کرده پیشرفت حدي به ها زمینهۀ هم در علم امروز .3ـ  153جدول 
 که ما دیگر براي حل مشکلات خود به مذهب نیاز است کرده پیشرفت ديح به ها زمینهۀ هم در علم امروز“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  154جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .نداریم

 که ما دیگر براي حل مشکلات خود به مذهب نیاز است کرده پیشرفت حدي به ها زمینهۀ هم در علم امروز“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  155جدول 
  و وضعیت اقتصاديبرحسب نوع فعالیت ” .نداریم
 .است زندگی مشکلات بر غلبه هاي راه بهترین از یکی ایمان و دین .3ـ  156جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .است زندگی مشکلات بر غلبه هاي راه بهترین از یکی ایمان و دین“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  157جدول 
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 اقتصادي وضعیت و نوع فعالیت حسب بر” .است زندگی مشکلات بر غلبه هاي راه بهترین از یکی ایمان و دین“ۀ ة گویدربار پاسخگویان نظر .3ـ  158جدول 
 .باشیم دین به مقید زندگی هاي زمینهۀ هم در ندارد ضرورتی .3ـ  159جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .باشیم دین به مقید زندگی هاي زمینهۀ هم در ندارد ضرورتی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  160جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .باشیم دین به مقید زندگی هاي زمینهۀ هم در ندارد ضرورتی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  161جدول 
 .ندارد اشکالی تفریح قصد به یا کم میزان به الکلی مشروبات مصرف .3ـ  162جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .ندارد اشکالی تفریح قصد به یا کم میزان به الکلی مشروبات مصرف“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  163جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” . کم یا به قصد تفریح اشکالی نداردمیزان به الکلی مشروبات مصرف“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  164جدول 
 .براي اینکه آدم خوبی باشیم لازم نیست که مذهبی باشیم .3ـ  165جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .براي اینکه آدم خوبی باشیم لازم نیست که مذهبی باشیم“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  166جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .ه مذهبی باشیمبراي اینکه آدم خوبی باشیم لازم نیست ک“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  167جدول 
 .نیست دینی اعتقادات به چندانی نیاز علم پیشرفت با .3ـ  37جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب ”.نیست دینی اعتقادات به چندانی نیاز علم پیشرفت با“گویۀ ة دربار پاسخگویان نظر .3ـ  38جدول 
   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.نیست دینی اعتقادات به چندانی نیاز علم پیشرفت با“گویۀ بارة  درپاسخگویان نظر .3ـ  39جدول 
 .ندارد اشکال خانوادگی دوستان و فامیل نامحرم افراد با زن دادن دست .3ـ  168جدول 
  جنسیت، سن و تحصیلات برحسب” .ندارد اشکال خانوادگی دوستان و  فامیل نامحرمافراد با زن دادن دست“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  169جدول 
 اقتصادي وضعیت و نوع فعالیت برحسب” .ندارد اشکال خانوادگی دوستان و  فامیلنامحرم افراد با زن دادن دست“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  170جدول 
عد پیامدي میانگینۀ مقایس .3ـ  171جدول پاسخگویان جنسیت برحسب ب 
عد پیامدي میانگینۀ مقایس .3ـ  172 جدول پاسخگویان سن برحسب ب 
عد پیامدي میانگینۀ مقایس .3ـ  173جدول  پاسخگویان تحصیلات برحسب ب 
عد پیامدي میانگینیسۀ مقا .3ـ  174جدول  پاسخگویان وضع فعالیت برحسب ب 
عد پیامدي برحسب وضع اقتصادي پاسخگویا.3 ـ 175جدول  ن مقایسۀ میانگین ب 
 ؟اید شده نزدیک خدا به کنید  میاحساس بار یک وقت چند هر .3ـ  176جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .اید شده نزدیک خدا به کنید  میاحساس بار یک وقت چند هر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  177جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .اید شده نزدیک خدا به کنید  میاحساس بار یک وقت چند هر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  178جدول 
 .است پوچ ام زندگی کنم  میاحساس دینی اعتقادات بدون .3ـ  179جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .است پوچ ام زندگی کنم  میاحساس دینی اعتقادات بدون“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  180جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .است پوچ ام زندگی کنم  میاحساس دینی اعتقادات بدون“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3 ـ 181جدول
 .دهد  میدست من به عمیقی معنویت احساس روم  میاولیاء و امامان از یکی حرم به هرگاه .3ـ  182جدول 
برحسب جنسیت، ” .دهد  میدست من به عمیقی معنویت احساس روم  میاولیاء و امامان از یکی حرم به هرگاه“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  183جدول 

  سن و تحصیلات
برحسب نوع فعالیت ” .دهد  میدست من به عمیقی معنویت احساس روم  میاولیاء و امامان از یکی حرم به هرگاه“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .3ـ  184جدول 

  و وضعیت اقتصادي
 .بالم  میخود به هستم مسلمان اینکه از .3ـ  185جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .بالم  میخود به هستم مسلمان اینکه از“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3 ـ 186جدول 
  عیت اقتصاديبرحسب نوع فعالیت و وض” .بالم  میخود به هستم مسلمان اینکه از“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  187جدول 
 .ندک  میامنیت احساس دین به اعتقاد با انسان .3ـ  188جدول 
 برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .ندک  میامنیت احساس دین به اعتقاد با انسان“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  189جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .ندک می امنیت احساس دین به اعتقاد با انسان“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  190جدول 
 .ندک  میایستادگی بیشتر مشکلات مقابل در انسان خدا به ایمان با .3ـ  191جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .کند  میایستادگی بیشتر مشکلات مقابل در انسان خدا به ایمان با“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  192جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”.کند با ایمان به خدا انسان در مقابل مشکلات بیشتر ایستادگی می“ ة گویۀنظر پاسخگویان دربار. 3 ـ 193جدول 
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 .د نکنتنهایی احساس انسان شود  میباعث خدا یاد .3ـ  194جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .د نکنتنهایی ساحسا انسان شود  میباعث خدا یاد“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  195جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .ندشود انسان احساس تنهایی نک اعث میب خدا یاد“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  196جدول 
 .کند مین شکست احساس هرگز ایمان با انسان .3ـ 197جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .کند مین شکست احساس هرگز ایمان با نسانا“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ 198جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .کند مین شکست احساس هرگز ایمان با انسان“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  199جدول 
 پاسخگویان جنسیت برحسب تجربی یا عاطفی عدب میانگینۀ مقایس .3ـ  200جدول 
عد.3 ـ 201 جدول تجربی برحسب سن پاسخگویانیا عاطفی  مقایسۀ میانگین ب  
 پاسخگویان تحصیلات حسب بر تجربی یا عاطفی بعد میانگینۀ مقایس .3ـ  202جدول 
 پاسخگویان نوع فعالیت برحسب تجربی یا عاطفی عدب میانگینۀ مقایس .3ـ  203جدول 
  برحسب وضع اقتصادي پاسخگویان مقایسۀ میانگین عاطفی یا تجربی.3 ـ 204جدول 
 آینده سال پنج در به امور مذهبی ما جوانان گرایش .3ـ  205جدول 
برحسب جنسیت، ” کنید گرایش جوانان جامعۀ ما در پنج سال آینده به امور مذهبی چگونه خواهد بود؟ فکر می“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .3ـ  206جدول 

 سن و تحصیلات
برحسب نوع » کنید گرایش جوانان جامعۀ ما در پنج سال آینده به امور مذهبی چگونه خواهد بود؟ فکر می“ة گویۀ دربار پاسخگویان رنظ .3ـ  207جدول 

 فعالیت و وضعیت اقتصادي
 پاسخگویان جنسیت برحسب دینی هویت عدب میانگینۀ مقایس .3ـ  208جدول 
 پاسخگویانسن  برحسب دینی هویت عدب میانگینۀ مقایس .3ـ 209جدول 
 پاسخگویان تحصیلات برحسب دینی هویت عدب میانگینۀ مقایس .3ـ  210جدول 
 پاسخگویان نوع فعالیت برحسب دینی هویت عدب میانگینۀ مقایس .3ـ  211جدول 
  برحسب وضع اقتصادي پاسخگویاندینی هویت عدب مقایسۀ میانگین .3 ـ 212جدول 
 .کنند افتخار آن به ایرانی جوانان که ندارد وجود ایرانی فرهنگ منا به چیزي من نظر به .4ـ  1جدول 
 و سن جنسیت، برحسب” .کنند افتخار آن به ایرانی جوانان که ندارد وجود ایرانی فرهنگ نام به چیزي من نظر به“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  2جدول 

 تحصیلات
برحسب نوع فعالیت و ” .کنند افتخار آن به ایرانی جوانان که ندارد وجود ایرانی فرهنگ نام به چیزي نم نظر به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 3جدول 

  وضعیت اقتصادي
 .است مانده عقب پیشرفته کشورهاي فرهنگ به نسبت ایرانی فرهنگ .4ـ  4جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” است مانده عقب فتهپیشر کشورهاي فرهنگ به نسبت ایرانی فرهنگ“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  5جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .است مانده عقب پیشرفته کشورهاي فرهنگ به نسبت ایرانی فرهنگ“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 6جدول 
 .دارم گرایش غربی فرهنگ از بیش ایرانی فرهنگ به من .4ـ 7جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .دارم گرایش غربی فرهنگ از بیش ایرانی فرهنگ به من“ة گویۀ دربار ویانپاسخگ نظر .4ـ  8جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .دارم گرایش غربی فرهنگ از بیش ایرانی فرهنگ به من“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  9جدول 
 .کنیم دفاع خود فرهنگ از باید نبیگانگا فرهنگی هجوم برابر در .4ـ 10جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .کنیم دفاع خود فرهنگ از باید بیگانگان فرهنگی هجوم برابر در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  11جدول 
   برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي”.کنیم دفاع خود فرهنگ از باید بیگانگان فرهنگی هجوم برابر در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  12جدول 
 .است ارزشمند من براي ایرانی فرهنگ در خانواده حرمت حفظ بر تأکید .4ـ  13جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .است ارزشمند من براي ایرانی فرهنگ در خانواده حرمت حفظ بر تأکید“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  14جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .است ارزشمند من براي ایرانی فرهنگ در خانواده حرمت حفظ بر تأکید“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  15جدول 
 .دارم دوست بیشتر موسیقی انواع سایر از را ایرانی اصیل موسیقی .4ـ  16جدول
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .دارم دوست بیشتر موسیقی انواع سایر از را ایرانی اصیل موسیقی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 17جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .دارم دوست بیشتر موسیقی انواع سایر از را ایرانی اصیل موسیقی“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  18جدول 
 .نیستند راستگویی مردم ایرانیان .4ـ 19جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.ایرانیان مردم راستگویی نیستند“ دربارة گویۀپاسخگویان  نظر .4ـ 20جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .ایرانیان مردم راستگویی نیستند“ دربارة گویۀ نظر پاسخگویان .4ـ 21جدول 
 .نندک  میکمک نیازمندان به که است این ایران مردم خصوصیات از یکی .4ـ  22جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .کنند  میکمک نیازمندان به که است این ایران مردم خصوصیات از یکی“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  23جدول 
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   وضعیت اقتصاديبرحسب نوع فعالیت و” .کنند  میکمک نیازمندان به که است این ایران مردم خصوصیات از یکی“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ 24جدول 
 .کنم  میغرور احساس کشورم باستانی آثار دیدن از .4ـ  25جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .کنم  میغرور احساس کشورم باستانی آثار دیدن از“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  26جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .کنم  میغرور ساساح کشورم باستانی آثار دیدن از“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  27جدول 
 .ندارد گفتن براي زیادي حرف ها تمدن سایر با مواجهه در ایرانی تمدن .4ـ  28جدول 
 یلاتتحص و سن جنسیت، برحسب” .ندارد گفتن براي زیادي حرف ها تمدن سایر با مواجهه در ایرانی تمدن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  29جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .ندارد گفتن براي زیادي حرف ها تمدن سایر با مواجهه در ایرانی تمدنة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  30جدول 
 .کنم  میافتخار ملتم تاریخی پیشینۀ سال هزاران به نسبت من .4ـ 31جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، حسب بر” .کنم   میافتخار ملتم تاریخی پیشینه سال هزاران به بتنس من“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  32جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .کنم  میافتخار ملتم تاریخی پیشینۀ سال هزاران به نسبت من“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  33جدول 
 .دارم دوست بسیار را آن و اردد خاصی ارزش من براي نوروز ملی جشن .4ـ  34جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .دارم دوست بسیار را آن و دارد خاصی ارزش من براي نوروز ملی جشن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 35جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .مدار دوست بسیار را آن و دارد خاصی ارزش من براي نوروز ملی جشن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  36جدول 
 .است آمیخته میاسلا فرهنگ با ایرانی تمدن که کنم  میافتخار .4ـ  37جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .است آمیخته میاسلا فرهنگ با ایرانی تمدن که کنم  میافتخار“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  38جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .است آمیخته میاسلا فرهنگ با ایرانی تمدن که کنم  میافتخار“ دربارة گویۀ نپاسخگویا نظر .4ـ  39جدول 
 .ندارم برگشتن براي اي علاقه موبر کشور از خارج به بتوانم اگر .4ـ  40جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .ندارم برگشتن براي اي علاقه موبر کشور از خارج به بتوانم اگر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  41جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .ندارم برگشتن براي اي علاقه موبر کشور از خارج به بتوانم اگر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 42جدول 
 .بپذیرم را دیگري کشور تابعیت نیستم حاضر شرایطی هیچ در .4ـ 43جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .بپذیرم را دیگري کشور تابعیت نیستم حاضر شرایطی هیچ در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  44جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .بپذیرم را دیگري کشور تابعیت نیستم حاضر شرایطی هیچ در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 45جدول 
 .دهم  میترجیح دیگري کشور هر در زندگی به را ایران در زندگی من .4ـ  46جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .دهم  میترجیح دیگري کشور هر در زندگی به را ایران در زندگی من“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  47جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .دهم  میترجیح دیگري کشور هر در زندگی به را ایران در زندگی من“بارة گویۀ در پاسخگویان نظر .4ـ  48جدول 
 .برم  میلذتمی عل مسابقات در ایرانی انآموز  دانشموفقیت از .4ـ 49جدول 
 تتحصیلا و سن جنسیت، برحسب” .برم  میلذتمی عل مسابقات در ایرانی انآموز  دانشموفقیت از“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  50جدول 
  نوع فعالیت و وضعیت اقتصاديبرحسب” .برم  میلذتمی عل مسابقات در ایرانی انآموز  دانشموفقیت از“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 51جدول 
  .بهترند ما از دیگر کشورهاي از بسیاري مردم کنم  میفکر .4ـ 52جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.یاري از کشورهاي دیگر از ما بهترندکنم مردم بس فکر می“ ة گویۀ نظر پاسخگویان دربار.4ـ  53جدول 
 اقتصادي وضعیت و نوع فعالیت برحسب” .بهترند ما از دیگر کشورهاي از بسیاري مردم کنم  میفکر“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  54جدول 
 .بودم آمده دنیا به ایران از غیر کشوري در کاش .4ـ  55جدول 
 برحسب جنسیت، سن و تحصیلات» .کاش در کشوري غیر از ایران به دنیا آمده بودم“ ة گویۀ نظر پاسخگویان دربار.4 ـ 56جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .بودم آمده دنیا به ایران از غیر کشوري در کاش“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  57جدول 
 .نیستم راضی خیلی ام شده متولد ایران رد اینکه از ها وقت بعضی .4ـ 58جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .نیستم راضی خیلی ام شده متولد ایران در اینکه از ها وقت بعضی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  59جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .نیستم یراض خیلی ام شده متولد ایران در اینکه از ها وقت بعضی“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  60جدول 
 ورزم  میعشق آن به حال همه در و ندارد بستگی ها حکومت عملکرد به کشورم به منعلاقۀ  .4ـ  61جدول 
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 جنسیت، برحسب ”.ورزم  میعشق آن به حال همه در و ندارد بستگی ها حکومت عملکرد به کشورم به منعلاقۀ “ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 62جدول 
 تحصیلات و سن

برحسب نوع ” .ورزم   میعشق آن به حال همه در و ندارد بستگی ها حکومت عملکرد به کشورم به منۀ قعلا“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  63جدول 
  فعالیت و وضعیت اقتصادي

 .دیانگیز میبر مرا ساساتاح ورزشی هاي میدان در ایرانمی اسلا جمهوري پرچم شدن برافراشته .4ـ  64جدول 
برحسب ” .دیانگیز میبر مرا احساسات ورزشی هاي میدان در ایران  میاسلا جمهوري پرچم شدن برافراشته“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  65جدول

  جنسیت، سن و تحصیلات
برحسب نوع ” .دیانگیز میبر مرا احساسات ورزشی هاي میدان در ایرانمی اسلا جمهوري پرچم شدن برافراشته“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  66جدول 

  فعالیت و وضعیت اقتصادي
 .کنم مین تحمل وجه هیچ به را ایرانی و ایران به توهین من .4ـ  67جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .کنم مین تحمل وجه هیچ به را ایرانی و ایران به توهین من“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  68جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .کنم مین تحمل وجه هیچ به را ایرانی و ایران به توهین من“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  69جدول 
 .آورد  میوجد به مرا ایرانمی اسلا جمهوري سرود شنیدن .4ـ  70جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .آورد  میوجد به مرا ایرانمی اسلا مهوريج سرود شنیدن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  71جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي ”.آورد  میوجد به مرا ایرانمی اسلا جمهوري سرود شنیدن“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  72جدول 
 .ندارد افتخاري چندان بودن ایرانی من نظر به .4ـ  73جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .ندارد افتخاري چندان بودن ایرانی من نظر به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4 ـ 74جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .ندارد افتخاري چندان بودن ایرانی من نظر به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  75جدول 
 .کنم  میافتخار خود بودن ایرانی به باشم که دنیا جاي هر در .4ـ  76جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .کنم  میافتخار خود بودن ایرانی به باشم که دنیا جاي هر در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 77جدول 
  ب نوع فعالیت و وضعیت اقتصاديبرحس” .کنم  میافتخار خود بودن ایرانی به باشم که دنیا جاي هر در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ 78جدول 
 .دهم انجام آید میبر دستم از که کاري هر حاضرم کشورم به تجاوز مقابل در .4ـ 79جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .دهم آیدانجام میبر دستم از که کاري هر حاضرم کشورم به تجاوز مقابل در“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .4ـ  80جدول 
برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .دهم آیدانجام میبر دستم از که کاري هر حاضرم کشورم به تجاوز مقابل در“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  81جدول 

  اقتصادي
 .نیست مربوط بیگانگان به وجه هیچ به کشورم سیاسی هاي درگیري و مشکلات .4ـ  82جدول 
برحسب جنسیت، سن و ” .نیست مربوط بیگانگان به وجه هیچ به کشورم سیاسی هاي درگیري و تمشکلا“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  83جدول 

  تحصیلات
برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .نیست مربوط بیگانگان به وجه هیچ به کشورم سیاسی هاي درگیري و مشکلات“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .4ـ  84جدول 

  اقتصادي
 پاسخگویان جنسیت برحسب هویت ملی نمیانگیۀ مقایس .4ـ  85جدول 
 پاسخگویان سن برحسب ملی هویت میانگینۀ مقایس .4ـ  86جدول 
 پاسخگویان تحصیلات برحسب هویت ملی میانگینۀ مقایس .4ـ  87جدول 
 پاسخگویان نوع فعالیت برحسب هویت ملی میانگینۀ مقایس .4ـ  88جدول 
  وضع اقتصادي پاسخگویان مقایسۀ میانگین هویت ملی برحسب.4 ـ 89جدول 
 .بودم  میدیگري فرد کاش اي که کنم  میآرزو اغلب .5ـ  1جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .بودم  میدیگري فرد کاش اي که کنم  میآرزو اغلب“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .5ـ  2جدول 
  نوع فعالیت و وضعیت اقتصاديبرحسب” .بودم  میدیگري فرد اشک اي که کنم  میآرزو اغلب“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .5ـ  3جدول 
 .کنم  میاعتراف آن به شوم خطا مرتکب اگر .5ـ  4جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .کنم  میاعتراف آن به شوم خطا مرتکب اگر“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .5ـ  5جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .کنم رتکب خطا شوم به آن اعتراف میاگر م“ گویۀ ة نظر پاسخگویان دربار.5ـ  6جدول 
 .هستم راضی خود از مجموع در .5ـ  7جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.در مجموع از خود راضی هستم“ ة گویۀ نظر پاسخگویان دربار.5ـ  8جدول 
 برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .هستم اضیر خود از مجموع در“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .5ـ  9جدول 
 .شناسم  میرا خود استعداد و توانایی .5ـ  10جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات ”.شناسم خود را می توانایی و استعداد“ گویۀ ة نظر پاسخگویان دربار.5ـ  11جدول 
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 برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .شناسم  میرا خود استعداد و توانایی“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .5ـ  12جدول 
 .برخوردارم اهدافم به دستیابی براي کافی هاي توانمندي از .5ـ  13جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .برخوردارم اهدافم به دستیابی براي کافی هاي توانمندي از“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .5ـ  14جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .هاي کافی براي دستیابی به اهدافم برخوردارم از توانمندي“سخگویان دربارة گویۀ نظر پا. 5ـ  15جدول 
  مقایسۀ میانگین هویت فردي برحسب جنسیت پاسخگویان.5ـ 16جدول 
  مقایسۀ میانگین هویت فردي برحسب سن پاسخگویان.5 ـ 17جدول 
 پاسخگویان تحصیلات برحسبت فردي  هویمیانگینۀ مقایس .5ـ 18جدول 
 پاسخگویان نوع فعالیت برحسب هویت فردي میانگینۀ مقایس .5ـ  19جدول 
 پاسخگویان اقتصادي وضع برحسب فردي هویت میانگینۀ مقایس .5ـ  20جدول 
 .حرمتی کرده است به خود من بی کند انگار احترامی  اگر کسی به شغل من بی.6ـ  1جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .حرمتی کرده است به خود من بی کند انگار احترامی اگر کسی به شغل من بی“ر پاسخگویان دربارة گویۀ نظ .6ـ  2جدول 
برحسب نوع فعالیت و وضعیت ” .حرمتی کرده است احترامی کند انگار به خود من بی اگر کسی به شغل من بی“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ . 6ـ  3جدول 

  صادياقت
 .ام کرده ریزي برنامه آن به رسیدن براي و است مناسب برایم شغلی چهدانم   میاکنون ام کرده که هایی بررسی با .6ـ 4جدول 
حسب بر” .ام کرده ریزي برنامه آن به رسیدن براي و است مناسب برایم شغلی چه اکنون ام کرده که هایی بررسی با“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .6ـ  5جدول 

  جنسیت، سن و تحصیلات
” .ام کرده ریزي برنامه آن به رسیدن براي و است مناسب برایم شغلی چهدانم   میاکنون ام کرده که هایی بررسی با“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .6ـ  6جدول 
  نوع فعالیت و وضعیت اقتصاديبرحسب
 .بچسبد خود کار به جدیت و دلسوزي با انسان که نیست خوب قدر آن شغلی درآمد و حقوق و امکانات .6ـ  7جدول 
برحسب ” .بچسبد خود کار به جدیت و دلسوزي با آدم که نیست خوب قدر آن شغلی درآمد و حقوق و امکانات“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .6ـ  8جدول 

  جنسیت، سن و تحصیلات
 نوع برحسب” .بچسبد خود کار به جدیت و دلسوزي با آدم که نیست خوب قدر آن شغلی ددرآم و حقوق و امکانات“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .6ـ  9جدول 
 اقتصادي وضعیت وفعالیت 
  مقایسۀ میانگین هویت شغلی برحسب جنسیت پاسخگویان.6 ـ 10جدول 
  مقایسۀ میانگین هویت شغلی برحسب سن پاسخگویان.6 ـ 11جدول 
 حسب تحصیلات پاسخگویانمقایسۀ میانگین هویت شغلی بر .6ـ  12جدول 
 پاسخگویان نوع فعالیت برحسب هویت شغلی میانگینۀ مقایس .6ـ  13جدول 
 پاسخگویان اقتصادي وضعیت برحسب شغلی هویت میانگینۀ مقایس .6ـ  14جدول 
 .بودم مخالف جنس از کاش اي که کنم  میآرزو اغلب .7ـ  1جدول 
 تحصیلات و سن جنسیت، برحسب” .بودم مخالف جنس از کاش اي که کنم  میآرزو اغلب“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .7ـ  2جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .بودم مخالف جنس از کاش اي که کنم  میآرزو اغلب“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .7ـ  6جدول 
 .گویند  میمن به ام وادهخان که است همان من سیاسی اعتقادات .8ـ  1جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .گویند  میمن به ام خانواده که است همان من سیاسی اعتقادات“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .8ـ  2جدول 
  الیت و وضعیت اقتصاديبرحسب نوع فع” .گویند  میمن به ام خانواده که است همان من سیاسی اعتقادات“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .8ـ  3جدول 
 .چیست من سیاسی عقاید دانم  میخوبی به اکنون و ام کرده فکر دیگران و خود سیاسی عقاید به بارها .8ـ  4جدول 
رحسب ب” .چیست من سیاسی عقاید دانم  میخوبی به اکنون و ام کرده فکر دیگران و خود سیاسی عقاید به بارها“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .8ـ  5جدول 

  جنسیت، سن و تحصیلات
رحسب ب” .چیست من سیاسی عقاید دانم  میخوبی به اکنونام و  ان فکر کردهدیگر و خود سیاسی عقاید به بارها“ دربارة گویۀ پاسخگویان نظر .8ـ  6جدول 

 نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي
 .دهم مین اهمیتی سیاسی مسائل و سیاست به .8ـ  7جدول 
  برحسب جنسیت، سن و تحصیلات” .دهم مین اهمیتی سیاسی مسائل و سیاست به“ة گویۀ دربار پاسخگویان نظر .8ـ  8جدول 
  برحسب نوع فعالیت و وضعیت اقتصادي” .دهم مین اهمیتی  سیاسیمسائل و سیاست به“نظر پاسخگویان دربارة گویۀ  .8ـ  9جدول 
 گویان مقایسۀ میانگین هویت سیاسی برحسب جنسیت پاسخ.8 ـ 10جدول 
 پاسخگویان سن برحسب هویت سیاسی میانگینۀ مقایس .8ـ  11جدول 
 پاسخگویان تحصیلات برحسب هویت سیاسی میانگینۀ مقایس .8ـ  12جدول 
 پاسخگویان نوع فعالیت برحسب هویت سیاسی میانگینۀ مقایس .8ـ  13جدول 
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 گویانپاسخ اقتصادي وضعیت برحسب سیاسی هویت میانگینۀ مقایس .8ـ  14جدول 
 

 فهرست نمودارها

  نسبت پاسخگویان برحسب جنسیت .2ـ  6نمودار  
  سنی هاي گروه برحسب پاسخگویان نسبت .2ـ  7نمودار 
  تحصیلی يها گروه برحسب پاسخگویان نسبت .2ـ  8نمودار 
  تأهل وضع برحسب پاسخگویان نسبت .2ـ  9نمودار 
  فعالیت نوع برحسب پاسخگویان نسبت .2ـ  10نمودار 
  درآمد ماهیانه برحسب پاسخگویان نسبت .2ـ  6نمودار 
   نسبت پاسخگویان بر حسب وضعیت اقتصادي-2-7نمودار 
   نسبت پاسخگویان بر حسب دین-2-8نمودار

   نسبت پاسخگویان بر حسب تحصیلات پدر-2-9نمودار 
  مادر نسبت پاسخگویان بر حسب تحصیلات -2-10نمودار 
  دانید؟  میمذهبی فردي را خود اندازه چه تا. 3 ـ 1نمودار 
 .شود  میتمام چیز همه انسان مرگ با. 3 ـ 2نمودار 
 .کنم  خدا شک میگاهی اوقات در وجود.3 ـ 3نمودار 
 بیند  میرا ما بد و نیک کارهاي و است ما اعمال ناظر خداوند .3ـ  4نمودار 
 . استواجب جامعه امور اصلاح براي منکر از نهی و معروف به امر .3ـ  5نمودار 
 .کنم ام شک می  گاهی در مورد عقاید مذهبی.3ـ  6نمودار 
  .شود  میرسیدگی ما رفتار و اعمال به قیامت روز در .3ـ  7نمودار 
 .نیست مهم من براي چندان مذهبی عقاید به پایبندبودن .3ـ  8نمودار 
  کس هرۀ وظیف نه است دینی عالمانۀ وظیف منکر از نهی .3ـ  9نمودار 
   اشکال نداردرنداد مذهبی غیر عقاید که کسانی با آمد و رفت .3ـ  10نمودار 
  .کند نیاز بی دین از را انسان واندت  میاخلاقیات به پایبندي .3ـ  11نمودار 
  .هر کس نتیجۀ اعمال خود را در آخرت می بیند .3ـ  12نمودار 
  .برسد سعادت به تواند  میهم پیامبر اتردستو از استفاده بدون انسان .3ـ  13نمودار 
  .شود  میجامعه در باري بندو بی و فساد بروز مانع منکر از نهی و معروف به امر درست اجراي .3 ـ 14نمودار 
  .افتد  میاتفاق بخواهد خداوند که را آنچه و ندارد ما سرنوشت در تأثیري چندان ما کوشش و تلاش .3ـ  15نمودار 
  .است شده تعیین قبل از و نیست خودشان دستها  انسان گمراهی و هدایت .3ـ  16نمودار 
 .تاس دینی اعتقادات به پایبندي بشر نجات راه تنها .3ـ 17نمودار 
  خوانم  میمسجد در را نماز بتوانم اگر .3ـ  18نمودار 
  .خوانم مین نماز دارم کار خیلی وقتی اوقات گاهی .3ـ  19نمودار 
  .خوانم  مینماز باشم داشته مشکلی اگر .3ـ  20نمودار 
  .خوانم مین نیست،نماز مشخص برایم نمازخواندنة فاید چون .3ـ  22نمودار 
  مسجد در یا بخوانم خانه در را نماز کند مین فرقی من نظر به .3ـ  23نمودار 
  .شود می صدقه باعث دفع بلا .3ـ  24نمودار 
  .است مؤثر انسان مشکل حل در نذرکردن .3ـ  25نمودار 
  .دارد تأثیر بیماران شفاي در توسل و دعا .3ـ  26نمودار
  .ندارد  بدون عمل به فرائض دینی خداپرستی مفهومی.3ـ  27نمودار 

  .گیرد مین را نماز جاي عبادتی هیچ .3ـ  28مودار ن
  .کرد جبران را نخواندن نماز توان  مینوعان هم به خدمت با .3ـ  29نمودار 
  .شود  میناپسند اعمال از انسان دوري باعث نمازخواندن .3ـ  30نمودار 
  . بگیریمروزه را رمضان ماه هايصل تابستان لازم نیست که همۀ روزف مثل دشوار شرایط در .3ـ  31نمودار 
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  .نداردمی لزو دعاکردن و بود موفق توان  میفردي تلاش با کاري هر انجام در من نظر به .3ـ  32نمودار 
  .نیست دیندار خواند مین نماز که کسی .3ـ  33نمودار
  .بود دیندار توان  میهم زکات و خمس پرداخت بدون .3ـ  34نمودار 
  .کنم  میگناه احساس دینی فرائض بعضی ننداد انجام از .3ـ  35نمودار 
  .ندهد انجام را ...)و روزه و نماز( مذهبی اعمال آدم اینکه ولو است پاك قلب به دینداري .3ـ  37نمودار 
  .اند مانده عقب دین از تبعیت علت به مسلمانان .3ـ  37نمودار 
 .است ساخته اعتبار بی را مذهبی احکام و قوانین جدیدمی عل هاي یافته .3ـ  38نمودار 
  .است کرده ایجاد انسان براي زیادي هاي محدودیت مذهب .3ـ  39نمودار 
 .شود  میاخلاقی هاي ارزش به بیشتر پایبندي موجب دین .3ـ 40نمودار 
 .نیست مهم چندان آنها نبودن یا بودن مذهبی باشند، کاردان باید حکومتی نمسئولا .3ـ  41نمودار 
  .شود  میپیشرفت مانع و بندد  میرا انسان وپاي دست اريدیند .3ـ  42نمودار 
  .ندشو  میاخلاقی نحرافات ادچار کمتر دیندار هاي انسان .3ـ  43نمودار 
  . دوست باشمدهند مین انجام را دینی تکالیف که کسانی با نیستم حاضر وجه هیچ به .3ـ  44نمودار 
  .گیري کرد بانوان سخت باید نسبت به پوشش در تابستان که هوا خیلی گرم است ن.3ـ  45نمودار 
  . که ما دیگر براي حل مشکلات خود به مذهب نیاز نداریماست کرده پیشرفت حدي به ها زمینهۀ هم در علم امروز .3ـ  46نمودار 
  .است زندگی مشکلات بر غلبه هاي راه بهترین از یکی ایمان و دین .3ـ  47نمودار 
  .باشیم دین به مقید زندگی هاي زمینهۀ هم در ندارد ضرورتی .3ـ  48نمودار 
  .ندارد اشکالی تفریح قصد به یا کم میزان به الکلی مشروبات مصرف .3ـ  49نمودار 
  .براي اینکه آدم خوبی باشیم لازم نیست که مذهبی باشیم .3ـ  50نمودار 
  .نیست دینی اعتقادات به چندانی نیاز علم پیشرفت با .3ـ  13نمودار 
  .ندارد اشکال خانوادگی دوستان و فامیل نامحرم افراد با زن دادن دست .3ـ  51نمودار
  ؟اید شده نزدیک خدا به کنید  میاحساس بار یک وقت چند هر .3ـ  52نمودار 
  .است پوچ ام زندگی کنم  میاحساس دینی اعتقادات بدون .3ـ  53نمودار 
  .دهد  میدست من به عمیقی معنویت احساس روم  میءاولیا و امامان از یکی حرم به هرگاه. 3ـ  54نمودار 
  .بالم  میخود به هستم مسلمان اینکه از .3ـ  55نمودار 
  .ندک  میامنیت احساس دین به اعتقاد با انسان .3ـ 56نمودار 
  .ندک  میایستادگی بیشتر مشکلات مقابل در انسان خدا به ایمان با .3ـ  57نمودار 
  .د نکنتنهایی احساس انسان شود  میعثبا خدا یاد .3ـ  58نمودار 
  .کند مین شکست احساس هرگز ایمان با انسان .3ـ  59نمودار 
  آینده سال پنج در به امور مذهبی ما جوانان گرایش .3ـ  60نمودار 
  .کنند افتخار آن به ایرانی جوانان که ندارد وجود ایرانی فرهنگ نام به چیزي من نظر به .4ـ  1نمودار 
  .است مانده عقب پیشرفته کشورهاي فرهنگ به نسبت ایرانی فرهنگ .4ـ  2نمودار 
  .دارم گرایش غربی فرهنگ از بیش ایرانی فرهنگ به من .4ـ  3نمودار 
  .کنیم دفاع خود فرهنگ از باید بیگانگان فرهنگی هجوم برابر در .4ـ  4نمودار 
  .است ارزشمند من براي ایرانی فرهنگ در خانواده حرمت حفظ بر تأکید .4ـ  5نمودار 
  .دارم دوست بیشتر موسیقی انواع سایر از را ایرانی اصیل موسیقی .4ـ  6نمودار 
  .نیستند راستگویی مردم ایرانیان .4ـ  7نمودار 
  .کنند  میکمک نیازمندان به که است این ایران مردم خصوصیات از یکی .4ـ  8نمودار 
  .کنم  میغرور احساس مکشور باستانی آثار دیدن از .4ـ  9نمودار 
  .ندارد گفتن براي زیادي حرف ها تمدن سایر با مواجهه در ایرانی تمدن .4ـ  10نمودار 
  .کنم  میافتخار ملتم تاریخی پیشینۀ سال هزاران به نسبت من .4ـ 11نمودار 
  .دارم دوست بسیار را آن و دارد خاصی ارزش من براي نوروز ملی جشن .4ـ  12نمودار 
  .است آمیخته میاسلا فرهنگ با ایرانی تمدن که کنم  میافتخار .4ـ  13نمودار 
  .اي براي برگشتن ندارم  اگر بتوانم به خارج از کشور بروم علاقه.4ـ  14نمودار 
  .بپذیرم را دیگري کشور تابعیت نیستم حاضر شرایطی هیچ در .4ـ 15نمودار 
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  .دهم  میترجیح دیگري کشور هر در زندگی به را ایران در زندگی من .4ـ  16نمودار
  .برم  میلذتمی عل مسابقات در ایرانی انآموز  دانشموفقیت از .4ـ  17نمودار 
 .بهترند ما از دیگر کشورهاي از بسیاري مردم کنم  میفکر .4ـ 18نمودار 
  .بودم آمده دنیا به ایران از غیر کشوري در کاش .4ـ  19نمودار 
  .نیستم راضی خیلی ام شده متولد ایران در ینکها از ها وقت بعضی .4ـ  20نمودار 
  .ورزم  میعشق آن به حال همه در و ندارد بستگی ها حکومت عملکرد به کشورم به منعلاقۀ  .4ـ  21نمودار 
  .دیانگیز میبر مرا احساسات ورزشی هاي میدان در ایرانمی اسلا جمهوري پرچم شدن برافراشته .4ـ  22نمودار 
  .کنم مین تحمل وجه هیچ به را ایرانی و ایران به توهین من .4ـ  23نمودار 
 .آورد  میوجد به مرا ایرانمی اسلا جمهوري سرود شنیدن .4ـ  24نمودار 
  .ندارد افتخاري چندان بودن ایرانی من نظر به .4ـ  25نمودار 
  .کنم  میافتخار خود بودن ایرانی به باشم که دنیا جاي هر در .4ـ  26نمودار 
  .دهم انجام آید میبر دستم از که کاري هر حاضرم کشورم به تجاوز مقابل در .4ـ  27نمودار 
  .نیست مربوط بیگانگان به وجه هیچ به کشورم سیاسی هاي درگیري و مشکلات .4ـ  28نمودار 
 .بودم  میدیگري فرد کاش اي که کنم  میآرزو اغلب .5ـ  1نمودار 
  .کنم  میاعتراف آن به شوم خطا مرتکب اگر .5ـ 2نمودار 
  .هستم راضی خود از مجموع در .5ـ 3نمودار 
  .شناسم  میرا استعدادخود و توانایی .5ـ  4نمودار 
 .برخوردارم اهدافم به دستیابی براي کافی هاي توانمندي از .5ـ  5نمودار 
  .حرمتی کرده است به خود من بی کند انگار احترامی  اگر کسی به شغل من بی.6ـ  1نمودار 

  .ام کرده ریزي برنامه آن به رسیدن براي و است مناسب برایم شغلی چهدانم   میاکنون ام کرده که هایی بررسی با .6ـ  2ودار نم
  .بچسبد خود کار به جدیت و دلسوزي با انسان که نیست خوب قدر آن شغلی درآمد و حقوق و امکانات .6ـ  3نمودار 
  .بودم مخالف جنس از شکا اي که کنم  میآرزو اغلب .7ـ  1نمودار 
  .گویند  میمن به ام خانواده که است همان من سیاسی اعتقادات .8ـ  1نمودار 
  .چیست من سیاسی عقاید دانم  میخوبی به اکنون و ام کرده فکر دیگران و خود سیاسی عقاید به بارها .8ـ  2نمودار 
  .دهم مین اهمیتی سیاسی مسائل و سیاست به .8ـ  3نمودار 

 
 


